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INLEIDING. i. Eene aaneenschakeling van omstandigheden, welke hetniet nutteloos zal zijn den welwillenden lezer voorafmede te dcclen, heeft er ons toe gebragt, om ditLeven van Chrislophorus Cohunbus te schrijven. Wij waren, in 4852, aalmoezenier der galei vanRochefort. De galeijen werden opgeheven, de oprigtingder boetehuizen van Guyana grdecreteerd. De aa!moeze-niers de: vloot bestonden nog niet: wij vroegen, ombij uitzondering, aan boord van het eerste schip geplaatstte worden dat galeiboeven van Frankrijk naar Guyanazou overbrengen. Wij deden twee reizen naar de XieuweWereld en hielden ons daar gedurende verscheidenemaanden

op. Wij gingen te Cayenne en op de eilanden des Heilszeer hartelijk en vertrouwelijk om, onder anderen, mettwee religieusen van het Gezelschap van Jesus, de EE. PP.Hus en Boulogne. Beide zeer geleerd, hadden zij langentijd, de een de missiën der Vereenigde Staten en vanCanada, de andere China en Indië doorgereisd. Het zalniemand verwonderen dat wij, zeer jeugdig priester zijnde,



4 en, op den eersten aanblik, even als ieder Europeaan,die daar aankomt, over de pracht en de heerlijkheidvan het tusschen de keerkringen gelegen Amerika verblind,in onze gesprekken met twee zoo ondervindingrijke reli-gieusen, menigmaal vraagpunten hebben aangeroerd, dieóf den tegenwoordigen, óf den verleden toestand derKerk, in die verre en schoone streken betroffen. De Kerk, zeiden zij ons toen , heeft in de gebeurtenissendie de Oude met de Nieuwe Wereld vereenigd hebben,een werkzaam en vruchtbaar aandeel genomen of willennemen: het heeft niet aan hare raadgevingen of aan harepogingen gel-gen, dat

Europa niet naar betere uitkomstengestreefd en die door betere middelen verkregen heeft. Menis in \'t algemeen van een tegenovergesteld gevoelen; ditis te verklaren: Amerika werd ontdekt en vijf en twintigjaren daarna brak de «Hervorming» uit. Sedert den tijdvan Luther hebben de letteren zich niet anders onl-wikkeld dan in een vijandigen geest tegen het Katholi-cisme. De veroveraars van Amerika deden de menschheidoneer aan door hunne misdaden, en gaven haar eenvoorkomen van geloofsijver. De verre afsland, de tragemiddelen van gemeenschap, beletten het onpartijdig publiekom de waarheid in de feiten en de

geruchten klaar teonderscheiden. Men maakte daarvan misbruik; men schreefen drukte gedurende drie eeuwen dat Rome en de gees-telijkheid medepligtig waren aan de schandelijke buiten-sporigheden der veroveringen, daartoe zelfs hadden aan-gezet. Niets is valscher dan dit; en niets intusschen vindtmeer geloof. Gaven de beide religieusen, die aldus spraken, hunpersoonlijk gevoelen te kennen, of was het de weerklankvan de overleveringen die in Indië.en Amerika in deeeuwenoude buizen van het eerbiedwaardig Gezelschap



s voortleefden? Wat daarvan zijn moge, van dat oogenblikaf werd onze aandacht bijzonder getrokken naar eenevoor ons geheel nieuwe orde van lectuur en van waar-nemingen. Langzamerhand vormden zich in onzen geest,eerst het verlangen, daarna de hoop om de ware ge-schiedenis van den oorsprong des christendoms in deNieuwe Wereld met juistheid te kennen en eenmaal teverhalen. Eene onverwachte omstandigheid begunstigde onzestudiën. In 1853 werden wij als Adjunct van den Hoofd-aalmoezenier der vloot, bij de centrale administratie der3Iarine, aangesteld. Wij hebben die betrekking veertienjaren vervuld. In zulk eene bijzondere omgeving

kon onzesmaak voor de overzcesche zaken niet dan toenemen. Hetministerie van Marine heeft zijne boeken, zijne archieven,zijne bewaarplaats van de kaarten en de plannen; onzezeelieden geven zich gaarne aan de edele uitspanning derliteraire geleerdheid over; die met hen omgaat, leert veelvan hen; wij hebben geen gelegenheid verzuimd omkennis uit die bronnen te putten. Reeds had zich omtrent de vestiging en den vooruitgangvan het christendom in de Nieuwe Wereld, meer dan eenemiskende waarheid aan ons oog vertoond, toen, in 1856,Mijnheer de graaf Rosselly de Lorgues zijne Geschiedenisvan Christophorus Columbus in het licht gaf. Dit

geleerdewerk had juist zijn ontstaan te danken aan het verlangendat ook onze onderzoekingen ten grondslag hadden: derehabilitatie der Kerk. Dat boek moedigde ons bijzonderaan; de schrijver, met wien wij ons onverwijld in betrekkingstelden, heeft ons nog meer aangemoedigd en dienst gedaandoor het gewigt, de voortdurendheid en de welwillendheidzijner mededeelingen. Hij gelieve hier de openbare uitingonzer levendige dankbaarheid wel te willen aannemen.



6 Gedurende vijftien jaren verzamelden wij bouwstoffen.In liet begin van 1807 behaagde het den Keizer ons tot dewaardigln id van kanunnik van Saint-Dcnis te verheffen.Deze gunst heeft ons veel vrijen tijd gelaten; wij hebbendien onverwijld aan onze geliefkoosde studiën gewijd. Het leven van Christophorus Colunibus te verhalenis ons toegeschenen in allen opzigte een logisch uilgangs-punt te zijn. Indien wij, zoozeer als wij dat wenschen,het geheele bestaan van den groolen man in zijn waardaglicht zullen gesteld hebben, dan zullen wij van denbeginne af, de rol bij uitstek gekenschetst hebben doorde godsdienst aan gene zijde

van den oceaan vervuld. Hetzal gemakkelijk wezen later op dien grondslag te bouwen.Zullen wij het niet doen, het zal aan bekwamere liedente beurt vallen. De vorm eener levensbeschrijving biedt, uit zich zclven,overigens verscheidene voordeelen aan. Met weinig talenten veel goede trouw, slaagt men daarin. De aantiekkelijk-heid eigen aan het verhaal van groutsclie gebeurtenissen,maakt denkbeelden, wier meer regtstreeksche en meerdorre bespreking, het grootste getal der lezers onver-schillig zou laten of afschrikken, toegankelijk en aanne-mclijk voor menschen van allerhande ontwikkeling. Daarbeslaat geen leven dat uit

een dramatisch oogpunt grooterbelangstelling inboezemt dan dat van Columbus. Iedereenmeent het te kennen, bijna iedereen kent het niet. Hetbeveelt zich i.i dezen tijd, om de reden welken wij zullenopgeven, aan de weetgierige studie van de vrienden derKerk aan. Wij hadden he! regl niet, wij die gewigtigewaarheden algemeen willen bekend maken, en ons zel-ven, niet zonder reden, daartoe geenszins in staat achtende,om die ondergeschikte middelen en die bijkomende kansenom de aandacht te boeijen, ongebruikt te laten.



7 II. Dit voorberigt brengt er ons van zelf toe om eeneonjuiste oordeelvelling te verbeteren. Eenige dagbladenhebben ons, met eene hoffelijke bedoeling waarvoor wijhen bedanken, de eer aangedaan om vooruit ons boekte bespreken: zij hebben het aangekondigd als een plei-dooi ten gunste der heiligverklaring van ChristophorusColumbus. Dit is eene vergissing; zij kan gemakkelijkverklaard worden. Het is bekend hoe de openbare meening is betrokkengeworden in de gewigtige en mocijelijke vraag der mo-gelijke redenen, die den Heiligen Stoel zou kunnen doenbesluiten om eenmaal den naam van Christophorus CoIum-bus op de lijst der Gelukzaligen te

plaatsen. Mijnheer degraaf Roselly de Lorgues verklaarde zich in 185G heteerst, voor het bovennatuurlijk karakter en de uitstekendedeugden des grooten zeevaarders; hij sprak van zijneheiligheid; hij drukte den wensch, zelfs Je hoop uit,dat de Kerk hem weldra plegtig den titel van heiligemogt toekennen. Men was daarover verwonderd; dit was de eerste enalgemeene beweging. Vervolgens waren de gevoelensverdeeld, maar om de waarheid te zeggen beschouwdende meeste Katholieken het niet als nuttig of waarschijnlijkdat de Heilige Stoel die zaak immer zou behandelen. Isde stemming der gemoederen thans nog dezelfde? Neen. De Opperherder heeft

tweemalen aan de katholiekegeschiedschrijvers van Colombus beteekenisvolle aanmoe-diging en lof gegeven. De eerste maal, toen het werknog niet geschreven was, behaagde het Pius IX aan denschrijver te zeggen: «Wanneer men alles wat betrekking



8 heeft tot de ontdekking der Nieuwe Wereld door Chris-tophoivis Columbus in liet Jicht zal hebben gesteld, danzal het duidelijk blijken, zooals gij teregt meent, datChristophorus Columbus zijne bewonderenswaardige plan-nen met de aansporing on de hulp van den Heiligen Stoel,en met den ijver der geestelijkheid als voornaamste hulpten uitvoer heeft gelegd» (1). Later heeft het Pius IX, ook mijnheer den Graaf Rosellyde Lorgues geluk wenschende, behaagd te verklaren datde groote Genuees, «toen hij de Nieuwe Wereld ontdekte,daarmede niet beoogde der spaanschc monarchie nieuwebezittingen te bezorgen, maar nieuwe

volken aan JesusChristus en aan de wereld te onderwerpen» (2). Deze hooge goedkeuring verhief, zooals men ziet, dezending door Columbus op zich genomen, tot de ver-hevenheid eener om zoo te zeggen apostolische missie. InFrankrijk, in Italië, in Spanje, onderzochten de bisschoppenmet betrekking tot deze zaak de tot hiertoe verwaarloosdegetuigenissen der geschiedenis. Hoe meer men het onder-zoek voortzette, hoe gunstiger het was voorden vromenroem van Columbus. Bij brief van 2 Julij 186G, vroegZ. E. de kardinaal Donnet, aartsbisschop van Bordeaux,den Heiligen Vader dat de zaak bij de Heilige Vergaderingder

ritussen mogt aanhangig gemaakt worden. Een talvan bisschoppen ondersteunden dit verzoek. De HeiligeVader, mag men de dagbladen gelooven, zou een uit-stellend, maar aanmoedigend antwoord gegeven hebben. De tegenstanders der Kerk hebben zich terzelfder tijd,gelijk men zegt, meester gemaakt van de zaak. Zij is voorhen klaarblijkelijk gewigtig. Zij kunnen niet betwisten dat (1)  Breve van 10 December 1851. (2)  Breve van 24 April 1863.



9 Colombus geweest is wat zij noemen een «apostel vandenvooruitgang» Zijn genie heeft gezegevierd over de stoffelijkedwalingen van het verleden, die het schadelijkst zijngeweest voor het tot stand komen der maatschappelijkeeenheid. Hij heeft al de bewoners der aarde met elkanderverbonden. Men kon ook niet ontkennen dat ChristophorusColumbus een regtschapen hart, ecne groote ziel, een ver-heven karakter bezat. Het hoofd bieden aan een moeite-vollen arbeid en het gevaar trolseren, waren zijne minsteverdiensten: hij heeft geleden, hij heeft onregl weten telijden: als «martelaar voor den vooruitgang», schittert dezedelijke schoonheid in hem, en

dwingt bewondering af. Het is natuurlijk , dat zulk een held door de vrijdenkersaan de Kerk wordt betwist. Zij hechten er veel aan om onsdiets te maken, dat het geloof het verstand benevelt endat de godsvrucht de gevoelens op hel dwaalspoor brengt;zij verwijten gaarne aan het katholicisme wij welen nietwelke voorliefde voor de werkelooze deugd, zeggen ze,en de onvruchtbare volmaaktheden; zij weten dat deKerk al wederom, en voor lang, die gevaarlijke verwijtenzou beschamen, wanneer zij, eer. titel aan ChristophorusColumbus toekennende en hem cene vereering bewijzende,op nieuw op schitterende wijze, zou getuigen welke vrucht-bare heldenfeiten

de Kerk ingeeft en de godsdienst kroont. De toekomstige heiligverklaring van Columbus doet dustegelijk eene vrome bezorgdheid in de godsdienstige werelden eene logische beduchtheid in de tegenovergesteldewereld ontstaan. Daaraan is, klaarblijkelijk, de eer toe teschrijven welke men wel aan onzen arbeid heeft willenbewijzen, vóór dat hij het licht had gezien, van zichdaarmede bezig te houden, en van daar ook de onjuisteonderstellingen met betrekking tot zijne strekking enzijne eindbesluiten.



10 Door het leven van Colnmbus te verhalen, zullen wijeigenlijk op afdoende wijze aantoonen, hoezeer het geloof,de ijver en de godsvrucht de zenuw zijner ondernemin-gen, de grondgedachte en de voortdurende beweegredenenvan al zijne handelingen waren. Daaruit zal, dit geloovenwij zeker, eene nieuwe gunstige stemming, en meerdan eene guuslige stemming voor zijne heiligheid ont-staan. Wij hopen dat een der waarschijnlijke uitwerkselenvan het lezen van ons boek zijn zal, de vrome verlan-gens der katholieken met opzigt lot deze eerbiedwaardigenagedachtenis te regtvaardigen, minstens te verklaren.Maar die uitkomst

zullen wij niet reglstreeks beoogdhebben; zij zal noch het eerste, noch het voornaamstevoorwerp van ons streven zijn geweest. Wij hebben onstoch niets anders voorgesteld dan, zonder eenige voor-ingenomenheid te zoeken, en zonder stelselmatige schik-king, volgens de gewone regelen der historische kritiek,te zeggen, wat de waarheid is over de ontdekking derNieuwe Wereld en haren ontdekker. 6 III. Laten wij ons nog duidelijker verklaren. Door een zamenloop van politieke belangen, van hevigehartstogtcn en van ongunstige omstandigheden, waar-van men zich nu gemakkelijk rekenschap geeft, werdhet eerst duister, langen

tijd ondoordringbaar duistermet betrekking tot de gedenkwaardigste omstandighedenvan de ontdekking der Nieuwe Wereld en het leven vanColumbus. Die chaos is sedert eene halve eeuw verdwenen.Navarrete en Munoz in Spanje, Bossi en Spotorno inItalië, Washington Irving in Amerika, von Humboldt inDuilschland, de heer Roscliy de Lorgues, in Frankrijk(om alleen de bevoegdsle schrijvers te vermelden), heb-



il ben liet verdienstelijk werk gedaan, in de laatste vijftigof zestig jaren, om, ieder, onderscheidene en wezen-lijke punten op te helderen. De plaats en de geboorte-dag van Coiumbus; de oorsprong en de staat zijnerfamilie; zijne onderhandelingen met de gouvernementenvan Genua, van Lissabon, van Venetië, van Engelanden van Frankrijk; zijne aankomst in Amerika vóór dat,eenig curopeesch vaartuig dergeüjken logt had ge.laan; despontaneiteit zijner cosmographische intuiliën; de ver-scheidenheid en de grondigheid zijner kennis; de vurig-heid zijner godsdienstige gevoelens, al die raadsels, enverscheidene anderen, die eertijds onoplosbaar geachtwerden,

zijn nu opgelost. Het is insgelijks on\\vcerspreek-baar dat Coiumbus stierf met het bewustzijn, neen metde zekerheid, dat hij niet Indië, maar een vasteland,dat lusschcri Indië en Europa lag, ontdekt had. Het is ons niet in de gedachte gekomen om een twist-geschrijf te heropenen, dat zoo gelukkig door den een ofden anderen onzer voorgangers is uitgeput. Maar één dingtreft ons bij het lezen hunner geleerde werken: name-lijk dit, dat zij, bezig met het een of ander nog duisterfeit op te helderen en de onmiddellijke gevolgen daaruitte trekken, met minder goed gevolg, de persoonlijkheidvan Coiumbus, in haar geheel, hebben uitgedrukt engeordend. Die fout

springt vooral in het oog, wij zouden kun-nen zeggen dat ze hinderlijk is, in Washington Irving.Elk oogenblik stoot men in die sierlijk geschreven blad-zijden, op de uiteenloopendste oordeelvellingen. Hij heeftzelf gevoeld, hij heeft ingeroepen, men vergeve ons deuitdrukking, de verzachtende omstandigheden. «De grootemannen zijn een zamenstel van deugden en zwakheden.Hunne grootheid ontstaat meercndeels uit den strijd dien .



12 zij tegen de onvolmaaktheden hunner natuur voeren,en hunne edelste handelingen komen soms voort uit debotsing van hunne tegenstrijdige hoedanigheden». Deze op-merkingen missen niet alle waarheid; maar In ing maaktdaarvan misbruik om in Columbus hoedanigheden diete zeer tegenstrijdig zijn, in botsing te brengen: eenzeker oordeel en eene misleide verbeelding, de \\vijs-heid en de onkunde, de zachtmoedigheid en den hevigentoorn, eene treffende godsvrucht en eene bijgrloovigedweepzucht. Columbus, zoo als hij hem voorstelt, blijftvoor den omzigligen lezer, een hinderlijk raadsel, envoor de menigte de Ie weinig

oordeelkundige bewerkervan zijne eigen ongelukken. Irving was protestant, en tegenover Navarrete, denhartstoglelijken verdediger van de spaansche overleveringendie ongunstig voor Columbus waren, had hij eene dank-baarheid opgevat, welker pligten hij overdreef; dezebeide oorzaken, die onophoudelijk de aangeboren scherp-zinnigheid en loyauteit van zijn geest weerstreefden,hebben hem altijd met opzigt tot Columbus doen dob-bcren en weifelen tusschen het ware en het valschc: hijanaliseert hem met bewondering, om hem, in toegevendebewoordingen, met gestrengheid te beschrijven. De graaf Roselly de Lorgues, de

ijverige voorstandereener stoute, geheel nieuwe, en door hem van den be-ginne af tot hare uiterste grenzen gedrevene meening,heeft natuurlijk zijne krachtigste pogingen aangewend,om in zijne onverwachte ontdekkingen en zijne radi-kale besluiten te regtvaardigen. Dewijl hij Columbus vanzijne bewonderenswaardige christelijke zijde beschouwde,heeft hij van den grooten man een overeenstemmender«zamenstel» gema kt. De authentieke getuigenissen vande geschiedenis, en de beschouwingen van de mystieke



13 orde hebben elkander onder zijne pen wederzijds verlicht.Intusschen doet hij op sommige punten wel het lichtschijnen voor degenen die in staat zijn om hem te volgen,en des noods aan te vullen; maar voor de gewonelezers blijft er toch, dunkt ons, in den draad zelvcnvan zijn verhaal, menige leemte. Wij hebben dan ook gemeend dat Columbus nogalgemeen moest gekend en begreper, en verklaard wor-den in elk der zoo onderscheiden tijdvakken zijns levens,dat men hem moest doen zien, overal en altijd zichzelven gelijk blijvend, en overeenstemmende niet deonveranderlijke regelen van ten redelijk en beredeneerdleven. Die laak heeft ons

toegelagchen; hoe nederig zijklaarblijkelijk is, en ofschoon zij ons eene plaats zalaanwijzen onder zijne eenvoudige levensbeschrijvers, verbeneden de door ons genoemde geschiedschrijvers vanColumbus. Wij hebben lot ons leedwezen, maar opzet*lelijk, alle wetenschappelijke vraagpunten uit ons veihaalweggelaten; wij hebben de toestanden der personaadjesin Europa uiteengezet, de indische stammen alleen be-schrevcn in zooverre strikt noodig was om de gebeur-tenissen te begrijpen; wij hebben ons zelven in eenwoord eene volkomene onthouding of eene gestrengebeknoptheid opgelegd omtrent al wat Columbus zelven,zijne persoonlijkheid, zijne ziel

niet is. IV. Zijn wij geslaagd? De lezer zal daaromtrent zijn oor-deel vormen door het boek zelf te lezen. Wanneer wijhem dan ook hier (enige zeer korte opmerkingen onder-wierpen, deden wij het niet met liet doel om zijne



14 waardering vooruit te loopen, maar om die gemakke-lijker te maken. De schrijvers en het publiek hebben, volgens onzemeening, eene waarheid bijzonder overdreven, welkeWashington Irving, bij voorbeeld, aldus in den aanvangvan zijn boek, voordraagt: «Met zekerheid is omtrentde eerste levensjaren van Christophorus Columbus nietsbekend.» Dit wordt gezegd als een onbetwistbare stelling.Men gaat daarom ook met eene achtelooze voortvarend-heid veertig jaren van het leven des grooten mansvoorbij; het schijnt eerst belangstelling te verdienen ophet tijdstip dat hij zijn verlangen naar de ontdekkingvan Indië aan de

gouvernementen openbaar?. Men be-waart ongetwijfeld het stilzwijgen niet over vroegerefeiten, maar men maakt het eerste en het tweede ge-deelte van dit leven van elkander los, ofschoon hetwaarlijk één geheel vormt. Nadat\'wij deze achteloosheid der levensbeschrijvershadden opgemerkt, is dit voor ons juist het uitgangs-punt gworden. Wij hebben ons afgevraagd welke bandde jeugd, den mannelijken leeftijd en den ouderdom,zijne opvoeding, zijne ondernemingen, zijne zegepraalen zijne ongelukken verbond. Wij hebben den toestandvan Europa gezien, toen Columbus geboren werd: hetKruis en de Halve Maan leverden

elkander een beslis-senden slag; wij hebben het aandeel gezien dat Colum-bus aan den strijd nam: wij hebben daaruit met zckcr-heid afgeleid, dat het hem te doen was om de godsdienstte verbreiden, en dat hij met militaire geestdrift bezieldwas. Er. aanstonds is hel ons onwederlegbaar duidelijkgebleken, dat Columbus twee verhevene droombeeldennajoeg: de ontdekking van Indië en de verdrijving vanden Turk uit de christen wereld; het eene verwezen-



ia lijkt, het andere te vergeefs nagestreefd; dat er tusschenbeide een naauw verband bestond en zij beide huninvloed uitoefenden op het streven, het wél slagen ende tegenspoeden van den ridderlijken zeevaarder, die,naar zijne intentie, de laatste der kruisvaarders maggenoemd worden. Van dit oogenblik af bestond er voor ons eene vol-maakte harmonie in het leven van Christophorus Columbu*,als onzamenhangrnd aangesehreven. Wij hebben nietsanders te doen gehad dan den aard zijner togten in de Mid-dellandsche zee met meer zorg te kenschetsen , dan hunnezeer eenvoudige uitwerkselen op die enthousiaste zielkrachtiger te doen

uitkomen; dan in ons verhaal voor-vallen die onze voorgangers, ten onregte, veel verderhaddpn verworpen nader bij te brengen, om de digtstesluijers als van zelf te doen verscheuren. Om drie redenen wenschen wij ons zelven geluk vanaldus die gemakkelijke en redelijke, noodzakelijke enheldere orde te hebben kunnen brengen in de geschie-denis van een groot feit en een groot man: de glorievan Columbus, die van de Kerk, die van Spanje winnendaarbij allen. Hoe ondankbaarder de tijdgenooten vanColumbus en het nageslacht zich tot hiertoe tegen zijnpersoon en tegen zijn roem getoon 1 hebben, hoe innigervoldoening de schrijver smaakt, om

tot zijn eerherstelmede te werken. Hoe meer behagen de belagers vanRome in onzen tijd er in scheppen om tegen de Kerkdenkbeeldige en beleedigende grieven te doen hooren,hoe meer onze kinderlijke toegenegenheid zich verblijdtvan tegen de leugens, tastbare waarheden over te stel—len omtrent de medewerking die het Hof van Rome, degeestelijkheid en de religieuse Orden aan de ontdekkingder Nieuwe Wereld en haren ontdekker hebben ver-



16 leend. De fiere en katholieke spaansche natie, eindelijk,is onophoudelijk ten onregte verantwoordelijk gesteld voorde misdrijven van een trouweloozen en hardvochtigenvorst, en van ecnige hovelingen, of van gelukzoekersvan den minsten stempel, tegen een der mannen, diehaar het meest vereeren. Het eerst, dunkt ons, van al delevensbeschrijvers van Christophorus Colnmbos, vervallenwij, in geen enkel opzigt, in deze dwaling. Ons verhaalgeeft, met billijkheid, aan ieder het zijne: aan Ferdinandden Trouweloozen en aan zijne medepligtigen blaam; aande spaansche natie geheel het tegenovergestelde. Gnve Goddat

Navarrete deze loyale onderscheiding gemaakt had:zijne verdwaalde vaderlandsliefde zou niel, om de eerzijner natie te vrijwaren, tot zelfs de zedelijkheid van eenvromen held schandelijk en noodeloos beschuldigd hebben.Ten slotte; wij hebben welligt met behulp van oudeen bekende hulpbronnen, een waarlijk nieuw leven vanColumbus geschreven. De levensbeschrijvingen kunneninderdaad, onder een opzigt vergeleken worden bij dieschilderijen, zonderlinge spelingen van de optiek en dengeest: een grillig potlood toekent ze, en, naarmate menhaar van boven of van beneden, van dezen kant of vangenen hoek beziet, stellen

dezelfde trekken, met veran-derlijk bijwerk, het belagchelijk aanschijn of het sym-pathiek portret van den eenen of anderen persoon voor:wanneer men van gezigtspunt verandert, verandert menniets, en verandert men alles. V. Wij zullen hier geen kinderachtig vertoon maken vanonze belezenheid; wij zullen de lange en zeer gemakkelijkte maken lijst niet opnemen van de schrijvers en de



17 bronnen wier gegevens wij in ons verhaal bijeengebragthebben. Waartoe zou het dienen? De geleerden, indienzij ons de eer aandoen dit boek te lezen, zullen onzeaanwijzingen niet behoeven, om de bronnen op te spo-ren, en de groote menigte der lezers zou zich daarvanniet bedienen. Het zou ons weinig moeite gekost hebben om door-gaande, aan den voet onzer bladzijden, de schrijvers,hetzij tijdgenooten van Columbus, hetzij onze tijdgenoo-ten, hetzij van het tusschentijdvak, te noemen, die vóórons gezegd hebben wat wij verhalen. Maar zoo doendezouden wij ons boek, zonder eenig nut, een vijfde ofeen vierde dikker gemaakt hebben. "Wij

zijn overtuigddat men ons niet zal verdenken iets te hebben ver-zekerd dan op goede gronden; de naauwlettcnde kritiekzou overigens al spoedig onze vermetelheid of achle-loosheid van dien aard, indien wij ons daaraan haddenschuldig gemaakt, ontdekken. Wij willen alleen verklaren waarom wij Washingtonlrving zoo dikwijls aanhalen en naschrijven. Hij was pro-testant, gelijk wij gezegd hebben. IS\'u zal men opmerken,dat bijna al de plaatsen waarin wij hem woordelijk aan-halen, betrekking hebben, óf op de vroomheid vanColumbus, óf op de lussclicnkomst van de geeslelijk-heid of vrome lieden, ten zijne gunste, óf op de onge-regtighedeii zijner

vijanden: in dergelijke gevallen zoudennoch onze woorden, noch die van den een of anderenkatholieken schrijver, in even hoogc mate onzen lezersvertrouwen hebben ingeboezemd. Ware dit niet het geval,dan zouden wij meer aan den graaf Roselly de Lorguesontleend of nog duidelijker hebben aangegeven, wat wijuit zijn werk geput hebben. 2



18 VI. Zooals wij het ontworpen hebben, heeft het Leven vanChristophorus Columbus onze pen nimmer behoeven tedoen deel nemen aan het behandelen van de vraagstukkender leer, die eigenlijk gezegd de orthodoxie raken. Maar devraagstukken der geschiedenis, die, in \'t bijzonder, welkein betrekking staan tot het tijdvak, de denkbeelden, depersonen van wie wij gesproken hebben, kunnen, uit hetoogpunt der godsdienst met min of meer oordeel des onder-scheids en voegzaamheid behandeld of aangeraakt worden.Wij hebben den opregten en vasten wil gehad om onssteeds met eene zorgvuldige naauwkeurigheid uit te druk-ken. Daar zijn regters, die, indien wij bij

verrassing mogtenhebben gefaald, hun gezag zullen gebruiken om onsteregt te stellen. Pius IX, de eerste der pausen die de Atlantische Zeeovergetrokken en de Nieuwe Wereld gezien heeft, zouongetwijfeld het onderwerp en den held vaa ons boekeen titel willen doen zijn op zijne welwillende goedheid.Intusschen houdt een noodzakelijk gevoel van zedigheidons terug om de betuigingen van onzen eerbied, regtstreeksen op uitdrukkelijke wijze, zoo hoog te doen opklimmen. De doorluchtige persoon en het oppergezag van denVader aller geloovigen, zijn voor ons, vertegenwoordigddoor onze onmiddellijke jurisdictionele overheid, mon-seigneur Darboj, Deken van het

keizerlijk kapittel vanSaint-Denis. Is hij van oordeel, dat ons boek eenig goed zalkunnen doen, zijne goedkeuring zal ons eene belooningzijn. Mogt hij daarin grond vinden tot afkeuring, onze her-roeping zou onverwijld zijn waarschuwend woord volgen.



19 VII. De zoon van Columbus, en zijn eerste levensbeschrij-ver, de «66e Ferdinand, heeft ons een godvruchtig voor-beeld nagelaten, dat wij moeten en willen volgen: nadathij, naar de aanteekeningen des admiraals, zijn verhaalmet een levendig, kinderlijk en christelijk gevoel hadopgesteld, eindigde hij het sieclits met twee woorden,die den geheelen zin daarvan kort zamenvatten: LausDeo! Lof aan God! Op onze beurt, schrijven wij die tweewoorden aan het hoofd van het Leven van ChristophorusColumbus: zij drukken, met glans, de ware grootheidvan den held, en met opregthud, de eenige hoop vanden schrijver

uit. LOF AAN GOD! LAUS DEO!





HET LEVEN VAN CIIRISTOPHORUS COLUMBUS. EERSTE GEDEELTEvoor de ontdekking (1435—1492). EERSTE BOEK VAN DE GEBOORTE VAN CoLL\'SIBUS TOT AAN HET DOOR SPANJE BEPAALD GENOMEN BESLUIT , OM DE ONTDEKKING TE BEPROEVEN. EERSTE HOOFDSTUK. Geboorte van Columbus, zijne jeugd, zijne komst inPortugal. De militaire geschiedenis der christen wereld in devijftiende eeuw, is voornamelijk de geschiedenis van deduizendwerf door de Muzelmannen herhaalde pogingenom Europa te overweldigen, en van het volhardend strevenvan Europa om den Ongeloovige

naar de grenzen vanAfrika en Azië terug te drijven, binnen welke hij eeuwenlang was besloten geweest. Het was om zoo te zeggen een •



22 veldslag zonder einde, honderdmaal onderbroken, hon-derdmaal hervat, steeds dezelfde, tusschen twee reus-achlige legers, die te land en te water, van de straatvan Gibralter tot de zee van Azof, tegenover elkanderstonden. De linkervleugel der christenen werd te Con-stantinopei overwonnen, de regtervleugel nam, te Grenada,eene schitterende wraak; de italiaansche zeemagt, onderanderen, redde de Katholiciteit in de gevechten van hetcentrum. Christophorus Columbus kwam ter wereld gedurendedien hardnekkigen strijd. In zijne kindsche jaren, werdhij in slaap gewiegd, en zijne eerste denkbeelden werdengevormd door het verhaal dei\' heldenfeiten ter

zee, die deVenetiërs, de Genuezen en de Napolilanen tegen de Turkenhadden gepleegd. Reeds als jongeling werd hij zeeman omden Turk te bestrijden ; hij bestreed hem in den bloei zijnerjeugd; hij bcreikle, hem bestrijdende, de volle krachtvan zijne mannelijke jaren. Op achttienjarigen leeftijd,zag nij van nabij de belegering en de inneming vanKonstantinopel; zeven en dertig jaren daarna woonde hijin persoon de overgave van Grenada bij. Hoe dikwerf,in dien tusschentijd, was zijn dappere degen, op zijneigen schip of op een vijandelijken bodem, tegen desoldaten van Mahomet gerigt, bij een warmen strijdwelks herinnering ons, ongelukkigerwijze, wat

hemaangaat, niet door de geschiedenis is overgebragt. Dezepolitieke en militaire toestanden waarin de Middelland-sche Zee gedurende de jeugd van Christophorus Columbusverkeerde, oefenden op het gehcele leven van diengrooten man een invloed, die tot hiertoe te weinig isopgemerkt. Christophorus Colombus werd te Genua, in 143S ge-boren. Zijne ouders, die zich later in de kom zelf van



23 Genua, in de straat van Mulcento vestigden, woondentoen buiten de muren, aan den kant der St. Andries-poort: hij werd gedoopt in de-kerk van den heiligenSlefanus, tegenwoordig San Stefano del Arco. Zijn vader, Dominicus Columbus, ongetwijfeld uit eenmilitair en adelijk geslacht gesproten, oefende echtereen handwerk uit; een bevoorregt ambacht wel is waar,indien, zooals men het verhaalt, de edellieden het toenten tijde te Genua omhelsden, zonder aan hun rang tekort te doen: hij was meester lakenkaarder en laken-wever. Hij was gehuwd met Suzanna Fontanarossa, uithet dorp Bisagno. Dominicus en Suzanna

dienden God en leefden geëerd,eerder rijk dan arm, hun staat in aanmerking genomen.De werkplaats hield gewoonlijk verscheidene lieden bezig.Hel huis waarin Christophorus Columbus ter wereldkwam, in de voorstad St. Andries, behoorde hun toe;hel had een winkel en een tuin. Zij bezaten daaren-boven een klein goed in de vallei van Nura en eenigestukken land in de omstreken van Quinto. God gaf hun vijf kinderen, vier zonen en ééne dochter.Zij noemden hunne zonen Christophorus, Bartholomeus,Pellegrino en Jacobus. De zuster werd gehuwd aan eenonbekenden handelaar. Pellegrino stierf op jeugdigenleeftijd. Nooit

hielden er broeders meer en beter vanelkander dan Christophorus, Bartholomeus en JacobusColumbus. In zijne testamentaire beschikkingen heeftde roemrijke oudste broeder deze eenvoudige, maarvolledige en treffende lofspraak aan zijne jongere broedersgegeven. «Tien broeders zouden niet te veel voor uzijn, zeidc hij aan zijn zoon. Ik heb, ter linker* en terregterzijde, nooit een beteren vriend gevonden danmijne broeders.»



24 Op tienjarigen leeftijd werd Christophorus naar Paviagezonden. Op veertienjarigen leeftijd was hij al zeeman.In dien tusschentijd bragt liij eenigen tijd als leerlingin de werkplaats zijns vaders door. Het onderrigt dathij in de scholen van Pavia kon ontvangen, was dusgering. Lezen, schrijven, de spraakkunst, eenige kennisvan aardrijkskunde en van grschiedenis, de grondbegin-selen van het rekenen, de eerste regels van het lalijn,zijne meesters hadden den tijd niet om hem meer teleeren. Zijne vroegtijdige roeping voor het zeemansleven heeftzijnen geschiedschrijvers aanleiding gegeven lot de meestuiteenloopende onderstellingen. Zij hebhen die

eersttoegeschreven aan smaak voor een avontuurlijk leven,reeds in zijne jeugd ontwikkeld, door zijn verkeer op dekaden van eene groote zeehaven. Het is waar, gelijk zijzeggen, dat in eene zeestad de oceaan voor een kindmet eene vurige verbeelding eene onweerstaanbare aan-trekkelijkheid bezit. Het is insgelijks zeker, dat Genua,eene oude stad met enge straten, met sombere wijken,in de bergen opgesloten, niet veel verkeer had mei hetland. Zijn zeehandel, daarentegen, bekwaam en bloei-jend; zijne eskaders, van oudsher af beroemd op allepunten der Middellandsche Zee, boden een ruim veldaan de bedrijvigheid van eene ondernemende jeugd. Hetis

eindelijk bekend, dat bij Christophorus Columbus,die algemeene beweeggronden hem niet alleen dedenbesluiten om het zeemansleven te omhelzen, maar ookzijn instinktmatige hartstogt voor de cosmographischewetenschappen, zijne poëtische en religieuse liefde voorde natuur: God beschouwen en Hem in zijne werkenbewonderen, was, ten allen tijde van haar zwervend leven,het grootste genot van deze verhevene en zuivere ziel.



2u Maar dit is niet de geheele waarheid. Eene eeuw vroeger,had zich eene vaderlandslievende verontwaardiging en dekoorts naar den strijd, van een ander kind meester gemaakt,dat ter naauwernood de wieg verlaten had. Het is volstrektniet onwaarschijnlijk dat men, onder dit opzigt, eene ver-gelijking zou kunnen maken tusschen den toekom.stigenGoeden Konnestabel van Frankrijk, en den toekomsligcnGroot-Admiraal der Oceaan. Even als, in 1311, denaamvanden Engelschman in Briltanje gehaat was, even tradi-tioneel en populair was de haat tegen den Turk, in 1435,in Italië. Wij zouden bijna durven verzekeren dat

Christo-phorus Colunibus, als scholier of als leerling in deMoorendooders straat digt bij zijn vaders huis, zich metdiezelfde spelen, die kinderlijke nabootsingen van denoorlog, vermaakte, waarin Duguesclin in zijn dorp, alskind reeds in geestdrift ligt ontstoken , behagen schiep. Dievroegtijdig ontloken vaderlandsliefde, die jeugdige dapper-heid van een hart dat wijd geopend was voor de mijstiekeinvloeden des geloofs, en de opwekking van de nationaleeer, dit was de ware drijfveer van Christophorus Columbus,toen hij «nog zeer jong,» volgens zijne uitdrukking zijnelotsbestemming aan de versterkende wisselvalligheden vande

golven en de winden toevertrouwde. Hij meende gedu-rende zijn gansche leven dat de Voorzienigheid hem riepom den Turk uit het Heilige Land te verjagen: daarom,zeide hij, deed eene goddelijke aansporing hem, bij voor-keur, het zeeinansberoep omhelzen. Zeer jong, welligt nog scheepsjongen zijnde, woonde hijin het Oosten, een zeeslag tegen lurksche zeeroovers bij.Hij ontving daar eene kwetsuur die lang genezen siheen,maar in zijn ouderdom op zee zich weder opende; zij bragthem negen dagen gedurende zijne laatste reis naar deNieuwe Wereld in levensgevaar.



26 Wij weten niets meer van de kinJsche jaren van Co!um-bns. Wat hij op mannclijken leeftijd was doet ons evenwelmet vertrouwen verzekeren, dat hij, reeds in zijne eerstelevensjaren, de verstandelijke beoefening van zijn vakijverig deed gepaard gaan met de meest uiteenloopendes\'udi?\'n. De Voorzienigheid had hem vrijgevig begiftigdniet die algcmeene magt des geestes, die den uitstekendenmensch maakt in welke loopbaan ook. Zij had hem opmier bijzondere wijze, de beste hoedanigheden vandensoldaat en de kostbaarste natuurlijke geschiktheid voorden zeemansstand gegeven. Eenige dier hoedanigheden welk* de zeeman noodigheeft, zijn aan den

kinderlijken leeftijd bijzonder eigen,dewijl zij voornamelijk afhangen van eene aangeborenorganisatie. Daaronder behoort de volmaaktheid derzintuigen. Colunibus paarde aan een uitermate fijn ge-hoor een buitengewoon scherp gezigt; nimmer dronghet oog van een wachter dieper in het verschiet door,nimmer berekende een loods de afstanden met een onfeil*baarder juist oog. Dank zij de uitstekende fijngevoeligheidzijner reuk en smaak, onderscheidde hij gemakkelijk dieeigenaardigheden van reuk en geur, welke voor iederander onwaarneembaar bleven. In 1450, werd de admiraal Colurnbo, zijn oudoom,Colombo, de Aartszeeroover, door koning Reinier ge-

roepen om het bevel over een provencaalsch eskader tegende Napolitanen te voeren. Columbus was toen vier entwintig jaren oud; hij diende als officier bij dit eskader.Koning Reinier vertrouwde hem weldra een afzonderlijkbeveihebberschap toe. Hij belaslte hem tevens met de taakoin van Marseille naar Tunis of onderweg de napoli-taansche galei de Fernandina te kapen. De Fernandinawas vergezeld van twee schepen en eene kraak. De



27 matrozen van Columbo vernamen hel in de wateren vanSan Pietro, in Sardinië. Zulk eene onevenredigheid vankrachten, joeg hun schrik aan. Zij eischten, onder be-dreiging van aan het muiten te zullen slaan, dat menin Marseille zou binneiloopen. Columbo veinsde toe tegeven, maar bukte niet voor dit geweld. In \'t geheimhet kompas in eene verkeerde rigling gebragt hebbende,bleef hij koers zetten naar Afrika, door de nianoeuverszelven, die den vreesachtige» muiters deden gelooven,dat men zich naar Provence wendde. «Dat viel des avondsvoor, zeide hij, en den volgenden morgen bevonden wijons op de hoogte van

Carthagena, ofschoon allen vastovertuigd waren dat wij naar Marseille zeilden. » Kort daarna deed een andere Columbo, Columbo deJonge, die ook een neef was van den admirnal-aarlszee-roover, den Archipel weerklinken van het gerucht zijnerheldenfeiten. Bevelhebber van soms zeer talrijke eskaders,heeft hij den Turken eene reeks van zeer stoutmoedigeen goed bestuurde zeeslagen geleverd, die hem door degenueesche marine als haar Duguary-Trouin doen be-schouwen. Herhaalde malen ging Christophorus Columbusscheep en streed onder zijne bevelen. Wij kennen, wel is waar, het getal, de juiste dag-teekening, de

bijzondere voorvallen van dien strijd vanChristophorus Columbus tegen de Turken niet; de ge-schiedenis zegt ons niet aan welke zeeslagen hij deel-nam, noch welk eene rol de dapperheid en het genievan zulk een zeesoldaat in de vurigheid der jeugd daarbijspeelde. Maar met zekerheid is het ons bekend, dat hij,van zijn dertiende tot zijn drie en dertigste jaar, alsscheepsjongen, matroos, officier, bevelhebber, de MiddeNlandsche zee in alle rigtingen doorkruiste. Wij wetendat hij achttien jaren telde, de bevoorregte leeftijd der



28 krijgshaftige vurigheid; dat hij zich op zee bevond — enweliigt voer hij door de kanalen van den Archipel —toen Konstantinopel onder Mahomet II viel. Deze rampdeed de christen wereld van schrik verstijven. Iederitaliaansch hart, in \'t bijzonder, was ten prooi aan nijpendenangst. Deze zegepraal van de Halve Maan deed Columbuspijnlijk aan. nergens heeft hij het gezegd, maar zijn ge-hecle leven bewijst het. Overigens kon het niet anders of de gebeurtenissenwaarvan hij, gedurende de onafgebroken zeereizen in zijnejeugd getuige was, moesten zijn haat tegen de Turkenvermeerderen en doen ontvlammen. Hij laveerde weliigtvan de eene haven naar de

andere in de Adriatische zee,op het oogenblik zelf dat de overwinningen van den heldvan Albanië, Seanderberg, den laatsten christen degen vande middeleeuwen tegen de Sultans, op de slagvelden vanEpirus vereeuwigden; op het oogenblik zelf dat, meerin het noorden , de heldenfeiten van Joannes Huniadesvoorvielen. Hem waren de schermutselingen van Spanjebekend, het voorspel van de zegevierende ondernemingenvan Ferdinand en Isabella tegen de Mooren, en de por-tugesche expeditiën tegen de ongeloovigen van Afrika.De vorsten, de republieken, de Pauselijke Stoel vooral,bewogen toen hemel en aarde om het heilig vuur derkruistogten weder te

doen ontbranden. Dit was het tijdvakvan de snelste ontwikkeling der ottonianische zeemagt. Daarwas als een voorgevoel onder de zeelieden van Italië, datde lotsbestemming der beschaving, bovenal op hen rustte. Dagelijks slaags met de zeeroovers van den Archipel,de vrijbuiters der barbarijsclie Staten en de turkschekapers, maakten de twee voornaamste hoofden, wierfortuin Christophorus Columbus volgde en steunde, zichdoor hunne overwinningen ter zee een grooten en alge-



29 meen bekenden naam. De moorsche moeders, zegt men,hadden geen zekerder middel om hare weerbarstige kin-deren tot gehoorzaamheid en stilte te brengen, dan doorze met de verschijning van Columbo den Jongere te be-dreigen. Kortom, de zeelieden te midden van wie Christo-phorus Coliimbus zich vermde, gevoelden, spraken,handelden ten opzigte van de Halve Maan,zooals sedertmannen als Suffren, Surcouf, Bonvet, onze officieren enmatrozen van Aboukir en van Trafalgar met betrekkingtot de roode uniformen van Groot-Drittanje gevoeld,gesproken, gehandeld hebben. In 1408, wordt dit tijdvak van zijn leertijd

als officiervan ondergeschikten rang gesloten door een dramatischendag. Hij was van de Middellandsche zee naar den Oceaanovergegaan. Hij voerde het bevel over een schip in eengenueesch eskader, onder opperbevel van Colombo denJongeren. Zij kruisten op de kusten van Portugal, tus-schen kaap St. Vincent en Lissabon. Zij raakten slaagsmet venetiaansche galeijen, die rijke ladingen uit Vlaan-deren overvoerden. Men streed op leven en dood; deijandelijke schepen enterden elkander en de equipagievan den eenen op den anderen bodem overgaande, vochtenman tegen man op al de vaartuigen. Het gevecht

duurdevan den morgen tot den avond, met een groot bloedbadvan beide kanten. Christophorus Columbus had het schipdat hij kominandeerde niet alhen met zijne enterhakenaan eene ontzettend groote venetiaansche galei gehecht;maar hij had het stevig vastgemaakt met ijzeren kettingen.De galei geraakte in brand. Door de grenaten ontvlamd,begunstigd door den invalienden nacht, maakte de brandin weinige uren een snellen voortgang. Het genueeschvaartuig kon de kettingen welke het aan zijn vijandverbonden niet losmaken of losrukken. De vlammen sloe-



30 gen daarop over. De beide schepen, te zamen verslonden,waren weldra niets meer dan ??ne brandende massa.Daar bleef voor niemand kans over om zijn leven teredden dan door zich in zee te werpen; eene zwakkekans, want de kust was ver, op ongeveer twee mijlen.Desniettemin wierp Columbus zich in de golven. Hettoeval, de baren, de Voorzienigheid, om te sprekenzooals het christenen betaamt, stietten onder zijne handeen dier breede roeispanen, galeispanen genaamd, toenen nu nog op groole vaartuigen in gebruik, om voortte gaan bij kalm weder. Met behulp van dien steun,bereikte hij den oever. «Het behaagde God, zeide hijaan zijn zoon, hem kracht te

geven, ten einde hemvoor grootere dingen te bewaren.» Van den oever, waarhij God dankte voor zijne redding, begaf hij zich naarLissabon, onder weg van de openbare liefdadigheidlevende (1). (1) Zóó, ten minste, verhaalt de abbé Ferdinand Columbu3 de eersteaankomst zijns vaders in Portugal. Zijn verhaal is door al de ge-schiedschrijvers overgenomen. Het doet echter eene tegenwerpingontstaan : in den grond der zaak is het nel waar, doch daaraanzijn blijkbare tijdrekenkundige dwalingen verbonden. Die dwalingenmoeten daaruit voortkomen, dat B\'erdinand Columbus die zekereschipbreuk zijns vaders, en hare op zich zelf ontwijfelbare om-standigheden, bij

vergissing aan een gevecht zal hebben verbonden,dat verscheidene jaren later voorviel.



HOOFDSTUK II. Portret van Christophorus Columbus. — Zijn eerstehuwelijk. Christophorus Columbus vond te Lissabon zijn broederBartholonieus gevestigd. Wij hebben hier het schitterend tafereel niet op tehangen van de veroveringen op den Oceaan door dePortugezen in de vijftiende eeuw behaald. Zij verrijktenPortugal, zij vestigden den roem zijner zeemagt; hetgeloif gaf ze in, de Kerk zegende ze: de Heilige Stoelsprak den banvloek uit over wie zich zou verstouten haarhinderpalen in den weg te leggen. Hij verleende eenvollen aflaat aan al degenen die, zich op die moeijelijkezeetogten wagende, met christelijke gevoelens

daarin zoubezwijken. De liefde tot den roem, het wettig lokaas derrijkdommen en de godsdienst, alles liep zamen om vanLissabon eene bloeijende zeestad te maken, de vergader-plaats der loodsen, der scheepsbouwmeesters, der aard-rijkskundigen, der zeeoflicieren en der bekwaamstekooplieden van al de havens van Europa. Vele Italianen,Genueezen, iü \'t bijzonder, hadden zich daar sedert velejaren gevestigd. Verscheidene landgenooten van Columbus,ongeveer van zijn leeftijd, kwamen daar op hunne beurt.Onder dit getal bevond zich zijn broeder Bartholonieus. Bartholonieus kwam, onder de broeders van Christo-



52 phonis Coltimbus, het digtst bij hem in leeftijd, smaaken aanleg. Zeeman, soldaat, aardrijkskundige en teekenaarzijnde, leefde hij op ruimen voet in Portugal door devoortbrengselen van zijne industrieele talenten, en gingom met de aanzienlijkste bewoners der stad. Hij bragtColumbus in kennis met de genueesclie handelaren diehunne kantoren te. Lissabon hadden. Zij ontvingen hemmet de grootste voorkomendheid; eenige werden zijnevrienden en bewezen hem goede diensten, die hij opzijn sterfbed nog niet vergeten was. Overigens konniemand Cliristopltorus Columbus, toen hij in Portugalaanlandde, voor een gewoon schipbreukeling aanzien. Hijwas zecoflicier van een hoogen

rang, jeugdig en beroemdbevelhebber van oorlogsbodems, en zijne talrijke togten,zijne wapenfeiten, zijne grootc bekwaamheid als zee-vaarder en gezagvoerder waren wel bekend bij deGenuezen van Lissabon. Overigens deden zijne kundig-heden en zijn lust tot studie, zijne ernstige en zachtegodsvrucht, zijn edel en groot karakter, zijne houdingen manieren als een man van de groote wereld, enzelfs zijne ligchamelijke voordeden, de aandacht, deneerbied, de welwillendheid van iedereen op hem vestigen.Hij had toen zijn drie en dertigste jaar bereikt. Onge-twijfeld ten gevolge van eene al te voortdurende prikkelingzijner verstandelijke vermogens, werden zijne van natureblonde haren

reeds grijs. Hij was groot en wei-gemaakt, rijzig en krachtvol, had mannelijke en fijnegelaatstrekken, een zuiver eirond, ofschoon wat lang-werpig gelaat en uitstekende oogbeenen; eene hoogegelaatskleur, eenige moedervlekken, een haviksneus,naauwkciirig afgeronde neusgaten ; de benedenlip stak eenweinig vooruit, zijne oogen waren blaauw, grijs getint,zijn blik was doordringend en helder. Hij was zeer zedig,



03 maar toch sierlijk gekleed, had eene kalme en fierehouding, een vluggen en vasten gang, niets in zijngeheclen persoon dat voor hem geen ingenomenheid inboe-zemde en boven anderen deed uitsteken. «Een edel enindrukwekkend man, zegt Oviedo, wat zijn profiel enzijne houding zeer goed toonde.» Grondig onderwezen,uiterst beleefd, met eene heldere en zuivere stem be-gaafd, sprak hij te pas over de meest onderscheidenonderwerpen, in de best gekozen bewoordingen. Hij had een afschrik van godslasteringen; hij vermeedzelfs den schijn van vloeken; onzedelijke liederen dedenhem walgen. Zijn geweten zou

hem van de ongebonden-heid verwijderd gehouden hebben, zijn edel instinkt haddaarvan een afkeer. Hij dronk weinig wijn, kon geensniulpartijen en geen hazardspel dulden. Hij schepteveel vermaak en muntte uit in ligchaamsoeleningen: eenduchtig en bevallig ruiter zijnde, was het paardrijdenaltoos zijne geliefdste uitspanning. Zijn voedsel bij voor-keur was brood, rijst, eijeren, versche groenten,dadelen, rozijnen, grenaten, pasteken en sinaasappelen.Slipt, beleefd, levendig, maar hartelijk welwillend,liet hij wel eens zijn ongeduld doorschemeren, maarnooit geheel blijken. Keurig op zijne kleeding, en,zooals men zegt,

ordelijk, versierde hij zijne kamermetbloemen, godvruchtige prenten en merkwaardige dingenuit de natuurlijke geschiedenis. Hij hield er van omzijn linnengoed— welkswitheid zijne e< nige weelde was —zijne handschoenen en zijn briefpapier te parfumeren. Hij heeft ergens geschreven: «Nog zeer jong zijnde,begaf ik mij op zee, om de zeevaartkunde Ie beoefenen.Deze loopbaan brengt dengenen, die haar volgt er toe omin de geheimen dezer wereld te, willen dringen. » Dit ver-langen om de geheimen der natuur te willen doorgronden



34 was toen gemeen aan de bedrijvigste lieden. Men wildezich de natuurlijke wereld verklaren; men gevoelde deonvoldoendheid of de valschheid der meeningen, diesedert de oudheid omtrent den staat en de wetten derziglbare wereld in omloop waren. Men legde zich metijver op de aardrijkskunde, of, zooals men het toennoemde, de wereldkunde loe; men onderzocht de oudeschrijvers, men doorsnuffelde de arabische boeken; dereisbeschrijvingen van vroegere schrijvers of tijdgenootenwerden met eene bijna koortsachtige begeerlijkheid ge-lezen. ChristophorusColumbus, die daarenboven Aristoteles,Seneca, de dichters, de Kerkvaders, de godgeleerdenen de

sehriftverklaarders gelezen had, bezat eene ge!eerd-heid van den eersten rang in de meest verspreide weten-schappen. Hij had den kring zijner kennis ook nog uitgebreiddoor den omgang met geleerde lieden. AI de plaatsenwaar zijn schip het anker had laten vallen, had hij uithet godsdienstig, staatkundig, industrieel en handels-oogpunt aandachtig bestudeerd. Wij weten van hemzelven, dat hij niet zonder vrucht bezocht had «al debekende landstreken, gesproken met een groot getal ge-leerde mannen, geestelijken, leeken, Latijnen, Grieken,Mooren, lieden van al de godsdiensten;» dat hij zichniet te vergeefs had toegelegd «op de boeken der wereld-kunde, der

geschiedenis en der wijsbegeerte.» Wij wetenvan een anderen kant, dat hij, in zijn ouderdom,menigmaal zijne godsvrucht ontboezernde, en zich in Godover zijne wederwaardigheden, door gedichten in een lreu-rigen en mannelijken toon troostte. Indien ChristophorusColumbus als een grijsaard, die gebukt ging onder den lastder zaken en bekommeringen, en «in eene taal welke Iaatde zijne was geworden», niet weerstond aan de beko-



35 ringen van de versmaat en het beeld, dan is het ge-oorloofd met des te meer reden te geloovcn, dat hij inden leeftijd van vrijheid en verbeelding zich in de taalvan Dante en Tasso, «die zoete spraak zijner kinder-jaren,» dichter gevoelde (I). Dit is het denkbeeld dat men zich moet vormen vandien grootcn man, op het tijdstip dat de Voorzienigheidhem naar Portugal dreef. Niets is dus natuurlijker dandat zijne landgenoolen hem te Lissabon met onderscheidingontvingen en dat hij in slaat was zicli daar aanstondsmiddelen van bestaan te scheppen. Hij had in de hardelessen zijner jeugd, aan boord, diestaüdvasligheid in

debeproevingen, die vastberadenheid om in spijt der tegen-spoeden te overwinnen, die vruchtbaarheid van hulp-middelen, die practische wetenschap des levens eindelijkgeput, welke den karaktertrek van zijne roemrijke per-soonlijkheid uitmaakt. Zijn moed werd door niets geëven-aard dan door zijn vertrouwen op God. Onverwijld enonverstoord wist hij wat de toestand vorderde. Alsschoonschrijver en teekenaar bezat hij een talent van deneersten rang: vóór de uitvinding der boekdrukkunst warendie middelen tot arbeid bijzonder geacht en winstgevend;hij ging kaarten en plannen maken, handschriften over-schrijven,

zeldzame en kostbare boeken opzoeken, omze weder te verkoopen. Hij was te gelijk kopist, teeke-naar en in zekere mate boekhandelaar. Niet alleen konhij zoo doende in zijne eigene behoeften voorzien, maarvond ook middel, dank zij de vrome gestrengheid zijnergewoonten, om geld naar zijn vader in Italië te zenden,die door tegenspoeden in den handel verarmd was.Christophorus Columbus voorzag, uit Lissabon, in de (1) Roselly de Lorgues.



3<; kosten van het onderwijs zijner beide jongere broeders. De godsdienst verhonderdvoudigde zijne krachten enversierde zijn leven, lleed\'s in zijne kindsche jaren,trok hij de aandacht tol zich, zegt Washington Irvitig,«door de naauwgezetheid waarmede hij zijne godsdienst*pligten vervulde, daar hij de vastendagen en <le pleglig-heden der Kerk stipt opvolgde; en zijne godsdienstbestond niet in ijdele oefeningen, zij nam deel aan dieedele en plegtige geestdrift waarvan zijn geheele karaktersterk doonlrongen was». Hij las voortdurend, medi-teerdc met zalving de Heilige Schrift. Het Evangelie,volgens den heiligen Joannes, was zijne geliefkoosdelektuur. Steeds getrouw aan

de christelijke gewoontenvan het ouderlijk huis, «en zicli de aanbevelingen zijnervrome moeder herinnerende (\'),» ging hij, eiken morgen,van de eerste oogenblikken van zijn verblijf in Lissabonaf, de heilige Mis hooren in de Allerheiligenkerk. Deze kerk grensde aan een opvoedingsgesticht vangeestelijke zusters. Onder andere kostleerlingen, woondehet weeskind van een zeeman in dit huis, zij heette Felippade Perestrello. Zij had twee zusters en was ouder dan deze.Haar vader, een italiaansch edelman van geboorte, was indienst van Portugal gestorven. Hij was officier van hetkoninklijk huis geweest. Prins Hendrik had hem aanzijne wetenschappelijke .studiën en zijne

ondernemingenop zee verbonden. Hij had deelgenomen aan de bezettingvan Madera en aan de ontdekking van verscheideneeilanden van de westkust van Afrika. In de laatste plaats,gouverneur en concessionaris van het eilandje Porto Santo,had hij zijn erfgoed in vruchtelooze proeven van e.\\ploi-tatie verspild. (1) Roselly de Lorgues.



37 Christophorus Columbus en Felippa leerden elkanderkennen en beminnen. Hun staat was dezelfde; de naamvan Italië en hunne gemeenschappelijke betrekkingen loldenoceaan bragten ze bij elkander; de godsdienst maaktevan beide kanten het gebrek aan fortuin goed. Felippa\'smoeder, eene vrouw van ondervinding en eene weduwevan groote godsvrucht, won eerst berigten in, die langentijd schijnen te zijn uitgebleven, dewijl er naar Italiëmoest geschreven worden, en verleende de hand harerdochter toen aan Columbus. Ongetwijfeld om de gering-heid van hel uitzet te vergoeden, nam zij de jong-gehuwden in

haar huis op. Het huwelijk was gelukkig, het gezin stichtend engeëerbiedigd. Indien men bij die smaak en die fijnemanieren, welke wij reeds bij Christophorus Columbushebben doen opmerken, nog de bekoorlijkheid van denomgang voegt met een officier, die van zijne jeugd af opzee rondzwierf, een opmerker en een bedrijvig man, dieook naar de dichterlijke bespiegelingen overhelde engewoon was aan de practische speculatiën, die met denaauwkeurigste beschouwingen óver de zaken duizenderleianecdoten over stormen en veldslagen, met wijsgeerigeof handelsovcrzigten de bevalligste opmerkingen overde wonderen

der schepping wist te doen zamengaan;indien men bedenkt dat Christophorus zóó was ten tijdedat hij zich in het huwelijk begaf, dan zal het nietmoeijelijk zijn te begrijpen, hoezeer de vriendenkringzich in Lissabon uilbreidde, en hoe hij daar in de achtingbevestigd werd. Zijn huwelijk met een lid van de familievan een oud-officier van \'s konings huis, deed hem eenezeer nuttige bescherming verwerven. De vrienden, deoude krijgsmakkers van zijn schoonvader, verwierven hemaan het hof voornrme bekenden.



HOOFDSTUK III. Vorming der cosmographische theorie van Columbus. — Hij doet aan Genua en aan Venetië het aanbod om de ontdekking te beproeven. Alphonsus V regeerde in Portugal. Hij gaf den voornamenzeelieden gemakkelijk de eer van een gelioor: Columbuswerd hem voorgesteld. De vorst en de genueesche officierhadden menig onderhoud over de natuurkundige weten-schappen en de lotgevallen op zee. Telkenreize boe-zemde Columbus den koning eene levendige belangstellingin. Het valt niet te betwijfelen of in die gesprekken werdgewaagd van onbekende landen welke men in de strekenvan het westen zou kunnen ontdekken; want op zekerendag, liet

Alphonsus V aan Columbus, als beteekenisvollemerkwaardigheden, ontzettend groote rietstokken zien,welke de wind naar dan oever der Azorische eilandenhad gestuurd. In de eerste tijden van zijn huwelijk, zette Columbuszijn arbeid met de pen en het kompas, en zijn handelvoort. Maar weldra weid de jongste zuster van Felippaten huwelijk gegeven; ook zij huwde een zeeolficier,Pedro Correa. Door Alphonsus V tot gouverneur van PortoSanto benoemd, zooals zijn schoonvader het geweestwas, ging Correa bezit nemen. Zijne vrouw, zijne schoon-



59- mordcr, de zusters zijner vrouw en zijn schoonbroederColumbus vertrokken met hem. Diego, het ernige kindvan Columbus en van Felippa, werd in 1470, te PortoSanto geboren. Pedro Correa vond eens op het strand van Porto Santoeen stuk hout dat met eenige kunst gebeeldhouwd was :de weslewind had het aangebragt. Columbus vernam ditfeit, en men zag dat hij daaraan zijne aandacht wijdde.Zijne schoonmoeder verhaalde hem in den huiselijkenkring, het leven van haren echtgenoot: ChrislophoriisColumbus had te Porto Santo, de aanteekcningen en dedagbo\'ken van de togten zijns schoonvaders in

handen.Van Porto Santo uit, deed hij verscheidene reizen naarde naburige kusten. Hij begaf zich naar Madera. Hijbezocht de portugesche kantoren vanGuinea, de mondingvan den Goudstroom , het fort van St. George d\'Elmina. Hijlandde op de Kaapverdische en de Kanarische eilanden.Hij zette zijne toglen voort tol de Azorische eilanden. Hier bragt men hem feiten onder de aandacht, die hijals zeer bc langwekkend beschouwde. Men verhaalde hem,dat de westewinden somtijds groote hoornen, die liunnegelijken in Europa niet hadden, tegen de oevers vanGraciosa en van Fayal dreven. Men verzekerde hem datmen

op hei, strand van het Bloemeneiland twee lijkenhad gevonden, die de karaktertrekken droegen van geenbekend ras. Verschillende zeelieden bragten hem vanverscheidene zijden opmerkingen van dergelijken aard. Het feit alleen, dat hij deze berigten had ingewonnenof opgespoord, doet reeds duidelijk zien met welke grootschedcnkbrelden Columbus\'geest vervuld was: hij bestudeerdeongetwijfeld het vraagstuk, waaraan hij zijn geheele levenzou toewijden. Maar indien men aan deze geringe mede-deelingen die wij hebben opgeteekend, een oorspronke- \'



40 lijken en beslissenden invloed zou willen toeschrijven,gelijk (enigen hebben willen doen, op de ontdekking derNieuwe Wereld, dan zou men willens en wetens indwaling vervallen. Deze gegevens waren in zich zelf zeeronbeduidend. Niemand had daaruit tot hiertoe eenige deminste vingerwijzing afgeleid. Columbus alleen hechttedaaraan eenig gewigt, omdat zijn geest zich daartoe doorintu?tién van een bijzonderen aard had voorbereid. Het is waar, dat zijn zoon, de «?&./Ferdinaud Columbus,onder deze drie hoofden: — de natuur der dingen,het gezag der schrijvers en de verhalen der reizigers —de verschillende bronnen rangschikt, waaraan zijn vaderde gronden zijner

overtuiging zou hebben ontleend, enhij schijnt aan elke dier groepen van aanwijzingen eenbijna gelijken invloed op de voortgaande vorming van detheorien van den grooten man toe te schrijven. Maardeze waardeering kan den toets van het onderzoek nietdoorstaan: een feit vernietigt haar ten volle. Het is nietaan te nemer., dat Columbus, vooral schriftelijk en weten-schappelijk, iets hoegenaamd van die denkbeelden zouhebben medegedeeld vóór dat hij ze lang had overwogen;zelfs toen zij hem bewezen toeschenen, moest hij zeherhaaldelijk in stilte ter toetse brengen: de man vangenie geeft niet ligtvaardig opening van dergelijke inge-vingen. In 1474 nu, dat wil zeggen

in het begin vandalzelfde tijdvak waarin Columbus, van Porto Santo inde naburige wateren vaarde, de loodsen raadplegende,de gestrande voorwerpen onderzoekende, was hij inwetenschappelijke briefwisseling met Paulus Toscanelüover zijne grootsche plannen. Paulii6 Toscanelü was een der doorluchtigste geleerdenvan Italië uit de vijftiende eeuw. Men noemde hem inde wandeling «de natuurkundige Paulus». Geneesheer te



44 Florence zijnde, bezocht hij Rome menigmaal en hieldzich daar geruimen tijd op. Het pauselijk Hof achttezijne wetenschap hoog en was zijn persoon genegen.Het portugesche gouvernement raadpleegde hem oflicieelomtrent aardrijkskundige vraagstukken. Een Toscaner teLissabon wonende, stelde Columbus met hem in betrek-king. Zij wisselden verscheidene brieven. Toscanclli oor-deelde de denkbeel .\'en van Columbus groot en edel; hijmoedigde hem aan. Wij bezitten twee zeer bekende brokstukken van dezebriefwisseling: zij dragen zonder twijfel de dagteekeningvan 147\'».. Christophorus Columbus aarzelde

niet meer,zocht niet meer; hij had gevonden, hij geloofde, hijwist. Dit is zoo waar, dat het denkbeeld voor hein hadopgehouden tot het gebied der theorie te belmoren: hetwas een ontwerp geworden, een praetisch besluit omontdekkingen op den Oceaan te gaan doen; en reeds voerdehij als voornaamste beweegreden om zijn ijver te prik-kelen, de gelukkige uitkookten aan, welke hij zich vanzijne Ontdekking voor het christendom beloofde. Columbus werd niet beter gediend door «het gezag dergeleerde schrijvers,» dan door de mededeelingen derzeevaarders. Hij zou groot gevaar geloopen hebben doorzijne lektuur op het

dwaalspoor gebragt te zijn, indienhij even veel vertrouwen had gesteld in de plaatsen vanSeneca, van Aristoteles, van Plinius, van Mar co Polo,van John Mandeville over de onbekende werelden en denweg om ze te bereiken als aan zijne eigene redeneringen.Ongetwijfeld dacht hij over de meeningen dier schrijversna, maar op ondergeschikte wijze: toen zijne berekeningenhem de overtuiging geschonken hadden, vergeleek hijzijne innige besluiten met de vroegere onderstellingen.Welk licht konden de teksten, die voor ons raadsels zijn



42 gebleven, nu de oceaan geen geheimen meer bezit, uithen zelven voor zijn blik verspreiden? Inderdand, Columbus werd door de inwendige wereldzijner gedachten, door eenzame overwegingen over "denatuur der dingen» verlicht. Men moet niet volkomenontkennen dat de algemeene strekking der wetenschap-pelijke beweging van dien tijd niet gunstig is geweestvoor de persoonlijke ontluiking zijner denkbeelden: dewondervolle ontdekkingen worden nimmer door God gc-schonken dan op het oogenblik, dat is voorbereid om zete begrijpen en ten nultte te maken. Maar het indivi-dueel, intiem en geheimzinnig karakter van de ingevingvan den groolen Genuees, is

niettemin een feit dat hijzelf verklaart: «De Zeer Heilige Drieëenheid, zeide hij,gaf\' mij het denkbeeld in , dat Zij mij vervolgens volmaaktduidelijk maakte, dat ik van Spanje naar Indië zoukunnen varen door den Oceaan naar het westen over tezeilen.» God, zegt hij elders, «opende hem het verstandals met de hand». Daarenboven, flikkering van het genie of uitwendigeopenbaring, langzame klaarblijkelijkheid der berekening ofplotselinge verlichting, welken naam men ook geve aande lichtstraal, die de tlieoriën van Columbus deed ge-boren worden, hij begreep en hield het voor zeker,wij weten niet stellig in welk jaar van zijn beschouwendleven, dat de aaide rond was. Men

had het vóór hemgeloofd en gezegd; maar niemand had die leer met eeneenergie van overtuiging omhelsd, bij de zijne te ver-gelijken. Hij trok daaruit dit gemakkelijk gevolg, datmen, in theorie ten minste, in alle rigtingen rondomde aarde kon gaan. Een ander denkbeeld, ook door de oudheid aangenomen,maar door de geheele middeleeuwen van de hand gewezen,



43 vormde zich, in de tweede plaats, meieene onwankelbarezekeriieid in Columbus\' geest. De wijsheid en de goed-heid des Scheppers, lieten niet toe Ie denken , zeide hij,dat de groote ruimten van den aardbol, die lot nog toeonbezocht waren, geheel door de onvruchtbare waterenvan een buitcnmate grooten oceaan , zouden bedekt zijn.Hij ach\'te het waarschijnlijker, dat het bekende vaste-land, als tegenwigt, in een tegenovergesteld halfrond,landen zou bezitten van eene bijna gelijke uilgeslrekt-heid. En, volgens hem, moesten die landen door nienschenbewoond zijn: de volken der oude wereld hadden

hunnetegenvoeters. Deze beginselen bragten er hem reglstreeks toe om tezeggen, dat tegenover de westelijke kusten van Europa,aan gene zijde der Atlantische zee, de oostelijke kustenvan een ander land bestonden; dat tusschen deze beidewerelden, de oceaansclie zee, zooals m.M) toen sprak,de meest legtslreeksclie en gemakkelijkste weg was; dathet er alleen cp aankwam om ver genoeg in de rigtingvan het westen te varen, om, zonder twijfel, in eentweede bewoond halfrond aan te komen. Columbus be-sloot, in 1470, bij de zeevarende mogendheden denoodige stappen te doen, om deze stoutmoedige reiste

verwezenlijken. Hij was overtuigd dat uit zijne ontdekkingsreis onbe-rekenbare voordeden voor de christen wereld zoudenvoortvloeijen, en dat de eerste natie die haar vlag opde onbekende landen zou planten, daardoor ontzettendgroote rijkdommen zou verwerven; hij weuschle in deeerste plaats aan Genua, zijn vaderland, de christelijke eeren het voordeel der onderneming te bezorgen. Hij ver-liet Portugal, kwam te Genua aan en deelde zijn ont-werp en zijne plannen aan den senaat mede. Hij nam



44 de verpligting op zich, indien men hem schepen ver-schafte, om de straat van Gibraltar uit te zeilen, endoor de oceaanschc zee, naar het westen door te varen,totdat hij het land dat goud, specerijen en paarlenvoortbragt, zou gevonden hebben. De senaat van Genuanoemde in stilte deze reusachtige voorstellen, hoog-moedige droomerijen, en beweerde luide, om ze van dehand te wijzen, dat de schatkist den last niet kon dragen. Columbus ging dezelfde aanbiedingen te Venetië doen:zij vonden daar geen gunstiger gehoor. Hij begaf zich vervolgens naar Savone. Zijne bejaardeouders leefden daar in stilte: hij bleef verscheidenemaanden bij hen, ondersteunde hen in

hunne armoede,die zeer groot was geworden, en achtte het niet benedenzich om, nu en dan, in gezelschap van zijn vader enzijne broeders, zijn oud handwerk van kaarder wederop te vatten, maar hield zich meer aanhoudend bezigmet het teekenen en verkoopen van geographische kaarten.Christophorus Columbus bleef ongeveer een jaar aldusin Italië wonen. In Lissabon, bij zijne vrouw en zijn zoon terugge-keerd, deed hij nu eens een zeetogt en bevond zichdan wedtr aan land, waar hij een leven van ontbering,van handenarbeid en van studie leidde. In de maandfebruarij 1477, deed hij eene zeereis honderd mijlenboven IJsland. Wij welen niet of hij op deze of opeene

andere reis zinspeelde, toen hij later zeide: «Ik benin het noorden, in Engeland geweest.» Wij zijn geneigdte gelooven dat hij in de noordelijke zeeën twee ver-schillende togten deed.



HOOFDSTUK IV. Nuttelooze pogingen door Columbus bij het hof vanLissabon aangewend. — Hij keert naar /talie terug. In 1479, volgde de koning van Portugal Jan II, deGroote bijgenaamd, zijn vader Alphonsus V op. Hetstrookte met zijne inzigten om aan de portugesche marineetne bedrijvigheid te geven welke de tijden van prinsHendrik, zijn oud oom, herinnerde. Hij bediende zich vaniedercn vreemdeling dien hij bekwaam achtte. Het kostteColumbus weinig moeite om bij hem ten gchoore teworden toegelaten. Jan II toonde zich, op de eerste audicnliën, weiniggenegen om de plannen van Columbus te

begunstigen.Maar, in het vervolg, begreep hij, dit er iets waarschijnlijkeen prachtigs in de theorien van den Genuees gelegen was:hij stemde er in. toe om de kosten der expeditie te dragen.Oeze logt had geen plaals, dewijl de kroon van Portugalde voorwaarden door Columbus gesteld niet aanvaardde. Vaa den beginne af, en bij het nog niet geheel heldere ofduidelijke van zijne ingevingen en van zijne berekeningen,had Columbus zich zelven beloofd en voor God gezworen,dal hij de ontdekking der rijke landen, welke zijn geniegiste dat aan de westelijke grenzen van den Oceaan ge-legen waren, op tweeërlei,

onderscheidene maar zamen-gaande wijzen zou doen dienen: tot de verspreiding van



46 het Evangelie en tot de verheffing der Heilige Kerk. Hijhad besloten dat op zijn voetspoor de christenheid haremissionarissen en haar geloof naar Indic zou zenden;dat Indië, haar, op zijne beurt, schatten zou opleveren,die haar in staat zouden stellen om de christen wereldvan de eeuwenoude smadelijke bejegening van het isla-misme te bevrijden..Dit program, men ziet het, omvattetwee gedeelten: zij hebben de aandacht der geschied-schrijvers niet in dezelfde mate getroffen : het eene isminder slecht gewaardeerd dan het andere. Washington Irving heeft, behalve een ongeschikt envalsch woord, de om zoo te zeggen apostolische zijde,van de missie waartoe

Columbus zich beroepen achtte,zeer goed beschreven. «Toen Columbus, zegt hij, zijnetheorie gevormd had, vatte zij meteene zonderlinge krachtwortel in zijn geest. Hij sprak nimmer op een toon vantwijfel of aarzeling, maar met zooveel vastberadenheiden zekerheid, alsof zijn oogen het beloofde land gezienhadden. Een diep godsdienstig gevoel was met zijne be-schouwingen vermengd en gaf haar soms een tint vanbijgeloof, maar van een bijgeloof dat geheel hoog en ver-heven was. Hij beschouwde zich zelven in zekere mate, alsgezant des hemels, onder al de menschen uitverkoren,om zijne groote oogmerken te vervullen; hij meende deontdekking die hij

overpeinsde, in de Heilige Schrift ge-boekstaafd en in groote trekken in de openbaringen derprofeten aangeduid te zien. De uiteinden der aarde zoudentot elkander grbragt worden; en al de natiën, al detalen vereenigd onder de heilige banier des Verlossers.Dit moest de glorievolle uitkomst van zijne ondernemingzijn, die de verwijderde en onbekende streken der aardemet het christen Europa in betrekking zou stellen, diede flambouw van het ware geloof in landen zou brengen,



47 nog bedekt met de duisternissen van het heidendom, enhunne ontelbare volken, onder de heilige heerschappij derKerk zoude vereenigen. De geestdrift welke hem bezieldewerd medegedeeld aan zijne woorden en tot zelfs aanzijne houding, die iets had van den adel en de verheffingzijner denkbeelden» (1). Dezelfde schrijver spreekt in duidelijke woorden vanhetgeen hij «het geliefkoosd ontwerp» van Columbusnoemt. «De bevrijding \\an het Heilige Graf, zegt hij,was een der groote voorwerpen van zijn ijverzucht; hijoverwoog die gedurende het overige zijns levens; zij washet onderwerp van eene

uitdrukkelijke beschikking inzijn testament. Hij beschouwde haar als een van degroote werken welke de hemel hem gekozen had tedoen, en hij hield in hel vervolg zijne groote ont-dekking als een voorbereidend middel door de Voor-zienigheid gebezigd, om daarvan de vervulling te ver-zekeren. (2) .... Van den beginne af, had hij de bevrijdingvan het Heilig Graf, als het groote onderwerp voorge-steld, waartoe de opbrengst zijner ontdekkingen zoumoeten worden aangewend (3)». Washington Irving heeft zich omtrent twee puntenvergist. Toen hij zeide, dat Columbus van den beginneaf, zijn verlangen had te

kennen gegeven om het HeiligeLand te bevrijden, verstond hij daardoor het tijdstipder onderhandelingen met het spaansche hof; zijnegedachte klom niet hooger op. Dit is eene onjuistheid.Hij verzwaart die, wanneer hij daarbij voegt, dat Columbusin het vervolg zijne groote ontdekking als een voorbe-reidend middel beschouwde. Hij vergist zich evenzeerwanneer hij, op eene andere plaats, verzekert, dat (1) Washington Irving. b. I, h. v. — (2) Ibid B. II, h. VIII. —(3) B. XIV, h. IV.



48 Columbus zich zijne gelofte met cene nieuwe kracht her-innerde, alsof hij die, gedurende «en zeker getal jaren,ongeveer uit het gezigt verloren had. Columbus vormde het besluit, om de Nieuwe Wereld teontdekken, om haar het Evangelie te verkondigen en omPalestina te bevrijden, werkelijk van den beginne af,dat wil zeggen zoodra het oogmerk van de Ontdekkingzelve in zijn geest was gevestigd. En deze\' drie denk-beelden van Ontdekking, vnn Apostolaat, van Bevrijding,ontstonden tegelijkertijd in zijn groot en vroom genie,en bleven insgelijks zonder onderbreking, zonder ver-jretelheid, zonder verslapping, in zijn wil en in zijnehandelingen vereen?gd. Columbus kon dezen heldhaftigen

droom niet andersverwezenlijken dan met zich, door zijne voorafgaandeovereenkomst met de deelgenoolen, wie ze ook zijninogten, van zijn zeetogt, een bijna koninklijk gezagen on\'zettend groote eigendomsregten op de te ont-dekken landen te verzekeren. Hij moest meester inIndi?\' zün, om, zonder hindernis, een waarlijk christe-Hiken loop aan de ontwikkeling der kolonisatie 1c geven.Hij moest een vrij aanzienlijk aandeel in de opbrengstender kolonisatie hebben, om daaruit eene bijzondere schat-kist te slichten, die hem in slaat stelde om de uilgavenvan werving en van onderhoud van een leger tegen denTurk te bestrijden. Eindelijk moesten, ter belooning voorde Ontdekking, eérrtitels hem

in Europa, door hetuiterlijk van groolheid en het vermogen van initiatief,gelijkstellen mrt de vorsten. Eeretitels, rijkdom, magt,deze drie dingen waren hem onontbeerlijk. Vandaar de voorwaarden, welke hij eerst aan Portugal,en later aan Spanje stelde: — hij moest onderkoningzijn, gouverneur-generaal der eilanden en vastelanden



49 door hem en na hem in den Oceaan ontdekt en groot-admiraal van den Oceaan; — hij moest al de ecrbc-wijzen, al de attributen van deze waardigheden enbedieningen hebben; — hij moest de tiend ontvangenvan al de rijkdommen, de paarlcn, de diamanten, hetgoud, de reukwerken, de specerijen, de vruchten ende voortbrengselen welke verzameld en uitgevoerd zou-den worden in de streken aan zijn gezag onderworpen ; —zijne waardigheden en bedieningen en al de prerogatievendaaraan verbonden, zouden, door regtvan eerstgeboorte,erfelijk in zijne familie zijn. Koning Jan II vond, in het eerst, die

eischen nietbuilen verhouding tot de voorgestelde dienst; hij zondze tot onderzoek aan zijne permanente commissie derzeeontdekkingen. Deze commissie was uit drie leden zamen-gesteld: Diego Ortiz de Cazadilla, bisschop van Ceuta enbiechtvader van Jan II en de joodsclic gencesheerenJosephus en Rodigero. Zij besloten eenparig om de eischenvan Columbus van de hand te wijzen. Jan II vereenigde zich niet met dit afwijzend besluit.Al dekte het de koninklijke verantwoordelijkheid, hetvoldet d zijn gemoed niet. Hij maakte het vraagstuk buiten-gewoon aanhangig bij een oppersten raad, onder zijn voor-

zitterschap, geheel en uitsluitend zamengesteld uit de aan-zicnlijksten van het hof. In dien raad hielden kleingeestigeoverwegingen weder de bovenhand. De biechtvader werdminder geleid (zooals het te dikwijls, wij moeten het totonze spijt zeggen, in gevaarvolle bedieningen geschiedt),door de belangen der godsdienst dan door de inziglender baatzuchtigheid. Hij was, of beschouwde zich te zijneen geleerde in cosmographie. Om die reden, vatbaar-der dan ieder ander voor achterdocht en jaloerschheidten opzigte van Columbus, maakte hij er zich ecne



50 levensquestie uit om een mededinger de gelegenheid teontnemen van goed bij den meester te worden aange-schrcven. Door zijne trawanten vormde zijne listige behen-digheid eene meerderheid in den raad overeenkomstigzijne hartstogten. Een enkel lid, de graaf de Villareal, deed met krachtde taal der rede en der eer, der godsdienst en dervaderlandsliefde hoorcn. Hij wees er op dat het voor-naamste doel van Columbus bestond in de uitbreidingvan het katholiek geloof; dat indien irnn zijn aanbodafwees, men welligt God zou weigeren, dat men Hem tenminste zou beproeven, door deze kans te verwaarloozenom het woord des Evangelies van de eene tot deandere pool te doen

weerklinken; dat men de natie eenegroote vermeerdering van rijksgebied zou ontrooven, enharen vorsten van de onoversterfelijkheid van hun naam.Hij verwonderde zich daarover, dat zulk een ontwerpbestreden werd door een bedienaar der godsdienst. Hijdurfde, als hoorde hij op het oogenblik zelf, zeide hij,eene stem en een geest van den hemel, den vorst diestoutmoedigheid genoeg bezat om de onderneming te be-proeven, niet slechts een gelukkigen uitslag, maar ook,in het tegenwoordige en in de toekomst, eene magt eneen roem voorspellen, die de vermaardste helden en degelukkigste vorsten nimmer verworven hadden. Ofschoon deze rede algemeen toegejuicht werd, bleefhet

gevoelen van den biechtvader toch zegevieren. Deraad besloot twee dingen: dat het in het algemeen pastede zeetogten aan te moedigen, en dat men zich in hetbijzonder moest wachten voor den togt door Columbusvoorgesteld. Intusschen hield Jan II zich nog niet overtuigd. Hoemeer hij zijne eigene redeneringen doorgrondde, hoe



SI meer de onderneming hem toelachte. Hij liet Columbusschikkingen voorstellen. Hij bood hem het levenslang be-stuur aan van de landen, welke hij zou ontdekken,eeretitels en erfelijke voorregten. Columbus weigerde. Dit deed den koning leed, ja zelfs smart. De biecht-vader vond toen een middel uit om zich te doen gelden,dat wij zouden willen verzwijgen: hij ried den koningaan om de plannen en de aanteekeningen van Columbusheimelijk aan een portugeschen zeeman ter hand te stellen,en hem langs den aangegeven weg ter Ontdekking uitte zenden. Eene koninklijke boodschap noodigde Columbusuit

om onverwijld het uitvoerig plan van zijne ontdek-kingsreis mede te deelen, met de kaarten tot bewijs:hij gehoorzaamde. Aanstonds werd een derzeekapiteins,diemen voor den bekwaamste hield, met een karveel uitge-zonden: zijne voorgewende zending was omdeKaapver-dische eilanden van levensbehoeften te voorzien; zijnege-heime en wezenlijke zending, om naar het westen te zeilen,volgens de voorschriften aan Columbus ontstolen. Maarna verloop van eenige dagen zeilens in de aangegevenrigting, verloor de bemanning en de kapitein den moed.Men keerde naar de Kaapverdische eilanden, en

vandaar naar Lissabon terug. Langzamerhand wijdde eeneonvermijdelijke onbescheidenheid het publiek in hetgeheim van deze schuldige reis in. Columbus had Felippa, zijne vrouw, zien sterven. Deonregtvaardige trek van het hof trof hem in het diepste zijnerbedroefde ziel. Hij ontving daardoor als eene ongeneeselijkewonde. Te vergeefs trachtte de koning hem herhaaldelijktot nieuwe onderhandelingen te bewegen. Lissabon, hethof, de menschen, het land, alles van Portugal, was hemeene bittere herinnering geworden. Hij vlugtte heimelijkover zee, zijn jongen zoon Diego medencmende.



52 Dit vertrek was eene vlugt. Columbus\' leven was teLissabon niet meer veilig. Flij wist dat de koning, onderden dagelijksclien druk van misdadige! raadslieden, beslotenhad om het onmogelijke te beproeven, ten einde hem dooreene dier verbindtenissen, die niet gedoogden, wanneer menin de portugesche marine was ingeschreven, ondereeneandere vlag te varen, aan zijne kroon te verbinden. Hijwist dat diezelfde raadslieden tot alles tegen hem beslotenwaren; een moord zou hen niet tegenhouden (I). Hij verlietLissabon in 1484. Zijn zoon was acht jaren oud. BevondBartholomeus zich toen op zee, zooals Las Casas dat vcrze-kert, of vlugtten de beide broeders te zamen? Zond Christo-

pliorus ten dien tijde Bartholomeus naar Engeland, omHendrik VII belangstelling in te boezemen voor de grooteonderneming? Dit laatste gevoelen is het algemeenst aan-genomen. (1) Deze wreede bezorgdheid is door Navarrette en door anderegeschiedschrijvers vervormd in eene minder edele vrees, die vanvoor schulden in de gevangenis gezet te worden. Maar al trasColumbus niet rijk, hij bezat nog meer dan hij schuldig was:niets doet dit onderstellen. Het is waar hij verkocht in stilte heterfgoed zijner vrouw, maar die geheime vereffening wordt vol-doende verklaard door de noodzakelijkheid waarin hij zich bevond,om de toebereidselen tot zijn vertrek geheim te honden. Het isook waar, dat

toen Jan II hem vier jaren daarna schreef om hemuit te noodigen terug te keeren, hij hem de uitdrukkelijke ver-«ekcring gaf dat hij niet ongerust moest wezen alsof eenige cri-minele of civiele vervolging tegen hem zou wordeD ingesteld. Maardeze woorden zinspelen op een begin van crimineel proces tegenColumbus, na zijne vlugt, die door de raadslieden van Jan IIals desertie werd beschouwd. Zij haalden hem, ondanks de waar-heid, gemakkelijk over met betrekking tot de regten zijner vlag opeen vreemdeling, die sedert meer dan vyftien jaren in het landgevestigd was, en is dien tusschentijd, op portugeesche schepenhad gevaren.



S3 Christophorus Columbus kwam te Genua aan. Hij bleefdaar slechts korten tijd: zijne voorstellen, welke hij aanden senaat van zijn vaderland andermaal voorlegde,werden evenmin aangenomen als vroeger. Als eertijds, ging hij gelijk een brave zoon zijn oudenvader te Savonne terugzien. Zijne moeder was niet meer.Sedert den dood van Suzanna, beschouwde DominicusSavone als een ballingsoord; hij had shchts één ver-langen, om zijne laatste dagen door te bivngen en testerven te midden van de herinneringen zijner jeugd,zijns geluks. Christophorus Golumbus, hoe weinig rijkzelf ook, legde zich met

eene ijverige teederlievendheidde noodigc offers op, om dien zoo te zeggen laatsten wilte volbrengen: hij bragt zijn ouden vader naar Genuaterug. Hij verliet die stad eerst na eenigc maanden ennadat hij voor het tegenwoordige en de toekomst in alde behoeften van den grijsaard had voorzien. De blikken van Christophorus Columbus hadden zichnaar Spanje gerigt. Hij hoopte in dat land afdoendesympathie te vinden voor zijn wetenschappelijk, bescha-vend, christelijk werk. De natie was ijverig voor hetgeloof; zij haatte de Mooren; zij had ridderlijke over-leveringen en eene bloeijende zeemagt. De regeling

vanIsabella van Kastilië en van Ferdinand van Arragoniëwerd glansrijk geopend: men roemde heinde en ver dewijsheid, de dapperheid en de godsdienstigheid vanIsabella. Columbus scheepte zich dus in, vol hoop.Men weel niet met zekerheid naar welke haven hijzeilde; en ook niet op welke plaats van het schier*eiland hij aanlandde. De geschiedenis vindt zijn spoorterug, wanneer hij de liefdadigheid inroept aau eenekloosterpoort.



HOOFDSTUK V. Columbus komt in Spanje aan. — Zijne eerstebetrekkinyen met de spaunsche geestelijkheid. Op een warmen dag in julij 148o, zag de patergardiaan, of de overste van een klooster, dat op eenhalf uur afstand van Palos, onder de schaduw der pijn-boonien, op eene kaap die zicli boven de zee verhief,gelegen was — toen hij het kamertje van den portiervoorbijging, een reiziger die, de voeten niet stof bedekten het voorhoofd druipende van zweet, een weinigwater en brood vroeg voor zij.i van vermoeijenis uit-geput kind. Het klooster, door Franciskanen bewoond,heette Heilige Maria van de Rabida. De pater gardiaan,Juan Perez de Marchena was, weinige jaren te voren,aan het

hof verbonden geweest als biechtvader van koninginIsabella. Hij stond getroffen door het deftig en voornaamuiterlijk van den vreemdeling. Hij vroeg hem zijn naam,zijn land, van waar hij kwam, waarheen hij ging? Dereiziger antwoordde dat hij ChristophorusColumbus heette,uit Italië kwam, zich naar het hof begaf, de Koningenwilde spreken om hun een gewigtig ontwerp mede te



m deelen. Hij voegde daarbij dat hij door Huelva wiidegaan; de jongste zuster zijner vrouw was daar getrouwd:hij zou haar zijn kind te bewaren geven. De gardiaan noodigde den vreemdeling uit om inhet klooster Xe komen uitrusten. Columbus nam dit aanin het belang van zijn kind. Onder de stille gaanderijendes kloosters werd het gesprek voortgezet, eene krach-tige vriendschap gesloten. De Franciskaan bezat, zoozeerals een zijner tijdgenooten, sterrekundige en aardrijks-kundige kennis; de wetenschap van den Genuees bekoordehem. Het oogenblik is niet gunstig, zeide hij hem, endit was de waarheid,

om uwe voorstellen aan het hofte doen. Wacht bij ons een gunstiger tijd af. Columbuswerd de gast der Franciskanen. Hij zag in dit onver-wacht oponthoud eene gelegenheid om, met het oogop een nieuwen slrijd, zijne ziel te versterken. Zijneondervinding dwong hem om den langen duur en debitterheid van dien strijd te voorzien. Hij gaf zich aanhet gebed, aan ascetische overwegingen, aan heiligelektuur, aan al de oefeningen eener eigenlijk gezegdegeestelijke afzondering over. Hij omhelsde het klooster-leven in al zijne bijzonderheden. Getrouwe gezel dervolmaaktste monnikken, stichtte zijne versterving

aan degemeene tafel der eetzaal hen; zij waren opgetogen overzijne vurigheid bij de officiën der kapel; hij maakte inhet regt verstand van en de liefde voor den regel, be-wonderenswaardige vorderingen. Pater Juan Perez, diedoor zijn vertrouwelijken omgang geroepen was in denstoel van boetvaardigheid, de geheimen zijns harten tekennen, verklaarde, verrukt, dat er in dien vreemdelingeene deugd woonde, des te verhevener dewijl zij zichzelve niet kende: de scherpzinnige zielbeslierdcr had inzijne langdurige priesterlijke bediening nog geen dergelijk



56 voorbeeld van mannelijke en ongekunstelde mysticiteitontmoet. Ook stelde hij van dat oogenblik steeds, alsgeleerde en priester, belang in de lotsbestemming vanColumbus en in zijn werk, en hij deed dit met al deenergie der bewondering en der offervaardigheid. Columbus verbleef in het klooster van de Rabida, vande maand julij 1485 tot de lente van 1486. Ferdinanden Isabella, die toebereidselen maakten tot een veldtogttegen de Mooren van Grenadi, kwam n te Cordova aan.Daar hadden zij de verzamelplaats van hunne troepenbepaald. De pater gardiaan achtte het oogenblik geschikt;hij liet Columbus naar Cordova vertrekken. Hij verschaftehem een kleine som gelds en stelde hom voor

personentot onmiddellijke omgeving der koningin behoorende,dringende aanbevelingsbrieven ter hand. Hij wilde datDiego, gedurende zijns vaders afwezigheid in het kloosterzou blijven; hij beloofde zich zelf met de dagelijkschezorg voor zijn onderrigt te zullen belasten. Nimmer hadColumbus onder zulke troostrijke voorteekenen de toebe-reidselen tot de reis gemaakt. Hij kwam vol vertrouwen teCordova aan. Zijne aanbevelingen waren vooral gerigtaan Ferdinand de Talavera, prior van Prado, den zeermagtigen biechtvader der beide vorsten: hij beloofde zichgroote voordeden van deze omstandigheid. Maar onder het uiterlijk van eene onberispelijke ge-regeidheid, verborg de biechtvader de

gebreken die aanonbekwame lieden en dorre harten gewoon zijn. Hij gafzich niet gaarne veel moeite om zijne pligten te ver-vullen en oefende gaarne voordeelige deugden uit. Op-lettend op zijne eigene zaken, en zorgeloos voor dievan anderen, zonder zich het minst om het algemeenwelzijn te bekommeren, zou hij gaarne, gelijk al dezielen die onder het gewone peil staan, tot devies geno-



57 men hebben de spreuk: pax mea suprema lex esto:mijne rust bovenal. Overigens ware hij een goed pries-ter, indien de smaak voor kuiperijen, de onbegrensdeheerschzucht en de haatdragende ligtgeraaktheid bestaan*baar waren met de priesterlijke eer. De geschiedschrijvers zeggen dat de biechtvader, toenColumbus hem zijn brief van aanbeveling overhandigde,den vreemdeling van top tot teen opnam, die daar voorhem stond met een vermoeid uiterlijk, in ecne onaan-zienlijke kleeding, in Spanje gekomen men weet niethoe, aan het hof aangeland zonder anderen steun dan detoevallige bescherming

van een monnik, die zelf in eeneprovincie was begraven. Hij meende, zonder aarzelen . datde overste van de Rabida zich door een plannenmakerhad laten om den tuin leiden; hel kwam hein buiten-gemeen wijs voor om den beschermeling van paterMarchena op de trappen, in de voorportalen, in dewachtzalen te laten pruilen; dat zou hem wel van zijnesollicilatie-manic genezen. Maar geen geschiedschrijverheeft eene omstandigheid opgemerkt, uitnemend geschiktom den prior van Prado bij uitstek vijandig aan Colum-bus te maken. Pater Juan Perez, die hem den priortoezond, was biechtvader van Isabella

geweest. IIuma-nist, cosmogroaf, een man wiens heiligheid alom erkendwerd, een man van gebed en studie, een volmaaktreligieus zijnde, had hij zich, ondanks de koningin,in zekeren zin, aan de verantwoordelijkheid zijnerkiesclie bediening onttrokken, om zich geheel en al,in de verre eenzaamheid, aan de gestrenge voorschriftenvan zijn regel en de aanlokselen zijner boeken over tegeven. Ofschoon Isabella bedroefd \\\\ as over zijn vertrek,had zij hem toch bewonderd. Zij herinnerde zich denwaardigen priester met een met genegenheid vermengden



58 eerbied. Dit was aan Talavera niet onbekend. De liedendie ambten aan het hof bekleeden, hebben vaak alsbeginsel om degenen wier plaatsen zij hebben inge-nomcn, die men betreurt, en die zouden kunnen terug-komen, met zorg van de gedachte des meesters verwij-derd te houden. Was er voor Talavera meer noodigom hem te ontraden een sollicitant aan de Koningenvoor te stellen wiens grootsche denkbeelden, indien zijhun behaagden, hun de gelegenheid zouden verschaffenom nog meer aan de verdienste van Juan Perez tedenken? De biechtvader legde derhalve aan de voorstelling welkeeen heilige vriend hem verzocht te verschaffen, de duizendehinderpalen in den weg, welke de

aandachtige onwil vaneen hofbeambte, die goed bij den meester staat aange-schreven, kan uitdenken. Dit duurde langen tijd. De vast-houdendheid van Columbus verslapte daardoor niet, maarzijne hulpmiddelen werden uitgeput. Hij moest, om in zijnlevensonderhoud te voorzien, zijn ouden arbeid vancopist en geograaf-teekenaar weder ter hand nemen. TeCordova en te Lissabon zouden zij ongetwijfeld voldoendein zijne behoeften hebben voorzien. God bespaarde hemde beproeving daarvan. Hij ging een tweede huwelijkaan. Hij was gaan wonen in de buurt van eene zeerschoone vrouw. Zij heette Beatrijs Enriquez. Zij behoordetot eene edele familie van een oud geslacht. Ofschoonhare

fortuin niet in verhouding stond tot hare geboorte,verzekerde zij haar een onafhankelijk bestaan. Zij ver-nam welk het verleden, de plannen en de verlegenheidvan Columbus waren; welligt raadde zij zijn genie. Teneinde het regt te hebben om hare middelen van bestaanmet hem te deelen, stemde zij er in toe zijne tweedevrouw te worden. Zij huwden in de maand november



59 1486. Beatrijs werd, in liet volgende jaar, moeder vanFerdinand Columbus. (1) Intusschen wanhoopte Columbus door den biechtvaderaan de Koningen te worden voorgesteld. Hij koos toenhet middel om aan Ferdinand te schrijven; zijn briefbleef onbeantwoord. (1) Wij zullen in een afzonderlijk hoofdstuk de zoo ligtvaardigbetwiste wettigheid van dit tweede huwelijk van Columbus bewijzen.



HOOFDSTUK VI. Tusschenkomst van het hof van Rome ten gunste van Columbus. — Hij verkrijgt, door een romeinsch prelaat, zijn eerste gehoor van de Koningen van Spanje. De toen regerende Paus Innocentius VIII, was Genuees.Het is niet met zekerheid bekend wanneer en hoe hijde theoriën van Columbus leerde kennen. Werden zijhem door Toscanelli medegedeeld? Deze onderstelling iszeer waarschijnlijk. Torn hij nog kardinaal Cibo, bisschopvan Melfe was, bevond hij zich zeker te Rome omstreekshet tijdperk dat Toscanelli uit Rome aan Columbus, inPortugal, de brievenschreef waarvan wij gesproken heb-ben. Was het niet natuurlijk dat

de geleerde Florentijnden genucschen kardinaal onderrigte van de zijns i ziensbewonderenswaardige theoriën en de oogmerken die vaneen kind van Genua voortkwamen. Eene andere onderstelling, die de eerste niet belet»schijnt ons nog redelijker. Het blijkt uit verschillendeplaatsen in Columbus\' geschriften dat hij, van den beginneaf, zijne grootsche denkbeelden, aan den Heiligen Stoelonderwierp. Waarom zou hij zich niet, bij voorkeur, metdat doel, tot een kardinaal, zijn landgenoot, gerigt hebben?Indien hij niet aan Cibo schreef, toen deze nog kardinaalwas, deed hij het welligt nadat hij de driekroon had



61 ontvangen. De verheffing van Innocentius VIII dagtee-kendo van minder dan een jaar; zij moest Genua bijzon-der bezighouden en den trots der Genuezen gaande maken,toen Columbus, uit Lissabon vlugtende, zijne tweedeaanbiedingen aan den genueschen senaat deed, en zijn vaderuit Savone naar zijne geboortestad terugvoerde. Waaromzou hij ditmaal, Italië weder verlatende, den nieuwenOpperherder, die een kind uit dezelfde muren was alshij, niet regtstreeks hebben medegedeeld dat hij in Spanjede middelen ging zoeken en hoopte te vinden om onbe-kende koningrijken voor het Evangelie te

openen? Op welke wijze dan ook Innocentius VIII de vrome ver-langens en den apostolischen ijverzucht van ChristophorusColumbus moge te weten zijn gekomen, hij was daarmedebekend, dit is zeker. Hij was daarmede ingenomen.«De familie van paus Innocentius VIII, zegt de heergraaf Roselly de Lorgues, wist dat de doorluchtige Opper-herder belang stelde in het plan van Christophorus Colum-bus; daarom liet zij op zijn graf schrijven dat hij innigdeelnam in de Ontdekking, welke hij de vreugde niet hadop deze aarde te leeren kenden. Eene zeer gewigtige omstandigheid is tot heden toe vol-strekt door al

de levensbeschrijvers van Columbus verwaar-loosd. Jan Crebs of Nicolaas van Cusa, de zoon vaneenvisscher, werd te Cusa, aan den Moezel, vier en dertigjaren vóór Columbus geboren. Hij werd met het purperomhangen, in 1448, en stierf tcPodi, in 1464. Hij was inal de gewone studiën der geestelijkheid, het grieksch, hethebreeuwsch, de wijsbegeerte, de godgeleerdheid en deletteren ervaren. Maar hij beoefende bij voorkeur de wis-kunde, desterrekunde, de aardrijkskunde. Hij verhief zichin dien bijzonderen sfeer, tot op de hoogte der begrippenwelke de wiskunde der moderne tijden geschept hebben.



62 Vóór Columbus en Copernicus had hij over de gedaante deraarde, hare plaats in het hemelstelsel en hare beweging,zeer bepaalde, zoo niet volkomen denkbeelden. Zijne hoedanigheid van lid van het heilig collegie zouvoldoende zijn geweest om zijne sterrekundige meeningenter kennis van Toscanelli te brengen. Zij waren evenoud. Men went welke eene levendige schriftelijke wissc-ling van denkbeelden er in de vijftiende en zestiendeeeuwen tusschen de geleerden plaats had. Toen Toscanellite Rome over de denkbeelden van Columbus sprak,was hij in slaat om hunne overeenkomst te doen op-merken met de meeningen van een prins der

Kerk, wiensgedachtenis nog levendig voor den geest stond. Overigens woonde Cusa , als aartsdiaken van Luik, hetconcilie van Bazel bij. Zijne rol was daar zeer in hetoog gevallen. Drie pausen, Eugenius IV, Nicolaas Ven Pius II, gebruikten hem in gewigtige legatiën bijverschillende hoven. Hij genoot dus eene groote be-kendheid te Rome. Zijne vrienden van het heilig collegie,van de prelatuur, van het Huis des Pausen, van dege-zantschappen, van de hoogescholen, degenen met wiehij te Razel had omgegaan of die hij in de legatiën hadontmoet, al degenen die in min of meer geregelde be-trekkingen tot hem stonden, hadden duizende gelegen-

lieden om onder elkander de vraagstukken welke door dienvorschenden geest werden bewogen te bespreken. Het deeder weinig toe of men zijne oplossingen al dan niet aan-nam als de zekere of zelfs aannemelijke uitdrukking derwaarheid. Haar strijd met de algemeene overtuiginggrifte ze des te dieper in het geheugen. De beproefderegtzinnigheid in de leer van haar ontwerper\', zijnebekende en boven alle verdenking verhevene godgeleerdewetenschap, waren oorzaak dat men zich over die nieuwig-



65 heden niet ongerust maakte. De gemoederen waren teRome voorbereid op de cosmographische stoutmoedig-heden, toen de begrippen van Columbus daar bekend-heid verwierven. Uit die feiten kunnen wij voorzeker met alle waar-scliijnlijkheid afleiden dat een romeinsch prelaat dieonlangs van Rome aan het spaansche hof was gekomen,al kende hij Christophorus nog niet, toch zijne denkbeeldenkende en daarvoor gunstig gestemd was. Antonio GeraNdini had vroeger de bediening van nuntius van denHeiligen Stoel bij de katholieke Majesteiten vervuld, enwas toen weder naar het pauselijke hof

teruggekeerd.Een der schitterendste humanisten van zijn tijd, laureaatop twee-en-twintigjarigen leeftijd in de grootste dichter-lijke wedstrijden van Italië zijnde, verzocht koninginIsabella, die wilde dat hare dochter de Infante zich opde hoogere studiën zou toeleggen, hem zóó dringend deopperste leiding van deze opvoeding op zich te nemen,dat hij inderdaad uit Italië naar Spanje terugkeerde. Ishet onmogelijk dat Innocentius VIII in zijn afscheids-gehoor of in latere brieven, zijn landgenoot ChristophorusColumbus aan de goede diensten van Antonio Geraldiniheeft aanbevolen, indien zij elkander, volgens alle

waar-schijnlijkheid, aan het hof der katholieke Koningenontmoetten ? Wij gelooven daarom dat Antonio Geraldini uit Romenaar Kastilic eene gevestigde meening over Columbus enzijne denkbeelden medebragt, dewijl hij hem te Cordovaontmoette, zonder steun, zonder bescherming, zondertoegang tot de Koningen, en zich desniettemin aanstondsals medestander van zijne theoriën en beschermer envriend verklaarde. Op het verzoek van den romeinschenprelaat, werd aan Columbus spoedig eene groote gunst ver-



G4 leend: de gewigligstc man van het hof en van het gouver-nement na de vorslen, degene dien Petrus de Martelaar«den derden koning» noemde, Gonzalés van Mendoza ,groot-kardinaal van Spanje, aartsbisschop van Toledo,groot-kanselier van Kastilië, de oom en de waardigevoorganger van den grooten Ximen?s, liet den tot hiertoealtijd afgewezen Genuees bij zich toe. Overtuigd datmen immers God niet kon beleedigen of te kort doenaan het geloof a\'s men trachtte licht te verkrijgen omtrentden waren staat der natuurlijke wereld, werd hij voorde redeneringen van Columbus en zijne oogmerken vaneen vroom apostolaat gewonnen. Hij sprak

onverwijldover hem met de vorsten, zóó dat hunne nieuwsgierigheidwerd gaande gemaakt. Op die wijze verwierf Columbushet eerste gehoor van Ferdinand en Isabella.



HOOFDSTUK VII. Portret van Ferdinand en van Isabella. — Eerste gehoor. —Conferentie» van Salamanca. Ferdinand van Arragonie\' en Isabella van Kastilië,onafhankelijke, ofschoon zeer naauw vereenigde vorsten,bereidden gezamenlijk, sedert 1474, de grootheid derspaansche monarchie voor. Men noemde ze en noemt zenog de Koningen, door eene spraakkunstige onjuistheiddie geheel tot eer van Isabella strekt. Onder deze ge-meene benaming, hield het huwelijk de meest ver-scheiden persoonlijkheden met elkander vcreenigd. Isa-bella bezat al de aanlokselen der schoonheid, de beva!-ligheid van

den geest, de fijngevoeligheid des harten,welke de eigenaardige aantrekkelijkheid der vrouw uit—maken, gevoegd bij al de mannelijke hoedanigheden,welke aan de koningin van een groot volk kunnen passen:nooit bevorderde een vastberadener en verleidelijker genie,de welvaart eener natie. « Zulke wezens, zegt Washingtonlrving, verwezenlijken het denkbeeld van engelbewaarders,door den hemel belast met het waken over de lotge-vallen der rijken». Ferdinand, daarentegen, verlaagdedoor gebreken die men eerder zou meenen te moetenvinden bij de minderheid der vrouw, zijne beste hoedanig*hetlen als

man en vorst. Zijne liefde tot den arbeid en 5



G6 den roem evenaarden zijn geluk en zijne heerschzucht:geschikt tot den oorlog, nam hij daaraan een zeer werk-zaam aandeel. Tegen geen ligchaamsinspanning zag hijooit op, en geen bezigheid vermoeide zijn geest. Maarnaijvcrig op eens anders verdiensten, hebben de wrok enhet voortdurend aanwenden van eene handelwijze, diemen intriguc noemt, meer dan schaduwen geworpen op deschoonc kanten zijner regering. Hij was de Lodewijk XIvan Spanje. Isabella was enthousiast en goed; Ferdinand hardvochtigen uitrekenend: Isabella, handelend en opregt; Ferdi-nand, een uitsteller en valsch. Zij geloofde aan dedeugd, zij gaf haar vertrouwen

met genegenheid: hij ver-dacht altijd van kwaad, was er altijd op uit om zichzekerheid te verschaffen, had slechts met voorbehoudlief, als hij al liefhad. Zij hechtte geen andere waardeaan het goud, dan dat het nuttig en edel kon gebruiktworden: hij was gierig en geldzuchtig. Voor haar wasde godsvrucht het ware wezen, de levendige beweeg-kracht, het schitterend einddoel van al hare daden:hij had niets zoogenaamd godsdienstigs als eene devotiedie bestaanbaar was met volslagen gebrek aan braaf-heid. De onvolmaaktheden van Isabella waren eeneschatting aan de menschelijke zwakheid gebragt; harepolitieke dwalingen of fouten kunnen alleen

op reke-ning gesteld worden van den invloed van haren tijd enhaar land. Ferdinand zou in elk tijdvak, in elke omge-ving, geweest zijn wat hij was, de schakeringen daar-gelaten. De billijke en juist oordeelende geschiedenis heeftaan Isabella den bijnaam geschonken van : de Katholieke\',zij brandmerkt Ferdinand met den bijnaam van: deTrouwelooze. Toen Columbus voor de eerste maal bij Ferdinand en



67 Isabella ten gehoore werd toegelaten, moest hij welmet dit groote onderscheid van hunne karakters bekendzijn: hij kon zich niet ontveinzen dat zoo de voordeelenvan godsdienstigen aard, welke hij van zijne ondernemingverwachtte, in slaat waren een levendigen en gunstigenindruk op Isabella te maken, Ferdinand daarentegen,de zaken van haren finantiëelen kant zou bezien: devergelijking der zekere nadeelcn en der onzekere voordeden zou in zijne oogen de schaal doen overhellen.Desniettemin drukte Columbus zijne innige denkbeeldenmet den klaarhlijkelijksten eenvoud, van alle berekening

enbehendige voorzorgen ontdaan, aan den voet des troonsuit. Hij zeide «dat hij als gezant des Allerhoogsten in dekoninklijke tegenwoordigheid verscheen, als voor demagtigste vorsten der christen wereld, die zoo zeerhet geloof oefenden en zooveel deden voor de ver-spreiding der godsdienst.» Hij beschouwde zich «als eenwerktuig door den hemel gekozen om zijne groote oog-merken te volbrengen», als met eene goddelijke zendingbekleed om het ontzaggelijke voordeel bloot te leggen,«dat voor den dienst Onzes Heeren zou voortvloeijen uithet verkondigen van zijn heiligen naam aan zoovelevolken, onder

welke men het geloof zou verspreiden».Isabella was opgetogen over de schoone vruchten vanzulk eene onderneming, die in eene edele en vrometaal werd blootgelegd. Zij schonk dien vreemdeling, wiensdenkbeelden zoo buitengewoon, wiens gevoelens zoochristelijk waren, aanstonds eene hartelijke belangstelling,welke sedert nimmer verminderde. Ferdinand, daarentegen,zag in dit grootsche ontwerp niets dan de hersenschimmeneener opgewondene verbeelding. Hij wilde, wel is waar,den schijn aannemen alsof hij dat zonderling vraagstukernstig opnam; maar door toe te stemmen in het be-



G8 noemen van eene junta of geleerde commissie, deed hijinderdaad niets anders dan eene dier weinig opregte con-cessiën, die zijne schroomvalligheid tegenover Isabellahem dikwijls ontwrong, met de gedachte om ze dooreene behendige reeks van geheime streken te verijdelen. Men besliste dat de junta te Salamanca, waar het hofzou overwinteren, zou vergaderen. Zij kwam inderdaadin de maand november 1486 bijeen. De vorsten benoemden in deze commissie bijna uit-sluitend geestelijken. Dit was eene fout. Ongetwijfeld hadhet vraagstuk, den algemeenen toestand der meeningenin aanmerking genomen, een godsdienstig

voorkomen,waarover het goed was de godgeleerden te raadplegen,maar, in den grond der zaak, gold het een vraagstuk vande natuurkundige orde. Indien de godgeleerden teSala-manca een verkeerd vonnis velden, zij verdienden daar-over minder berisping dan het hof, dat hun eene taakoplegde die hunne bediening niet raakte. Zij zouden zichonbevoegd hebben moeten verklaren, en zij deden hetniet; maar hoe zouden zij aan hunne bevoegdheid hebbenkunnen twijfelen, daar iedereen en het openbaar gezaghen bevoegd verklaarde? De katholieke koningen begingen geen geringere foutdoor het voorzitterschap van de junta aan hun biecht-vader

toe te vertrouwen. Het kon hun niet onbekendzijn met welk eene minachting hij Christophorus Columbuseerst behandeld had. Zij moesten voorzien, dat hij er zichop zou toeleggen om het nieuwe denkbeeld te doen vande hand wijzen, ten einde zijne vroegere onverschil-lighcid en onverzettelijkheid in de oogen van zijnemeesters en het publiek te regtvaardigen. Alles doetonderstellen dat hij juist aan die omstandigheid de voor-keur te danken had die Ferdinand hem gaf. Als vice-



09 president voegde hij zich een meester in de regten toe,zijn bloedverwant Rodrigo Maldonato \\an Talavera. Onder de inriglingen van hooger onderwijs, die toende hoogeschool van Salamanca opluisterden, had er geeneen grooter naam dan het collegie der hooge studiën vanSt. Stefanus. Het werd bestuurd door de Dominikanen.Het werd der junta als plaats voor hare zittingen aan-gewezcn. Eerste hoogleeraar was daar in de godgeleerd-heid Diego Deza, tevens onderwijzer van den vermoe-delijken troonopvolger. De Dominikanen van St. Stefanusboden uit eigen beweging Columbus eene ruime

enhartelijke gastvrijheid aan. Zij huisvestten, voedden hem,bekostigden zelfs zijne reizen. Heden ten dage nog, zegtMunoz, telt de Orde leregt dit verblijf van Christo-phorus Columbus in het klooster van Salamanca onderzijne roemrijkste herinneringen. De heer Roselly de Lorgues deelt eene bijzonderheidmede met betrekking tot de eer, die het collegie vanSt. Stefanus genoot als plaats, waar de junta zitting nam.Deze «zonderlinge», bijna komieke bijzonderheid heefthaar gewigt. «De broederschap der barbiers van Sala-manca had haar banier, haar offerbus en hare kapel inhet klooster van St. Stefanus. In

hunne ijdele vreugdeschenen al de Figaros der hoogeschool de eer te deelen ,welke aan het Dominikaner-klooster te beurt viel. Menbegrijpt hoezeer zij de ooren hunner klanten dedentuiten, en dat Salamanca wel moest weten waar hetgeleerde congres gehouden werd. De muilezeldrijvers ende minnen wisten ten minste dat een vreemdeling be-weerde te bewijzen dat de aarde rond is als een sinaas-appel, en dat er landen zijn waar de menschen metliet hoofd naar beneden loopen; en dat als men voort-gaat regtuit naar het Westen te varen, men langs het



70 Oosten zou terugkeeren. Het publiek verwonderde zichongetwijfeld, dat men zulk eene boerterij ernstig be-handelde». De spotternij van het volk oefende een wezenlijkeninvloed op de commissie uit. Hare leden waren des tevatbaarder voor de vrees van het belagchelijke, dewijlzij de grove aardrijkskundige dwalingen der menigtedeelden. Voor die slecht gestemde junta kwam Columbusvan zijn kant in omstandigheden, die nadeelig warenvoor zijne zaak: hij wilde niet, dat men in Spanje,even als te Lissabon, gebruik zou kunnen maken vanzijne naauwkeurige verklaringen, om de Ontdekking zon-der hem te doen; hij had vast besloten om zijn

geheimniet in al de bijzonderheden aan den strijd eener openbarebespreking bloot te stellen. Dit bragt hem in de on-mogclijkheid om zijne stelling volmaakt te bepalen; hijmoest zijne beste bewijsgronden voor zich houden, enkon alleen onbestemde en ondergeschikte redenen op-geven. Een talrijk en schitterend gehoor volgde de zittingender junta : de Groot-Kardinaal; Antonio Geraldini en zijnbroeder Alexander; Bartholotneus Scandiano, apostolischenuntius, en Paulus Olivieri, secretaris der nuntiatuur,waren steeds daarbij tegenwoordig; Diego Deza speeldeer eene hoofdrol; magistraatspersonen, letterkundigen,hofdames, waarvan sommigen

beroemd waren door haarleven van studie en hare dichterlijke talenten, vroegenom strijd om begunstigd te worden met den toegang totde junta. De eerste verklaringen van Columbus maakten geenindruk op de vergadering. De Dominikanen alleen hoordendie met belangstelling aan. De leden der commissie ver-schansten zich dadelijk achter dezen grond van niet-



71 ontvankelijkheid: een mensch is aanmatigend, zeiden zij,wanneer liij zich verbeeldt gezien te hebben wat anderenniet hebben kunnen zien; wanneer hij zich vleit meerverstand te bezitten dan al de overige menschcn. Indiende streken waarheen Columbus zich sterk maakte tegaan, wezenlijk bestonden, zouden zij niet zoo langonbezocht zijn gebleven : de kennis, de scherpzinnigheid,de moed der verloopen eeuwen zouden een onbeken-den stuurman den roem niet hebben gelaten om ze teontdekken. De meest bevoegden der commissarissen meenden alzeer veel gedaan te hebben met Columbus

teg<nwerpin-gen te maken van dezen aard: Aangenomen, zeiden zij,dat de aarde rond was, dan zou het plan om bewonerste gaan zoeken op het andere halfrond daarom niette-min hersenschimmig zijn. De omvang van de aarde zouzóó groot moeten wezen, dat de reis niet minder dandrie jaren zou vorderen: hoe zou het mogelijk zijnlevensmiddelen en water voor zulk een langen tijd medete nemen? Men zou onderweg van honger en dorstomkomen. En vervolgens, de duistere zee — een afgrond,een chaos, verschrikkelijk zamenstel van don nacht ende afgronden — zou voorzeker het geheel

oostelijkhalfrond bedekken. Eindelijk, zou men, als het al moge-lijk was dat een schip, in de aangewezen rigling varende,Indié\' bereikte, nooit iets daarvan vernemen, dewijl derondheid der aarde een onoverkomelijk bezwaar voordeterugreis zou opleveren, hoe gunstig overigens de windmogt zijn. Daarenboven hadden de tegenstanders van Columbushunne redenen om het debat zoo spoedig mogelijk ineen uitsluitend godgeleerden strijd te veranderen. Zij warenin het strijdperk der cosmographie zwak, hij was daarin



72 sterk: zij zouden sterk zijn en hij zou zwak wezen,hoopten zij, op het gebie I der gewijde wetenschap :hetzij door eene fout in zijne stelling, hetzij door zijngebrek aan ondervinding in de kerkelijke taal, zou hijzich waarschijnlijk tot de eene of andere stelling latenwegsiepen, dienaar ketterij zou rieken, en het gehoortegen hem innemen. Men wierp hem dus de HeiligeSchrift en de Kerkvaders tegen. Columbus, wel verre van in dit tijdperk van den strijdzwakker te worden, trotseerde het daarentegen, meteenenieuwe geestkracht, en openbaarde daarin met glansdegroote uitgestrektheid zijner boekenkennis, zijne gespierderedeneerkunde en zijn gevoel

van de fijne punten dergodgeleerde taal. Hij antwoordde, dat de gewijde schrijversniet met de technische juistheid der cosmographenspraken; hunne taal was natuurlijk ingerigt vcor deware of valschc denkbeelden van het algemeen. Hijverklaarde een diepen en vromen eerbied voor deKerkvaders te hebben; maar zij zelven, voegde hij daarbij,hadden niet bedoeld wetenschappelijke stellingen te for-muleren, wanneer zij overwegingen van de natuurkundigeorde in hunne homiüën mengden. Wat de oude wijsgeerenbetreft, hunne be veringen stonden hem niet in den weg.Hij toonde aan dat zij mcerendeels de beide halfrondenvoor bewoonbaar hielden;

hunne dwaling bestond alleendaarin, dat zij meenden dat de varmc luchlstreek heteene halfrond van het andere afsneed; deze nioeijelijkheidnu kon hij op afdoende wijze oplossen, want hij wasin Guinea geweest, bijna onder deevennachtslijn; hij hadhet bevolkt, gezond, rijk in vruchten, overvloedig inweilanden gezien. Vervolgens zich zelven van den gewijden tekst als vaneen wapen van aanval bedienende, omschreef hij met



73 eene wegslepende welsprekendheid verscheidene plaatsender profeten: sinds lang was hij gewoon daarin zekereen schitterende voorspellingen der Ontdekking te zien.Het enthousiasme maakte zich van hem meester. Hij wasredenaar: zijne van nature gemakkelijke, heldere en edeletaal, werd roerend en overredend; zijne altijd majeslueusegedaante scheen nog grooter te worden; zijne gebarenen de toun zijner stem ontleenden aan den brandendcnijver voor zijne wetenschap en het geloof een gezag eneen pathos, dat de vergadering electi iseerde: zij trildeen kwam in verrukking. Van dit oogenblik af

waren Di°go Deza en al deDominikanen voor de theorie van Columbus gewonnen.Hij leefde onder hun dak en hunne oogen; de kalmeregelmatigheid, de gestrengheid zijns levens, die niet deminste praal gedoogde, waren voor hen zekere waar-borgen voor de opreglheid zijner godsdienst. Zij sprakenniet meer over hem in de zaal der conferentie», in hunneklassen en in de stad, dan als over een man, die doorGod was ge?nspireerd, die nog uitstekender christen danbuitengemeen groot godgeleerde was. Diego Deza, in\'t bijzonder, sprak ten zijnen gunste zulk een bepaald oor-deel uit, dat de voornaamste

meesters der hoogeschoolvoor Columbus werden gewonnen De junta gevoelde dat hare overwinning gevaar liep;zij verdubbelde hare pogingen. De conferentién duurdenverscheidene maanden. ?usschen de zittingen konden deleden onderling, en op aansporing van den biechtvader,hun voorzitter, raadplegen over de middelen om zichvan dien vreemdeling te ontdoen, die van dag tot daglastiger werd. De wijste partij scheen hun altijd toe zijneregtzinnigheid in de katholieke leer verdacht te maken.Zij drongen hem zoo levendig in eene redetwist over de



74 kerkelijke schrijvers, dat zijne antwoorden schenen besmetmet vermetelheid. Door zijne tegenstanders aangeblazen,verspreidde zich een onbestemd gerucht van ketterij. HetHeilig Ollficie liet zich aan de zaak gelegen liggen. DeInquisitie, die pas in Spanje was ingesteld, had behalvede gewone gestrengheid harer wijze van beregten, deneenigzins koortsaclitigen ijver, die elke ontluikende stich-ting bezielt. De vrienden van Columbus werden verschriktover het onheilspellend gewigt van hetgeen uit dit alleskon voortvloeijen; zij snelden hem ter hulp. AlexanderGeraldini ging den Groot-Kardinaal bezoeken; hij bragthem onder het oog dat Xicolaas

van Lyra, ongetwijfeldeen uitnemend schriftverklaarder, en de heiiigc Augus-tinus zelf, wiens leer en heiligheid buiten kijf zeer ver-heven waren, evenwel geen gezag hadden, zoodra hetde cosmographie gold; zij hadden die immers niet be-oefend. Deze opmerking van den toekomstigen bisschopvan St. Domingo, werd volkomen voldoende geacht doorden Groot-Kardinaal. Aanstonds sprak hij, in overlegmet den nuntius, de beide Gcraldinis en Diego Deza,zóó dat het gemor van het publiek tegen de voorge-wende ketterijen van den Genuees aanstonds ophield. Moet men aan de verlegenheid van den prior van hetPrado, die in dergelijke

omstandigheden geen naar zijnzin genoeg strenge besluiten tegen Columbus zou hebbendurven voorstellen, toeschrijven, dat de junta uiteengingzonder haar officieel advies te hebben geschreven? Zijkon zich de overwinning niet toerekenen, gaf Ferdinandhaar den raad om ten minste de bekentenis van harenederlaag uil te stellen? Wat daarvan zijn moge, de juntaging in het begin der lente van 1487 uiteen, zonderiets te schrijven. Haar verslag werd eerst vijf jaren later,na eenige nadere bijeenkomsten, op zeer verwijderde



75 tijdslippen gehouden, door den voorzitter geteekend enaan de koningen aangeboden (1). Toen in den wintervan 1494, het hof zich te Suvilla bevond, verklaardede junta dat het bedoelde plan ijdel en onmogelijk was;zij achtte het niet oorbaar dat zulke groote vorsten ineene dergelijke onderneming gewikkeld werden , op zulkezwakke beweeggronden als die, welke voorgebragt waren.»Washington Irving, die de conclusie van het verslagaldus mededeelt, zegt niet dat er, uit het oogpunt vanliet geloof, een enkel woord van afkeuring tegen de theorievan Columbus is uitgesproken. Wij doen dit opmerken,dewijl

het een algemeen aangenomen, maar valsch ge-voelen is, dat Columbus, te Sulamanca, in naam en inhet belang der orthodoxie is veroordeeld. Columbus hadin de beraadslaging «van het oude klooster,» niet deKerk en de geestelijkheid, maar slechts eene hofpartijtegen zich. (1) Het zou kinderachtig zijn dit uitstel van vijf jaren, metsommigen, toe te schrijven aan den weinigen vrijen tijd, dien devcldtogten tegen de Mooren aan het hof overlieten. Ofschoon debiechtvader de koningen in al hnnne kampementen volgde, nashij niet zoodanig betrokken in de krijgsoperatiën, dat het hemonmogelijk zou geweest

zijn een verslag op te stellen. Maar hetverschil van meening bleef tusschen Isabclla en Ferdinand overColumbus bestaan, en de voorzigtige Talevera durfde zich iageenerlei zin te verklaren.



HOOFDSTUK VIII. Lang uitstel dat liet hof van Spanje aan Columbusdoet ondergaan. — Hij vertrekt naar Frankrijk. De conferentiën van Salamanca hadden voor Columbushel voordeel, dat zij zijne geleerdheid deden uilkomenen zijne godsvrucht uitschijnen in het aanzienlijkst kerke-lijk midden van Spanje, dat zij openbaar maakten, dateene magtige bescherming zich over hem uitstrekte.Deze uitslag was niet vreemd aan de bewijzen vanachting, welke, sedert, zijne betrekkingen met het hofsteeds onderscheidden. Hij sloot in Int paleis menigenvriendschapsband. Meermalen was hij de gast van denhertog van Medina Sidonia, van den hertog van MedinaCocli en van

Quintanilla, den groot-schatmeester vanKastilië. Sanlangel, de ontvanger der kerkelijke regtenvan Arragonië, de markiezin van Moya, de gunstelingender koningin; DonaJuana de la Torre, de zoogmoeder vanprins Jan, verleenden hem een steun welks krachtdadig-heid in den loop van het verhaal zal uitkomen. Intus-schen moest hij de hooghartige behandeling van menigenhoveling en de spotternijen des volks nog doorstaan. Opstraat wezen de kinderen met den vinger naar het voor-hoofd als hij voorbijging, om Ie doen begrijpen dat hijniet regt bij zijn verstand was. De Koningen belegerden Malaga, in 1487. Columbus,



77 ontboden, begaf zich in den zomer naar het kamp,maar de arbeid van een beleg gedoogde niet de onder-handelingen over de Ontdekking weder aan te knoopen. In de lente van het jaar 1488, ontving hij een briefvan den koning van Portugal: Jan II noodigde hem,met den levendigsten aandrang uit, om te Lissabon terugte keeren. Hij weigerde. In 1489 belegerde Ferdinand in persoon de Moorenin Baza. Dit beleg was eene gewigtige operatie. Inzekere mate het voorspel van den veldtogt van Grenada,moest het welslagen daarvan de min of meer spoedigeuitdrijving der Mooren van het gansche spaansche

grond-gebied ten gevolge hebben. «Columbus nam zijn degenen begaf zich naar het kamp» (1). De veldtogt was«roemvol», zegt Diego Ortiz de Zuniga: hij streeddapper en gaf, voor het beleid van het beleg, uitnemenderaadgevingen. Voor Baza kwamen twee monniken uit Jerusalem inde spaansche legerplaats. De Sondan van Egijpte deeddoor hunne tusschenkomst aan het katholieke Hof weten,dat hij al de christenen van zijne Staten zou doenom hals brengen, indien de oorlog tegen Grenada werdvoortgezet. Deze beleedigende bedreiging en de verhalender arme monniken over het lijden der

oosterschechristenen, «maakten een diepen indruk op het degelijkgodvruchtig en enthousiast gemoed van Columbus» (2). Te Baza, evenmin als te Malaga, gedoogden de be-slommeringen van den oorlog den Koningen met Co-lumbus over het vraagstuk der Ontdekking te onder-handelen. Zij werden daarin het volgend jaar verhinderddoor de groole feesten welke te Cordova plaats hadden,ter gelegenheid van de inneming van Baza. Zij werden (1) Koselly de Lorgues. (2) Washington Irving.



78 daarin ook belet door de toebcreidselen en de feestenvoor het huwelijk van de infante Isabella, hunne oudstedochter, met den vermoedelijken troonopvolger vanPortugal: deze huwelijksverbindtenis werd in de maandapril 1491 aangegaan. Verscheidene maanden daarna , in den winter, (e Sevilla,had Columbus een gehoor. Hij verkreeg dat de junta,welker verslag nog altijd uitbleef, een bepaald besluitzou nemen. Toen overhandigde Talavera den Koningende door ons medegedeelde conclusiën. In spijt van deze conclusiën en dank zij de sympathiekepogingen van den monnik Diego Deza, belastte IsabellaTalavera met de boodschap voor Columbus, die zich

teCordova bevond, dat de groote zorgen en de ontzagge-lijke kosten van den oorlog, die onder Grenada weldrazou losbarsten, niet toelieten dat men zich in andereondernemingen stak, maar dat, na den oorlog, zijne aan-biedingen in zeer ernstige overweging zullen wordengenomen. Na zoo veeljarige ijverige aanzoeken en verijdelde ver-wachtingen , zou dit uitstellend antwoord ieder anderdan Columbus in de wieken getroffen hebben. Maar hijbehield nog hoop. Hij vleide zich, niet zonder grond,dat de biechtvader zijne boodschap in te sterk gekleurdewoorden had overgebragt. Hij kwam te Sevilla terug omde waarheid uit Isabella\'s eigen mond te vernemen. Dekoningin

gaf hem in den grond der zaak hetzelfdeantwoord. Heizij zij evenwel door uitdrukkingen, dieklaarblijkelijk den stempel droegen van een ernsligengoeden wil het verzachtte, hetzij een innig voorgevoelColumbus steeds overtuigde, dat Spanje het door deVoorzienigheid uitgekozen werktuig zou zijn om het grootedoel te bereiken, nam hij nog het besluit niet om naar



70 een ander Hof te vertrekken. Hij bood alleen aan tweegroote spaansche hceren aan om in de onderneming deplaats der Kroon te bekleeden. De hertogen van Medina Sidonia en van Medina Coeli,bezaten havens en eskaders in eigendom. Columbus wenddezicli tot hen. De hertog van Medina Sidonia weigerde,maar liet voorstel streelde hem: sedert nam hij helzeerwarm bij de koningin voor Columbus op. De hertog vanMedina Coeli, nam het voorstel dadelijk aan. Hij liet deschepen, benoodigd voorde bijzondere vaart, welke menop het oog had, op stapel zetten. Hij belastte Columbuszelf met de taak om

den bouw na te gaan en al detoebereidselen te besturen. Maar, op het beslissend oogen-blik, herinnerde hij zich met regt, dat hoe niagtig ook,dat hij onderdaan was: zijn pligt gebood hem zonder degoedkeuring der koningin niet verder te gaan. Hij schreefhaar uit Rota. Isabella bevond zich in de legerplaatsvan Grenada. Zij betuigde den hertog hare tevredenheidvoor zijn eerbied. Zij antwoordde hem, dat ofschoonzij geen groot vertrouwen had in Columbus plan, zijhet wilde beproeven (I). Zij verzocht hem dan de be-gonnen bevrachting aan de kroon te verkoopen en haarColumbus te zenden. Columbus begaf

zich naar de legerplaats van Grenada.De koningin ontving hem met hare onveranderlijke wel-willendheid; zij vertrouwde hem toe aan de gastvrijheidvan haren groot-schatmeester Quintanilla; maar zij (1) Deze tegenstrijdige verklaring van de koningin dat ., zijgeen vertrouwen had" en dat zij desniettemin wilde beproeven,valt niet moeijelijk te verklaren. Isabella bad vertrouwen, maarzij wilde bet verschil van meening tusschen baar en den koning,dat haar belette het initiatief te nemen, voor het publiek ver-borgen houden.



80 bepaalde zich, wat het voorname punt aanging, methem te belooven, dat men na den oorlog het onderzoekvan zijne plannen zou hervatten. Wanneer zou de oorlog eindigen? De jaren volgdenelkander op, het leven van Columbus versleet en zijnezending ging niet vooruit. Het is buiten twijfel dat dekoningen van Engeland en van Frankrijk hem aanmoe-digende brieven schreven, terwijl hij in Spanje hulp zocht.Het is zeker dat Isabella kennis kreeg van die brieven,en van den brii f van Jan II: Villaion las ze haar voor.Columbus heeft ons die bijzonderheid medegedeeld. Hijbesloot dati naar Frankrijk te gaan, en, des noods,(totEngeland door te reizen. Maar eerst wilde hij

zijn vriend,den pater gardiaan van de Rabida gaan bezoeken, zijnzoon Diego in het klooster, waar hij hem had achter-gelaten halen, en hem vervolgens te Cordova bij zijnbroeder Ferdinand onder de voogdij van zijne vrouwBeatrijs stellen. Columbus kwam ten tweede male, als een hulpbe-hocvend reiziger, ongelukkig voor het oogenblik, onzekeromtrent de toekomst, voor de kloosterpoort van de heiligeMaria van de Rabida. Hij was, wel is waar, niet meerde onbekende van vroeger, die een glas water vroeg;hartelijk toegenegen vrienden ontvingen hem met vreugde;hij vond zijn zoon, als een jongeling, goed onderwezenen gelukkig terug. Maar was, over het geheel

genomen,zijn lol beter? Zijne fortuin was niet veranderd; al zijnedroombeelden over Spanje waren verdwenen; hij wasoud geworden!... Wat deert heldhaftig christen zielendie volharding van den tegenspoed? Het denkbeeld datzij eene zending volbrengen en God met haar is, ver-levendigt voortdurend haren moed. Toen Columbus zijnewederwaardigheden in Spanje aan den lioogvereerden



81 Juan Perez verhaalde, deelde bij hem tevens zijne ont-luikende hoop op Frankrijk\'s hulp mede. Zijn geloof inzijn werk was niet verminderd. Bij die gedachte dat ecne andere natie aan Spanje devoordeden en den roem, voor God en voorde menschen,van zulk eene christelijke onderneming zou ontrooven,gevoelde de heilige kloosterling eene bittere droefheid.Zijne godsvrucht, zijne vaderlandsliefde, zijne vriendschap,werden te gelijk getroffen. Hij smeekte Columbus zijnvertrek uit te stellen. Hij liet uit Palos, den geneesheerGarcia Fernandez komen, een zedigen geleerde, met wienhij gewoon was de wis

en aardrijkskundige vraagstukkente bestuderen en te bespreken. Deze drie hielden metelkander eene conferentie. Dit onderhoud bevestigde denpater gardiaan in zijne eerste denkbeelden over Columbus\'theorie. Dien ten gevolge schreef hij aan de koningin. Hijkoos een stuurman van Lepe, Sebasliaan Rodriguez, eenschrander, behendig en vertrouwd man, die in staatwas zich een weg tot de koningin te banen en degeschreven boodschap mondeling toe te lichten, om zijnbrief te brengen. Veertien dagen later, bragt de boodschapper hetkoninklijk antwoord. Isabella dankte haren voormaligenbiechtvader

voor hetgeen hij gedaan en gedacht had,noodigde hem uit onmiddellijk bij haar te komen, gafhem in last Columbus te zeggen, dat hij moest wachtenen hopen. De pater gar.liaan gi:ig in het holle van dennacht op reis, op een muildier, dat Columbus op zijnlast in der haast bij eeu inwoner van de stad Moguerwas gaan leenen. Hij kwam aan het hof, in het ternaauwernood gebouwde stadje Santa Fe. Hij sprak dekoningin, overreedde en won haar. Zij belastte hem metde taak om Columbus spoedig te ontbieden, en liet hem voor



82 reiskosten twintig duizend maravedis in goudguldens uit-bctalen. De Mooren kapituleerden. Columbus zag Grenada harepoorten voor de spaansche vorsten openen. Men heeft gemeend, dat de volgende melodramatischeregelen van Mariana het gelijkend portret van Columbusbevatten, gedurende dit tafereel der zegepraal. «Eenonaanzienlijk en weinig bekend man, zeide hij, volgdeop dat tijdstip het hof. Onder de menigte lastige liedenvermengd, zijne verbeelding, in de koeken der anti-chambre, voedende met het wijdsche plan om eene wereldte ontdekken ; treurig en neerslagtig te midden der alge-meene vreugde, zag hij met onverschilligheid, en bijnamei

minachting neder op de voltooijing eener verovering,welke aller harten met vreugde vervulde. Die man wasChristophorus Columbus.» Dwaalbegrip. Werd een hartdoor deze nederlaag, dDor deze vernedering van den Koranmet vreugde vervuld, ongetwijfeld het hart van Columbus.Zijn droombeeld «dat hem in verrukking bragt en hij zóóliefkoosde», de nederlaag van den ongeloovige, begonverwezenlijkt te worden. Daarenboven de koningin hadhem veizekerd, dat men zich na afloop van den oorlogernstig met zijne voorstellen zou bezig houden: de valvan Grenada was dus, voor hem, vol blijde beloften. De koningin hield trouw woord. Vóór dat zelfs defeesten der

overwinning geëindigd waren, gaven dekoningen Columbus gehoor. Zij zeiden hem dat in beginseltot den togt was besloten, dat hij spoedig zou plaatsbebben, dat zij dit bepaald hadden vastgesteld; zij benoem*den commissarissen belast met de taak om zich met hemte verstaan over de voordeden, welke hij bij de onder-neming bedong. Talavera, sedert weinige dagen tot aarts-



83 bisschop van Grenada benoemd, was ook voorzitter vandeze commissie. Columbus stelde andermaal, volkomen dezelfde voor-waarden welke Portugal verworpen had. Zij werden opnieuw als zeer hooge eischen beschouwd. Het verschildeniet veel of de gekrenkte trots der commissarissen vondhem niets minder of niets meer dan onbeschaamd. Eenhunner deed meesmuilende opmerken, dat hij eene zeerbehendige schikking voorstelde, dewijl hij, hoe de zaakook afliep, de eer van een kommandemrnt zou genietenen hij niets te verliezen had, wanneer hij niet slaagde.Columbus antwoordde op deze

beleediging niets andersdan dat hij aanbood een achtste der kosten vooraf tebetalen, onder voorwaarde dat men een ander achtstevan de opbrengst bij zijne vroegere eischen zou voegen. Talavera liet niets onbeproefd om de godsvrucht derkoningin te verontrusten. Het was, volgens hem eenereeds zeer groote onvoorzigtigheid, eene overeenkomst tesluiten omtrent eene onderneming, welke men in Salamancaonmogelijk had geacht. Maar aan een onbekende, eenvreemdeling, voorregten toe te kennen, welke eene soortvan verdeeling van de kroon zouden ten gevolge hebben,al mogt de onderneming

slagen, het prestige der konink-lijke waardigheid zou daardoor in de oogen der natieverminderen. Te meer zouden, in geval van niet slagen,dergelijke concessiën de kroon, ten spot van Spanje en devreemde hoven maken. — Sprak hij aldus uit zijn eigen,of was hij de vertolker van de denkbeelden van Fer-dinand, zonder het te bekennen, wie zal het ons zeggen? De koningin ontstelde. Zij vreesde de voordeden vanallerlei aard, welke zij zelve en Columbus in het ver-schiet zagen duurder te koopen dan haar geoorloofd was.Zij liet hem minder buitengewone, ofschoon nog zeer



84 schitterende voorwaarden doen. Hij weigerde. Zijne vrien-den, Juan Perez en Quantanilla, trachtten, zegt men,den Groot-Kardinaal ten zijnen gunste te doen spreken.Munoz beweert dat de Groot-Kardinaa! niet vond dat deeischen van Columbus zoo onaannemelijk waren, maareene «portefeuille-questie, geheel en al vreemd aan ditplan, belette hem zich daarmede persoonlijk in te laten» (I).Christophorus nam toen een besluit dat wij als demeest karakteristieke daad van zijn gansche leven be-schouwen. Hij zeide het spaansche hof vaarwel; hij ver-liet Grenada zonder hoop van terug t.: zullen komen.Hij begaf zich op wegnaar Frankrijk, zich slechts voor-behoudende

om de weinige oogenblikken, die noodigwaren ten einde orde te stellen op zijne familiebelangen,te Cordova door te brengen. (1) Eo8eIly de Lorgues.



TWEEDE BOEK. VAN HET BESLUIT DOOR ISABELLA GENOMES OM DE ONTDEKKINGTE BEPROEVEN, TOT DE ONTDEKKING DER NIEUWE WERELD. EERSTE HOOFDSTUK. De gelofte ra» Christophorus Columbus. Wanneer men met oordeel liet leven der groote mannenanalyseert, bevindt men gewoonlijk, dat eene heerschendegedachte hunne loopbaan bezield heeft, en dat een voor-naamste werk, het doel is geweest van al hun streven.Die gedachte, welke bij alles op den voorgrond treedt, ditwerk dat alles beheerscht, kenmerken met juistheidde plaats in de geschiedenis en de zending onder

demenschheid der bevoorregten in deugd of in genie: zijzijn, bij gevolg, het uitgangspunt en het merkteeken deroordeelvellingen, welke het nageslacht over hen uil-spreekt. Christophorus Columbus had slechts ééne gedachte,wijdde zich slechts aan één werk. Welke? Wanneer meneertijds gezegd had, dat hij zich toewijdde aan de ont-dekking van eene wereld of van een weg, als men wil,



80 die gelijk stond met eene wezenlijke vergrooting van dewereldkaart, meende men zijne rol volkomen te hebbenaangegeven en zijne hoogste ingevingen te hebben aan-geduid. Men vergiste zich. De ontdekking van Indië wasvoor Christophorus Columbus, in zekeren zin, een doelvan ondergeschikten aard: zij nam slechts een deel in,in hoedanigheid van middel, van een uitgebreider enverhevener plan. Wel verre, dat hij zich, zooals menhet in \'t algemeen begrijpt, aan de Ontdekking zou heb-ben toegewijd, hechtte Christophorus Columbus daaren-tegen slechts in ondergeschikten zin aan de Ontdekking\'. In 1484 onderhandelt Christophorus Columbus met hethof van

Lissabon over de voorwaarden der groote onder-neming: in stede van al de gevaarlijke verwarringen uitzulk eene netelige, uit haren aard zelven aan het nietslagen onderworpen onderhandeling te verwijderen, be-moeijelijkt hij haar, daarentegen, koelbloedig met eeneonverwinbare vasthoudendheid: als voorwaardesine quanon van zijne medewerking, doet hij eischen, beleedigendvoor den hoveling, hard voor den koning, en buitenevenredigheid met de geringheid van zijnen staat. In 1492, hervat Christophorus Coiumbus in de vlaktenvan Grenada, de onderhandelingen met de kroonen vanKastilië en van Arragonië, juist bij het punt, waar zemet het hof van Portugal zijn

mislukt. Hij heeft, onge-twijfeld, in die acht jaren, den tijd, de gelegenheden,de middelen gehad, om zich te hooren voorhouden ente begrijpen hoezeer de eischen, welke hij weleer aanzijne beloften verbond, bij de vorsten, een beletsel ge-weest zijn en zullen zijn voor de verwezenlijking derOntdekking. En toch, niettegenstaande de ondervindingreeds opgedaan en hare gevolgen, die zonneklaar blijken,stelt hij weder, onbeschroomd en als opzettelijk, al zijne



87 eischen op den voorgrond : hij verplaatst zich op hetvroegere terrein, ofschoon hij ondervonden heeft, dat hetgeen uitkomst geeft: hij plaatst zich daar weder open volhardt daar: en indien Spanje niet eindelijk voorzijne onbuigbare eischen had gebukt, zou hij, liever danze verminderd te hebben, van alle kans, van allen wilom de gevraagde uitrusting van Ferdinand en Isabellate verkrijgen, hebben afgezien: hij zou naar het hof vanFrankrijk en, des noods, naar dat van Engeland zijn gegaan,om zijn pijnlijk vak van antichambrelooper voort te zetten.Zou hij zich daar, in landen gpheel vreemd aan

zijnepersoonlijke sympathiën, minder hoog en minder rnver-zettelijk getoond hebben dan met Portugal en met Spanje,waar hij zijne schoone jaren had doorgebragt? Klaar-blijkelijk niet: in Frankrijk, in Engeland, overal, zouhij zijn voortgegaan met de Ontdekking ondergeschikt temaken aan de voorafgaande aanneming der voorwaarden,welke in zijn geest en zijn geweten onwrikbaar warenvastgesteld. Welnu, wat ondergeschikt kan wezen, is niethet voornaamste. Het is dus eene waarheid, dat iets ChristophorusColumbus meer ter harte ging dan de Ontdekking. Wat?De fortuin?De eerzucht? het bewijs wordt

dat de fortuinen de eerzucht niets voor Christophorus Columbus waren,wordt niet slechts geleverd door de gemakkelijke onder-werping, waarmede hij steeds, vóór en na het slagenzijner onderneming, de moeijelijkhedcn ;\'er armoede ende tegenspoeden van eene vernederde positie ven\'roeg.Nog meer zou men hebben moeten getroffen worden juistdoor de weinige waarde, welke hij aan zijne persoonlijkebelangen hechtte, dewijl hij deze Ontdekking, het nood-wendige uitgangspunt en voor hem de eenige bron vanrijkdom en verheffing, door verwikkelingen, welke geheel



88 van zijn wil afhingen, hardnekkig als onuitvoerbaarmaakte. Ondtr onze hartstogten, zou een enkele, de liefde totden roem, door haar edel voorkomen, indruk op hetgroote hart van Christophortis Columbus hebben kunnenmaken: hij was niet minder verheven boven de liefdetot den roem als boven al de overige zwakheden. Hij neemtde voorwaarde aan dat zijn naam verborgen zal Llijven;hij ziet af van het ten uilvoer brengen der ondernemingwelke hem beroemd moet maken, zoolang hij zich daar-van geen andere uitkomst kan belooven dan die van denroem en die dierbaarder is aan zijne godsvrucht. Zoolanghij geen naar zijn zin voldoende waarborgen verkrijgt,

dathij, na de ontdekking van Indie, het Heilige Land zal mogengaan veroveren, offert hij, zonder aarzelen, en zondermorren, zijn verlangen op om een nieuw land te ont-dekken; en eveneens offert hij met kalmte op al die droom-beelden van een grooten naam na zijn dood te verwerven,welke de smarten van het genie dat ten prooi is aan despottende ongeloovigheid, zoozeer verzachten en troosten. Wij verzoeken dat men het niet uit het oog verliezc:daar is in Cliristophorus Columbus, beschouwd als open-baarder van eene gewiglige waarheid, een schitterendetrek, die ons dwingt om hem eene eenige plaats en eeneenigen rang onder de uitvinders toe te kennen. Telken-

reize toch, dat de oplossing van een zeer gewigligvraagstuk, den plotseling verlichten geest van een roem-rijken novorscher heeft aangegrepen; van het plcgtigeoogenblik dier verlichting af, heeft de navorscher slechtsop één voorwerp de blikken gevestigd : zijn over-heerschend gevoelen, zijn onverwinbaar verlangen, zijnekwelling, zijn stokpaardje is geweest om de waarheden,die pas voor zijne blikken waren ontloken, voor de



89 algemeene rede te bewijzen, ziglbaar voor aller oog,tastbaar voor aller hand te maken. Christophorus Columbus heeft eenc uitzondering opdeze wet gemaakt. Gedurende eene reeks vanjaren, doethij aanvragen aan de vorsten en valt hen lastig en vcroor-deelt zich tot de pijnlijkste inspanning om de middelen teverkrijgen, ten einde aan de oude wereld te bewijzen dater in het westen, over den oceaan, dien men verlaten enonbevaarbaar achtte, een geheel halfrond bestaat; biedtmen hem die middelen aan, hij wijst ze van de hand,tenzij men daarbij voorwaarden aannemen, die daarmedestrikt genomen

niets gemeens hebben, en waaraan hijtoch een volstrekt beslissend gewigt hecht. Waarom? Columbus had zich vrijwillig en naauw verbonden,door al wat het aan God verpande woord, met zekereomstandigheden meest strikt en heilig voor den katholiekbezit: hij had eene gelofte gedaan, eene formele, naauw-keurige, rijp overwogen, volkomen vrij toegestemdegelofte, en die ongeschonden bleef: de gelofte om debeide helften der aarde, de eene door de andere, voorJesus Christus te veroveren; Indie te ontdekken, onderzulke voorwaarden, dat het hem mogelijk zou zijn dechristen wereld te bevrijden; ze

alleen met dit doel teontdekken. Wij zouden hier, ten bewijze van dit beweren, destellige, ofschoon in zekere opzigten zeer onvolmaakteen slecht geformuleerde getuigenis kunnen aanhalen vanden protestant Washington Irving. Men heeft reeds kun-nen opmerken dat hij, sprekende over het doel vanColumbus om het Heilige Land te bevrijden, het woordgelofte uitspreekt. Wij zouden hem reeds nu, bij voorbaat,de plaatsen kunnen ontleenen, waar Washington Irving,in het vervolg, dezelfde gedachte in dezelfde bewoordingen



90 heeft uitgedrukt. Wij zouden, daarenboven, den lezerkunnen uitnoodigen om zich te verplaatsen naar deaankomst van Columbus, in 1485, in liet klooster vande Rabida; zich het ascetisch karakter te herinnerenvan het leven, dat hij daar omhelsde, en zijne betrek-kingen met den heiligen religieus Juan Perez de laMarchena, zijn biechtvader. De bewonJering, die depater gardiaan toen voor de deugd, nog meer dan voorhet genie van den vreemdeling opvatte, iaat ons weinigtwijfel over omtrent den aard der vertrouwelijke mede-deelingen hem door Columbus gedaan. Het bedrijvige,energieke, beslissende aandeel, dat hij vervolgens namaan de stappen bij het hof van

Spanje, verklaren wijveel gemakkelijker door den godvruehligen ijver ommede te werken lot de vervulling eener gelofte, dandoor de wetenschappelijk toewijding aan een denkbeeld,dat zeker groot, prachtvol, veelbelovend voor de gods-dienst en de vaderlandsliefde was, maar vreemd ook aanhet ingetogen leven en de nederigheid van den eenvoudi-gen monnik, en van dien aard, dat het, om duizenderleiloffelijke beweegredenen, hem eene vreesachtige omzig-tigheid, zoo niet eene volslagen onthouding moest voor-schrijven. Was de heerschzucht van Columbus te groot? Hijheeft, in de opreglhcid van zijn geloof, zich, hoe on-waardig ook, gelijk hij het dikwerf doet

\'opmerken,door eene bijzondere roeping van God, bestemd kunnenachten om het groote werk geheel en al te verwezen-Iijken. Wanneer eene vrome ziel zich tot eene edele taakgeroepen gevoelt, welke die ook zijn moge, wil ditvolstrekt niet zeggen, dal de verwatenheid in haar woont.Verwaandheid zou het geweest zijn, een gedeelte vanhet mandaat, dat geacht werd hem door de Voorzienig*



91 heid te zijn gegeven, vrijwillig los te laten; vervvaand-heid zou het geweest zijn, indien hij cene keuze hadgedaan in hetgeen werd gehouden voor Gods wil: doornamelijk in het ecne geval daaraan te gelooven en dienwil op te volgen, in het andere daaraan te twijfelen enGods wil te verwerpen. «Alles of niets»: deze harde en gemeenzame spreek-wijze geeft hier een verheven denkbeeld terug. Voordengene die niet zou aannemen dat daarin, om als hetware een goddelijk mandaat te worden, al de verlangensvan dm grooten Genuees liggen opgesloten; voor den-gene die er aan zou twijfelen dat dit, in zijne

oogen,de juiste termen waren van eene ondeelbare en niet afte wijzen zending, zal Christophorus Columbus ten allentijde, zooals hij het tot heden geweest is, een onuit-legbaar raadsel, een wonderlijk zamenstel van de stuitendstetegenstrijdigheden blijven. Vóór en na de Ontdekking,inderdaad, heeft hij de bekeering van Indië gewenschtmet een verlangen een apostel waardig; dit is een feil;de geschiedschrijvers hebben het nooit met stilzwijgenvoorbijgegaan; zelfs al begrepen zij het niet, hebbenzij het aangeteekend; van den anderen kant echter,stelt hij, met voorbedachten rade, de Ontdekking, en,bij

gevolg, de bekeering in gevaar, door zijn hardnekkigbesluit, om zich alleen onder zekere voorwaarden, dieonaannemelijk geacht werden, tot de ontdekkingsreisbereid te verklaren. Wie zal anders dan wij het gedaanhebben, deze tegenstrijdigheid uitleggen: zoo veel ijveren zoo weinig voortvarendheid; zulk een bedrijvig pro-selytisme en terzelfder tijd, zoo gemakkelijk tot het besluitkomen om niet te handelen. Het raadsel houdt op een raadsel te zijn , als men zichop ons standpunt plaatst.



02 Ton slolte zullen wij deze opmerking maken: hetheilig vuur der kruistogten, ten gevolge van en door twintigjaren in kruistogten en gevechten op de MiddellandscheZee doorgebragt, in het hart van Columbus ontbrandende,deed in hem, in oneindige evenredigheden, al de denk-beehlen welke sedert Petrus den kluizenaar waren aan-geiiDmcn en gevolgd, opkomen en vervormde die, watde keuze der middelen betreft in den grond. Columbusvond de politiek van het moderne Europa uit, menveroorlove ons die uitdrukking. Hem waren de versletenkansen van den regtstreekschen strijd tegen de Turkenniet voldoende meer. Hij droomde van de overwinningover het

Oosten, ten westen en door het westen, eenontzeltenden, maar onfcilbaren omwtg. Hij gaf de eersteplaats onder de elementen der christen overwinning,aan de ontwikkeling der handelsbetrekkingen met deNieuwe Wereld. Wat zou er gebeurd zijn, indien Columbusin een katholiek hof en cene zeevarende natie: Spanje,Portugal, Frankrijk of Engeland, medewerkers gevondenhad, in staat om zijne theorie, die te gelijk godsdienstig,staatkundig, militair en commercieel was, te begrijpen,en helpers in staat om haar, in het algemeen en debijzonderheden, met den noodzakelijken geest van volhar-ding aan te nemen. Dan zou Europa geheel verslondenzijn geweest in de

beschavende, enthousiaste en katho-lieke werkzaamheid van zijn nieuwen weg, toen Lutheroptrad: de hervorming zou, bij hare geboorte, in eenealgemeene onverschilligheid zijn geslikt.



HOOFDSTUK II. Laatste besprekingen. — Uitrusting. — ] e, trek van Pulos. Het was, aan het hof, voor de vrienden van Columbus:voor den Groot-Kardinaal en voor de nuntiussen, voorSantangel, Quintanilla, Diego Dcza en Juan Perez, eene zeergroote smart zijn plotseling en bepaald vertrek te vernemen.Sanlangel verzocht een spoedig gehoor bij de koningin.Hij drukte haar, in eerbiedige maar krachtige bewoor-dingen, zijne verwondering, zijne spijt, zijne beschaamd-heid uit, van aldus eene onderneming verlaten te zien,welke zoo groote uitkomsten beloofde: hij smeekte haar,beklaagde zich, deed bijna

verwijten. Hij deed de grootewetenschap van Columbus, de zuiverheid van zijn karak-ter, van zijn leven uitkomen; het aanbod dal hij hadgedaan om een achtste van de kosten te dragen. Colum-bus, zeide hij, zette zijn leven en zijn geld op het spe!:hij vorderde wel buitengewone belooningen, maar alleendan, wanneer zijne niet minder buitengewone beloftenzouden zijn vervuld. Hij zinspeelde op de junta vanSa!a-manca: «Hij verzocht Hare Majesteit zich niet te latenovertuigen, door de meeningen van eenige geleerden,dat het plan het droombeeld was van een ziener» (I).Om haar geweten bij de zaak te

betrekken, «drong hij (1) Washington Irving.



94 de zedelijke vorpligting aan, die de koningen hebben omhet gebied der wetenschappen uit te breiden, om dekennis der verwijderde dingen te verkrijgen, om zoov?elmogelijk in de geheimen dezer wereld in te dringen (I).»Om haren roem in het spel te brengen «verzocht hij haarte bedenken welk een ongenoegen het haar zou veroor-zaken indien een andere vorst het plan uitvoerde, zooalswaarschijnlijk was (2).» Door deze bedekte uitdrukkin-gen, trof hij dat gevoel van naijver, hetwelk toen zoolevendig lusschen Spanje en Portugal was: «hij herin-nerde hoeveel roem en gezag andere vorsten door hunneontdekkingen hadden verworven: de gelegenheid was nudaar om

hen allen te overtreffen (3).» Hij riep, eindelijk,met de roerende welsprekenheid van den dienaar, denstaatsman en den christen, de glorie van God en de eerder kroon, de uitbreiding van het christendom en devergrooting van Spanje in. Eenige geschiedschrijvers zeggen dat Quintanilla Santangelbij de koningin had vergezeld, anderen dat hij gedurendehet gehoor binnentrad: hij ondersteunde met kracht dedringende aansporingen van zijn ambtgenoot. De markiezinvan Moya voegde haren aandrang bij die van de beideministers. De pater gardiaan intusschen, eenige passenvan daar in de kapel der koningin, op de trappen van hetaltaar nedergeknield, smeekte God den

geest van Isabellate verlichten. Isabella trilde. Was het de plotselinge inspanning dernatuur op haar zelve of de overheerschende werking vaneene hoogere magt; wrochtten het geloof en het gebedeen wonder, of openbaarden zich het genie en de wildoor een hunner schitterende trekken; die geheimen derziel bevelen den geschiedschrijver eene groote omzigtig- (1) Kosselly de Lorgaes, — (2) ld. — (3) Washington Icving,



95 heid aan. Een gewigtig besluit die beide verbond, in deafwezigheid en tegen den zin van haren koninklijkenechtgenoot op zich nemen, Isabella vermogt dit niet tedoen; dan zou zij zijn afgeweken van den eerbied dienzij eene reeks van jaren aan haren echtgenoot had be-toond, en van het gemeen overleg en beraad in politiekezaken, dat tot hiertoe steeds in acht was genomen.Intusschen was haar geest plotseling verlicht: al hetschoone der onderneming deed zich, in zekeren zin, deeerste maal aan haren geest voor, en wel in een evenschitterend als nieuw licht. De aarzeling duurde nietlang: hetzij

Isabella plotseling een uitweg aannam dienzij lang in \'t geheim met zich zelve had overwogen; hetzijde smartelijke werking van den angst haar dit reddendvergelijk opdrong: «Met den toon van een onveranderlijkbesluit», zegt de heer Roselly de Lorgues, «met eenenthousiasme harer en der zaak waardig», zegt WashingtonIrving, verklaarde zij dat de togt plaats zou hebben,dat zij hem zou doen ondernemen voor de particuliererekening van hare kroon van Kastilië, dat al de kostenten haren laste zouden komen, en dat zij, des noods,om zich de noodige gelden te verschaffen, hare juweelenzou verpanden. De

uitputting van de kastiliaansche schatkist, een ge-volg van den oorlog, en de vrees, zegt Munoz, om devrienden van Columbus te bedroeven, door hun eenuitstel voor te houden, boezemden der koningin dit ridder-lijk besluit in, om de juweelen harer kamer te verpanden.Santangel haastte zich haar gerust te stellen: hij deeldehaar mede dat de schatkist van Arragonië in staat wasom al de voorschotten aan die van Kastilië te doen. Op het oogenblik zelf zond Isabella een officier vanhare lijfwacht om Columbus op den weg van Cordova /



96 in te halen en hem terug te br.mgen. Deze koerierkwam, op twee uren afstand van Grenada, bij debrug van Pinos bij Co\'.umbus. Deze, zegt men, wildeeerst niet wederkeeren: hij vreesde een nieuw terug-treden van hel hof. Maar toen hij de bijzonderhedenvernomen had, «het enthousiasme der koningin enhare stellige beloften,» keerde hij terug, «vol vertrou-wen in de edele eerlijkheid dier vorstin (I).» Van dien dag af betuigde Isabella hem ongedwongenhare eerbiedige sympathie; Ferdinand was minder ijskoudmet hem; hij zelf gaf aan zijne gedachte een vrijerenloop. Hij had in de reizen van Marco Polo, de be-schrijving der landen meenen te vinden, welke hij

langseen anderen weg ging bezoeken; hij herinnerde, dat deGroote Khan, of koning der koningen van die landen,eertijds de zending van missionarissen van den HeiligenStoel had gevraagd; dit heilig werk was niet voortgezet;hij beloofde het te hernemen. Hij gaf den souvereinen,voor de eerste maal, opening van zijne dierbaarstegedachte: de voordeelen zijner onderneming aan tewenden voor de verovering van Jerusalem. De koningen«glimlachten», zeide hij. Dit was om hem op zachtewijze onder het oog te brengen, dat zij zijn plan alseen droombeeld beschouwden. Den 17 april 1492 werden te Santa Fe de overcen-komsten geteekend tusschen de koningen en

ChristophorusColumbur. De namen van Ferdinand en Isabclla slaanonder het tractaat; de kroon van Kastilië nam, intusschen,alleen de lasten der onderneming op zich. De koningvan Arragonië bleef eenvoudig geldschieter. Al de bepa-lingen waren naauwkeurig overeenkomstig de eischen 1) Washington Ir?ing.



1)7 van Columbus, gelijk wij die hierboven hebben opge-noemd. Men legde hem de verpligting op, om, over-eenkomstig het fiere aanbod dat hij in een oogenblikvan verontwaardiging had gedaan, een achtste derkosten te dragen. Eene beschouwing van fiskalen aard bepaalde de keusvan de uitrustings-haven; de bewoners van Palos warenjuist veroordeeld, om voor eenige wanordelijkheden,gedurende een jaar, twee karveelen en dezer bemanningter beschikking van de kroon te houden. Palos werdaangewezen. De vrome pater gardiaan van de Rabida had zich,zoodra hij volkomen was gerustgesteld

omtrent het vastebesluit van Isabella, gehaast om weder naar zijne ge-liefde eenzaamheid van Palos terug te keeren. ToenColumbus, op zijne beurt, gereed stond naar zijne postte gaan, ontving hij van Isabella eene uitstekende gunst:zij benoemde zijn oudsten zoon Diego, tot pagie vanprins Jan, den vermoedelijken troonopvolger, en ver-leende hem eene jaarwedde voor zijn onderhoud aanhet hof. Columbus vertrok den i2 mei naar Palos. Den 24begaf hij zich, vergezeld van den pater gardiaan, naarde parochiekerk. De bevelen der koningen werden afge-kondigd. Zij schreven de stad voor, om binnen

tiendagen twee bemande en gewapende karveelen aan Colum-bus af te leveren. Columbus was gemagtigd om een derdeschip uit te rusten. De ontsteltenis dier arme lieden ging alle begrip te boven, toen hun het stoutmoedig doel der uitrusting bekend werd: naar het westen, de Duistere Zee bevaren! Zóó noemde men toen het nog onbevaren gedeelte van den Oceaan. Men onderstelde dat de wateren er niet helder 7



98 waren, de lucht dik en zwart: men stelde zich d\\varrel-winden, afgronden en monsters voor. De Duistere Zeewas op de kaarten, door het onwetend en bijgeloovigteekenstift der geographen beschreven, in fantastischeen afzigtelijke beelden voorgesteld. De bekwaamste zee-lieden deelden die volksdwaling. De reede van Paloswas spoedig verlaten. Iedereen die een schip bezat,haastte zich het naar verre havens te brengen of het inkreeken te verbergen, die het onbekendst waren aan dekoninklijke officieren. Pe koningin moest maatregelenvan onderzoek voorschrijven: een bevel van 20 junijgelastle de overheid der Andalusische kust om

elk schipdat zij geschikt achtte in beslag te nemen, en het tedwingen om met Columbus te vertrekken. Noch de ge-strengheid van dit bevel, noch de energie van den officierdie belast was met de uitvoering, deden iets af. TePalos, te Moguer, en langs de gehcele kust, ontstondonrust en twist, strijd en oproer. Ditmaal wederom had men aan de tusschenkomst vanden pater gardiaan van de Rabida te danken, dat de hin-derpalen werden uit den weg geruimd. Zijne reputatievan kennis, ondervinding en goedheid waren jaren langop de kaden bekend: de heilige religieus begaf zich onderde troepen der zeelieden: hij dreef vriendschappelijk denspot

met hun schrik: hij ging de gezinnen in hunne hui-zen geruststellen en troosten; hij verhief bij allen hoogde eer om groote dingen in de dienst van God te doen;hij beloofde aan de moedigen den bijstand van OnzenHeer en van de Heilige Maagd: hij won eindelijk voorde zaak van zijn vriend drie rijke reeuers van Palos, dePinzons, broeders en geassocieerden, alle. drie zeelieden. De oudste, Martinus Alonzo, had niet lang geleden eenereis naar Rome gemaakt. Hij had daar ongetwijfeld



99 gunstig over ChristophonisColumbus, den landgenoot desPausen hooren spreken, want een bibliothekaris vanInnoccntius VIII had hem stukken getoond die betrek-king hadden tot of in verband stonden niet de theoriënvan den Genuees, met name eenc kaart waarop, aan deoverzijde van den Oceaan , een te ontdekken land wasafgebeeld. Martinus Alonzo Pinzon werd aangemoedigd,waarschijnlijk overgehaald, door die herinneringen vanRome : hij bood aan om persoonlijk het avontuur op tleNina, karveel van zijn broeder Vincentius Yanez tewagen: Colunibus en hij teekenden in dien zin een be-hoorlijk

contract. De stemming ten opzigte van Colunibus veranderdeaanstonds onder de voorname bewoners van Palos. Destad besloot het tweede schip, de kraak Collega, tegeven. Zij was oud en log, maar bouwde goed zee. Colum-bus besloot dat zij gekalfaterd en herdoopt als de SanlaMaria, zijne vlag zou voeren. De agenten des konings,eindelijk, namen een derde schip in beslag, de Pinta.Men ging met allen spoed aan het kalefateren. De angst van het volk maakte het bestuur der werk-zaamheden moeijelijk voor Culumbus. Hij hragt in gebed,in meditatie, in lektuur, in zijne kloostercel, al de oogen-bükken

door, die hij niet voor het toezigt behoefde tebesteden. Men meent, dat hij zich toen als lid van deDerde Orde van boetvaardigheid, onder de banier vanden heiligen Franciscus van Assisië schaarde. Op zekerendag, de scheepslimmerwerf bezoekende, ontdekte hij datmen bezig was gevolg te geven aan eene krijgslist die dereeders der Pinta hadden uilgevonden om hun vaartuigaan de gevaarvolle kansen van den logt te onttrekken:Zij lieten het roer dus plaatsen, dat de stukken, inschijn goed vereenigd, zeker bij den eersten stevigen



100 golfslag van elkander zouden zijn gegaan. Toen hij bevelgaf om dit werk te hernieuwen, namen de werkliedende vlugt en verborgen zich. De matrozen, die men ligtteom de equipandjes zamen te stellen, verzetten zich ookhardnekkig en vonden duizenderlei uitvlugten. De gedul-dige en onvermoeide pater gardiaan moest zijn vinding-rijken ijver en zijne vermaningen bij iedereen en bijallen verdubbelen. Toen eindelijk in de laatste dagen van julij al de moeije-lijkheden overwonnen, al de toebereidselen geëindigdwaren, moest Columbus, met de reglementaire plegtigheid,de bemanning en het materieel inspecteren. Hij voerdein persoon het

bevel over de Santa Maria. Diego vanArana, zijn neef van den kant zijner vrouw Beatrix,vervulde de bediening van groot alguazil of proost derdivisie. Diego Mendez, Franciscus Roldan en Diego vanSalcedo maakten deel uit van de algemeene staf, in hoe-daniglieid van schildknapen, tegenwoordig zouden wijzeggen van ordonnansofficieren of adjudanten. Onder desclieepsluitenants verdient Bartholomeus Roldan vermel-ding, dewijl zijn naam even als die der reeds genoemden,in het vervolg van dit verhaal weder zal voorkomen. Deoudste der Pinzons, Martinus Alonzo, voerde het bevelover de Finta; een zijner broeders, Franciscus

Martinus,was zijn opperstuurman; de andere, Vincentius Yanez,was kapitein op de Nina. Het geheelc personeel teldehonderd twintig man: zes en zestig op de Santa Maria,dertig op de Pinta, twintig op de Nina. Na zestien jaren van verwachting, aanzoeken, afwij-zing, teleurstellingen, spotternijen en onzekerheid, zagde volliardende Genuees, in de haven van Palos, zijnedrie karvcelen uitgerust, gewapend, gereed om onderzeil te gaan. Zijne vreugde was even groot als wettig.



101 Maar zeer weinigen deelden haar onder de gezellen,die hij met zooveel moeite bijeen gekregen had. Hunneharten werden door te grooter schrik en angst bevan-gen naar mate het oogenblik van vertrekken nader-de. Officieren en matrozen vroegen aan de godsdiensttroost en moed in verhouding tot de toekomst, die hunsomber voor den geest stond. Toen de beschikkingenvoor het vertrek geheel genomen waren, gingen allenbiechten, en begaven zich, in processie, met hun aan-voerder aan het hoofd, naar het klooster van de Rabida,om den goddelijken bijstand af te smeeken en zich onderde

bijzondere bescherming van de Heilige Moeder Godste stellen. Zij woonden de heilige Mis bij, ontvingen deheilige Communie uit handen van pater Juan Pcrez, enkeerden processiesgewijze naar de inschepingsplaats terug.Nu was het oogenblik daar om vaarwel te zeggen aanhet gezin. Het weder was kalm: Columbus bleef alleen aan land,de bries afwachtende. Hij omhelsde en zegende zijn zoonDiego, en belastte twee vrienden, Rodriguez Cabezudoen een priester, den eerwaarden heer Martinus Sanchez,van Moguer, met de taak om hem naar Cordova, bijBeatrix te brengen, tot dat hij aan het hof zijne

pagie-dienst kon verrigten. Hij sloot zich vervolgens in zijnecel op, of ten minste verliet die niet meer dan om degetijden in het koor bij te wonen; hij bad, mediteerdelas het Heilig Evangelie volgens den heiligen Joannes.Dit was zijne voorbereiding tot den togt. De ooren gespitst, zelfs in den slaap, en den geestgespannen houdende, hoorde hij, den 3 augustus, tendrie ure des morgens, de harmonieuse toppen van hetpijnboomwoud dat het klooster omgaf ruisschen: debries had zich verheven. Weinige uren daarna woonde



102 hij de heilige Mis in de flaauw verlichte kapel bij, enontving de heilige Communie (1). Na de dankzegging, begaven Columbus en de patergardiaan zich naar Palos. Toen zij in de haven kwamen,landde de groote boot der Sanla Maria om den bevel-hebher op te nemen. De stem en het fluitje der kapiteinsdie aan boord der karveelen de mnnoeuvers lieten uit-voeren om de schepen onder zeil te doen gaan, dedende bewoners der naburige huizen ontwaken. De venstersen de deuren werden geopend; de kreet: zij vertickken!zij vertrekken! heeft weldra van de eene straat in deandere weerklonken. De menigte snelt naar de kaden.Columbus

omhelst met eene kinderlijke hartelijkheid denFranciskaan, die tol schreijens toe bewogen is, en springtin de boot die naar de Santa Maria vaart. Men haaltde vlag van vertrek op; men heischt den standaard vanhet eskader ten top, in de mast der Santa Maria: hijdroeg het beeld van den gekruislen Christus. Bij hetschemerlicht van den dageraad, op vrijdag 3 augustus1492, deed Columbus, achter de leuning der scheeps-hut, die men toen de plecht of het achterkasteel noemde,met eene stem welk het onbestemd gedruisch der driebemanningen beheerschle, het kommando hooren. «Spantde zeilen, in den kaam van Jksus Christus!» (1)

Robertson, Histoire de 1\'Amériqae, boek II. blz. 108.



HOOFDSTUK III. Van Palos naar hel eiland Ferro. Toen het eskader, na de noodige manoeuvors om vol-doende in zee te komen, zooals de zeelieden zeggen,koers gezet had, begaf Columbus zich naar zijne kajuiten begon zijn reisjournaal. Hij begon het zooals hij zijneerste kommando had gegeven, met deze woorden: In HEN NAAM O.NZES HeEREN JESUS ChHISTUS. In het voorwoord , waarvan Las Casas ons den tekstbewaard heeft, bepaalde hij zich niet bij de verklaringdat de koningen tot dezen togt besloten hadden uit ver-langen om de vorsten en de volken van Indië lot dechristelijke godsdienst te

bekeeren; de naauwc betrekkingdie, van den aanvang af, in zijne oogmerken gesteld wastusschen de verovering van Christus op de Nieuwe Wereldbehaald en de nederlaag van den Ongeloovige in Europa;zijn voornemen van de ontdekking eerst en daarna denkruistogt te doen plaats hebben, blijken reeds uit deeerste regelen van zijn geschrift, bij elk woord en doorhet ondubbelzinnigsle verband. Hij herinnerde eerst, dat tot de onderneming door devorsten van Spanje besloten werd «in datzelfde jaar 1492,nadat de oorlog tegen de Mooren, die Europa nog over-heerschten, geëindigd en roemrijk besloten

was;» nadathij met eigen oogen de katholieke banieren door dekracht der wapens op de torens van het Alhambra hadzien geplaatst; nadat hij de vernederingen van denmoorschen koning had bijgewoond, « die uit de groote stad



104 Grenada kwam» om «de handen» die hem overwonnenhadden, «te kussen.» Sli! blijvende staan bij ecne zamen-loop van omstandigheden aan welke hij klaarblijkelijkecne beteekenis hechtte, herinnerde hij, in de tweedeplaats, dat zijnereis naar Indië was vastgesteld «onmid-dellijk» na de overgave van Grenada, «onmiddellijk,zegt hij, en in dezelfde maand". Hij beschreef vervolgens wat wij kunnen noemen deantecedenten der beslissing, dat wil zeggen «de inlich—tingen welke hij aan Hunne Hooglieden over de landenvan Indië had gegeven»; over het verlangen door dekoningen dezer landen geopenbaard om «van Romeleeraars van ons

heilig geloof» te ontvangen; over deonmogelijkheid waarin «de Heilige Vader» geweestwas om aan dien vromen wensch gevolg te geven; overhet ongeluk van «zoovele volken die in de afgoderij ende leer des verderfs verzonken waren.» Hij schepte er behagen in om aan te geven in welkehoedanigheid Isabella en Ferdinand gehandeld hadden,toen zij hem zijne zending opdroegen. Het was hemniet genoeg te zeggen dat zij, «als katholieke vorstenhadden gehandeld»; het was hem zelfs niet genoegdaarbij te voegen, als «vrienden en verspreiders van onsheilig geloof;» hun eene nevenbeschouwing toedichtende,die zeker de zijne, maar niet de

hare was, schreef hijnog: «Uwe Hooghedcn hebben, als vijanden van de sektevan Mahomet, besloten om mij, ChristophorusColumbus,naar de genoemde streken van Indië te zenden. Hij verklaarde, eindelijk, in deze bewoordingen heteind- en hoofddoel van deze buitengewone reis: «UweHooglieden hebben besloten om mij naar Indië te zen-den, ten einde de vorsten, de landen en de inwonerste bezoeken, en de geaardheid en het karakter van



10b allen na te vorschcn, en de middelen op te sporen omze tot onze heilige godsdienst te bckecren.» Hij drukte overigens zijne gedachten in een pracht-vollen vorm uit. Hij stelde het volstrektstc vertrouwenin zijne natuurkundige theorie; hij hield de ontdekkingbij voorbaat verwezenlijkt; hij wist dat hij, uit krachtzijner overeenkomst met Spanje, weldra zijn dagboekmet de wijdsche titels van Onderkoning, Gouverneur-Generaal van Indië, Groot-Admiraal van den Oceaan zouteekenen; hij beschouwde als reeds vervuld zijn droom-beeld, dal ridderlijk en vroom was, om, ten gevolge vande uitvoering zijner latere

plannen tegen de Turken, in degroote familie van de hooge hecren en hoofden der christenwereld te worden opgenomen. In deze overtuiging, die degebeurtenis weldra regtvaardigde, schreef hij, zooals devorsten officieel schrijven. Hij nam den authentieken vormen het plegtige taalgebruik der kanselarijen aan. Hij ver-meldde uitdrukkelijk «de groote gunsten», welke de katho-lieke koningen, door de overeenkomsten van Santa Fe, tenzijnen voordeele hadden willen toestaan: «hem adeldomschenkende, zoodat hij zich in \'t vervolg Don mogt noemen;hem tot Groot-Admiraal van den Oceaan en tot Onder-

Koning benoemende, en tot Gouverneur-Generaal van al deeilanden en vaste landen die hij zou ontdekken, en die, invervolg van tijd, in den Oceaan zouden kunnen ontdektworden; willende dat zijn oudste zoon hem zou opvolgenen alzoo van geslacht tot geslacht ten allen tijde.» Men heeft die wijdsche inleiding opgeblazen genoemd:dit is eene onbedachtzaamheid. Die vermeende opge-blazcnheid was eene geanticipeerde, maar wettige inbezitneming van een Staat. Welke persoon, welke familie,na de koningen en do regerende vorstenhuizen, zoudenin de gansche wereld boven de officiële grootheid van



106 Columbns en van zijn nageslacht gestaan hebben, indiende spaansche kroon hare verbindtenissen had nagekomen,gelijk hij de beloofde ontdekkingen deed, en indien hethem, onder begunstiging dier providentiële verheffing,gegeven ware geweest, overeenkomstig zijn verklaardenwil, om de mei goed overleg uit de Nieuwe Wereldaangevoerde rijkdommen, onder de leiding en de aan-sporing van den Heiligen Stoel tot een uitgestrekten enbeslissenden kruistogt te doen dienen? Columbns, Ie loijaal om de kleingeestige en wreedeongeregtigheid van Ferdinand te voorzien, was aldusbezig om bij zich zelven, niet al de geestdrift van hetgenie

en de godvreezendheid, dit schitterend droombeeldte beschouwen, toen hij, naar de Canarische eilandenstevenende, om van daar westwaarts te zeilen, de inleidingvan zijn dagverhaal schreef. Die verhevene beschouwingvan de toekomst belette hem niet, om ter zelfder tijd,met een waakzamen en vasten blik, de uitgestrektheid,de moeijelijkheden en de pligten van zijne tegenwoor-dige taak in het oog te houden. Hij vatte het voor-nemen op «om zeer naauwkeurig gedurende de reis, dagvoor dag, alles op te schrijven, wat hij zou kunnendoen, zien of ondervinden»; hij beloofde — en kwamdie belofte stipt na— «om eiken nacht te boek te

stellenwat er op den dag zou zijn voorgevallen, en eikendag de vaart van den nacht te beschrijven», hij kon-digde aan dat het zijn voornemen was om «eene kaartte teekenen waarop de wateren en de landen van dengrooten Oceaan in hunne naauwkeurige en betrekkelijkeligging zouden voorkomen »; hij verbond zich eindelijk om«bij die kaart eene uitvoerige beschrijving te voegen».Hij vergiste zich overigens niet over de werkzaamheidwelke de uitvoering van zulk een plan hem zou opleggen:



107 «het zal noodig zijn, giug hij voort, dat ik vorgete teslapen; de vervulling van die dingen zal groote kiachls-inspanning vorderen». De gevaren van zijn avontuurlijken togt konden zijneaandacht wel niet ontgaan, maar schenen hem geenoogenblik bekommering of de minste vermelding te ver-dienen. Hij zou te strijden hebben met de natuur, enhet geduchtste wat zij bezit, het onbekende; met demenschen, en de ontcmbaarste hunner hartstogten, devrees; hij wist het: desniettegenstaande zinspeelde hijniet eens op de dreigende kansen van zijn geduchtentoestand. «Hij beschouwde zich, zegt Washington

Irving,als onder de regtstreeksche hoede der Voorzienigheidgeplaatst». Deze overweging doofde in hem tot zelfsde kiem van onrust of ontroering uit. De drie eerste dagen van de reis werden door geenenkel voorval gekenmerkt. Den vierden dag woei ereene stevige koelte, de golfslag was sterk; de Pintagaf een signaal: een ongeluk aan boord! het roer gingaan stukken. De vreesachtigheid der reeders (ondanks henzelvcn op het vaartuig, dat door de autoriteit in beslagwas genomen, ingescheept) was er in geslaagd, om zichreeds te Palos , in spijt van Columbus\' inspectie, dooreenmet hardnekkigheid slecht

gemaakt werk, ciie kans toteene spoedige terugreis te bezorgen. De hevigheid vanden wind belette Columbus hulp aan de Pinta te brengen:hij zou zijn eigen bodem in gevaar gesteld hebben; maarhij wist dat de kapitein, Alonzo Pinzon, een man vanenergie was en van goeden raad; hij gaf bevel om dereis voort te zetten, en de averij zoo goed mogelijk,met de middelen, welke men aan boord had, te her-stellen. Men bevestigde met touw het ijzer en de andere.stukken van het ontzette roeri Den volgenden morgen



108 deed zich hetzelfde ongeval voor: men bemerkte,daarenboven, dat de Pinta een lek had: Columbusmoest zich getroosten om op de Kanarische eilanden telanden, ten einde er dat gevaarlijke karveel tegen een beterschip te ruilen. Hij rigtte den steven naar Gomera; hijkwam daar in den nacht van zondag aan: de Pinta, dieniet meer gestuurd kon worden, nam, op zijn bevel,de wijk onder de kust van Teneril?a. Gedurende drieweken, bezocht Columbus te vergeefs al de eilanden dergroep om zich een schip te bezorgen. De vulkaan vanTeneriffa spuwde vuur; zijne vlammen verspreidden schrikonder de matrozen: hij had veel moeite om hen

tebeletten, dat zij in dit grootsch natuurverschijnsel eenonheilspellend voorteeken zagen, wat hij hun ook mogtmededeelen omtrent de Etna, den Vesuvius, de anderebekende vuurspuwende bergen en hun oorzaak. Nadat Columbus minstens twintig dagen in vergeefschzoeken en vruchteloos betoog had verloren, zag hij zichgedwongen om de Pinta te behouden. Men herplaatstehet rcer; men veranderde de latijnsche zeilen van deNina in vierkante zeilen; de voorraad van water, vleeschen hout werd hernieuwd. Al dat werk duurde tot den6 september: meer dan eene maand was verloren. Toen Columbus op 6 september, van Gomera wederin

zee stak, vernam hij door een schip dat van heteiland Ferro kwam, dat op de hoogte van dat eiland,drie portugesche karveelen kruisten om hem op te ligten.Het weder werd kalm : het eskader, met hangende zeilen,was in deze vijandige streken als vastgenageld. Den 9eerst, bij het krieken van den dag, verliet men heteiland Ferro: men bevond zich slechts op negen mijlenvan de kust waar de vijand, ongetwijfeld, zijn aanvalvoorbereidde. De voortdurende windstilte deed het gevaar



100 aanhouden en maakte het daardoor grooter. «Gelukkig stakde bries bij het opgaan der zon op, de zeilen zwollenweder, en, in den loop van den dag, verdwenen de hoog-ten van Ferro langzamerhand aan den gezigteinder» (1).Deze dagteekening, van 9 september 1492, is gedenk-waardig. Toen men de kust van Ferro uit het oog ver-loor, zich naar het westen rigtende, werd de naauwekring waarin de scheepvaart zich toen vreesachtig be-sloten hield, verbroken; het moderne tijdperk en dezegepraal der scheepvaart ving daarmi de aan; Colum-bus zag aldus ook zijne onderneming onherroepelijkontkomen

aan het verzet en de lagen van het oudevasteland. Hij ondervond daarover cene levendige vreugde.Maar het verdwijnen van het land veroorzaakte aan debemanningen eene gemakkelijk te begrijpen droefheid.\'Het scheen hun als werden zij uit de wereld verbannen.Zouden zij terugkeeren? Vrienden, familie, vaderland,christen landen en spaansche hemel, zouden zij dat allesterugzien, wat hun reeds toescheen niet meer voor hente bestaan? Waar gingen zij heen? Welke waarborgenhadden zij dat geen ramp hun boven het hoofd ging?Zij zouden met mannenmoed een dreigenden en zigt-baren dood in het

aanschijn hebben gezien; de onbe-stemde en verwijderde afgrijselijkheid van een geheimjoeg hun schrik aan; zij weenden: oude matrozen lietenals kinderen, hun gesnik en hunne weeklagten hooren.Columbus, geroerd, trachtte hen te troosten. In dergelijkgeval baat het niets of men zich tot de rede wendt: hijbegreep de zaak goed; hij liet de magtige hulpmiddelender verbeelding werken : als het ware een toovertafereelvoor hunne blikken ontrollende, roemde hij hoog de (1) Washington Irving,



110 rijkdom men, de grootheid, het goud, de edelgesteenten ende praehtvolle sleden van die wereld, waarheen hij henzeker, «niet Gods hulp», zeide hij, zou brengen. De angst die Columbus\' gezellen bezielden, dedenhem, van dien dag af eene list gebruiken die hij gedu-rende de gansche reis voortzette: hij schreef in tweeboeken den dagelijks afgclegden afstand: in het eenestelde hij de ware cijfers van den afgelcgden weg teboek, in het andere, dat iedereen aan boord kon raad-plegen, schreef hij altijd minder mijlen dan men werke-lijk had afgelegd. 0|> dienzelfden dag nog gaf hij den weg op aan al dekarveelen. Het geval voorziende dat

een ongeval den eenof den anderen der kapiteins van hem zou afscheiden —beide wclligt — schreef hij den weg, voor dit mogelijkgeval, altijd en regt naar het westen voor, met bevel,om telken nacht, als men zeven honderd mijlen zouhebben afgelegd, het schip te krengen. Hij hield hetvoorzeker dat men op dien afstand land zou vinden :dat was geen dwaling (1). (1) Men moet bij Je 700 mijlen die Columbus aangaf, nog dievoegen welke hij zieh voorstelde af te trekken, en die hij inder-daad , gedurende den gaiischeu dag op zijn vertoonbaar logboek,ten getale van ongeveer 200 aftrok. Bij dit eerste totaal moet noggevoegd worden het

approximatief getal mijlen, die hij zich voor-behield nog te doen, ofschoon hij \'s nachts krengde. Volgens degegevens die hei gunstigst voor Columbus waren, moet men delengte van de mijlen berekenen die Columbus gebruikte en thansniet met zekerheid bekend is. Hij stelde zich, overigens, deoostelijke kust van de Nieuwe Wereld ongeveer evenlijnig voormet de westelijke kusten van Europa en van Afrika. Hij kon deontzettend grootc en diepe golf niet gissen, die het ameiikaanschevasteland van Terre Neuve tot Fernambuco doorsnijdt\', de Oceaaneindigde, voor hem, waar de Zee der Antillen begint. Uit deze ge-zamenlijkc gegevens omtrent

het vraagstuk, blijkt dat Columbusde breedte van den Atlantischen Oceaan met eene bewonderen**waardue juistheid berekende.



HOOFDSTUK IV. Van het eiland Ferro tot San Salvador. In het eerst moest Columbus zich de moeite getroostenom, dag en nacht, de manoeuvers van zijne stuurliedengade te slaan. «Hunne vreesachtige hand aarzelde omhet roer in eene bepaald aan Europa tegenovergestelde,rigling te houden (I)»; zij trachtten, door naar het noor-den terug te keeren, de diepten van het westen teontkomen. Columbus moest daarover, op den 9, menig-maal met kracht berispingen doen hooien. Zij ontmoetten, na den volgenden dag, op honderd eneenige mijlen ten westen van het eiland Ferro, eenvlottend stuk mast

waarvan zij, te vergeefs, trachttenzich meester te maken; het droeg al de kentcekenenvan lang in het water te zijn geweest. De matrozenwerden door die ontmoeting met eene bijgeloovige droef-heid bevangen: het oude strandgoed, dat getuigde hoede een of andere stoutmoedige bezoeker van dezeverafgelegen eenzame plaats, was vergaan, scheen huneene waarschuwing van den hemel om de reis niet voortte zetten. Toen zij den 13, des avonds, nog honderd mijlenmeer in volzee hadden afgelegd, werd de zielskracht (1) Roselly de Lorgues.



112 van Columbus op de onverwachtste, de hardste proefgesteld: hij bespeurde dat de magneetnaald van hetkompas, in plaats van regt in de rigting der poolsterte wijzen, vijf of zes graden naar het westen afweek.Den volgenden morgen was de afwijking nog grooter;zij vermeerderde insgelijks de volgende dagen. Dit wasde eerste maal dat de magnetische miswijzing werdopgemerkt. Columbus wachtte zich wel om zijn gezellendie opmerking mede te deelen, wetende hoezeer hendit ongerust zou maken. Zij zeilden toen, met de wind van achter, gedurendehet gunstigste jaargetijde, in de heldere luehtstreek derpassaatwinden. Eene fraaije

bries blies uit het oosten;onder haren zachten en magtigen invloed, zwollen al dezeilen op. Zij bragt de overheerlijke frischheid, hetonuitsprekelijk gemurmel, de versterkende geuren vaneen uitgestrekten en helderen oceaan tot de karveelen.De geheele natuur, schijnt, daarenboven tibij kalm enschoon weder, in die streken, de voortdurende wetteneencr bevoorregle lente te volgen: hun voorkomen isbekoorlijk. De lucht is zuiver, zoet, doordringend; degolven, met hare beweegbare weerkaatsingen, zijn door-schijnend en gekleurd; zij bewegen zich langzaam enmurmelen; de hemel is zacht, blaauw en ligt, en deharmonieuse bogt van zijn ruimen

en hoogen koepelis bijna geheel vrij van wolken. Des avonds en desmorgens, is de dampkring, aan den gezigteinder, rijkgenuanceerd, schitterend rood gekleurd; den ganschendag schittert de zon over eene uitgestrektheid die on-eindig schijnt, het licht dringt overal door, de krachten de bedrijvigheid zijn overal en met kracht bezig,den ganschen nacht vonkelt het uitspansel door denligten sluijer van eene stille duisternis, de zee weer-



115 kaatst haar, en de mensch leeft te midden van vrede,van rust, van welzijn. Deze goedertieren en glansrijke natuur ontmoetten degezellen van Columbus op de plaats zelve, welke hunneverschrikte verbeelding, bij hun vertrek, met de hersen-schimmige afgrijselijkheden der Duistere Zee had bevolkt.Deze eenvoudige bemerking zou voldoende geweest zijnom hun alle vrees te benemen , indien de vrees kon over-wegen; maar dit geschiedde natuurlijk niet: voortdurendgerustgesteld, bleven zij niettemin tot het einde van de reis,de vrijwillige speelballen, nu eens van de voorbarigeverwachting, dan weder van

den ongewettigden schrik. Den 14, kwamen twee vogels, die men zeide, dat zichniet ver in zee waagden, een reiger en een anderelandvogel, rond de karveelen vliegen; de bemanningenmaakten daaruit op dat men digt bij land was; zij warenvervoerd van vreugde. Maar, in den nacht van den 15,viel er, op vier of vijf mijlen afstand van de schepen,uit de lucht wat Columbus noemt «een bewonderens-waardige tak of spoor van vuur ». Deze luchtverschijn-selen, die gewoon zijn in de warme streken, zijn eeneder prachtvolle verschijningen van de tropische nachten.Toen de matrozen dit schouwspel zagen,

werden zij vanschrik bevangen. Den 16 was de lucht uiterst gematigd, het weder «alsin de maand april in Andalusië». Men ondervond eenonbeschrijfelijk genoegen van de morgenlucht te genie-ten. Zooals Columbus doet opmerken, ontbrak er nietsaan dan het gezang der nachtegalen. Men zag bundelszeer groen gras drijven: het scheen pas uit den grondgerukt. Dit deed de matrozen gelooven en zeggen, datmen digt bij een eiland was. Hunne gissing was nietgeheel bezijden de waarheid, want men naderde de



114 brandingen, die sedert, als gezien in 1802, op de kaartenstaan aangeteekend. Maar Columbus, onfeilbaar geleid doorzijne wetenschap of de ingeving, hechtte aan die opmer-kingen slechts een ondergeschikt belang: «Ik bereken,zeide hij, dat het vasteland verder is». Den 17on zag men andermaal veel gras. «Dat was grasvan de rotsen, zegt Las Casas; het kwam uit het westen».De matrozen dachten al wederom dat het land in denabijheid was. Dien dag had zelfs dat vooruitzigt hetvermogen niet om hen te verheugen. Columbus was ge-troffen over hun stilzwijgen en hun verslagen gelaat. Destuurlieden hadden op hunne beurt het

miswijzen derkompasnaald opgemerkt; zij hadden de voorzigtigheidzelfs niet gehad om die ontrouw van het kompas aande bemanning te verbergen. Columbus raadde waarinhunne treurigheid haar oorsprong had. Gelukkigerwijsbadden zijne tegenwoordigheid van geest en zijne kalmeoverwegingen hem reeds eene vernuftige en afdoendeuitlegging aan de hand gedaan om zijne manschappengerust te stellen. Zij leenden toen al hunne aandacht aan hetgeen rondomhen voorviel. Elk oogenblik zag men gras in grooterehoeveelheid, en het scheen uit eene rivier te komen.Een kleine zeekreeft, die in dat drijvende gras reisde,werd levend

gevangen. Het zeewater scheen minder zoutdan bij de Kanarische eilanden; een tweede, landvogelnaderde; troepen tonijnen speelden in de nabijheid dervaartuigen, de schepen wedijverden onderling in snelheid,daar elk vaartuig hoopte, het eerste land te zullen zien,ieder man hoopte het jaargeld van tienduizend maravediste zullen winnen, als premie door Isabella beloofd aandengene, die het eerst de kust van Indië zou ontdekken Den 18 was het weder hetzelfde: «Een zachte en regel-



115 matige wind deed al de zeilen zwellen, terwijl, om deuitdrukking van Columbus te bezigen, de zee even kalmwas als de Guadalquivir te Sevilla.» Alonzo Pinzon,wiens schip, de Pinta, de beste zeiler van het eskaderwas, kwam vooruit. Toen hij langs de Santa Mariagleed, zeide hij aan Columbus, dat bij zoo snel ging,omdat hij eene menigte vogels naar het westen had zienvliegen; hij rekende er op, zeide hij, dat de nacht nietzou omgaan vóór dat hij land zou gezien hebben. Delucht scheen inderdaad in het noorden duister te worden,«hetgeen een teeken is, zegt Las Casas, dat de kustnabij is». Het was,

inderdaad, slechts eene dier verre enlage wolken, die, op zee, bij zons-ondergang, zich zoodikwijls aan ongeoefende oogen als een oever voordoen. Den 19, ten tien ure \'s morgens, kwam eene zee-meeuw op de Santa Maria; eene andere kwam in dennamiddag. Eene mist zonder wind kwam op; dit ver-schijnsel werd beschouwd als een teeken dat er land inde buurt was. Ofschoon Columbus met eene lijn vantweehonderd vademen gepeild en geen grond gevondenhad, bieef hij toch overtuigd, met al zijne gezellen, dathij, in het noorden of in hel zuiden langs eilanden zeilde.Op tien mijlen in het zuiden toch

waren er brandingen.Maar hij wilde, zegt Las Casas, zijn weg naar Indiëvervolgen: hij ging voorbij en maakte slechts deze op-merking: «Het weder is goed, en als het God belieft,zullen wij dat alles op onze terugreis wel zien.» Den 20 werd de wind zwakker; men zag veel gras,ofschoon men het den vorigen dag niet had ontdekt.Men nam met de hand een vogel gevangen, die geleekop eene zeezwaluw: hij had pooten gelijk eene meeuw;men zag hem voor een riviervogel aan. De matrozenmaakten daaruit nog meer het gevolg op dat er eene



110 kust in de nabijheid was, dewijl in den morgen, bijden dageraad, twee of drie vogeltjes van eene soortdie men kende als de boschaadjes en de boomgaardente bewonen, in het want waren komen zitten; nadat zijeen gezang hadden doen hooren dat der bemanning alseen vrolijke echo van het land in het oor geklonkenhad, waren zij bij het opgaan der zon weggevlogen.Zulke zwakke vogels, deed men opmerken, hadden geengroote afstanden kunnen afleggen; hun gezang had overi-gens alleen reeds bewezen dat zij geen vermoeijendenweg hadden afgelegd. Den volgenden dag, 21, was de windstilte nog grooter,zelfs bijna volkomen, en

nu en dan slechts door eeneonvoelbare zucht afgebroken. De geheele oppervlakte derzee scheen, zoover het oog reiken kon, onder ontzet-tend groote velden van drijvend gras te verdwijnen. Hetgezigt van dit gras verheugde eerst de schepelingen;eene walvisch vertoonde zich en verschafte door zijnegrillige wendingen te midden van het gras en de golveneen vrolijk tijdverdrijf. Columbus zeide, dat de verschij-ning van dit dier het bewijs leverde, dat men digt bijeen land zeilde; zijn oordeel was gegrond, doet Navaretteopmerken, want hij ging toen op slechts vier mijlenafstand ten noorden voorbij de brandingen, waarvanreeds sprake is

geweest. Intusschen gistte de onrust aan boord der drie karveelen.De matrozen vonden dat de reis reeds buitengemeen langwas. Zij waren, zeiden zij, veel verder in het westendoorgedrongen, dan één zeevaarder vóór hen. Zij warenbuiten bereik van eenige hulp: moest men nu nog opde eindelooze velden des oceaans voortzeilen? Het waszoo, verscheideue kenteckenen hadden hen menigmaaldoen gelooven dat men digt bij land kwam; ongetwijfeld



H7 hadden zij dergelijkcn schijn weder voor oogen; maarwaartoe hielp hen dit? Nadat die bcdriegelijke verschijn*selen met vervoering van vreugde waren ontvangen,waren zij steeds verdwenen : zóó zou het altijd zijn : menzou dien onbegrensden hemel en die zee zonder kustenaltijd voor oogen hebben. Zij hadden reeds verscheidene dagen opgemerkt, dathoe meer men vooruitging, hoe meer de wind meteene hardnekkige onveranderlijkheid uit het ooslen woei.In plaats van in die onafgebroken opvolging van gunstigewinden eene weldaad der Voorzienigheid te zien, be-gonnen zij te vreezen dat op die

zeeën de wind altijduit het ooslen woei: als dat zóó was, dan zouden zijhem tegen hebben om naar Spanje terug te keeren;dan zou hij een onoverwinnelijke hinderpaal voor hunterugreis opleveren. Te vergeefs gaf Columbus hun, meteene onveranderlijke inschikkelijkheid, verzekeringen enophelderingen van natuurkundigen aard; hun wantrouwenweerstond alles. De eerbied voor zijn gezag, zegt Munoz,was verloren, zelfs de eerbied voor den naam der Koningenwas aan het wankelen geraakt. Maar den 22 september,woei de wind in eene geheel andere rigting en hunnehardnekkige vrees was ouverwinbaar

beschaamd. Deze schrik echter verdween alleen om plaats te makenvoor eene andere. De volgende dag was een zondag. Delagen drijvende planten, die men sedert den vorigen avondniet meer ontmoet had, kwamen gedurende een gedeeltevan den dag in overvloed terug; zij boden een gevoeligenweerstand aan den gang der schepen. Was men niet,vroegen de matrozen elkander af, aan die moerassenvan den Oceaan gekomen, welke voor de grenzen derwereld gehouden werden? Zouden deze bewegelijke ban-ken van planten niet hoe langer hoe dikker worden ?



H8 Als de karveelcn eenmaal in hare onontwarbare strikkenwaren opgesloten, zouden zij niet vooruit kunnen enden steven niet kunnen wenden: dan zouden zij stranden,de honger en een langzame dood zouden voor de deurstaan, tenzij men onmiddellijk ten prooi zou strekken aanmonsters, in die groene schuilplaatsen verborgen. Indiende officieren al niet in deze kinderachtige overdrijvingender vrees vervielen, zij waren loch elk oogenblik beangstdat de kielen zouden springen en de schepen zouden ver-gaan op de klippen die door dit groen verborgen werden.Om die vrees te verdrijven, nam Columbus zijne toevlugttot het peiilood; hij

gebruikte eene buitengemeen langelijn; hij vond geen grond. Maar zelfs de klaarblijkelijkheidheeft geen vat op de gemoederen die door den schrikontroerd zijn; niets stelde de officiers en de matrozengerust. Overigens was de kalmte voor Tien eene voldoendereden tot schrik. De wind was geheel gaan liggen, dekoelte die zich somtijds deed gevoelen, kon zelfs deoppervlakte der zee niet rimpelen; deze was spiegeNglad. Wij zijn, zeiden zij, in de stilstaande waterstreekgekomen; de winden hebben er geen adem meer; degolven zijn er niets dan eene werkelooze massa, ondoor-schijnend en dood. Wij zullen hier omkomen. Hoe meerColumbus

zich inspande om hun reden te geven voordie verschijnselen welke geen gewigt bezaten, hoe grooterhet gemor werd: het begon zelfs onrustbarend teworden, toen, plotseling, de zee zich verhief zonder dalhet woei, en zoo hol stond dat allen daarover zeer ver-wonderd waren. Deze plotselinge onstuimige bewegingder golven verdreef beter dan redeneringen het zoudengedaan hebben, den denkbeeldigen angst der schepelingen.Columbus schreef op zijn dagboek: «De onstuimige zee



H9 was mij zeer voordeelig, hetgeen nog niet gebeurd was,tenzij ten tijde der Joden, toen de Egyptenaren Egypteverlieten om Mozes te vervolgen, die de Hebreëers uitde slavernij verloste». Den volgenden dag, kwam eene zeemeeuw op de rader Santa Maria zitten; vele andere vogels vlogen voorbij:dat waren de eenige voorvallen van den 24. Maar hetwas op zich zelf, en dagelijks een schouwspel, uitstekendwaardig om met bewondering te worden gadegeslagen,met verrukking te worden overwogen, als men den menschdaar zag, en de stoutmoedige vaart dier kleine schepen,die voor de eerste maal

sedert de schepping de eenzaam-beid en de stille van deze uitgestrekte waterwoestijnenstoorden door het doi?e geluid van het zog en de klankvan het menschelijk woord! Welke edele gedachten! welkvertrouwen op zich zelven en op God, zouden de ge-zellen van Columbus niet gehad hebben, indien zij vol-doende de grootheid hunner zending in het oog haddengehouden en hare waarschijnlijke, ten minste mogelijkeuitkomsten voor het menschelijk geslacht! Op deze golven,eertijds het uitsluitend g:ondgebied van het redeloosschepsel, ontplooide zich nu aan de toppen hunnermasten de door den adem

van den wind bewogen heiligebeeldtenis des Verlossers. Des morgens en des avonds,deden zij met groote ingetogenheid het gemeenschappelijkgebed. Telken avond zongen zij vooral ook den troost-rijken hymnus der reizigers aan de Heilige Maagd : Salve,Regina. Hunne stemmen waren ruw, maar niet zonderharmonie met de eenzaamheid en de onmetelijke ruimte. Columbus alleen begreep en smaakte zijn heerlijkvoorregt van de eerste onsterfelijke ziel te wezen, diein aanraking kwam met zulk eene uitgestrekte, zulk eenemagtige en schoone wereld. Eene dubbele bezorgdheid



12Ö hield zijne gedachte bezig en vervulde al zijn tijd. Alsnatunrvorscher en geleerde, bewonderde en onderzochthij deze nieuwe natuur onder al hare opzigten: liij trachtteuit al de uitwendige verschijnselen nuttige aanwijzingente trekken. Hij vestigde nacht en dag een vorschcndenblik op den gezigteinder; hij vergeleek de temperatuurvan het water op verschillende diepten geput; hij hechttewaarde, als aanwijzing, aan de geuren, welke de windvan verre aanbragt, aan de kleur der golven, aan dedoorschijnendheid der lucht. Hij gaf zich rekenschap vande rigting en de kracht der stroomen. Hij ving elk voor-werp uit het plantenrijk dat hem nieuw

voorkwam, alshet zijn schip voorbijdreef, op, en onderzocht het metde levendigste nieuwsgierigheid. Als hoofd, belette zijn onbeperkt vertrouwen in eenebijzonder beschermende Voorzienigheid hem nooit, omde voortdurende verpligtingen van het kommandementin de \'geringste bijzonderheden te vervullen. Hij hieldzich verantwoordelijk voor God en zijne vorsten, voorde menschen die, op zijn verzoek, de onderneming methem deden. Hij hield toezigt op de uitvoering van al zijnebevelen en stelde in zich zelf alleen vertrouwen. Elk uurvan den dag en den nacht zag men hem op de hut.Behalve de korte oogenblikken, die hij aan den

slaaptoewijdde, trad hij zijne kajuit alleen binnen om zijndagverhaal te schrijven, zijne kaarten Ie pointeren ofzijne Getijden als lid van de Derde Orde te bidden. Hijhandelde, in een woord, alsof het gelukken der onder-neming uitsluitend van zijne pogingen had afgehangen. Inwerkelijkheid evenwel stelde hij zijne hoop op God alleen.«Ik hoop, zeide hij gaarne, dat deze almaglige God, inwiens handen alle overwinningen zijn, ons weldra eenland zal doen vinden».



HOOFDSTUK V. Van liet eiland Ferro naar San Salvator. (Vervolg). Den 25 september stak de wind zeer gunslig op. Dezee was zoo schoon, dat de matrozen er genoegen inschepten om elkander in het water te werpen en aldartelende te zwemmen. De drie karveelen zeilden opééne lijn, aan de beide boorden van de Sunla-Maria,die in het midden voer. Columbus onderhield zich ge-ruimen tijd met Alonzo Pinzon, over cene kaart, diedrie dagen geleden, aan boord der Pinta gezonden was.Op deze kaart waren eilanden ten westen geteekend.Pinzon beweerde, dat men zich op de hoog\'c dier eilandenbevond.

Columbus was van een tegenovergesteld gevoelenen liet zich de kaart teruggeven. De zon was ondergegaan. Terwijl Columbus op zijnebeurt met zijne stuurlieden de besproken kaart bestu-deerde en pointeerde, werden zij plotseling in die studiegestoord, door een kreet van de Pinta gegeven : zij zagenAlonzo Pinzon, die, op het achterschip geplaatst, uil-riep: «Land! Land! Signor, ik krijg het jaargeld»!De geheele bemanning van de Pinta hief vol geestdrifthet Gloria in excehis Deo! aan. Columbus onder-zocht niets, maar wierp zich onmiddellijk op de knieënen dankte God. De bemanning van de Santa-Maria

klomop de hutten, verspreidde zich in de masten en hetwant; zij verzekerden dat zij inderdaad, in het zuidwesten,



122 door Pinzon aangewezen, land zagen: men schatte denafstand op ten hoogste vijf en twintig mijlen. «De over-tuiging werd zóó krachtig, de geestdrift zóó wegslepend,dat Columbus», ofschoon deze ontmoeting hoegenaamdniet strookte met zijne berekeningen, «het, volgensWashington Irving, onvermijdelijk achtte den weg teverlaten en den ganschen nacht zuidwestelijk koers deednemen.» Maar de dageraad deed al de hoop verdwijnen:zij verdreef de wolk, die, in den avond, een land hadschijnen te wezen. Het eskader hernam zijne eerste rigting. Deze nieuwe teleurstelling, wreeder dan al de anderen,demoraliseerde de schepelingen. Ter

neder geslagen enhet hart overvloeijende van bitterheid, gaven zij aanhunne oproerige gedachten in scherpe bewoordingenlucht. Buiten weten der officiers, kwamen de matrozenbij troepjes van drie of vier, in voortusschendek bijeen.Die geheime zamensprekingen konden hun wederzijdschentoorn slechts doen aangroeijen. De bijeenkomsten werdenlangzamerhand talrijker en hadden meermalen plaats.De matrozen hadden de gewoonte aangenomen om onderelkander Columbus de bijnamen van den Vreemdeling,den Genuees, den Zwetser te geven. Zij beschuldigdenhem van hun leven van goede en loyale Spanjaarden ingevaar gebragt te

hebben, om, ten hunnen koste, eenrijke en groote heer te worden. Deze gevoelens, dezegesprekken bleven niet binnen de Santa-Maria besloten.De drie bemanningen, die veel met elkander ir aanrakingkwamen, en in onderscheidene omstandigheden vermengdwaren, weiden door denzelfden haat en dezelfde af-schuwelijke plannen vereenigd. Is het geen dwaasheid, vroegen zij elkander af, nogverder in het westen te gaan dat niet eindigt?Zij herin-nerden elkander de droefenis en het sombere voorge-



123 voel van hunne familién, den schrik der kustbewonersvan Palos, den tegenstand der geleerden van Salamanca.Zij hadden berouw van den pater gardiaan van do Rabidageloofd te hebben, die ook al door den indringer be-drogen was. De schepen, zoo gingen zij voort, zijn veelte veel beschadigd om den terugtogt te kunnen doorstaan:moest men nu de averij nog erger maken en den togtvoortzetten? Was het billijk dat honderd en twintig man,kastilianen en oude christenen, voor de grillen van eengelukzoeker zouden omkomen? Had men hem niet ge-noeg, en op allerhande wijze, de buitensporigheid

zijnerhardnekkigheid voor oogen gehouden? Hij hoort de klag-ten, hij ziet de droefheid, hij weet niet wat medelijdenis; geen redenen, geen gebeden, geen vertoogen, geensmeekingen raken hem. Waarom zich nog langer bera-den? Moesten zij zelven niet voor hun levensbehoudzorg dragen? Men zal hem aanzeggen dat hij naar Spanjemoet tertigkeeren: weigert hij, men zal hem in den nachtover den muur werpen! Zal dit eene misdaad wezen?Wie zal hen, bij hun terugkeer, laken dat zij dus eeneven vrjesclijken als wissen dood hebben voorkomen?Wie zal het weten? Zal het niet waarschijnlijk voor-komen,

als men, bij de aankomst zal verhalen, dut deItaliaan, des nachts, met zijne werktuigen de sterren be-schouwende, in zee is gevallen? Er moesten noch verscheidene dagen verloopen, vóórdat het komplot dien graad van vastheid, die hevigheidvan taal bereikte. Toen het al de ondergeschikte gezel-Jen van Columbus had omvat, was er nog een uitstelnoodig om de officieren en zelfs de bevelhebbers, dieonder zijne orders stonden, daaraan te doen deelnemen.Een noodlottig tooneel had den lc" october plaats. Bijhet krieken van den dag, verklaarde de officier van de.



124 wacht aan boord der Santa-Maria, aan de bemanning,met eene soort van ontsteltenis, dat men vijfhonderdacht en tachtig mijlen had geloopen van het eiland Ferroaf. Hij vergiste zich zeer. Het geringste cijfer van Colum-bus, dat, hetwelk hij op zijn publiek logboek schreef,bedroog vijfhonderd vier en tachtig mijlen; zijn eigenrekening, die hij voor zich alloen hield, klom werke-lijk tot zevenhoiderd zeven mijlen. Het geringer cijferdoor den officier genoemd, maakte niettemin een treu-rigen indruk op de matrozen. Dit voorval begunstigde deuitbreiding van het komplot. Al de officieren namen daar-aan deel. En nog treuriger is het te moeten

bekennen,dat het zelfs den bevelhebbers van de Pinta en de Ninaen den eersten stuurman der Pinta — de drie broedersPinzon — niet meer onbekend was wat er tegen hunopperhoofd werd gesmeed, en z;j zich daartegen nietverzetten. De Pinzons hadden reeds herhaaldelijk in hunomgang de grove fout begaan — als het slechts eenefout is — om hem in tegenwoordigheid van hunne ge-meenschappelijke ondergeschikten, door lompe bejegeningen trotsche houding, te doen gevoelen dat hij alleen stonden zij de bemanning aan hunne zijde hadden. De drieequipaadjes waren, bijna geheel, zamcngcsteld uit zee-lieden van de kusten waar de

familie Pinzon zeer bekendwas en invloed bezat. De Pinzons hielden zich voor deware meesters van het eskader. Het oproer brak intusschen nog niet uit. Den 2 en3 uctober zag men damvogels en veel planten: onderdeze schenen sommige oud, en de anderen, die zeer-frisch waren, droegen eene soort van vruchten; hetwaren de druiven der tropische landen. Columbus schreefeene opmerking in zijn dagboek die Las Cazas ons heeftovergebragt. Het voor mogelijk houdende, dat hij de



125 door ons genoemde eilanden, die op de kaart warengeteekend, achter zich gelaten had, zeide hij dat het zijndoel was zich naar Indië te begeven en dat hij nietvoorzigtig en oordeelkundig zou handelen met zijn tijdonder weg te verliezen door te laveren; zoozeer bleef hijtot het einde toe onwrikbaar overtuigd, dat zijne eersteaanwijzingen omtrent de lengte van den weg juist waren! Den 6 october ontstond een ernstig geschil tusschenColumbus en den bevelhebber van de Pir.la. Deze steldevoor om een weg te verlaten die hen tot niets leidde,en de zuidelijke rigting te volgen. Hij kleurde zijnvoorstel met het

voorwendsel om de eilanden te zoekendie op de kaart waren aangeteekend. In den grond derzaak, polste hij, men vergeve ons de uitdrukking, deplannen van zijn opperhoofd, met het oog op den eischdien men zich hoe langer hoe meer bereidde hem testellen, om naar Spanje terug te keeren. Vóór dat AlonzoPinzo het waagde zulk een radikalen eisch in al zijneonbeschaamdheid te doen , wilde hij Columbus met eenmeer gematigd voorstel polsen. In allen gevalle is hetzeker dat Columbus geen geloof hechtte aan de woordenvan Pinzo: Columbus dacht, zegt Las Casas, dat dekapitein der Pinla het

voornemen niet had om het eilandwaarvan hij gewaagde, te zoeken. Hij weigerde bepaal*delijk van zijne rigting af te wijken. «Hij was vanoordeel dat, indien zij den weg verlieten, zij niet zoospoedig land zouden bereiken; het was beter regtstreeksnaar het vasteland te gaan, behoudens om later naar deeilanden terug te komen.» Columbus deed zijne weigering door beteekenisvollevoorschriften volgen: hij gaf bevel aan de beide kapi-teins dat zij bij hem zouden blijven, een aan eiken kantvan zijn schip, van zonsonder- tot zonsopgang. Onge-



126 twijfeld begrepen de Pinzons, met een half woord, denzin en de beteekcnis van dit bevel. Hun hoogmoed werddaardoor geraakt; en, ongetwijfeld, van dit oogenblikaf, voegden zij zich onvoorwaardelijk bij de kabalender toekomstige oproermakers. Een vnlsch alarm, na zoovele anderen, was welligtde reden dat de volgende dag, 7 october, zonder be-paalde muiterij voorbijging. Bij zonsopgang loste deNina een kanonschot, en heesch eene vlag boven aande mast, signalen welke men overeengekomen was tegeven zoodra de kust zich zou vertoonen. Altijd geëlec-triseerd door die stem welke de hoop deed herleven,liepen de drie vaartuigen

dien dag, om strijd, naar datland door de Nina gesignaleerd. Maar de avond viel ende regte en zuivere lijnen van den gezigteinder bewezendat men zich andermaal bedrogen had. Den volgenden dag deed Columbus uit zich zelven wathij op de looze voorstellen van Alonzo Pinzo had gewei-gerd : hij wijzigde zijn weg naar het west-zuid-westen.Deze manoeuver bragt er ongetwijfeld het hare bij omde plannen van oproer te doen verdagen. Den 8 octoberschreef Columbus, verrukt over de schoonheid van hetweder en de zee, andermaal op zijn dagboek: «Godezij dank.» De planten verschenen, hoe langer hoe fris-scher. De lucht was niet alleen

zoet en zuiver, zij wasgeurig. Men zag veel landvogels, veldvogels, zegt LasCasas; zij vluglten naar het zuiden. De visschen darteldenop de gladde oppervlakte der golven. Het geheel deraanwijzingen deed, de beide volgende dagen, met eenekracht, welke geen twijfel bij Columbus overliet, zien datmen zeker de kust naderde. Maar na de herhaalde teleurstellingen, hielden deschepelingen nu alle voorteekenen voor even ijdel en



127 bedriegeüjk. Den 10 october, bij het ondergaan der zon,dat wil zeggen op het oogenblik dat de drie karveelen,volgens de order die Columbus onlangs had gegeven voorde vaart gedurende den nacht, digt bij elkander waren,kwamen de Pinta en de JVina, op hetzelfde oogenblik,digt bij de Santa-Maria en plaatsten zich, stuur-. enbakboord, tegen hare zijden. Het was een werkelijkenteren, bijzonder begunstigd door de medepligtigheidvan het aangevallen vaartuig. Zijn verdek werd aanstondsbedekt met de oproermakers van buiten en van binnen.De broeders Pinzon waren aan het hoofd hunner man-

schappen, die zij hunne wapenen hadden laten nemen.Oproerige kreten werden gehoord. De bemanning vanColumbus, zijne officieren, zijn staf, zijne bedienden,de agenten en de commissarissen der kroon, en tot zelfsde neef van zijne vrouw, schaarden zich achter de Pinzons.Nooit was een man, in een opperst gevaar, zóó alleen,zóó verraden, zóó aan zijn lot overgelaten. Men eischte dal hij onverwijld de steven naar Kastiliëzou keeren. Hij gaf niet toe, hij ontstelde niet. Hijkende de menschen te goed, om met razende oproer-lingen te redeneren. Het prestige van een gezag verlagen,waarvoor hij aan God,

aan zijne vorsten , aan zijne eigeneer verantwoording verschuldigd was, dit kwam hem nietin de gedachte op. Hij verhief hooger en fierder dan ooitzijn kalm en ernstig gelaat. Met een helderen blik eneene kalme houding, op een gelijken, vasten, trillendentoon, protesteerde, of, nog eenvoudiger waarschuwde hij«dat hij vertrokken zijnde om zich naar Indi? te begeven,meende zijne reis te zullen vervolgen tot dat hij, metde hulp van Onzen Heer, Indië zou gevonden hebben!» En alles keerde tot de orde terug. Door welk wonder?God alleen weet het. Columbus geeft geen verderen uitleg



128 over dit oproer en de wijze waarop het gestild werd,maar zegt dat God hem verloste «in het lijden en dekwellingen die zijne matrozen en zijne equipaadjes hemdeden ondervinden, allen met gemeen overleg beslotenom terug te kecren, tegen hem opstaande, zich zelfs zoo-zeer vergetende van hem te dreigen; die eeuwige God gafhem de kracht en de grootmoedigheid welke hij noodighad, steunde hem alleen tegen allen.» Deze krisis was de laatste. Den volgenden dag, den 14october, had men eene onstuimige zee, onstuimiger danmen nog gedurende de geheele reis had gehad. De tee-kenen van het nabij zijn van land herhaalden zich

ingrooteren getale, en dat wel met eene snelheid die indrukmaakte op de ongeloovigsten. Behalve de damvogels diemen bleef zien, dreven een pas uitgerukt bies, wanthet was nog groen, digt voorbij de Santa-Maria, een rieten een stok in het vaarwater van de Pinta. Behalve eenehoeveelheid frissche planten, zooals in de rivieren groci-jen, zag men een groenen visch, van eene soort dietussehen de rotsen leeft. Zij haalden achtereenvolgensuit het water, een ander riet en, wat nog beslissenderwas, een stok met sporen van beeldhouwwerk. De schepe-lingen van de Nina zagen, onder andere niet twijfelachtigeteekeneu, een tak van een

bloeijenden heester, zeggende eenen, een tak met kleine roode vruchten beladen,zeggen de anderen. Men legde zeven en twintig mijlenaf van zons op- tol zons ondergang. De gezigteinder waszuiver en ligtblaauw; de lucht verwonderlijk helder; dezee was uitermate schitterend, de wind bragt ongewonegeuren aan. Bij zonsondergang waren alle gemoederenzoo gorust en opgeruimd, als zij, den vorigen avond, ophet zelfde uur somber en verontrust geweest waren. Dekarveelen naderden tot elkander, naar gewoonte: men



129 stuurde weder rept ten westen. Bij elkander vergaderdom het avondgebed te bidden, zongen de equfpaadjes,als alle dagen, maar op vromer toon, het Salve liefjina. Columbus nam hel woord op. In ecne roerend.: toespraak,waarin te gelijk godsvrucht, goedheid, waardigheid door-straalde, wees hij zijn gezellen op de gunsten, waarmedede Heer hen van Palos af overladen had. Hij deed henopmerken, dat altijd voorspoedig weder hen, zonder hetminste ongeval, gebrngt had tot die breedten waar geenschip zich vóór hen Ind gewaagd; «dat God hen overeen kalmen oceaan had gevoerd, hun moed elk

oogen-blik door nieuwe kenteekenen opwekkende, die in even-rcdigheid van hunne vrees toenamen, hen, als hij de hand,naar een ander beloofd land geleidende. Hij herinnerdehen vervolgens het bevel, dat hij bij het vertrek van deKanarische eilanden had gegeven, om na middernacht,wanneer zij zevenhonderd mijlen zouden hebben afgelegd,niet meer te zeilen; de zaken zooals zij zich toen voor-deden, maakten die voorzorg noodzakelijk (I).» Hij zeidehun dat zij waarschijnlijk nog in dien nacht land zoudenzien. Hij beval hun aan om met dubbele aandacht tewaken, en wakende te bidden, omdat zij zeker,

vóórden dag, een eiland zouden zien. Hij beloofde eindelijk,aan den eerste die het land zou ontdekken, bi halve depremie van de koningin, een iluweelen wambuis. Toen het duister geworden was, bleef Columbus opzijne hut. Tegen tien ure, zag hij in de verte een licht,en twijfelde er niet aan of het was de vlam van eenvuur dat aan land brandde. Maar nog niets luide \\vil-Icnde verzekeren, riep hij Pedro Gutlierez, een officiervan het meubel-magazijn der kroon, en vroeg hem ofhij in de aangeduide rigting geen licht zag. Pedro Gut- (1) Washington Irving.                                                       9



150 tierez antwoordde dat hij het zag, Columbus riep toenden controleur Rodrigo Sanchez van Segovie: maar terwijldeze naar de hut ging, verdween het licht, of, zooals LasCasas spreekt, was het niet in eene stelling waar men hetkon zien. Het vertoonde zich evenwel nog herhaaldelijk.Het was als eene kaars welker vlam beurtelings flikkerdeof verdween; men zou gezegd hebben dat het, in eeneschuit geplaatst, met de golven op en nederging. De ge-zellen van Columbus hechtten weinig waarde aan ditafwisselend schijnsel; maar hij beschouwde het als eenonfeilbaar bewijs, dat men digt bij eene bewoonde kust was. Te middernacht werden

de zeilen verminderd. Des-niettemin hielden de karveelen in snelle vaart koers ophet westen, omdat een sterke stroom hen derwaartsstuwde. De Pinta was, volgens gewoonte, een weinigvooruit. Aan boord der drie schepen was niemand terruste gegaan; iedereen, op het verdek, in mast of want,hield de blikken zoo ver mogelijk gcrigt in de lijn derkraanbalken. Ten twee ure \'s morgens, riep een matroosvan de Pinta: Land! Aanstonds bescheen het licht vaneen kanonschot, aan boord van dit vaartuig gelost, heteskader, en de ontploffing electriseerde, om zoo te zeg-gen de drie karveelen, van de kiel tot de punt dermasten. Columbus viel op de

knieën. Sedert de ver-schijning van het licht had hij eene gevestigde overtuiging;hij vreesde geen vergissing meer; met eene krachtvollestem hief hij het zegelied aan, het Te Deutn luudamus,dat de drie equipaadjes, dronken van vreugde, methem zongen. Tranen stroomden over zijne wangen. De nieuwe wereld was ontdekt: men zag de kustduidelijk op een afstand van ongeveer twee mijlen. Co-lumbus liet de zeilen opgijen en, in het onzekere watergebeuren zou, de wapenen gereed houden.



TWEEDE GEDEELTEtijdperk der ontdekkingen 11492—1502). EERSTE BOEK DE EERSTE REIS (1492—1493). EERSTE HOOFDSTUK. Het eiland San Salvator. Op vrijdag, 12 october 1492, bij het opgaan der zon,wierpen de drie karveelen van Christophorus Columbus hetanker digt bij den oever, dien zij gedurende den nachtgezien hadden. Hij ontplooide zich, weinig verheven,maar bewonderenswaardig, over eene lengte van tientot vijftien mijlen. Zijne bosschcn, zijne boschaadjes, zijnegraslanden, besproeid door heldere wateren; zijne krachtig,dik en zeer verscheiden getint groen; zijne

prachtigebloemen, zijne vreemde vruchten, zijn klimopplanten dievan de neergebogen toppen der bocmen tot in het waterals guirlandes afhingen, gaven hem dat voorkomen,eigen aan alle schoone intcrtropicale oevers, van eenkolossalen en frisschen bloemkorf, op den Oceaan geplaatst.



132 De inboorlingen, langs de zoomen van de bosschen ofTan het strand geschaard, schenen in een extatitke beloo-vering verzonken. Columbus trok hrt galakostunm aan van de waardig-heden, welke de Ontdekking hem, krachtens de over-cenkomst van Santa Fe, bezorgde: erne schitterendewapenrusting onder een langen scharlakenkleurigen sleep-mantel. Zijne olTicieren groepeerden zich achter hem,tussclien de rijen van eene eerewacht. Eigenhandig deontplooide koninklijke vlag, waarop het beeld van Christuswas geschilderd , omhoog dragende, daalde hij in de sloepneder. Men ging van boord. De zwaar gewapende sloepenTan de

Pinta en de A\'ina, vergezelden de sloep vanColumbus. Op haren voorsteven droeg ieder der beidekommandanten, op het voorbeeld van Columbus, eeneder banieren van het groene kruis genaamd. Met eenigc slagen der riemen waren de sloepen ophet strand. Columbus sprong het eerst aan land. Ternaauwernood had hij den voet aan wal gezet, of hij plantteden standaard van Christus, viel op zijn aangezigt, enkuste den grond driemaal, van geluk weenende. Altijd geknield, met uitgestrekte armen, en met trillendestem, improviseerde hij dit gebed: «Heer, eeuwige enalmnglige God, Gij hebt door uw goddelijk Woord, hetuitspansel, de aarde

en de zee geschapen. Uw naam zijoveral gezegend en verheerlijkt. Uwe Majesteit zij verheven,die zich gewaardigd heeft toe te staan dat uw doorluchtigenaam, door uwen nederigen dienstknecht, in dit anderewerelddeel gekend en gepredikt zal worden!...» En, zichopriglende, ontplooide hij in hare gcheele breedte debanier des kruises. Hij wist nog niet of deze grond een eiland of een vastelandwas. Hij noemde hem San Salvator, «ter eere, zegt hij,



133 van den almagtigen God die dit alles wondervol gedaanheeft.» Maar hij had een, zoo niet verhevener, don tochduidelijker doel: de naam van Venlosser of Jesus, d?essentie zelve van het christendom, verschafte hem inzijne duidelijke kortheid de natuurlijkste en billijkste be-kendmakiug, dat hij dit halfrond, hetwelk voornamelijkmet het oog op zijne bekeering was opgespoord, openlijkaan het Evangelie wilde toewijden. De reglementaire en eigenlijk gezegde in bezitneminghad aanstonds plaats met den indrukwekkenden ernstvan eene groote staatkundige handeling, door militairenvervuld. Columbus, met

den degen in de hoogte, temidden van zijne in een kring geschikte officieren, ookmet den degen opgeheven, rigtte het woord tot dekoninklijke commissarissen, de kommandanten der Fintaen der Nina, en tut al de omstanders, en deed henals getuigen optreden, dat hij dit land, in den naam OnzesHeeren Jesus Christus voor de kroon van Kastilië inbezit nam (I). Hij werd, op het oogenblik zelf, officieel < rkend in zijnetalrijke hoedanigheden van Onder-Koning, Gouverneur-Generaal der ontdekte en te ontdekken eilanden, Groot-Admiraal van den Oceaan. Zijne gezellen, die ontroerd,overweldigd, berouw

hebbend waren, verdrongen zich (1) Columbus meende niet, zooa\'s men het zich verbeeldt, datzijn verlangen om der Nieuwe Wereld het Evangelie te verkon-digen hem het regt gaf, om zich, in spijt van het volkenregten de natuurlijke billijkheid, inees\'.er van den grond te makenen de inwoners in slavernij te brengen. Bezitnemen was, in zijnegedachte, aan Kastilië het voorregt verschaffen om te gaan, te komen,te handelen, des noods, kantoren en koloniën te stichten, metuitsluiting der andere europesche krooncn : dit was het koloniaalen politiek stelsel van dien tijd.



434 rondom hem. Allen wilden hem omhelzen of de handenkussen; fier en dankbaar zijnde, dat zij de gezellen vanzijne fortuin en zijn roem waren geworden, verzochtenzij hem hunne fouten te vergeten; zij bevalen zich inzijne goedheid aan. Allen bewezen hem, in de vormen,de verschuldigde eer, en legden in zijne handen deneed van gehoorzaamheid af. Hij moest gelooven dat zijnverlangen en zijne hoop om in Europa onder de groot-vassalen der kroonen, een rang te bekleeden, die inverhouding stond tot zijne aanstaande rol van ontwerpervan den kruistogt, volkomen en voor altijd verwezenlijktwas. Sedert de ontscheping waren de

inboorlingen wegge-trokken en hadden zich achter de boomen verborgen.Zij begonnen zich te vertoonen , en naderden Iangzamer-hand tol de Spanjaarden. De groote gestalte van denadmiraal, de rijkdom van zijn kostuum en zijne wape-nen, de eerbied van zijne omgeving, wezen hem als hetopperhoofd der geheimzinnige vreemdelingen aan. Naarmate zij digterbij kwamen, stoutmoediger geworden, doorde opgeruimde welwillendheid van zijne gelaatstrekken,van zijn blik en zijne gebaren, durfden zij, ofschoonnog bevende, zich voor de voeten hunner onbegrijpe-lijke bezoekers nederwerpen. Zij boden Columbus eenruiker van bladen en

welriekende kruiden aan. Zijmaakten zich weldra zóó gemeenzaam dat ze zelfs deSpanjaards aanraakten, zich verwonderende over hunneblankheid, hunne beenen betastende, hunne handennaziende, hun baard bewonderende. De admiraal en zijne gezellen lieten hen met die kin-derlijke handelingen begaan. Zij deden er hun voordeelmede om van hunne zijde de inlanders te bestuderen.Vrij groot en welgemaakt, met een vluggen gang en



435 bevallige bewegingen, hadden zij het gelaat beschilderdmet schreeuwende kleuren, maar hunne gelaatstrekkenwaren vrij regelmatig en fijn. Zij hadden geen baard,een breed voorhoofd, een ontwikkelde hersenpan, goedgespleten oogen, hoofdhaar, lang genoeg om op hunneschouderen te iiangen, niets in hen, zelfs hun gelaats-klcur, die «noch zwart, noch blank,» maar koperkleurigwas, deed in hen het afrikaansche ras ontdekken. Zijdroegen geen andere wapenen dan lansen, stokken metscherpe punten, welker uiteinde in het vuur gehardwas of voorzien van een puntigen steen, eene tand ofeen vischbeen. Men

bood hun eene sabel aan, ze namenhaar bij het scherp en sneden zich. Columbus zag op eenige hunner sporen van oudekwetsuren. Hij vroeg hun door teekenen van waar diewonden kwamen: zij deden hem begrijpen dat men vande naburige kusten kwam om hen weg te rooven, endat zij zicli verdedigden. Hij maakte daaruit op datbet vasteland nabij was, en dat men van daar slavenkwam halen uit de eilanden. Deze onderstelling kwamovereen met hetgeen hij in Marco Polo gelezen had overde gewoonten van het uiteinde van Azië. Zij bevestigdehem in de overtuiging dat hij in de ooslersche strekenvan Indié\' was

aangekomen. Hij gaf, dien ten gevolge,aan de inboorlingen den generieken naam van Indianen. Columbus wees aan zijne timmerlieden twee schooneboonien aan, gaf hun bevel, die omver te hakken endaarvan een monumentaal kruis te vervaardigen. Toen hetvervaardigd was, maakte men het gat, waarin de vlagge-stok op het strand gestoken was grooter: de kruisplan-ting geschiedde onder het zingen van den hijmnus VexillaRegis prodeunt. Terwijl men het oprigtte, beschouwdede admiraal het als een pligt en een prerogatief om het



136 met eigen handen te ondersteunen. De plegtigheid cin-digde met het zingen van het Te Deum. «De admiraal, zegt Las Casas, planite een kruis opal de plaatsen die hij bezocht, eilanden, provinciën,steden en andere oorden»! Deed hij dit ovcreenkom-stig een algrmeen gebruik van dat lijdvak? Volstrektniet. Zijne tijdgenoolen waren getroffen over zijn ijverom overal kruisen op te rigtcn, als ware het eenebuitengewone zaak. Zij zagen daarin de karakteristiekeen onderscheidende omstandigheid van zijne ontdekkingen,dewijl zij daaraan den eersten naam van Nieuwe Wereldontleenden. West-Indië werd op de eerste kaartenwaarop het

voorkwam aangeduid door het teeken enden naam van het kruis: op de kaarten, met name dievan den Ptolomeus, die Jakobus Penluis de Leucho, in1511, te Venetië uitgaf; werden zij, met roode hoofd-letters, genoemd: land van het heilig kruis. De eerste dag die de Europeanen op den bodem derNieuwe Wereld doorbragtcn, eindigde, gelijk hij be-gonncn was, met eenc religieuse handeling. Columbusvergaderde zijne gezellen om het kruis, dat hij geplanthad, en bad met hen het avondgebed. Toen de sch pelingen aan boord waren teruggekeerd,wijdde Columbus, volgens zijne gewoonte, een gedeeltevan den nacht aan het in zijn dagboek,

voor de Koningen,opschrijven van wat sedert den morgen was voorgevallen.De goedheid, de wijsheid en de godsvrucht bezieldenzijne pen van de eerste zinsnede af. «Ik zag wel,zeidc hij, over de Indianen schrijvende, dat het liedenwaren, die zich eerder door zachtmoedigheid en overre-ding dan door geweld aan ons overleveren en tot onsheilig geloof zouden bekeeren.» Naauwelijks was de volgende dag aangebroken of de



137 eilanders kwamen op het strand. Eenigen kwamen naarde karvcelen zwemmen, een zeer klein getal kwam inpraauwen. De Oude en de Nieuwe Wereld begonnentoen, ofschoon op eene zeer kleine schaal, de ontzaggelijkgroote handelsbeweging welke tegenwoordig hare wcder-keerige welvaart uitmaakt. Eenige kluwen gesponnenkatoen, papegaaijen, brood van maniokswortel en anderevoorwerpen van even weinig belang, waren de eenigen,die de inlanders konden aanbieden: zij ontvingen in ruil,gekleurde mutsen, glazen paarlen, ringen van kopenlraad:bellen, spijkerkoppen, «scherven van gebroken pannenen

glazen» schenen hun een onschatbare rijkdom. Zijgaven tol vijf en twintig en dertig pond kaloengaren,voor drie kleine spaansehe munten, die elk een vijfdevan een halven cent waarde hadden. Colimibiis verzettezich, zoodra hei hem bekend was, tegen zulk een belag-chelijken ruilhandel. Hij veibood zelfs volstrekt het koopenvan katoen, zich voorbehoudende om het voor de kroonte laten koopen, indien de voorraad in Indie voldoendewas: hij was van oordeel dat zekere waren, het gouden de katoen, bij voorbeeld, het voorwerp moesienworden van een koninklijk monopolie. Hij hechtte, niet alleen aan de loijauteit, maar

ookaan de verstandige leiding der handels-operatiën, eengewigt, waarop wij niet genoeg de aandacht zouden kunnenvestigen: zijn werk, zooals hij het begrepen had, hingdaarvan wezenlijk af. Hij zou, inderdaad, lol zekerehoogte, de zuivere economische zijde der dingen hebbenkunnen verwaarloozen, indien de bekeei ing der Indianen,in zijne oogen, het eenig godsdienstig doel zijner zendinggeweest was. Maar beheerscht door een ander evengodsdienstig denkbeeld, wilde hij, met een gelijken ijver,die rijkdommen der Nieuwe Wereld, het rantsoen des



138 grloofs in Europa doen worden. Daarom, bewonderens-waardige zaak! wordt het onmogelijk te zeggen welk vanbeide, zijn apostolaat of zijne har.delsrol voor zijn ge-weten, naauwere, heiligere verpligtingen bevatte. Hetkruis oprigten, en zich rekenschap geven van de rijk-dommen van den grond; den Indianen, door de regt-vaardighcid en de zachtaardigheid der betrekkingen,toegenegenheid en achting voor den christen naam in-boezemcn, en rijke ladingr-n opsporen; de komst dermissionarissen voorbereiden, en door wijze maatregelenin de beste exploitatie der plaatselijke voortbrengselenvoorzien, deze in schiju zoo weinig overeen te

brengenzorgen werden aan Columbus werkelijk, als eene gelijkeen ondeelbare zaak opgelegd door het gemengd mandaatdat hij zich had gegeven. Het eiland San Salvator was arm: Columbus bleef daarvanovertuigd reeds bij bet eerste bezoek, dat de bewoners vanhet eskader bragten. Hij bemerkte evenwel dat sommigen,als ringen, aan de neusgaten, een stukje goud droegen.Hij vroeg hun vanwaar dit goud kwam. Zij wezen hemdat hij, achter hun eiland, ten zuidooslen, een land zouvinden welks koning edelgesteenten en goud in overvloedbezat, in groote geciseleerde vazen en voorwerpen vanallerlei aard en vorm. In dit door het goud

bevoorregteiland, droegen de bewoners het in armringen en inkettingen, in halssnoeren en ringen, aan de armen, debeenen, den hals, in de neusgaten en de ooren. Colum-bus besloot reeds den volgenden morgen in de aangewezenrigting te zeilen. Hij meende dat dit land in het westen,het vermaarde eiland Cipango kon zijn. Daar toch, ineene prachtige stad, had Marco Polo het betooverendpaleis gezien, geheel met goudplaten bedekt, van eenprins die in plat vaatwerk bediend werd.



139 Maar vóór dat hij zich daarheen begaf, wilde Columbusin eenc sloep het noordelijk punt van San Salvator omva-ren, en een gedeelte van zijne tegenovergestelde kustonderzoeken. De sloepen van de Pinta en de Nina ver-gezelden hem. Hij ging op verscheidene plaatsen aanwal en bezocht dorpen. Overal ontvingen de eilandersde Spanjaar len feestelijk: zij meenden dat zij van eenehoogere natuur en, op de breede vleugelen hunner sche-pen, uit den hemel afgedaald waren. Toen Columbus eenweinig in een bosch was doorgedrongen, trof hij steenaan, die hem • uitmuntend voor het bouwen van kerkentoescheen».

Overigens bevestigde dit haastig onderzoek hemvolkomen in zijne eerste denkbeelden over de schoonheidvan het klimaat, de vruchtbaarheid der gronden, denovervloed der wateren, het niet bestaan van huisdieren,de behoeftigheid der bewoners, hunne zachte zeden enhun gastvrij karakter. «Ik geloof, had hij den vorigendag geschreven, dat zij zonder moeite christenen zoudenworden.» Gedurende dien togt nam Columbus zeven inlandersop en bragt ze in de sloepen naar de ligplaats der kar-veelen. Zij werden aanstonds onder hel eskader verdeeld,om als gidsen en tolken te dienen, wanneer zij eenigespaansche

woorden zouden geleerd hebben. Men ligttehet anker den 14, tegen den middag. *



HOOFDSTUK II. De eilanden Santa-Maria de la Conception,Fcrdinanda en lsabellu. Toen liet eskader zich van San Salvator verwijderde,zag het den gezigleinder langzamerhand met eene menigteeilanden bezaaid. In de verscheid-msle rigtingm gelegen,waren zij allen schoon, schenen zij allen vruchtbaar. Deindiaansche gidsen noemden er meer dan honderd, engaven te verslaan dat er een vet-l grooter getal was.Colnmbus meende in dien archipel van de azialischckust te zijn aangekomen; waar, volgens Marco Polo, despecerijen en het reukhout in zeven duizend en zooveeleilanden overvloedig voorhanden waren. Hij rigtte zichnaar het

eiland, dat hem het aanzienlijkste voorkwam,en bereikte het nog dien avond. Hij ging den volgendenmorgen bij het aanbreken van den dag aan wal, namer bezit van, plantte het kruis, en noemde het eilandSanta-Maria de la Conception. Maar een vlugtige blikop de bevolking geslagen, gaf hem reeds de overtuigingdat zijne rijkdommen die van San Salvator niet overtrof*fen. Daar, overigens, even als op San Salvator, zeidende inboorlingen hem dat hij op een grooter eiland, dathij meende Saometo te hooren noemen, een volk zouvinden dal zich met goud bedekte, en welks vorst klee-deren droeg, schitterend van edelgesteenten.



Ui Den vorigen nacht was een der gidsen, op San Salvatoraan boord genomen, van de karveelen gevlugt. Een tweedeontsnapte van de Nina, toen de admiraal, na de inbezitneming van Santa Maria, aan boord zijner schepenterugkeerde. Men vervolgde hem tot aan den oever, metgeen ander gevolg dan dat de eilanders verschrikt «erden.Dit wegloopen joeg Columbus angst aan: hij vreesde,dat de onwelwillendheid der beide vluglelingen voor dechristenen ongunstige berigtcn op de eilanden zoudenverspreiden. Met deze gedachte bozig zijnde, zag hij,ecnige oogenblikken daarna, van de hut der Santa Maria,een Indiaan

in eene praauw, van een vrij ver van denoever verwijderd punt komen, die verlangde een kluwenkatoen te ruilen. De bemanning der Nina noodigde hemuit om aan boord te komen; toen hij weigerde, spron-gen ecnige matrozen in zee, en grepen hem aan omhem te dwingen zich op het schip te begeven. De admiraal vestigde een aandachtigen Mik op dittafereel. Hij zond zijne sloep om den Indiaan te halen,die, stervend van vrees, aan zijne voeten nederviel, enhem, als een geschenk, het kluwen katoen aanbood. Metgoedheid weigerende, zette de admiraal zijn gevangenecene gekleurde muts op, deed hem een snoer

glazenkoralen aan de armen, bellen in de ooren, liet hemzijne praauw teruggeven en gaf hem vrijheid om weg tegaan. De arme eilander, even verrukt van vreugde alshij vervaard was geweest, roeide zoo snel mogelijk naarland. Columbus kon hem op zijne hut gemakkelijk bijzijne aankomst door eene menigte eilanders omringd zien;hij verhaalde hun wondere dingen van de vreemdelingen,hun opperhoofd en zijne geschenken. «Om dit te be-werken», voegde Columbus er bij, «had ik op hoven-vermelde wijze met hem gehandeld».



142 Omstreeks den middag, ging het eskader weder onderzeil, en rigtte zich ten westen, naar een derde eiland:het lag negen of tien mijlen van Sanla Maria af. Terhalver wege, ontmoette het eskader een Indiaan, die,in zijne praauw, van San Salvator kwam, te SantaMaria aan land was gegaan, zich naar hetzelfde eilandbegaf als de karveden, en vandaar, waarschijnlijk, naareenige anderen, om de aankomst der hemelsche mannenaan te kondigen. Hij had geen anderen voorraad medegenomen clan een brood van maniokswortel zoo dik alseene vuist, een kalebas met water, poeder van roodeaarde om zich te beschilderen en een pakje van

dezelfdewelriekende kruiden, welke men op het strand van SanSalvator aan den admiraal had aangeboden. Hij kwambij de Santa Maria om te verzoeken dat men hem aanboord mogt nemen. Niet alleen gaf Columbus bevel omhem met zijne praauw op te nemen en groote zorg tedragen voor de lading van zijn scheepje, maar hij liethem wijn te drinken en brood en honing te eten geven,eene lekkernij waarvan de Indianen reeds getoond had-den zeer veel te houden. Men kwam eerst bij het vallen van den avond digtbij het eiland. De admiraal kon niet aanlanden in deduisternis, uit vrees dat zijne ankers op rotsen zoudenvallen, die de kabels

zouden afsnijden. Men bleef duseen weinig in zee stil liggen, tot dat de dag aanbrak.Maar hij droeg zorg, dat de Indiaan en zijne praauwaanstonds in zee werden gelaten, opdat hij zich aanland zou begeven en, door het verhaal zijner goede be-handeling, de eilanders zou voorbereiden om de Span-jaarden vriendschappelijk te ontvangen. Deze verwach-ting van Columbus werd overtroffen. Nog gedurende dennacht kwamen de eilanders, opgetogen van vreugde over



143 het verhaal van den Indiaan, met hunne praauwen naar dekarveelenen bragten water, wortelen, vruchten, al watzij hadden aan te bieden. Ieder hunner ontving, opzijne beurt, eenig geschenk, glazen paarlen, kleinetamboerijnen, maravedis rn veters. Toen de dag was aangebroken, wierp Columbus hetanker voor een dorp, ging aan wal, nam bezit, ennoemde het eiland Ferdinanda. Deze eilanders warennijverderen minder arm dan die van San Salvator en vanSanta-Maria. Hunne vrouwen droegen kleine katoenenvoorschoten en ecne soort van mantels van dezelfde stol\'.Hunne hutten waren buitengemeen zindelijk.

Zij sliepenjn katoenen matten of netten, die zij ophingen en hamacs,hangmatten noemden. Zij sloten op behendige wijze koopmet de Spanjaarden. Overigens waren zij zeer hartelijkin al hunne gedragingen. Toen de sloep de Santa-Maria,weinige oogenblikken na de in bezitneming was aange-land om water te halen, wezen de eilanders van hetdorp met welwillendheid de overvloedigste en meestfrissche bronnen aan, vulden zelve hunne tonnen enbragten ze naar de sloep, opgetogen dat zij van nutkonden zijn. «Ik geloof, schreef Columbus, dat zijzonder moeite christenen zouden worden, dewijl zij veelversta nd bezitten.

» Het eskader vertrok op den middag om het eilandrond te varen. Op twee mijlen ten noordwesten, vondmen «eenc bewonderenswaardige haven»: zij zou «hon-derd schepen hebben kunnen bevatten.» Om haar op Ienemen en te peilen, ging Columbus met de sloepen daarbinnen, en liet de karveelen buiten. Vervolgens staptehij op een der oevers aan wal. Inlanders kwamen bijhem; zij wezen hem een gehucht in de buurt aan. Hijzond zijne matrozen derwaarts, en, gedurende hunne af-



144 weziglieid, die twee uren duurde, wandelde hij onderboomen, die wel het schoonste waren dat men ooit hadgezien. » Toen de matrozen terug kwamen, zeiden zijhem, dal zij in het gehucht honden van onderscheidensoort hadden gezien — voor hen eene nieuwigheid sederthunne aankomst in Indië. Zij verhaalden hem dat zijeen stuk goud, dat den schijn hal van een geldstuk tezijn, in de neusgaten van een Indiaan gezien hadden.Hij herispte hen omdat zij het niet gekucht hadden, doorden Indiaan in ruil te geven al wat hij zou gevraagdhebhen. «Zij hadden hem dit aanbod niet durven doen»;en dit is een biteekenisvol bewijs dat Columbus

wilde,dat zijne gezellen de inlanders met onderscheiding zoudenbehandelen. Men had den geheelen dag, en ook den volgendennoodig om Ferdinanda, om te varen en te onderzoeken.Maar dit was klaarblijkelijk Saometo, het wondervollegoudmijn-eüand van den aanzi. nlijken koning en hetrijke volk, niet. Den 19, bij het krieken van den dag,stak men weder in zee. Drie uren daarna, was men in liet grzigt van eenvierde eiland, dat de gidsen verzikerden, en dit maalmet meer klem, Saometo te zijn. Hel eskader kwamtegen den middag aan het eiland. Columbus landde,nam bezit, en noemde het Isab< Ha. In t< genoverslcllingvan hetgeen in de

andere eilanden was geschied, duurdehet lang eer het gelukte en was het niet gemakkelijkom belrekkingen met de bewoners van Isabella aan teknoopen. De beide cersle dagen, ontvlugtlen zij steedsals de Spanjaarden naderden. Men trad hunne hullenbinnen, zij waren onbewoond. Volgens de bepaalde enherhaalde bevelen van den admiraal, onthield men zichzorgvuldig van iets van zijne plaats te nemen of te



145 rooven, zelfs de waarde niet van eene speld. Door dezevredelievende handelwijze ongetwijfeld gerustgesteld,kwam een eilander, eindelijk, den tweeden dag bij deSpanjaarden. Hij ontving duizenderlei europesche niets-waardige kramerijen ten geschenke. Men verzocht hemwater te verschaffen. Dit beloofde en deed hij, wantnaauwelijks waren de Spanjaarden op de karveelen terug-gekeerd, of eene menigte eilanders snelden toe methunne kalebassen vol water. Door Columbus ondervraagd, zeiden zij hem dat huneiland Saometo heette. Zij voegden er, met betrekkingtot de tegenwoordigheid in dit eiland, van een

zeerrijken koning, van eene groote stad en goudmijnen,inlichtingen bij, welke zoozeer overeenkwamen met dievan de gidsen van San Salvator, dat Columbus zichvoornam om al de stranden van Isabella te bezoekenen zelfs in het binnenland door te dringen, ten eindedie stad, dien koning, die mijnen op te sporen. Hij erkendeal spoedig dat de inlanders of hij zelf door een misver-stand in dwaling gebragt waren. Het eiland was schooncr,maar niet rijker, dan de drie vroeger bezochte. Eenweinig katoen en eenige stukjes goud, zóó klein dat«het niets was», ziedaar al wat hij er kon koopen. Wel verre van met bitterheid en

ontmoediging aldusal zijne schitterende onderstellingen te zien verdwijnen,zag hij niet eens, omdat ze herhaaldelijk door misrekeningwerden gevolgd, af van het beginsel uit kracht waarvanhij ze gemaakt had, een beginsel dat daarin bestond,dat hij de aanwijzingen op de plaats zelve opgedaan, inverband bragt met zijne vroegere lektuur. Deze volhar-ding in een stelsel dat in schijn gebrekkig was, isverkeerd door de biographen begrepen. Eene onverniij- dclijke verslagenheid slingerde Columbus sedert zijne 10



146 aankomst in de Nieuwe Wereld. Niets van hetgeen hijzag, noch het land, noch zijne voortbrengselen, nochzijne bewoners, noch de kindschheid hunner beschavinghad eenig naauwkeurig verband met de beschrijvingen,welke hij in Marco Polo gelezen had. Hij wilde zichevenwel overtuigen dat een andere weg hem naardezelfde streken had gevoerd als den beroemden vene-tiaanschen reiziger. Zijne kaarten hadden ook schuld aandie dwaling. Hij had haar gesanclionncerd door deinboorlingen Indianen te noemen. Hij vestigde natuurlijkal zijne gedachten op Cipango, toen men hem, den dagna de eerste ontscheping, een gelukkige streek

vanhet westen aanwees, die veel goud opbragl. De ont-zettend groote hoeveelheid eilanden welke men zag, toenmen San Salvator verliet, was voor hem cene redenom aan zijn droombeeld te blijven hangen. Van SantaMaria tol Ferdinanda en van Ferdinanda naar Isabella,vervolgde hij hetzelfde ideaal, onder den naam vanSaometo. Volgt daaruit dat Columbus «zijne verbeelding gaarnemet droomerijen voedde?» (1) Is het de daad van eenmagtigen geest in plaats van die eener ongeregelde ver-beelding, als men, gelijk Columbus deed, de beide ver-pligte termen van een vraagstuk aan elkander toetst? Indezelfde omstandigheden zou een

zeevaarder, die zichmet utopiën ophield alleen waarde gehecht hebben aanzijne vroeger opgevatte denkbeelden; hij zou de wezen-lijkheid hebben geminacht, omdat zij in strijd was metzijne verwachting: een zeevaarder, die zich strikt bepaaldetot de rol van waarnemer, zou alle vroeger opgevattedenkbeelden hebben opgegeven, om alleen aan de werke- (1) Washington Irving.



147 lijkheid te hechten. De eerste zou ontmoedigd zijn ge-worden na een paar misrekeningen; de tweede zon zichuitsluitend hebben bepaald bij het kleingeestig onderzoekvan een paar eilandjes: Europa zou ze beide teleurge-steld hebben zien terugkeeren. Columbus verviel in geen van beide uitersten. Hij her-innerde zich steeds wat hij had gelezen; hij hield zijneaandacht altijd gevestigd op wr.t hij zag en hoorde; hijvergeleek steeds zijne waarnemingen als reiziger metzijne herinneringen als man van studie. En dit was devruchtbare regel waardoor, sedert hij den voet op eenevan de geringste eilanden der Nieuwe

Wereld gezet had,de kring zijner ontdekkingen zich snel uitbreidde. Hijpaarde de stoutmoedigheid der intuiti?\'n met de scherp-zinnigheid van het onderzoek: daardoor is hij de grootsteontdekker die ooit op zee vaarde. Toen hij op Isabella de ijdelheid van al die beloftenvan goudmijnen, van groote steden , van rijke volkenen weelderige koningen had ingezien, die men hem opSan Salvator had voorgespiegeld, leende hij desnietteminop Isabella zelf een aandachtig oor aan dergelijke in-lichtingen, welke de inlanders hem gaven. Zij deden hembegrijpen dat er toch in de rigting van het westen eeneiland bestond,

onvergelijkelijk door zijne uitgestrektheiden zijn rijkdom; dat het Cuba heette; dat men daarovervloedig goud, paarlen en allerlei schoone en kost-barc zaken vond; dat het een even bedrijvigen als uit—gestrekten handel in allerlei waren deed, dat men metvloten van groote schepen, van heinde en ver, in zijneonvergelijkelijke havens aanlandde. Dit tafereel overdreefgeheel en al de heerlijkheid van Cuba. Daardoor werdde admiraal des te meer in zijne overtuiging gevestigddat Cuba Cipango was, en deze overtuiging, die hem



148 deed besluiten om onverwijld naar zuike gelukkige oeverste vertrekken, was de oorzaak van de bcwonderens\\vaar-digste zijner gedeeltelijke ontdekkingen, op deze eerstereis naar de Nieuwe Wereld. Het beste bewijs dat de vermogens in Columbus be-wonderenswaardig in evenwigt waren, vindt men in devolkomene opgeruimdheid van ziel en de juistheid vanoordeel , waarmede hij zijne teleurstelligen op Isabellamet betrekking tot het goud ontdekkende, desnietteminin de meest bewonderende bewoordingen dit eiland,zijne aangename kanten, zijne wezenlijke schatten wistte waarderen. Welke loftuitingen hij aan de drie vroegerbezochte

eilanden had gegeven, hij aarzelde niet te ver-klaren, dat dit ze allen overtrof. Hij had te veel onder-vinding om niet te erkennen, dat de natuur, al schenktze geen goud, duizenderlei schatten kan opleveren, welkedikwerf de voorkeur verdienen. De zoetste geuren stegenvan de oevers van Isabella op, en de bries bragt zenaar het eskader. Hij besloot daaruit dat vele planten,boomen of heesters op het eiland groeiden, die in Spanjeeene groote waarde zouden hebben, zooals specerijen,verfhout, geneesmiddelen. Hij was «wanhopig ze niet tekennen.» Hij liet lal van stalen zoeken, plukken, inschepen.Hij twijfelde niet aan de mogelijkheid om daar

eenewinstgevende lading van dien aard bijeen te brengen.Maar daartoe zou veel tijd zijn noodig geweest: hij zou,zeide hij, «in geen vijftig jaren geslaagd zijn» om inbijzonderheden met Isabella en zijne voortbrengselenbekend te worden. Hij wilde liever en teregt «zooveelmogelijk nieuwe landen zien en bezoeken.» Van ditoogenblik af zijn terugtogt naar Spanje in de maandapril bepalende, was klaarblijkelijk het beste wat hijkon doen om zich dien zoo korten tijd, dien hij



149 niet kon verlengen, ten nutte te maken, daarheen tegaan waar hij spoedig «eene groote operatie rn eengrooten handel» zou kunnen tot stand brengen. Ofschoonhij meende dat Isabella «vruchtbaar in specerijen » was,moet ik, voegde hij daarbij, «mijn weg vervolgen en velelandstreken bezoeken, totdat ik er een vinde waaruitveel voordeel is te trekken.» Hij maakte al die bereke-ning slechts aan één voorbehoud ondergeschikt: «Indienhet God Onzen Heer behaagt» , schreef hij bijna bijeiken volzin. Daaruit volgt klaarblijkelijk dat het zijne voornaamstezorg was goudvoortbrengende plaatsen te zoeken, nietomdat hij

voortbrengselen van een anderen aard uit hetoog verloor of minachtte, maar omdat de omstandigheden,en, in \'t bijzonder, zijne wezenlijke rol van ontdekker,hem eene snelle vaart gebiedend voorschreven. *



HOOFDSTUK III. Cuba. Het eskader vertrok, den 24 october, te middernachtvan Isabella naar Cuba. Den 27, des avonds, zag mende kust van dit eiland. De karveelen wachtten, volgensgewoonte, den zonsopgang om aan land te gaan. Bij het gloren van het morgenlicht, teekende zich hetland dat men den vorigen dag slechts even had kunnenzien, hoog, majestueus, overstroomd met licht en frisch-heid,over eene eindelooze linie. Die eerste aanblik van Cuba,de koningin der Antillen, de parel der zeeën, verrukteColumbus. De onbegrensde uitgestrektheid der stranden,de harmonieuse verhevenheid der kusten, de beurtelingsblaauwachtige en

vergulde kruinen der in het land ge-legen bergen, de schilderachtige teekening der kapen ofvoorgebergten, de verscheidenheid, de kracht, de glansvan den plantengroei, deden de dierbaarste herinneringenaan zijne jeugd in Sicilië ontwaken: hij was niet mindergetroffen dan verrukt. Hij wierp het anker in debreede,diepe, goed beschutte monding eener rivier, welkergelijke in schoonheid hij nimmer had gezien. De boordenwaren beplant met zeer groote, zeer groene boomen,die te gelijk met bloemen en vruchten beladen waren;vele palmboomen met ontzaggelijk groote bladeren; en,



15* onder dit groen, eene groote hoeveelheid vogels metschitterende vederen, met eene welluidende stem. Hijnam dcnzelfden dag bezit, plantte het kruis en gaf aanhet eiland, ter eere van prins Jan, den vermoedelijkenerfgenaam van de kroon van Spanje, den naam van Juana,die de eerste benaming niet heeft verdrongen. Toen het eskader naderde, waren inboorlingen, alsom op verkenning uit te gaan, in twee praauwcn daar-heen gevaren; zij vlugtten toen de admiraal in zijnesloepen ontscheepte. Hij zag twee hutten, niet ver vande rivier, hij trad binnen; zij waren verlaten; hondenbewaakten haar, honden die niet

blaften. Men vond ernetten of matten vnn palmtouw, hoornen vischhaken,een beenen harpoen en ander vischtuig. De admiraalverbood dat men iets zou aanraken, iets zou verplaatsen.Hij vaarde de rivier op tot op zekeren afstand , kwamtoen aan de ankerplaats terug, vol enthousiasme over alhetgeen hij had gezien. Zijne indiaansche gidsen verzekerden hem, dat er inhet westen eene volkrijke stad lag, de verblijfplaats vaneen grooten koning: hij ging den volgenden dag scheepom die stad te zoeken. Hij kwam dien avond aan eenstroom, dien hij Stroom der Zeeën noemde. Hij zondmanschappen aan land, maar ook daar

had mende huttenverlaten. Zij waren beter gebouwd, ruimer, schoonerdan die van den vorigen dag: de meubelen waren zin-dclijk, zelfs versierd. Meubelen, vischtuig, houten mas-kers, beeldjes, men liet alles op zijne plaats en inorde, volgens den volhardenden wil des admiraals. Na den Stroom der Zeeën te hebben gevonden, zettehet eskader den togt naar de denkbeeldige stad voorten herkende de Palmboomkaap. Daar, zeiden de Indianen,die aan boord der Pinta waren, dat aan den anderen



152 kant der kaap, een stroom bestond, en aan dien stroomyeen weinig landwaarts in, eene stad, welker koning,vorst van de geheele streek, aanhoudend in oorlog wasmet een anderen magtigen prins. De admiraal beslootde Palmboomkaap om te varen, het anker bij de mondingvan den stroom uit te werpen, en van daar eene missienaar den koning van het binnenland te zenden; maaromdat het weder er slecht uitzag, moest hij naar delandingsplaats van den Stroom der Zeeën terugkeeren. Van die landingsplaats zond hij, den 1 november, zijnesloepen andermaal aan wal. Een der Indianen geluktehet zich in betrekking te stellen met eenige bewoners.Hij

stelde hen volkomen gerust met betrekking tot devriendschappelijke gezindheid der Spanjaarden; zij kwa-men aanstonds in zestien praauwen naar het eskader,gesponnen katoen en andere voorwerpen van weinigwaarde aanbrengende. Zij gaven te kennen dat binnendrie dagen vele kooplieden uit het binnenland naar dekarveelen zouden komen, waren van de Spanjaardenzouden koopen, en hun berigt geven van den koningvan Cuba. Deze nieuwe inlichtingen deden den admiraal besluitenom, van deze landingsplaats uit, en reeds den volgendenmorgen, eene missie naar het binnenland te zenden: hijvaardigde twee Spanjaarden en twee inlanders van

SanSalvator af. Hunne terugkomst afwachtende, liet hij zijnekarveelen herstellingen ondergaan en zette zijne studieover de oevers van den stroom voort. Hij kocht van deinboorlingen kluwen katoen, hangmatten, kaneel. Hijtoonde hun goud; zij zeiden hem, dat men dit in hetland vond, maar verder op, naar het zuidwesten. Hijbespeurde vruchten die overeenkomst hadden met dekastanjes, groenten, die hij boonen en snijboonen noemt,



133 «verschillend van de onzen», gomsoorten, een hout,dat hij aloë meende te zijn, en de duizende anderevoortbrengselen, die, naar hij dacht, met voordeel zoudenkunnen geëxploiteerd worden. De plaats scheen hem ge-schikt om kantoren op te rigten, beschermd door eenesterkte, indien de streek elementen bevatte, gewigtiggenoeg voor den ruilhandel, om die te doen bouwen.«Dat Onze Heer, voegde hij daarbij, in wiens handenal de overwinningen zijn, alles wel gelieve te beschikkennaar zijn welbehagen.» Den 4 november, bragt Alonzo Pinzon twee stukkenkaneel bij den admiraal en zeide hem dat een

Portugees,matroos aan boord der Pinta, twee of drie groote pakkenkaneel in handen van een inlander had gezien, maarhem geen ruil had durven voorstellen, van wege destraffen, bedreigd tegen al degenen die een niet geautori-seerden handel zouden drijven : dit is een nieuw bewijsvan de handelstucht, die Columbus aan zijne gezellenoplegde, en eene duidelijke aanwijzing dat deze daaroverontevreden waren. De gezanten die naar het binnenland vertrokkenwaren, keerden in den nacht van den Cde" aan de lan-dingsplaats terug. In stede van de zoogenaamde grootestad en haar krijgshaftig opperhoofd, hadden zij

slechtseen dorp van vijftig hutten gevonden. Men had hen daarmet plegtigheid in de grootste woningen ontvangen engehuisvest, als uit den hemel gedaalde mannen; de kin-derlijkste gastvrijheid had hen met de zonderlingste eer-bewijzen overladen: mannen en vrouwen waren in eenesoort van bijgeloovige contemplatie rondom hen op dengrond komen zitten. Men had hen met groot vertoon vanpracht gedragen, de beste spijzen tot voedsel verstrekt,uitgenoodigd om hun verblijf te verlengen, eindelijk bij



154 hun vertrek met geschenken overladen. Een van de aan-zienlijkstcn der bevolking en zijn zoon hadden hen tothet eskader vergezeld. Van al hunne opmerkingen opdezen verkenningstogt, moest die welke tegenwoordig hetmeest vermelding verdient, hun toen onbeteekenendschijnen: zij badden bij hunne terugkomst opgemerkt,dat de inlanders kleine rollen van drooge bladerenmaakten, die tusschen hunne lippen verbranden , de rookdaarvan ophalende, en ze tabacos noemden. Dit was deontdekking van de tabak, en dit, zegt Navarette, deoorsprong onzer sigaren. De gezanten van Columbus werden ook getroffen doorden overvloed en de fijnheid der

katoen. Zij hadden ineen huis bijkans twaalf duizend pond gevonden, ruw,gesponnen of geweven; zij waren overtuigd dat men,om het dorp dat zij gezien hadden, jaarlijks vier duizei.dkwintalen kon oogsten. De admiraal maakte daaruit op datde katoen uit zich zelf en zonder cultuur groeide en datzij het geheele jaar opbragt, want ware dit bet gevalniet, de overvloed van den oogst zou niet te rijmen zijngeweest met die gewoonten van vadzigheid, welke hijreeds had opgemerkt als de grond van het indiaanschkarakter uit te maken. Overigens was het ver van hem op bittere wijze ge-ërgerd te worden door de gebreken, welke hij niet konnalaten bij die onwetende

en arme stammen op temerken. Zoozeer hij wenschte hen beter te maken, zoo-zeer wilde hij, dat men hen zou sparen. Op het puntzijnde van den Stroom der Zeeën te verlaten, schreefhij aan de Koningen, den 11 october, de volgende vromeontboezeming: «Ik geloof, Doorluclitigste Vorsten, datzoodra devote en godsdienstige lieden hunne taal zullenverstaan, zij allen christen zullen worden. Ik hoop, met



155 de genade Gods, dat Uwe Hooglieden spoedig zullen be-sluiten om zulke personen te zenden, ten einde zoogroote volkeren met de Kerk te vereenigen, en dat zijhen tot liet geloof zullen bekecren, even als zij vernieldhebben degenen, die den Vader, den Zoon en den HeiligenGeest niet hebben willen belijden; en dat wanneer zijhun loopbaan zullen eindigen (want sterfelijk zijn wijallen) de grootste rust in hunne Staten zal heerschen, dieverlost zullen zijn van de ketterij en de booze leer; endat zij voor het Opperwezen zullen ontvangen worden,dat ik smeek hun een lang leven te schenken, grooterekoningrijken bij

hunne Staten te voegen, en hun denwil en de stemming te geven om de heilige christengodsdienst uit te breiden, zooals zij tot nu toe gedaanhebben , Amen»! Weinige dagen te voren had Columbus van de Indianen,die op zijn schip waren gezegd: «Tot heden heb ik dege-nen, die ik medevoer nog niet zien bidden; maar zijbidden wel het Salve en het Ave Maria, met ten hemelopgeheven handen gelijk men het hun leert». Hij schreefop nieuw den i2 november: «Welk gebed wij hun ooklaten bidden, zij haasten zich het te doen, en het kruis»teeken te maken. Uwe Hoogheden moeten besluiten henchristenen te laten worden

en ik geloof als men begint,zal men eene menigte volken in weinig tijds tot onzeheilige godsdienst kunnen bekeeren.» Toen op dien dag, 12 november, het eskader, zoogoed in zoo weinig tijds mogelijk gekalefaterd, den Stroomder Zeeën verliet, had reeds eene nieuwe hoop in hethart van den admiraal, de droombeelden vervangen, diehij over Cuba, even als vroeger over Saometo had ge-koesterd. De inlanders, die hij gedurende de twaalf dagenvan zijn verblijf had gezien, hadden hem, zoo goed en



156 zoo kwaad mogelijk, door teekens te kennen gegeven,dat er in het westen een land was, welks inwoners,des nachts, bij toortslicht, goud in de mondingen derrivieren zochten, en het dan met hamerslagen tot stavenverwerkten. Dit land noemden zij dan eens Babec, danweder Bohio, somtijds Caritaba. Wij weten nu dat ditzoovele wijzen waren om op de eilanden, de kusten vanhet vasteland aan te geven. Columbus ging moedig opweg om Babec of Bohio op te sporen, gelijk hij Saometoen Cuba had gezocht. Zijn weg in de rigting van Isabella, maar eenige gradenmeer noordelijk voortzettende, ontdekte hij achtereenvoNgens kaap Cuba, de haven van den

Prins, een archipelvan kleine maar bekoorlijke eilanden, die hij de Tuinendes Konings noemde, en eene andere nog rijkere en be-valligere groep, waaraan hij den naam van Zee van OnzeLieve Vrouwe gaf. Toen hij op eene van de eilanden van Onze LieveVrouw landde, zag hij op de helling van eene hoogtetwee zeer lange en zeer dikke balken, de eene langerdan de andere, en de kortste schuins over den langste,met zulk eene volmaakte symetrie, dat het een zuivergevormd kruis was. Hij knielde, aanstonds voor dit onver-wachte kruis neder, gaf bevel dat men het afwerkte,door de beide balken stevig aan elkander te bevestigen,en den dag volgenden op den

eerstkomende, een zondag,werd het met grooten luister op eene van de zigtbaarsteplaatsen der kust opgerigt. Dun 19, nog slechts op zeven mijlen afstand, in hetnoordoosten van de kust van Cuba verwijderd, zag heteskader ten westen een land dat slechts ongeveer zesmijlen verwijderd was, en dat men, volgens de teekenender Indianen, voor Babec hield; dien dag en den vol-



137 genden werd men door tegenwind belet het te naderen.Men werd zelf verscheidene mijlen hooger gedreven, totin het gezigt der kusten van Isabella. Dit ongeval ver-ontruste Columbus: hij vreesde, dat wanneer men ver-pligt zou zijn nog digter bij Isabella te komen, zijneindiaansche gidsen, verleid door de hoop van, van daar,in eenc praauw, Ferdinanda, Santa Maria en San Sal-vator, hun geboorteland, te bereiken, hem tegen zijnwil zouden verlaten. Hij hield zich dus den 20 en denvolgenden dag, zoo ver van Isabella als hij kon, door telaveren. Den 21 werd de wind, zonder van rigting te ver-anderen, veel heviger;

gedwongen om het weder teontloopen, zette de admiraal koers regt op Cuba, en gafeen signaal aan de beide karveelen, Pinla en Nina, omzijn manoeuver na te volgen. Toen had er een smartelijken misdadig feit plaats. De oudste der Pinzons had sedertde Ontdekking, eene bittere jaloerschhcid tegen Columbusopgevat. Hij kon het denkbeeld niet verdragen dat eenvreemdeling, dien hij te Palos zoo in verlegenheid ge-zien had, en dien hij zich beroemde daaruit gered tehebben, Onderkoning en Groot-Admiraal geworden,allerlei vorstelijke voorregten uit zijne tractaten ontleendhad. De krachtige breidel door den admiraal

op de be-geerlijkheden zijner gezellen in hunne betrekkingen metde Indianen gelegd, verbitterde bovendien den komman-dant der Pinta. Een der gidsen, die hij aan boord had,zeide in staat te zijn hem naar Babec te brengen. Ditvooruitzigt om alleen naar zulk eene rijke stad te gaanen daar zonder controle handel te drijven, deed hembesluiten om aan de eer te kort te doen. Toen de nachtwas gokomen, en ofschoon hij helder was, verliet AlonzoPinzon zijne vaartpost en verwijderde zich. Te vergeefs



158 deed Columbus, dien deze manoeuvre verwonderde enweldra ongerust maakte, vuren aanleggen, het signaal enhet middel om den afgedwaalde terug te brengen: dedeserteur verdween in den nacht en de ruimte. De misdaad van Alonzo Pinzon is niet het eenige dathier verdient opgemerkt te worden. Voor de eerste maalsedert het vertrek van Palos, zag de admiraal, nadathij zich een doel gesteld en een weg voorgeschreven had,door den onverwinbaren tegenstand der elementen gedwon-gen om zijn doel op te geven, en van weg te ver-anderen. Deze eerste tegenwind overviel het eskader,beheerschte het, dwong het terug te keeren, juist toenhet een

noodlotligen koers nam. Indien toch de karveelende aangenomen rigting hadden kunnen volgen, zoudenzij óf te San Salvator zijn teruggekomen, óf wanneerzij zich daarvan verwijderd hadden, zouden zij in eenoceaan gekomen zijn, waar geen land gelegen was, welligttot de Bermudische eilanden zijn opgevaren, en misschiennog verder, zonder het kleinste eiland te ontmoeten;zij zouden de stormachtige streek der veranderlijkewinden hebben bereikt, daar zijn omgekomen of voort-gedreven tot in Europa, en dan zouden zij van de NieuweWereld geen notie van de natuur hebben medegebragtwelke haren rijkdom zou hebben kunnen doen onder-stellen. Dit

ongeluk werd bezworen door den volhardendslechten wind die, ondanks hen zelven, de Spanjaardente Cuba ti rugbragt. Toen Columbus toch op Cuba terug-gekeerd was, ondernam hij, om zich zijn tijd len nuttete maken, de herkenning van het strand, in de rigtingwaarheen de wind hen stuurde: hij bezocht aldus de kustover eenc lengte van honderd twintig mijlen, en bijvoortduring, in spijt van al zijne inspanning, steedsdoor eene hoogere kracht voorgeleid, werd hij, tegen



159 alle zijne verwachting, zelfs tegen zijn zin, tot ontdekkingenen andere gebeurtenissen gebragt, die over het lot derNieuwe Wereld beslisten. Den 24 november, langs Cuba varende, ontdekte Colum-bus eeue schoone haven en noemde die Santa Catbarina.Het feest van deze heilige werd eerst den volgenden daggevierd, maar bij deze gelegenheid zullen wij eene bemer-king maken, die, in het vervolg, menigmaal hare toepassingzal vinden: de admiraal bad, in zijne hoedanigheid vanlid van de Derde Orde van den heiligen Franciscus,dagelijks de getijden. Elk feest begon derhalve voor hemreeds den vorigen dag, van

de eerste vespers af. Den 25 onderzocht hij de bosschen, die langs de havenSanta Catbarina gelegen waren; zijne scheepsjongensliepen voor hem uit: plotseling deden zij luide kretenvan bewondering hooren, zeggende: dat zij pijnboom-bosschen zagen. Zij toonden hem, inderdaad, op de zijdevan een berg, bewonderenswaardige pijnboomen «regtals pijlen, buitengemeen dik en hoog.» Men kon naarde bemerking, die hij daarvan aanstonds maakte «in datland schepen bouwen, zich planken en masten ver-schafl\'en voor de grootste schepen van Spanje.» Hij veldein dit bosch eene mast en een ra voor hel fokkezeil

derNhia: gelukkige voorzorg, want, op de terugreis doorvreeselijke stormen overvallen, heeft Columbus het groo-tendeels aan de stevige mast van de Nina te dankengehad, dat hij in Europa kon terugkeeren. Gedurende de twaalf dagen, dat hij langs dit gedeeltevan Cuba vaarde, leefde de admiraal, om zoo te zeg-gen, in eene aanhoudende verrukking. Elk uur ontdektehij de prachtigste schoonheid of de wonderbaarste rijk-dommen. Hij maakte daarvan, al voortgaande, beschrij-vingen die niet slechts, zooals Washington Irving zegt,



160 getuigen zijn van zijn levendig en naief gevoel bij hetaanschouwen van de schoonheden der natuur.» Zij zijnmodellen gebleven van een schitterenden en naauw-keurigen stijl; zij bewijzen met welke bevalligheid enwelke kracht zijne pen wist te schilderen wat hij zag.Hij vermengde overigens, in zijne tafereelen met even-veel grootheid als eenvoud de edelste denkbeelden, descherpzinnigste begrippen omtrent de ontzaggelijk grootetoekomst van dergelijke landstreken. Hij vroeg zich,bij voorbeeld, af: «welke zullen de voordeelen zijn, diemen uit het bezit van dit land kan halen? Het is zekerdat er eene groote menigte zeer voordeelige zaken moetenzijn daar

waar men dergelijke landen aantreft. Maar ikblijf in geene enkele haven stil, dewijl ik zooveel mogelijk streken wil bezoeken.....Wat het tegenwoor- dige betreft, indien het Onzen Heer behaagt, zal ikdoen wat ik kan, en langzamerhand zal ik de taal lee-ren verstaan en de plaatsen leeren kennen, en zal ikdie taal aan lieden van mijn huis doen onderwijzen.Laler zal men al de voordeelen kennen, die al dezelanden kunnen verschaffen, en zal men trachten al debewoners christenen te doen worden. ... Ik verklaaraan Uwe Hooglieden, dat het mij toeschijnt dat er geenvruchtbaarder land onder de zon kan zijn, geen dateeneaangenamer en regelmatiger Iuchtgesteldheid

heeft, datbeter voorzien is van overvloedig, goed en gezond water.Want, dank zij Onzen Heer, heeft geen man mijnerequipaadje tot heden de minste hoofdpijn gehad, geenhunner heeft om ziekte te bed gelegen, met uitzonderingvan een enkele, die aan het graveel leed, die daaraanzijn gansche leven geleden heeft, en die genezen is ge-weest nadat hij slechts twee dagen in dit land verblevenhad; wat ik zeg heeft betrekking op de equipaadje der



1C1 drie schepen.... Hier vooral, even als in alles, wat ikvroeger ontdekt heb, en in alles wat ik nog vóór mijneterugkomst in Kastilié hoop te ontdekken, zeg ik datde christen wereld groote betrekkingen zal hebben tevestigen. Ik voeg er bij dat Uwe Hooglieden aan g?envreemdeling moeten veroorloven een voet in dit landte zetten, als hij niet christen en katholiek is; aangeen Spanjaard het te bezoeken, als hij niet waarlijkchristen is; want de ontdekkingen, die ik op last UwerHooglieden heb gedaan, zijn alleen ondernomen om tedienen tot de uitbreiding en de glorie der christen gods-dienst.» Den a december, gaf

Columbustoen hij de laatste puntvan het oostelijk einde van Cuba omvoer, aan deze denapocalyptischen naam van Alpha en Omega, het Beginen het Einde. Zonder daarop toen bedacht te zijn, enlaverende zonder regtstreeksch doel; «onzeker,» zegtWashington Irving, omtrent den koers, dien hij moestnemen, bespeurde hij plotseling en zag in het zuid-oosten een lang en hoog land snel oprijzen; zijne bergen,die als pyramiden opeengestapeld waren, teekendenhunne kruinen, die een nevelachtig blaauwe kleur hadden,tusschen eene schitterende zee en lucht. Het was in detaal der inlanders Ha?ti; Ha?ti, dal hij weldra

Hispaniola,Klein Spanje zou noemen, en dat later St Domingo was. 11



HOOFDSTUK IV. Ontdekking van Hispamola (Ha?ti). San Salcator, Santa Maria, Ferdinanda, Isabella, .fauna en Klein Spanje, dit zijn de namen door denadmiraal achtereenvolgens aan de eerste eilanden vangewigt, die hij ontdekt had, gegeven: aan de beideeersten, San Salvator en Santa Maria, de namen vanden koning en de koningin des hemels; aan de beidevolgenden, Ferdinanda en Isabella, de namen van denkoning en de koningin van Spanje; aan het vijfde, Juana,den naam van den kroonprins; aan het zesde eindelijk,Hispaniola, den naam van het vaderland. Deze symetrie,deze sijmboliek der benamingen, heeft Cohimbus nood-wendig niet kunnen

scheppen, zonder het te weten,zonder het te willen. Hij landde den 0 december, «op het uur der vespers»,op Hispaniola. De sloep der JYina was reeds den vorigtnavond eene haven gaan verkennen en peilen : hij vondhaar uitnemend; zoo uitgebreid dat «duizend krakener zouden hebben kunnen laveren»; het water was diep,gelijk en gezond, het strand had een «aangenaam enIngchend voorkomen»: ter regter en ter linkerzijdevond men booinen van duizenderlei soort, alle metvruchten beladen, op den achtergrond, eene prachtigevlakte en eene bekoorlijke rivier, die deze vlakte be-



1G3 vruchtte. Het groot getal praauwen aan de oevers vastge-legd deed eene aanzienlijke bevolking onderstellen , waar-schijnlijk in groote dorpen, op korten afstand gelegen,wonende. Columbus noemde deze haven St Nicolaos, «tereere van den heilige, wiens feest men dien dag vierde».Bij het zien der karveelen, waren de inlanders op devlugt gegaan. De admiraal hoopte, in Onzen Heer, datde Indianen, die hij aan boord had de taal zouden ken-nen; maar om op die plaats te spreken, moest mendaar blijven. Nu bestond er bij hem twijfel over der.duur van het fraaije weder; hij wilde gaarne «nieuwestreken ontdekken

en verkennen » ; zijne zinnen warenaltijd gezet op het wondervolle Babec; hij vertrok danreeds den volgenden morgen, uit de haven van St. Nico-laas, zich voorbehoudende daar terug !e komen «wanneerhet God zou behaagd hebben hem te Babec, «eene grootehoeveelheid goud» te doen ontdekken en door ruil ver-krijgen.» Hij volgde de kust ten noord-oosten. Zij washoog, steenachtig, en toch vruchtbaar. De boomen her-innerden er, door hunne gedaante en hunne snoeijing desteeneiken en de haagappelboomen van Europa; het ge-heel der landstreek deed denken aan Kastilië. Omstreekshet midden van den dag,

toen het weder er dreigendbegon uit te zien, gingen de karveelen in eene tweedehaven schuilen; en toen het ongeveer het uur van deeerste vespers der Onbevlekte Ontvangenis was, noemdeColumbus die haven, haven der Conception. Op denfeestdag beletten stortregens en een hevige wind datmen landde; het was insgelijks onmogelijk om de vlag-gen ter eere van de Heilige Maagd aan boord te hijschen,zooals de plegtigheid en de devotie van den admiraalhet zouden gewenscht hebben: hij liet ten minste, on-der het bidden der getijden, kanonschoten lossen.



164 Het ongunstige weder hield de karveelen tot den Hin de haven van Conception. Was het voor Columbuseene groote teleurstelling zijne togten en het aanknoopenvan betrekkingen met de inboorlingen aldus uitgesteld tezien , daarentegen bemerkten zijne gezellen even als hij, nietzonder een edel en na?ef genoegen, eene menigte pun-ten van overeenkomst tusschen dit land en de spaanschelanden: de gesteldheid en de tinten der lucht, het afwis-selcnde voorkomen der wolken, de boomen, de hersiers,en tot zelfs de visschen, waarvan enkelen de tong, dezalm enz. herinnerden, alles bood eene gelijkenis metKastilië aan, welke men, sedert de aankomst in

Indiënergens had gevonden. Den 12, bij den ingang der haven, op eene hoogte,welke men van zeer ver zag, liet Columbus, in tegen-woordigheid van de beide equipagiën, met de gewoneplegtigheid, een groot kruis planten, «ter eere, schreefhij aan de Koningen van Spanje, dat die landen aanUwe Hooglieden behooren, en voornamelijk als een tee-ken van Jisus-Christus Onzen Heer, en ter eere derchristenheid.» Na het einde der plegtigheid, drongen drie matrozende bosschen binnen. Eene troep Indianen, die voorbij-ging, nam de vlugt, toen zij hen zagen; maar de ma-trozen vervolgden hen , en maakten zich meester van eenevrouw. Columbus had aan zijne mannen

verlof gegevenom te trachten eenige bewoners te nemen: hij rekendeer op om deze met eerbewijzen te behandelen en aldusde tegeningenomenheid van al de anderen te verdrijven.De indiaansche vrouw werd naar de Santa Maria gebragt.Daar waren andere vrouwen aan boord, die men met haremannen op Cuba had ingescheept. De nieuw aangekomenewerd gekleed, met glazen voorwerpen, belletjes en rin-



lti.\'i gen van koperdraad versierd: aldus, tot liare grootevreugde, opgesmukt, wilde zij niet meer vertrokken.Columbus liet haar, volgens zijne gewoonte ,« met zeerveel eerbewijzen» terugbrengen. Den volgenden morgen, liet hij negen zeelieden wape-nen en aan wal zetten; een der Indianen van San Sal-vator werd hun toegevoegd, als gidseu tolk; zij haddenhet bevel gekregen om zich naar het gehucht te begeven,waar de indiaansche vrouw woonde, en welks weg zijden vorigen dag had aangewezen. Dit gehucht Ing vierof vijf mijlen van de kust, op de plaats, waar sedertde Gros-Morne is gebouwd. Het bestond uit

duizend huttenen telde drie duizend inwoners. Zij vlugtten met schrikzoodra men naderde: de gids moest hen, al loopende,naschreeuwen, dat de Spanjaarden geen menseheneterswaren, «dat zij uit den hemel kwamen en veel schoonezaken gaven.» Ter naauwernood hadden zij deze gerust-stellende woorden verstaan, of er kwamen er meer dantwee duizend. Zij legden hunne handen, als een teekenvan eerbied en vriendschap, op de hoofden der Span-jaarden, vervolgens, hunne hutten binnentredende, bragtenzij aan de geheimzinnige vreemdelingen brood van itiani-okswortel, visch, wortelen , vruchten , «al wat zij

be-zaten.» Al wat men hun vroeg, boden zij met welwil-lendheid aan , zonder iets in de plaats te willen ontvangen.Zij smeekten zelfs de Spanjaarden dien dag niet naarde karveelen terug te keeren, en verbonden zich omhun vele andere dingen te geven, die zij in het gebergtebezaten. Intusschen zagen de Spanjaarden eene andere troepaankomen, een zegepralenden stoet: men bragt hun,in groote plegtigheid, op een draagstoel van groen,de indiaansche vrouw, die, den vorigen dag, aanboord



16G der Sunta Mwia zoo goed behandeld was. Haar manvoerde den stoet aan en betuigde zijne bewonderingen zijne dankbaarheid, door al de betuigingen, welkehij slechts kon uitdenken. De admiraal smaakte eenelevendige voldoening, toen zijne terugkeerende man-nen hem deze nieuwe gevoelens der eilanders tenzijnen opzigte mededeelden. Maar steeds gehaast om ein-delijk te Babec aan te komen, en terwijl het wederbeter was geworden, verliet hij den volgenden dag,den 14, de haven van Conception. De wind belemmerdewederom zijne vaart. Hij moest herhaalde malen naar dekust van Hispaniola terugkeeren. Toen hij den 1G naarzee zeilde, ontmoette hij,

midden in de golf, even alseertijds, toen hij zich naar Ferdinanda begaf, eene praauwwaarin een Indiaan zat. Hij nam hem aan boord vande Santa Maria, overlaadde hem met «duizende lief—kozingen,» en de gewone geschenken, zette hem ver-volgens aan land, digt bij zijn dorp, en wierp het an-ker, in eene haven welke hij Vredehavcn noemde. Hij voorzag, dat de bewoners, door zijn gelukkigenpassagier onderrigt omtrent de zachtmoedigheid en degaven der Spanjaarden, vreedzame en duurzame betrek-kingen met de karveelen zouden aanknoopen. Deze hoopwerd verwezenlijkt. De ontscheepte Indiaan vergaderdezijn stam en liet, met eene vrolijke vertooning, de

ge-schenken zien, die hij had gekregen. Het berigt van deedelmoedige behandeling welke de jonge indiaansche vrouw-in de haven van Conception had ondergaan, en van hetbezoek door de negen Spanjaarden aan het gehucht vanGros-Morne gebragt, vas overigens, over land, in hetdorp aangekomen. Zoodra de karveelen het anker haddengeworpen, liepen meer dan vijfhonderd Indianen naarhet strand. De Santa Maria lag bijna op het drooge;



167 de Indianen kwamen aan boord. Eenigen droegen neus-en oorringen, koralen van zeer fijn goud, die zij gaarnegaven. Columbus beval, dat men allen eer zoude bewij-zen «dewijl, zegt hij aan de Koningen, het de bestemenschen ter wereld en de zachtmoedigste lieden zijn,vooral dewijl ik groote hoop in Onzen Heer heb, datUwc Hoogheden van hen allen zoovele christenen zullenmaken, en dat zij allen uwe onderdanen zullen zijn:wat mij betreft, ik beschouw ze reeds als zooda-nig. (i).» Den 17, zond de admiraal eenige matrozen ter visch-vangst; de eilanders maakten er zich een feest uit ommede te gaan en hen

te helpen. Hij zond er anderennaar het dorp: zij verruilden daar glazen ballen tegengoud in zeer dunne bladen. Een opperhoofd had eenegouden plaat zoo groot als eene hand; hij trad de hutbinnen, liet de plaat in stukken snijden, en verkocht zeafzonderlijk. «Die geest van handel, die nagedachte, dieberekeningen, de algemeene bebouwing der landen, demanieren der Indianen, hunne zeden, hunne gebruiken,hunne zachtmoedigheid, hunne listigheid, alles, zegt deadmiraal, bewijst, dat zij bedrijviger en verstandiger zijndan die, welke ik tot nu toe heb gezien.» Den iS\'w" vlagden de karveelen. Het was inSpanje het

zeer populaire feest van de Heilige Maria (1) Deze woorden bewijzen dat de admiraal, ondanks de inbe-zitneming, de overheersching, de sonvereiniteit van Spanje, inIndié, niet als een verkregen regt, als een bestaand feit beschouwde :„hij hoopte" slechts; en zijne hoop was alleen gevestigd op degoede behandeling en de weldaden, die, volgens hem, vroeg oflaat zeker de voortgaande en vrijwillige onderwerping der inlandscherassen zon ten gevolge hebben.



168 der O. (1). Men loste verscheidene kanonschoten. In denavond kwam een van de hoofden van het binnenland inde Vredehaven. Zijn bezoek was vooraf bekend gemaakt;hij had laten zeggen, dat hij goud zou medebrengen.De admiraal had hem een zeker getal Spanjaarden tegemoet gezonden, tot aan het dorp van Gros-Morne. Hijkwam bij de karveelen in eene palankijn gedragen:tweehonderd zijner onderdanen en zijne voornaamstehovelingen begeleidden hem. Hij kwam onder het kasteelder Santa-Maria, toen de admiraal het middagmaal ge-bruikte: hij ging naast Columbus zitten, zonder te ge-doogen dat deze opstond of eenige pligtplegingen maakte.Twee

lieden van zijn gevolg, twee grijsaards, zijneministers, of ten minste zijne raadslieden, vergezeldenhem alleen onder het kasteel; zij gingen aan zijnevoeten nederzitten: hij had, met een zeer waardig gebaar,aan de overige leden van het gevolg bevolen, om op hetverdek te blijven; men had hem stipt gehoorzaamd. Vande europesche vloeschspijzen, welke de admiraal hemaanstonds deed toedienen, nam hij niet meer aan dannoodig was om zijn gastheer beleefdheid te bewijzen:hij proefde daarvan, en zond ze vervolgens naar zijngevolg. Ook bevochtigde hij slechts zijne lippen met denhem aangeboden drank. Hij sprak weinig: de grijsaards,die aan zijne voeten gezeten

waren, hoorden hem aanen antwoordden hem met al de bewijzen van een diepeneerbied. Toen de maaltijd geëindigd was, bocd het indiaan-sche opperhoofd den admiraal een gordel en twee gouden (1) Digt bij Segovia, is eene kerk aan de Heilige Maagd gewijdop een vrij hoogen berg. Kleine rotsen vormen een eirond of eeneO om die kerk. Daarom wordt zij de Heilige Maria der Ogenaamd, onder welken titel Spanje, de Moeder Gods zeer bij-zonder vereert.



169 platen aan. Columbus van zijn kant scheen te bemerken,dat eene sprei van zijn bed hem behaagde; hij gaf hemdeze, zijn eigen halsketen van schoone barnstcenen koralen,gekleurde schoenen, een fleschje oranjewater. Hij toondehem op twee gouden medaillons, de portretten vanFerdinand en van Isabella. Hij ontplooide voor hem denkoninklijken standaard van Christus. Het onderhoud eindigde laat. Het indisch opperhoofdverliet de Santo-Maria, gegroet door verscheidene geweer-schoten. Hij ging in zijn draagstoel weder naar zijndorp terug: men droeg de geschenken van den admiraalvoor hem. Zijn zoon en

zijn broeder volgden hem, dezoon gedragen, de broeder te voet, maar ondersteunddoor twee dienaars. De broeder scheidde zich weldravan den stoet, om aan den admiraal een bezoek te komenbrengen, dat niet belangeloos scheen te zijn: men gafhem de geschenken, die hij begeerde, en men vernamvan hem, dat in de taal van het land, de hoofden derbevolkingen Cacieken genaamd werden. Dien dag werd een weinig goud geruild; maar eenoude Indiaan verschafte aan Columbus omtrent de landen,die dit kostbaar metaal voorlbragten, mededeelingen welkehem deden besluiten om zich naar de aangewezen

rigtingte begeven. Daar, zeide de oude Indiaan met teekens,was de grond geheel van goud, men raapte het als metde schop op, men deed het in eene zeef, men smolthet tot staven, men vervaardigde duizenderlei werken vanallerhande vorm daarvan. Columbus zou dien grijsaard zeergaarne medegenomen hebben, die, daarin ongetwijfeldook gaarne zou hebben toegestemd; want «hij scheen inhet gezelschap van den admiraal en de christenen ver-maak te scheppen,» maar men wist niet hoe hem dit voorte stellen. En hem tegen zijn wil aan boord houden,



170 wilde Columbus niet, zegt LasCasas, omdat zulk een ge-weld onregtvaardig zou geweest zijn. Gedurende dit bedrijvig oponthoud in de Vredehaven,liet de admiraal een zeer groot kruis midden in hetnaburig dorp planten. De inwoners hielpen hem daaraanen, gedurende de plegligheid, voor het heilig teeken neder-knielende, bootsten zij zoo goed mogelijk de gebaren ende woorden der biddende Spanjaarden na. «Deze stemmingvoegt Las Casas daarbij, doet den admiraal, in OnzenHeer hopen, dat al de eilanders tot het christendomzullen bekeerd worden.» Den 19, bij liet aanbreken van den dag, verlieten debeide

karveelen de ankerplaats van den Vrede. Columbuswilde zich regtstreeks en spoedig naar het rijke goud-land begeven, dat de Indiaan had aangewezen; de wind-stilte en tegenwind wierpen hem op de kust terug. Hijmoest reeds den volgenden morgen in eene haven ankeren,waaraan hij den naam van den heiligen Thomas gaf,wiens feest, den volgenden dag gevierd werd. Verruktover de schoonheid van de ligplaats en den rijkdomvan het land; met de blijdsle eerbewijzen door deinboorlingen ontvangen; door zeer wellevende bezoe-ken van de Kacieken voorkomen; met naauwgezetheidzijne gezellen belettende om

iemand te beleedigen, «opgecnerlei wijze,» hetgeen hij vooral zeide met betrek-king tot den eerbied aan de vrouwen verschuldigd; zijnebevelen hernieuwende om niets van de Indianen aan tenemen, dan in ruil en met vrijen wil," bleef hij op dezeankerplaats tot den 31 december.



HOOFDSTUK V. Schipbreuk van de Santa Maria. — De eerste vestiging. Hispr.niola was, zooals men liet later vernam, in vijfonafhankelijke Staten verdeeld. Een dier Staten, de Marien,langs welks kusten de karveelen sedert weldra drie wekenvaarden, had tot opperhoofd een hoofd-kaciek, Guacanagarigenaamd. Al de Kacieken, die men tot dien tijd hadgezien, waren zijne leenmannen. Zij spraken met zooveellof over het opperhoofd der hemelsche mannen, dat, den22 december, een van de officiers van Guacanagari in dehaven van St. Thomas aankwam, om den admiraal vanzijnenlwege te verzoeken zijne schepen

wel digt bij zijneverblijfplaats te willen brengen: hij woonde in het westen,eenige mijlen verder aan den oever eener rivier. Die ge-zant bood den admiraal, onder andere geschenken, eenhouten masker aan, welks oogen, tong en ooren vangoud waren. Golumbus nam de uitnoodiging van Guacanagari aan.De volgende dag was een zondag; «uit godsvrucht wasde admiraal gewoon op den dag des Heeren niet vanwal te steken»; ditmaal uit eene voorname godsdienstigebeweegreden handelende, week hij van zijn regel af,«ten gevolge, zegt Las Casas, van de hoop welke hij hadopgevat, dat al die bewoners christenen

zouden worden.»



172 Ter naauwernood was hij op weg, of de wind ging liggen:hij moest, op nieuw ankerende, zich bepalen met ineene sloep, eenigc zijner officieren naarde verblijfplaatsvan Guacanagari te zenden. Zij kwamen in den nachtaan boord terug, en zeiden: dat de verblijfplaats van denkaciek eene soort van aanzienlijke stadwas; dat Guaca-nagari wezenlijke schatten bezat, en dat zijne onderdanende welwillendste stemming jegens de Spanjaarden aan dendag legden. Terwijl de boot afwezig was, had Columbus van vijfondergeschikte kacieken en van meer dan duizend In-dianen, die aan boord waren gekomen,

gelijkluidendeberigten gekregen met betrekking tot den overvloed vangoud op Hispaniola. Men had hem, met name, gesprokenvan een district in het binnenland, Cibao genaamd, welkskaciek, onafhankelijk als Guacanagari, den beteekenisvollentitel voerde van «Heer van het Gouden Huis.» Deze vréugde-volle berigten deden den admiraal schrijven: «Dat OnzeHeer mij door zijne barmhartigheid helpe om dit goud,ik zeg die mijn te vinden, want daar zijn er die zeggendat zij haar kennen.» Maar dewijl de begeerlijkheid vreemdaan zijne wenschen was, schreef hij ook: «Dat OnzeHeer, die alle dingen in zijne magt heeft, mij

gelieve tehelpen en te verleenen wat Hem zal behagen, en wathet geschiktst voor zijne dienst zal zijn.» Columbus ligtte andermaal het anker, den 24, vóórhet aanbreken van den dag. Al weder was er geen wind.Hij bleef desniettemin in zee, en den geheelen dag vor-derde hij zoo weinig, dat hij, gedwongen om Guacanagarite spreken, en vervolgens Cibao te zoeken, tegen zijnegewoonte besloot, om gedurende den nacht te reizen:men bevond zich, inderdaad, digt bij de kust, maar deboot, die den vorigen dag naar de verblijfplaats van den



173 kaciek was gezonden, had met zorg de droogten, deklippen en de geulen bestudeerd. De Santa Maria was de Nina ongeveer ee^e halve mijlvooruit. De admiraal had den nacht en de beide vorigedagen niet gerust. Overmand door vermoeidheid, wierp hijzich, na elf ure, geheel gekleed op zijn leger: de zee waszeer schoon; het weder kalm en vast; de officier van dewacht kon, zooals de zaken stonden, voldoende toezigt hou-den. Zoodra de admiraal het verdek verlaten had, ging deofficier van zijn post. De stuurman riep, op zijne beurt,een scheepsjongen in zijne plaats, ofschoon de admiraalherhaaldelijk had

verboden om het roer, welk wederhet was, ooit aan jongelieden toe te vertrouwen, enging naar zijne kooi. De manschappen van dienst sliepenallen. De Santa Maria door den stroom medegesleepl,strandde op een zandbank. De stranding had zonder schokplaats, maar de scheepsjongen gevoelde dat het roervastgeraakt was, en riep. Toen hij den noodkreet loorde, snelde de admiraaltoe. Aan de matrozen, die het eerst ontwaakten, gaf hijlast om met de sloep een werpanker in zee te brengen,In stede van te gehoorzamen, sprongen zij in de sloep,en roeiden met alle kracht en onder den indruk vaneen panischen

schrik, naar de Nina om daar te wordenopgenomen. Toen zij door den kommandant der Ninateruggebragt werden, had hunne misdadige afwezigheidreeds een onherstelbaar onheil ten gevolge gehad. Dezee daalde. Er was geen ander middel om het karveelte redden dan door het ligter te maken. Columbus gaf bevelom de mast te kappen: zijn personeel, door de desertieonvoorziens verzwakt, kon de masten niet met de noo-dige snelheid in zee werpen. De Santa Maria zonkdieper in het zand en ging toen op zijde liggen; hare



174 wanden werden weldra door het beuken der brandingengeopend. Men was slechts eenc halve mijl van de verblijfplaatsvan Guacanagari verwijderd: Columbus liet hem het onheilaanstonds bekend maken. Toen de kaciek dit berigt ont-ving, weende hij: hij zond in allerijl al zijne onderdanennaar den admiraal met zeer groote booten om tot deredding te helpen. Elij kwam vervolgens zelf met zijnebroeders en bloedverwanten. Hij stelde drie groote huttenter beschikking van de Spanjaarden, waarin men hetgeredde materieel borg. «Van tijd tot tijd zond hij eenigezijner bloedverwanten naar Columbus, die hem

weenendezeiden dat hij getroost moest wezen, dat hij hem alleszou geven wat hij bezat.» In weinige uren was de red-ding volbragt, dank zij de menigte en de bedrijvigheidder inlanders, «geen stukje touw, geen plank, geenspijker» bleef in hunne handen. De admiraal, zijn stafen al zijne manschappen gingen aan boord van de Xinu. Zoodra de tijding van de schipbreuk op Hispaniolaverspreid was, snelden de Indianen van alle kanten naarde Spanjaarden. Iedereen wilde, even als Guacanagari,den admiraal en zijnen gezellen, de vriendschappelijkstegastvrijheid bieden. Iedereen wilde hem met betrekkingtot, het goud, het

bekend voorwerp zijner vurige ver-langcns, aanwijzingen doen,, die in staat konden zijn omhem te troosten. Men roemde hem op nieuw Cibao enzijne mijnen; men sprak hem van andere insgelijksrijke districten, en men liet hem, als een onwederleg-baar bewijs, een groot getal aanzienlijke stalen, in poeder,korrels en platen zien. Wonderbare zaak! «wat bij degewone zielen, zegt Washington Irving, slechts eenelage gierigheid en eene onverzadelijke hebzucht zouhebben opgewekt, vervulde onmiddellijk zijne verbeel-



ding met de uitgestrcktste plannen, gegrond op de edelstebelangeloosheid.» Naar gelang zijne hoop van veel goudte zullen bezitten, zekerder werd, vermeerderde devurigheid van zijn verlangen om het groote plan van debevrijding van het Heilig Graf ten uitvoer te leggen. Opdit onbebouwde strand, beloofde die admiraal schip-breukeling, verpligt om de gastvrijheid van bijna wildestammen aan te nemen, en wien niets meer overbleefdan een boot zonder verdek, een broos en beschadigdvaartuig, om daarmede de Atlantische Zee over tevaren, zich echter «met Gods hulp,» in staat te zijn«binnen drie jaren» de

verovering van het HeiligeLand te aanvaarden; «want ik heb het aan Uwe Hoog-heden gezegd, voegde hij daarbij, dat al het voordeel,dat ik uit dezen togt zou halen, zou besteed wordenom Jerusalem te veroveren.» Columbus zag in zijne schipbreuk eene waarschuwingvan de Voorzienigheid: «hij meende dat God Onze Heerhem had doen stranden, ten einde hem op deze plaatste doen verblijven.» Hij gaat zelfs zoover van tezeggen: «Onze Heer heeft wonderdadig gewild dat onsschip hier zou stranden, omdat het \'t beste strand vanhet eiland is en wij onze vestiging digter bij d? goud-mijnen zouden plaatsen.» Het is

zeker dat eene reeksvan gebeurtenissen van overmagt Columbus naar His-paniola voerden, zonder dat hij het gezocht heeft; hemaltijd naar de kusten van dit eiland terugvoerden, tel—kens wanneer hij het ontdekt hebbende, trachtte zichdaarvan te verwijderen; hem eindelijk door eene schip-breuk dwongen om op die plaats de eerste vestigingder Europeanen in de Nieuwe Wereld te stichten. Het verlies van de Sanla-Maria toch, veroorloofdeden admiraal niet langer in deze zeeën en op deze stranden



470 te blijven; hij zou gewaagd hebben ook zijn laatstevaartuig daar te verliezen, en er voor altijd gevangente blijven. Hij kon evenmin zijne twee equipagiën ende Indianen, die hij in Spanje wilde vertoonen, voordeterugreis, op zulk een scheepje als de Nina opeenhoopen.Het ecnige middel om uit den nood te geraken, bestondhierin, dat hij onverwijld naar Europa terugkeerde, een ge-dcelte zijner gezellen op Hispaniola latende, indien zij daarintoestemden, en de eilanders zich daartegen niet verzetten.Eene sterkte bouwen , daarin ongeveer de helft zijnergezellen laten, met de andere, aan boord der Nina,naar Spanje

terugkeeren; den achterblijvenden in lastgeven om de landtaal te leeren, den bodem en zijnevoortbrengselen te bestuderen, zoo mogelijk te ontdekkenwaar de mijnen lagen, en, in allen gevalle, door ruilingal het goud te verkrijgen dat men hun zou brengen; inden kortst mogelijken tijd met een nieuw eskader terug-komen, dan eene stad en eene kolonie stichten, en ter-wijl de vestiging zich te Hispaniola zou ontwikkelen, ineigen persoon, op nieuwe schepen , den onderbroken loopzijner zee-onldekkingen voortzetten — dit plan was tweedagen na zijne schipbreuk in den geest van den admiraalvastgesteld. Hij gaf daarvan

opening aan zijne gezellenen de inboorlingen. Officieren en matrozen keurden hetvoorstel om aldus een begin met de inbezitneming derNieuwe Wereld te maken, volkomen goed: allen wildenblijven, verleid, als zij waren door de vermeende rijk-dommen van Hispaniola, door het innemend karakterzijner inwoners, door de voortdurende genoegens hunnerrustige levenswijze. Wat de inlanders aangaat, deze ver-haastlen uit al hun vermogen de installaiieder vreemde-lingen. Een aarden fort met sterke palisadering gesteund,gedeeltelijk van palen, in het land zelf gekapt of van



477 stukken hout van het karkas der Santa-3/aiia, werd opge-rigt. Eene breede en diepe gracht omringde de werken.Men voorzag de borstwering van de kanonnen van het ver-gane karveel. Een groote kelder bevatte de levensmiddelen,de krijgsbehoeften en al de voorwerpen, die voor denruilhandel bestemd waren, welke\' tusschen het garnizoenen de eilanders zou gedreven worden. De admiraal, noemdedit fort de Naliviteit, omdat men op Kersdag schipbreukgeleden en post op deze kust gevat had. Hij koos onder al de mannen en wees diegenen aan,wier militaire geschiktheid en zedelijkheid hem het

meestevertrouwen inboezemden: «de christenen, zegt Oviedo,die hem het bedaardst en dapperst voorkwamen.» Onderhen bevond zich een heelmeester, een metaalgieter, eenwapensmid, een timmerman, een kalfaatmeester, eenkuiper en een kleedermaker. Hij voorzag hen met instru-nienlen en huisraad van allerhande soort; hij liet hunbeschuit voor eenjaar achter, wijn, zaden, handwapenen,kanonnen en de sloep der Santa-Maria. Hij stelde zijnneef Diego de Arana aan hun hoofd, en gaf hem geheelzijn eigen gezag. Zij traden het fort binnen op den2 januarij 1493. Vóór dat de admiraal hen verliet, hield hij tot hen

deroerendste toespraak, welke een vader ooit tot zijnekinderen heeft gerigt. Hij gaf hun, zegt de heer Rosellyde Lorgues, lessen, bewonderenssvaardig van voorzigtig-Iieid en scherpzinnigheid. Hij herinnerde hun het roein-rijk doel der Ontdekking, de verbreiding van het geloof,verzocht hun de taal der inboorlingen te bestuderen,hen door voorbeeld en onderrigt tot het christendom tebrengen. In r.aam der koningen, beval hij bun lijdzamegehoorzaamheid aan de officieren. Hij beval hen aan, omde grootste onderscheiding aan den vorst van het land



178 te betoonen, allen twist te vermijden met zijn volk, denstrcngsten eerbied te hebben voor de vrouwen, zichnooit van elkander te scheiden, nooit alleen te gaan enaltijd in de citadel te slapen, vooral zich nooit verderte begeven dan de Staten van den gastvrijen koning, diehen had opgenomen.» Hij nam daarna afscheid van Guacanagari. «Hij gafhem, zegt dezelfde schrijver, een hemd; deed hem eenhalsketen van afrikaansche paarlen om; wierp over zijneschouders een scharlaken mantel, deed roode schoenenaan zijne voeten, en een zilveren ring aan zijn vinger,dien hij liever had dan een gouden, en omhelsde

hemmet de goedheid van een christen vader, terwijl de kaciek,die zijne droefheid niet kon verbergen, haar in tranenontboezemde.» Herhaalde malen, sedert zijne schipbreuk, had deadmiraal getracht den inlanders zijdelings ecne vrees inte boezemen, die gunstig moest werken op de goede ver-standhouding: hij had voor hunne oogen, de magt derspaansche wapenen schitterend ten toon gespreid. Hijherhaalde de proef in zijne laatste bijeenkomst met denkaciek. Guacanagari had hem dikwijls gesproken en sprakhem nog over zijne vijanden, de menscheneters: deadmiraal deed, onder voorwendsel dat hij ze niet meerte

vreezen had, een kanon laden, dat men tegen eenkant van het gestrande karveel afschoot: de kogel ging doorhet schip heen en ver in zee verloren. Men hield ookeen spiegelgevecht tusschen twee partijen van de spaan•sche soldaten. Den 5 januari), vertrok Columbus uit de haven derNativitcit. Toen men den 6, in de rigting van het \\ves-ten, langs de noorderkust van Hispaniola vaarde, riepeen matroos, die de wacht hield in de mast, dat hij de



179 Pinta zag; eenige uren later kwam de Pinta met denwind van achter, bij het karveel des admiraals. AlonzoPinzon, aan boord der Nina gekomen, beweerde zijnelange afwezigheid te regtvaardigen, door te zeggen, datzij onvrijwillig was geweest. Columbus wist het wel beter.«Intusschen, zegt Las Casas, wilde hij wel veinzen, omgeen aanleiding te geven dat Satan, die trachtte dezereis te beletten, gelijk hij van den beginne gedaan had,eenig voordeel zou behalen.» Pinzon was op de zuiderkust van Hispaniola aange-land, terwijl de admiraal de noorderkust had bezocht.Daar had hij zich cene groote hoeveelheid

gouds ver-schaft. Hij had de helft daarvan onder zijne manschappenverdeeld , om zich van hun stilzwijgen te verzekeren. Hijhad met geweld, vier Indianen en twee jonge indiaan-sche vrouwen ingescheept, die hij in wanhopigen toe-stand, naar Spanje medenam. Zijn equipagie was ge-demoraliseerd, zijn karveel in een allerslechtsten staat:daar hij geheel met zijne begeerlijke operatiën was beziggeweest, had hij zijn schip niet nagegaan, niet onder-houden en hersteld. Het mastwerk en het want bleventer naauwernood te zamen: de kiel, vol met wormgaten,liet overal water door. Columbus dwong Pinzon om hem

deIndianen over te leveren, die hij gevangen genomen had,overlaadde hem met geschenken en goede bejegening,kleedde hen, en zette hen aan wal, opdat zij, overland,naar hun dorp zouden kunnen terugkeeren. Den 8 ging men in een stroom om er water te halen.De admiraal bemerkte dat het water daar goudschilfersbevatte, en dat goudpoeder zich aan de hoepels dervaten had gehecht: hij gaf aan dien stroom, den naamvan Goudstroom. Een bloedig voorval kenmerkte den dag van den 13.



180 Men bevondt zich in eene breede en diepe golf. Toen menaan land ging, zag men inboorlingen, wier woest voorko-men, nittartende houding en duchtige, wapenen niets ge-meens hadden met het vreedzaam voorkomen en de zachtemanieren der bevolking, die men tot hiertoe ontmoethad. Zij lieten zich door de Spanjaards aanspreken enverkochten hun gaarne booten en pijlen: een hunnerzelfs stemde er in toe om zich op de karveelente begeven. Columbus liet hem eten voorzetten, gaf hemgroene en roode stukken laken, en glazen paarlen, enzond hem in eene sloep naar land terug. Toen die bootop hel strand

aankwam, hadden zich meer dan vijlligeilanders achter de boomen verscholen. De Indiaan diemen ontscheepte ging tot hen en sprak met hen: zij legdenboog en pijlen neder, en volgden hem naar de sloep.De matrozen verlieten die nu ook; men onderhandelde,op het strand, over den aankoop van een zeker getalwapenen. De Indianen slonden eerst twee bogen af, ver-volgens plotseling, hetzij uit eensklaps ontslaan wantrou-wen, hetzij met voorbedachten rade, zich naar de plaatsbegevende waar zij hunne bogen en pijlen haddennedergzet, kwamen zij van daar terug, met koorden ind<\' hand, om zich van de

Spanjaarden meester te maken.«Deze, zegt Las Casas, wetende wat hun te doen stond,dewijl de admiraal hen altijd waarschuwde, vielen ophen aan, gaven een Indiaan eene sabelhouw, en kwct-sten een ander met eene pijl.» De overigen namen devlugl. Columbus gaf aan die golf den naam van Golf derPijlen, tegenwoordig baai van Samana. «Het was, zegt Washington Irving, de eerste scher-mutseling, die met de Indianen plaats h.td, het was deeerste maal dat het b\'oed der inboorlingen door deblanken in de Nieuwe Wereld gestort werd. Columbus



181 betreurde het, dat al zijne pogingen om vriendschappe-lijke betrekkingen aan te knoopen verijdeld waren;intusschen troostte hij zich niet de gedachte, dat indienhet Karaiben of Indianen van de grenzen waren, oorlog-zuchtige lieden, zij in het vervolg de kracht van dewapenen der blanken zouden duchten, en geen lustgevoelen om het kleine garnizoen van het fort derNativiteit te verontrusten.»



HOOFDSTUK VI. Overtogt van de Nieuwe Wereld naar de AzorischeEilanden. Den 16 januarij vertrok Columbus uit de golf derPijlen. Hij stelde zich voor, toen het anker geligt werd,om zijne ontdekking van de Antillen voort te zetten; maardewijl hij zag dat zijne gezellen zoo bedroefd waren vanniet onmiddellijk naar Spanje te vertrekken, zette hij,na twre mijlen hooger op te zijn gegaan , koers regtnaar Kastilic. Van half januarij tot het begin van februarij vaardemen vlak in den wind. Men werd naar het noordenvoortgesleept en ging weinig voort. De fokkemast derPinta bleef met moeite staan; zij liep dus zeer slecht:de JYitia

moest telkens langzamer gaan om haar tewachten. Gelukkig was de zee schoon en de luchtge-steldheid zacht genoeg om de indische passagiers erbehagen in te doen scheppen zich in het water te doenwerpen, en dartelend rondom de schepen te zwemmen. De tegenwind woei minder hard in de eerste dagenvan februarij: men kon regt op Spanje zeilen. Maar delucht werd van dag tot dag kouder, de wind heviger,de zee onstuimiger: een storm kondigde zich langzaamaan. Reeds den 12, zou de admiraal «gevreesd hebbente vergaan,» zeide hij, «als hij niet geweten had, dat



183 zijn karveel zoo goed en in zoo goeden staat was. »In den avond, doorkliefden na elkander drie bliksem-stralen de lucht aan den gezigteinder, in het noordoosten.De zee ging hol staan. De wind blies den ganschen nachtzóó hevig, dat men alle zeilen moest inhalen. Den 15, inden morgen, was er eene tijdelijke kalmte,die gedoogde een gedeelte der zeilen te gebruiken; maar,van den middag tot den avond, werd de storm onop-houdelijk sterker; eene ijskoude wind huilde rondom deschepen. De nacht was afgrijselijk; bij het scherpe ge-fluit van den stormwind, den onophoudelijken, woedendenen hoogen golfslag,

die de schepen langs alle kantenbesteokte, vermeerderde de duisternis van eene gelijkezwarte lucht het gevaar en den angst. Nadat Columbuslang vergeefsche pogingen had aangewend om onder hetgrootzeil zijn koers te houden, moest hij bevel geven omhet roer in den wind te rigten en te vlugten. Zijn ver-trouwen in de manschap, en de deugdelijkheid van zijnvaartuig veroorloofden hem weldra bijkans weder op dengoeden weg (e komen. De IHnta wilde hem navolgen,de wrakheid van hare masten gedoogde dit niet: niet-tegenstaande alle pogingen, in het volle noorden gejaagd,werd Alonzo Pinzon van zijn

admiraal gescheiden. Hetwas voor Columbus een smartvollen angst te meer, totaan het einde der reis niet te weten, of zijne ongeluk-kige makkers van de Pinta omgekomen of gered waren. Bij het opkomen van den dag, den 14, verdubbeldede storm in hevigheid. Den ganschen dag en den gcheelenvolgenden nacht was het een verschrikkelijk onstuimig,en steeds onstuimiger weder, op eene ziedende zee.Tegenover de woedende krachten der natuur, bij diengraad van hevigheid, zou de vastberadenste man denmoed verliezen, indien hij niet hoopte op den bijstand



184 van een magtiger dan hij. Zonder een oogenblik tekort te schieten aan de pligten der zedelijke pr-est kracht,zonder een enkel van de hulpmiddelen der zeevaart-kundige wetenschap te veronachtzamen, trachtte Columbusden hemel gunstig voor zich te stemmen. In overeen -stemming met zijne bemanning, deed hij eene gelofte aanOnze Lieve Vrouw van Guadalupe: degene, die door het lotzou worden aangewezen, zou, in aller naam, opdien pel-grimstogt eene kaars van vijf pond gaan oll\'eren. Men bragtzooveel boonen als er mannen aan boord waren; op eenesneed men met de punt van een mes een kruis; zij

werdenin de wollen muts van een matroos geworpen en ge-schud. De admiraal moest het eerst trekken; hem vielde gekruiste boon ten deel. Zij deden een weinig later eene tweede gelofte aanOnze Lieve Vrouw van Lorette, in de Staten van denHeiligen Vader. Men lootte andermaal om dengene aante wijzen, die dezen pelgrimstogt uit aller naam zoudoen. Het lot wees een matroos aan. Hij was buiten staatom de kosten van dien vromen last te dragen. Columbusbeloofde hem uit zijne eigene beurs daartoe te zullen instaat stellen. De nood klom van uur tot uur hooger: men deed eennieuw beroep op Gods barmhartigheid.

Men lootte wiezich naar de kerk van de Heilige Clara , te Moguer zoubegeven, daar eene Mis zou laten lezen, en in de kapelzelf een ganschen nacht zou gaan waken en bidden. Hetlot wees den admiraal andermaal aan. Men verbond zicheindelijk gezamenlijk om processiesgewijze, blootvoetsen in het hemd, naar de digstbijgelegen Onze LieveVrouwekerk te gaan, op de eerste kust waar men zoulanden. Columbus heeft ons het hartverscheurend tafereel ge-



185 schelst van de radeloosheid van zijn gemoed en de diepesmart zijns harten op dien vreeselijken dag. Ff ij zou,zeide hij, die wreede ramp, met onderwerping gedragenhebben, als zijn persoon alleen ware blootgesteld gc-weest. «Ik ben mijn leven aan mijn Schepper verschul-digd, en ik heb bij andere gelegenheden den dood inhet aangezigt gezien.» Maar het veroorzaakte hem eeneonbeschrijfelijke bitterheid te moeten denken, dat het dergoddelijke Majesteit behaagde, alles door zijn dood tedoen verloren gaan, nadat hij van den hemel de noodigekracht en vertrouwen voor zijne onderneming had ont-vangen,

nadat hij die roemvol had vervuld, op hetoogenblik dat zij aan zijne vorsten een ontzettend grootenroem en eene grootc vermeerdering van grondgebiedverzekerde. Hij was omringd van lieden die hij, bijnategen hun wil en dank, had medegesleept; hij hoordehen, wanhopig, én het oogenblik vervloeken dat zij methem waren ingescheept, én de vrees door zijne taal in-geboezemd, die hen had belet om terug te keeren, zooalszij verscheidene malen hadden willen doen. Zijne droefenisverdubbelde bij de herinnering aan zijne beide kinderen:wat zou er van hen als weezen te Cordova, op eenvreemden bodem nagelaten,

worden? Want de koningen de koningin, die altijd onbekend zouden blijven metde diensten welke hij hun bewezen had , en de geluk-kige tijding die hij hun bragt, zouden geen enkele re-den hebben om hen te beschermen. Als hij nog maarde verzekering had dat de Pinta niet was gezonken,dat men, ten minste, door haar, de Ontdekking zouvernemen! Maar met zijn gansche werk verloren gaan!Verloren gaan, en aan het nageslacht zijne eigene ver-dwijning als een argument te meer nalaten dat men zeerzeker, gedurende eeuwen, zou voorhouden aan wien ook,



186 die, gelijk hij het had gehad, de gedachte zou hebbenom de wereld te vergrooten! In den grond wanhoopte Columbus echter nimmer.Sedert het begin van den storm, had hij het verdek nachtnoch dag nooit ééne minuut verlaten: aan den regen , aanden golfslag blootgesteld, ten prooi aan de vlijmendstepijnen van jicht; niet in staat om te eten of te slapen, waszijne zwakheid zóó groot, dat als de spatten der golvenhem voorbij de oogen gingen, hij duizelig werd. Hij ver-weet zich dit als een gebrek van vertrouwen op de Voor-zienigheid: ongetwijfeld zou het gezigt van zijne zonden,zeide hij, hem met regt hebben kunnen

doen denkendat God hem, om hem daarvoor te straffen, in zijneeeuwige wijsheid, van het menschelijk voordcel van zijnarbeid had willen berooven. Hij zag eene fout in zijngroot verlangen om zijn roem te redden; en dit waszijne ernstigste reden om te vreezen, dat hij hem niet zouredden. Maar, van den anderen kant, werd hij metkracht opgewekt door de herinnering der gunsten, welkeGod hem had gedaan. Was het mogelijk dat God, doorslagen van genade en van kracht, zijn aanzoek in Kas-tilic zou hebben doen gelukken, dat hij hem, als bij dehand, tot de Ontdekking geleid, dat hij hem zoo vol-komen eene moeijelijke

zegepraal verleend, dat hij alzijne verwachtingen zou vervuld hebben, om vcrvol-gens al de uitkomsten te vernietigen? Was zijn togteigenlijk niet, bovenal, tot Gods glorie ? Neen, die mag-tige God, zou hem niet verlaten, nadat hij hem ver-hoord, gesteund had, «alleen tegen allen,» na zigtbarewonderen voor hem gewrocht te hebben: zoovele endergelijke redenen beletten hem « om den tegenwoordigenstorm te vreezen.» Zich in zijne kajuit begevende, schreef hij vaardig



187 een kort en zakelijk verhaal van zijne reis. Bij eenafzonderlijk briefje, verzocht hij ieder die dit verhaalzou vinden, het aan de koningin van Kastili? te bren-gen, in haren naam, eene belooning van duizenddukaten belovende. Hij wikkelde het in wasdoek, slootdit pakje in een koek van was, plaatste die in eene ton,sloot deze hermetisch, en wierp haar in zee. Zijne equi-pagie dacht dat dit de vervulling was van eene geheimebelofte. Hij deed in een tweede vaatje, stevig gesjordaan den achtersteven der Nina, een tweede exemplaarvan zijn verhaal, opdat wanneer de bodem zou zinken,het vaatje, als een baken boven

het wrak drijvende, kanszou hebben eens gevonden en opgevischt te worden. Zoo gingen de geheele dag en de nacht van den14 voo:bij. Bij den dageraad van den la, had de ad-miraal een straal van hoop: hij zag, in de lucht, tenwesten, een begin vanophelderen. Hij giste, dat de windaan die zijde zou verspringen, het gewoon voorteekenvan het einde der stormen. De wind liep inderdaad, naeenige oogenblikken, oostwaarts. Bij het groote zeil, heteenige dat men sedert den laatstvorigen dag had opge-haald, kon men het kleine lijzcil voegen, dat gelijkstaat met hetgeen men tegenwoordig noemt «de revenuiteinden.»

Ofschoon de zee nog verschrikkelijk was,scheen zij toch bedaarder te willen worden. Plotseling riep de wacht van de groote mast: Land!Dezelfde kree!, weleer, op het gezigt van de NieuweWereld geslaakt, had geen grooter vreugde onder deequipagie veroorzaakt. De blijdschap was des te leven-diger, dewijl de kust, die men ten noord-oosten, in delijn der kraanbalken had. door eenige stuurlieden voorMadera, door anderen voor Cintra, aan de mondingvan den Taag, gehouden werd; de meesten zelfs, opge-



188 wonden door het ongeduld van hun verlangen, verzeker-den dat het de spaansche kust was. Columbus oordeeldejuister: hij zeidc dat men een der Azorisehe Eilanden in\'t gezigt had. Men was slechts vijf mijlen van land verwijderd; maarde wind keerde plotseling, vlak ten noordoosten, en,daar de zee, met de uiterste hevigheid te keer gaande,niet minder tegen was dan de wind, moest men nog,gedurende drie dagen en twee nachten, op de gevaar-lijkste wijze laveren, het eiland rondzeilende, maar nietnaderende. In den avond van den 17, stond men op hetpunt van het anker te laten vallen. Men wierp het ankeruit;

de kabel brak, door de golfslag, zoo hevig stamptehet schip. In volzee teruggedreven, bragt men den nacht«n des te doodelijker angst door, dewijl, nadat men zichgered had geacht, alle hoop op eene betere toekomst ver-loren scheen. Ondanks zijne ongerustheid, gelukte hetColumbus, dien nacht voor de eerste maal sedert honderduren, te slapen. Bij het opgaan der zon, op maandag 18, landde deNiua te Sanla-Maria, het zuidelijkste der Azoren. Deadmiraal zond zijne sloep aan wal. De bewoners verbor-gen den matrozen niet hunne bewondering dat hun broozevaartuig aan den ongehoorden storm ontsnapt was,

diesedert twee weken heerschte. Hunne verbazing en hunnevreugde werden nog verhoogd, en zij dankten Godopenlijk, toch zij vernamen dat het karveel van Indiëterugkwam. Aan de sloep eene naburige ankerplaats heb-bende aangewezen waar de Nina beter zou liggen, hiel-den zij drie matrozen aan wal, ten einde zich de wonderender reis lang en breed te doen verhalen. Na zonsondergang praaiden drie inwoners van denoever het karveel. De admiraal zond hun zijne sloep, zij



181) bragten vcrsche levensmiddelen van wege den gouverneuraan l)oord. Deze portugcsche gouverneur, Jan de Castaneda,beweerde dal hij Columbus kende; hij liet hem aankondi-gen, dat hij hem den volgenden dag zou komen bezoeken,en hem zijne drie matrozen wiens verhalen, zeide hij,hij niet vermoeid werd aan te hooren, zou terugbrengen. Columbus ontving de boodschap van Castaneda meteerbiedsbetuigingen. Het was avond, de stad lag ver, hijliet den boodschappers bedden aan boord geven. Toenhij ze den volgenden morgen wegzond, verzocht hij henonmiddellijk een priester te zenden naar eene

hermitagiedie niet ver van daar, op de kust gelegen was, om deheilige Mis te doen : de helft van zijne equipagie zouzicli eerst derwaarts begeven, hij zelf zou er vervolgensmet de andere helft komen. Een gedeelte d«r matrozen, blootsvoets en in hun hemd,begaven zich inderdaad naar de hermitagie. Terwijl zijdaar baden, omsingelde eene talrijke troep, voetvolk enruiterij, door den gouverneur aangevoerd, de kapel ennam hen gevangen. Eene strook lands belette de kapel vande ankerplaats te zien. De admiraal wachtte zonder aeh-terdocht, lot elf ure, de terugkomst van zijne manschap-pen. Toen hij hen ten elf ure

niet terug zag, vreesde hijdat hunne sloep aan de andere zijde van den landtong zouvergaan zijn. Hij ligtte het anker, en zeilde de kust optot regt voor de kapel; hij zag toen een peloton ruitersop het strand afstijgen, in zijne sloep gaan, en zicli naarde Mna rigten, de gouverneur was met hen. Zoodra zijonder het bereik der slem gekomen waren, vroeg hijdat de admiraal hem zijne persoonlijke veiligheid zou ver-panden, indien hij aan boord kwam. Hij kreeg alle moge-lijke zekerheid, wat hem niet be!elte,op een afstand, inde sloep te blijven.



100 Columbus sprak hem met verontwaardiging aan: Metwelk regt en welke reden hield hij zijne mannen terug?De Portugezen werden in de kastiliaansche havens zeerwel ontvangen; zij liepen daar even vrij binnen en bevon-den zich er even veilig als te Lissabon zelf. De koningen de koningin van Spanje hadden hem crediel- en aanbe-velings brieven gegeven voor al de vorsten, heeren enmenschen der wereld: hij was hun admiraal van denOceaan en hun onderkoning van Indië. Zij hadden hemvoorgeschreven om zooveel mogelijk eer te bewijzen aande portugesche schepen, welke hij zou ontmoeten. Alzou men hem zijne

manschappen niet teruggeven, zouhij niettemin naar Kastilië terugkeeren: hij had nogmannen genoeg om zijn karveel tol Sevilla te brengen.Hij had goede getuigen voor de beleediging, welke menzijne vlag aandeed. Hij zou haar wreken, al moest hijhet gansche eiland ontvolken. Men zou hem zijne matro-zen teruggeven of, hij gaf zijn woord, dat hij vóór zijnvertrek, ook meer dan honderd Portugezen zou gevan-gen nemen. Castaneda antwoordde dat men op de Azorische Eilan-den noch den koning, noch de koningin van Spanje,noch al hunne Lrieven kende; dat men den Spanjaardenzou toonen wat de Portugezen waren; dat men

daarenbovenvolgens goede bevelen uit Lissabon handelde. Columbus onderstelde dat gedurende zijne afwezigheidde oorlog tusschen de beide landen was uitgebroken.Hij ging naar zijne landingplaats terug: het weder ende wind waren te kwaad, om, nu iets anders te kun-nen doen. Hij nam aan boord de beschikkingen voord? vaart en het gevecht die door dergelijke omstandig-heden geboden werdm. Niettegenstaande al zijne voor-zorgen sneed men, gedurende den nacht, de ankertou»



191 wen door. Castaneda had er ongetwijfeld opgerekend dathet karveel bij zulk weder op de kust zou geworpenworden. Hij wist wel dat het beste gedeelte der bcman-ning in zijne handen was: eigenlijk gezegd bleven er nog maardrie matrozen aan boord der Nina over: de overige sche-pelingen waren Indianen, scheepsjongens, nieuwelingen,bedienden en officieren der kroon. Toen de ankertouwenlosgesneden waren, ging Columbus, zoo goed hij kon, opweg naar het eiland St. Michael. Twee dagen lang deedhij vergeefsche pogingen om het te naderen; het geluktehem zelfs niet het te zien: bij den storm was nog

cenedikke mist opgekomen; in den avond van den 22, moesthij weder naar de ongastvrije ligplaats van Santa Marialerugkeeren. Weinig tijds daarna, kwam er eene boot bij de Nina.Daarin bevonden zich een notaris en twee geestelijken.Van den admiraal waarborg verzocht en gekregen heb-bende voor hunne persoonlijke veiligheid, kwamen zijaan boord en vroegen Columbus om hun het bewijs televeren, dat hij werkelijk zijne reis had gedaan metautorisatie en commissie van de koningen van Spanje.Hij begreep dat Castaneda de gevolgen van zijne trouwe-loosheid begon te duchten. De bedreiging om aan wal

tekomen en het eiland te verwoesten, bedreiging welke hijbesloten was uit te voeren, had het gouvernement ende bevolking in onrust gebragt. Men had hem niet kunnendoen omkomen, men zag hem zich niet verwijderen;zijne gezellen die men gevangen hield, hadden onge-twijfeld het onbuigzaam karakter van den weergaloozenGenuees bekend gemaakt; men was bevreesd: na hemgevraagd te hebben om papieren te lezen, die men inden beginne zich zelfs niet gewaardigd had aan te zien, ver-klaarde men zich voldaan. Den volgenden morgen, 25,



- 192 werden zijne sioep en zijne mannen hem teruggezonden.Zijne manschappen deelden hem mede, dat de koning vanPortugal, vernomen hebbende, dal hij naar Indié zou gaan,bevel had gezonden naar al zijne overzeesche\'bezittingenom hem overal waai hij zou komen, gevangen te nemenen te houden. Ware hij in de magt van Castaneda ge-vallen, nooit zou hein de vrijheid hergeven zijn.



HOOFDSTUK VII. Overtogt van de Azorische eilanden naar Palos. Gedurende twee dagen laveerde Columbus rondom deSanta Maria, om ecne ligplaats te vinden: hij zou danhout en ballast ingenomen hebben. Hij vond overal slechtseene ongenaakbare kust, of, indien de Nina het ankerkon werpen, dan belette de hevigheid van de deiningde sloep om op het strand te komen. Den 24, voorzonsopgang, blies eene stevige bries uit\' het zuidwesten;Columbus voorzag dat de wind onmiddellijk naar hetzuiden zou keeren, en, in die onderstelling, was deondergang der Nina zeker, indien hij digt bij de kustbleef; hij haastte

zich dan naar de volle zee terug tekeeren, in welken slaat het schip zich ook bevond. Het weder was ruw, maar de wind gunstig tot den 27. Toen bevonden zij zicii nog slechts honderd twintig mijlen van Kaap Sint Vincent. De wind weigerde plotseling: men ging niets meer vooruit tot den 2e" maart. Toen op dien dag de zon onderging, overviel een plotselinge stormwind het karveel zoo ongelukkig, dat al de zeilen, tot het laatste toe, werden afgerukt. Men meende te vergaan. Men deed eene nieuwe gelofte: men lootte, wie blootvoets een pelgrimstogt zou doen naar Onze Lieve Vrouw der Cinta, in de provincie van

Huelva. 13



194 Het lot wees nogmaals Columbus aan. Deze volhardingvan het toeval om hem uit te kiezen, had, volgensWashington Irving «iets zonderlings.» De admiraal legdede zaak in een vromer en zedelijker zin uit: hij zagdaarin een bewijs, dat de Voorzienigheid hem altijd zouvergezellen en hem zou redden, na hem, door degrootheid en de aanhoudendheid der gevaren te hebbenaangetoond, dat de goede uitslag van haar alleen, nietvan hem had afgehangen. Den 3 wezen verscheidene kenteekenen -aan dat hetland digt bij was; volgens de gezellen van Columbus,moest het Portugal wezen. De storm werd zóó hevig,dat zij

betwijfelden of iemand hunner wel ooit in dehaven zou komen. Zij deden gezamenlijk, de gelofte,dat wanneer zij het geluk mogten hebben den voetweder aan wal te zetten, zij den volgenden zaturdag,op brood en water zouden vasten. De strijd der elemen-ten werd nog heviger gedurende den nacht. De regenviel met stroomen uit den hemel, afgrijselijke bliksem-stralen doorkliefden de zee, het geratel van den donderweerklonk van alle kanten. In het holle van den nacht,riep men: Land! In de duisternis, was dit een gevaarte meer, en, van allen, het vreeselijkste. Waar bevondmen zich? Waar zou men eene haven, een

veilig strand,eene geschikte streek vinden?-Het land vlugten moestmen tot eiken prijs; maar zeilen uitzetten om bovende kust te komen, was eene wanhopige manoeuvre. Deadmiraal had vertrouwen in God en in zijne masten:«al de zeilen vierende», zegt Washington Irving,«deed men wat men kon», zegt de heer Roselly delorgues: «God behoedde hen tot dezen dag», zegtLas Casas. Bij het aanbreken van het morgenlicht, herkende



1\'jü Columbus de rots der Cintra, bij de monding van denTaag. Dewijl hij te Lissabon had gewoond, was het hembekend, hoeveel gevaren het binnenloopen in den Taagbij ruw weder opleverde. Hij had geen ander middelom zich te redden; hij ging de straat binnen. Tol 3 urein den namiddag, bevond hij zich zoo klaarblijkelijk ingevaar van te vergaan, dat de bewoners van het stadjeCascaés, die getuigen waren van zijne stoutmoedigheiden zijn nood, den ganschen morgen in het gebed door-bragten en voor hem waskaarsen in hunne kerken lietenbranden. Ten drie ure eindelijk wierp hij liet anker inde ligplaats van

Rastello. Van de Nina en van land,steeg aanstond* een lange kreet van dankbetuiging op. De eerste zorg van Columbus bestond hierin dat hijeen koerier naar het Spaansche hof zond. Hij schreefook aan den koning van Portugal. Deze bevond zichtoen op zijne verblijfplaats van Val-Paradis, negen mijlenvan Rastello af. Colunibus vroeg h>m verlof om zijnkarveel naar Lissabon te voeren. Rastello was ceneslecht bewaakte stad; roovers konden vernemen dat hijwas aangekomen, weten dat hij naar Indié\' was gegaan,mcenen dat hij eene lading goud terugbragt, en eenaanval op de Ninu beproeven. Een porlugeesch

schip, gewapend met het geduchtstegeschut, dat men nog op eenig schip ter wereld hadgezien, zond den volgenden dag zijne sloep met eenofficier aan boord der Nina. Die officier noodigde Colum-bus uit om aangifte te komen doen bij de koninklijkedouane en aan den bevelhebber van het schip. Columbusantwoordde dat hij admiraal van Kaslilië was, dat hij,in die hoedanigheid, noch aan de douane, nocli aan denbevelhebber rekenschap te geven had; dat hij zijn kar-veel niet zou verlaten, tenzij daar\'.ue douT o\\ .rmagl



196 gedwongen. De officier gaf hem dan in bedenking omiemand van zijn staf in zijne plaats te zenden. Colum*bus antwoordde: dat of hij iemand zond of zelf ging,hij in elk geval te kort zou doen aan de prerogatievenvan zijn rang; dat niemand zijn schip zou verlaten,tenzij men hem mogt wegvoeren; dat het de gewoonteder spaansche admiraals was te sterven, niet zich overte geven of hunne manschappen uit te leveren. Deofficier verlangde toen niets meer dan dat hij de bewij-zen wenschte te zien van de hoedanigheid van admiraaldie Columbus zich toeschreef. Columbus toonde hem zijneopene brieven. Deze houding

van Columbus bewijst dat hij vreesde meteen anderen Castaneda te doen te hebben. Hij vergistezich. Weinige uren daarna kwam de bevelhebber van hetschip met groote plegtigheid, onder het geluid der pijpen,der trompetten en der cimbalen, aan boord van hetkarveel. Nog meer de verhevenheid zijner gevoelens dande voorschriften deretikette opvolgende, bewees hij nietalleen gaarne alle mogelijke eer aan Columbus, maarbood hem hartelijk en zonder ecnig voorbehoud zijne dien-sten aan. Jan II had aan zijne mannen van den Taag nietdezelfde bevelen gegeven als aan de gouverneurs derkoloniën, dewijl hij niet

kon voorzien dat de admiraaluit Indië terugkeerende, zich zoo digt bij Lissabon zoudurven wagen. Intusschen was de tijding van Columbus\' aankomst ende ontdekking van Indië in Lissabon verspreid geworden.Den C en 7 maart, was het op den stroom, tusschen dehoofdstad en Rastello, ondanks den wind enden regen,als eene processie van booten, schepen, schuitjes die deWina en haar glorievollen admiraal kwamen bezoeken.Wurgers, zeelieden, hovelingen, menschen uit de volks-



197 klasse, officieren der kroon, oude vrienden van Columbus,en ongetwijfeld, vele zijner vroegere tegenstanders, warenverrukt toen zij de verhalen der equipagie hoorden, deIndianen zagen, en al de zonderlinge en vreemde voor-werpen die het karveel vulden. Allen betreurden de ver-blindheid van de raadslieden van Jan II, die hem belethadden om Spanje in zulk eene overheerlijke ondernemingvooruit te zijn. «Zij zegden Onzen Heer bijzonder dankvoor het geluk en de uitbreiding van het christendom,dat hij in handen van Kastilië had gesteld.» De godsvruchtzijner koningen, zeiden zij, zou hun van de godde-lijke

goedheid, dit onvergelijkelijk voorregt verworvenhebben. Den 26 maart, stelde een hofkoerier Columbus eenbrief van Jan II ter hand. De koning wenschte hem inde welwillendste bewoordingen geluk, en vroeg hem, om,terwijl het weder hem belette zijne ligplaats te verlaten,eenige oogenblikken te Val-Paradis te komen. Terzelfdertijd gaf hij bevel aan de koninklijke beambten om denadmiraal kosteloos te voorzien van al wat hij voor zich,zijn schip en zijne equipagie zou noodig hebben. Columbus maakte zich ongerust over deze uitnoodiging,zij kon een strik verbergen. Maar onder welk voor-wendsel zou hij haar van de

hand hebben gewezen?Hij vertrok, vergezeld van een zijner officiers. Onderweg, te Sacamben, waar hij overnachtte, wachtte hemeen gedeelte van het koninklijk huis. Toen hij, den vol-genden dag, Val-Paradis naderde, kwam hem een stoetder schitterendste ridders van het hof te gemoet. Aanhet paleis ontving Jan II hem met de vriendelijkste onder-scheiding: hij liet hem in zijne tegenwoordigheid neder-zitten, hij verzekerde hem dat hij alles wat hem, in geheelPortugal, van dienst kon zijn, ter zijner beschikking stelde,



198 zoowel voor hem als voor zijne souvereinen; hij luisterdemet al de blijken van de grootste belangstelling naar hetverhaal zijner reis en zijner beschrijvingen van Indië.Hij wenschte hem geluk met den goeden uitslag zijneronderneming: hij was verrukt, zeide hij, dat deze togtwas gedaan; intusschcn had hij reden om te gelooven,dat uit kracht van zijn tractaat van 4479 met Spanje,deze ontdekking en deze verovering aan de kroon vanPortugal toekwam, Columbus antwoordde dat hij de be-palingen van dit tractaat niet kende: hij wist slechts éénezaak. dat de Koningen van Spanje hem verboden haddennaar Guinea of

naar de Goudmijn te gaan , dat zij ditbevel in al de havens van Andaluzië hadden doen af-kondigen, en dat hij het stipt had nagekomen. De koningantwoordde zeer welwillend , dat hij overtuigd was datde zaken volkomen in orde waren. Daarenboven, voegdehij er bij, dat deze zaak, zonder scheidslieden, zeergoed tusschen de beide kroonen zou geregeld worden.Bij het einde van dit gehoor, vertrouwde Jan II Columbusaan de gastvrijheid van den Prior van Crato aan, diede voornaamste persoon was van allen de te Val-Paradisaanwezigen. De volgende dag was een zondag: toen de koning deheilige Mis had bijgewoond,

wilde hij een nieuw onder-hond met den admiraal hebben. Hij ondervroeg hem meerin bijzonderheden dan den vorigen avond over zijn togt.De spijt van den koning, dat hij zijne voorslagen vroegerniet had aangenomen; zijn levendig verlangen om zich deuitkomsten der onderneming toch toe te eigenen; zijnevolharding om met dit doel, tegen de duidelijke waarheidin, de Nieuwe Wereld te verwarren met zijne landen,tusschen de kaap Non en Oost-Indië gelegen, welke dooreen bul van paus Martinus V uitsluitend aan Portugal



199 waren voorbehouden; kortom de spijt en de ijverzuchtigeneerslagtigheid van Jan II ontgingen der admiraal volstrektniet: hij trachtte door naauwkeurig en scherpzinnig be-rekende antwoorden alle gevaarlijke dubbelzinnigheid tevoorkomen of te verdrijven. Het gelukte hem niet. Hetzijde koning waarlijk twijfel voedde, hetzij hij, in allengevalle, goeddacht daarvan te doen blijken, riep hij zijnraad bijeen , en onderwierp het vraagstuk aan zijn oordeel.De raadslieden van Jan II waren in 149Ö nieerendeelsdezelfde die in 1484 den togt belagchelijk gemaakt enzijn ontwerper voor een eerzuchtigen visioenaris

haddenuitgekreten. De goede uitkomst door hem verkregen,bedekte hen met schaamte. Columbus naar hen zelvenbeooideclende, meenden zij dat hij in Portugal gekomenwas om het wrange en kinderachtige genoegen te smakenom hen te trotseren, of, zoo als zij zeiden, de kroonie beleedigen. Zij betitelden met den naam van onbe-schaamdheid en uitdaging, de zedige maar levendigevreugde welke op zijn gelaat te lezen stond en in zijnegesprekken doorstraalde: hij schepte er vermaak in,zeiden zij, om den koning berouw te doen gevoelen dathij zijne voorstellen niet had aangenomen. De aardrijks-kunde niet

kennende, of veinzende haar niet te kennen,verzekerden sommigen hunner, dat de landen door Colum-bus ontdekt, aan Portugal toebehoorden. Daar waren er,die onbewimpeld te kennen gaven, dat hij op staandenvoet moest gedood worden. Dat was, volgens hen, heteenige middel om de ernstigste verwikkelingen tusschenPortugal en Kastilië te voorkomen. Zij gaven te verstaandat die moord gemakkelijk zou kunnen gepleegd werden,zonder dat Je koning daardoor in een kwaad daglichtzou komen. Zij wisten hoeveel militaire fierheid er inColumbus\' hart huisvestte. Zij hielden hem teregt niet



200 in staat om te gedoogen dat zijn graad, zijne vlag, zijnevorsten en zijn persoon wierden beleedigd: men zou hemop het terrein der eer zoover drijven, dat er een twistzou ontslaan: het overige zou van zelf volgen. (I) Jan II verafschuwde die voorstellen. Hij was ijver-zuchtig, maar niet wreed of lafhartig. Hij had de weten-schap lief, hij achtte de zeelieden hoog; om die dubbelereden zou hij Columbus bewonderd hebben; zijne gedachtennog hooger verheffende «beschouwde hij hem als deweldoener van het menschelijk geslacht»: zulk een manwas, in zijne oogen, heilig voor iederen «katholiekenvorst.» Niet tevreden met

te verbieden dat men de handenaan hem sloeg, gaf hij bevel dat men hem met dubbeleneerbied en ontzag zou behandelen. De admiraal nam op maandag afscheid van den koning.De koningin, die zich op dit oogenblik in het kloostervan den heiligen Antonius bevond, digt bij Villafrancagelegen, had hem verzocht niet te vertrekken zonderhaar een bezoek te brengen: hij begaf zich naardit klooster. Hij werd daar met vragen beladen, enuitermate welwillend behandeld. Hij bragt den nachtvervolgens te Llandra door. Op dingsdag kwam eenofficier des konings hem het aanbod doen om hem totde grenzen te begeleiden,

indien het hem aangenaammogtzijn over land naar Spanje terug te keeren: paarden,nachtverblijf, al wat hij noodig mogt hebben, zou hemop kosten der koninklijke schatkist worden verstrekt. (1) Bit is de getuigenis van Vasconcellos. Garcia de Resendespreekt er niet anders ran: „De koning werd aangezocht, zeidehij, goed te vinden dat men hem zou dooden, ilewijl na zijndood die ontdekking door Kastilië niet verder zou doorgezet worden."Jan de Barros is even stellig: de hovelingen, zoo verzekert hij,boden aan „hem zelven te dooden."



201 Deze officier bragt reeds een muildier uit de koninklijkestallen voor Columbus mede, en een ander voor zijnadjudant. De admiraal wilde liever aan boord van zijnschip terugkeeren. Hij kwam den volgenden nacht teRastcllo aan, en zeilde op woensdag, 13 maart, naarPa los. Sedert lang heerschte te Palos eene sombere droefenis.De geheele stad was in rouw en zeer verbitterd. Menmeende dat de drie ongelukkige schepen, die opgeofferdwaren aan de eerzucht van den italiaanschen gelukzoeker,voor altijd in de afgronden der Duistere Zee, te middenvan afgrijselijkheden welke de verbeelding weigerde zichvoor te

stellen, waren verzwolgen. De alcaden, de zce-sijndicus, die in naauwe betrekking met het hof stond,konden niet de minste berigtcn daaromtrent mededeclen.Geen huis waarin men niet weende, geen gezin datColumbus niet vervloekte, en geen wraak tegen hem riep.De afgrijselijke stormen van een winter zonder wedergade,hadden de onmogelijkheid van de onderneming zelve nogsterker doen gevoelen, en de laatste schemering vanhoop in ieders ziel uitgedoofd. Op vrijdag 15 maart, legen den middag, zagen delieden die op de havendamnien van Palos rondslenterden,in de verte een karveel in bijna ontredderden

toestand,en dat niemand wachtte, dooreene ligte bries gestuurd,in de verte met moeite de Odiel opvaren. Aan zijnvorm, zijne tuigagie, zijn gang, en zijne admiraalsvlag,hadden zij de Nina al spoedig herkend. Het berigt werdverkondigd en verspreidde zich, snel langs de kust, opde kaden , in de huizen. De winkels werden aanstondsgesloten, de geheele bevolking snelde naar het strand, betgejuich werd men tranen vermengd. De klokken werdenallen geluid, het kanon bulderde, de vensters werden



202 meibloemen versierd, de straten met laken en tapijtenbelegen. Al die plaats kon nemen in eenig vaartuighaastte zich om het karveel te gemoet te gaan. Het kwam weldra aan wal. Men vernam den wonderbaargelukkigen uitslag van de reis; men zag de edele metalen,de vogelen met hun schitterenden vcderdosch, de zon-derlinge en verscheiden voortbrengselen en de Indianen,die buitengewone wezens door den admiraal medegebragt;men vernam dat geen enkele der mannen die tot de stadPalos behoorden, in Hispaniola was achtergelaten: diewelke de Nina niet medebragt, zouden, ongetwijfeld,spoedig met de

Pinta komen. Toen steeg de vreugdelen top; de bewondering, de dankbaarheid, de hartelijkeeerbied vonden geen woorden genoeg om zich aan Colum-bus uit te drukken. Hij ontscheepte te midden van datenthousiasme. «Eene ontzettend groole processie werdgevormd om hem naar de voornaamste kerk te vergezellen,en God te danken, zegt Washington Irving, toegelatente hebben dat zulk eene gewiglige ontdekking doorbewoners van Palos werd gedaan.» In den avond van denzelfdcn dag wierp de Pinta, ophare beurt, het anker in de haven van Palos. Nadat destorm haar van den admiraal had gescheiden, had

hijhaar in de golf van Biscaye gestuurd; zij was Ie Bayonneaangeland. Te Bayonne had Alonzo Pinzon, overtuigddat de Nina vergaan was, schandelijk gespeculeerd opden onderstelden dood van zijn hoofd en zijne toglgenooten:hij schreef aan de Koningen, niet slechts om hun de Ont-dekking mede te deelen, maar ook om zich zei ven deverdiensten en de eer daarvan toe te eigenen. Men oor-deele nu over zijn schrik en zijne schande, toen hij,midden in de haven van Palos, op diezelfde zoogenaamdin de golven begraven Nina, de admiraalsvlag van Chrislo-



203 phorus Columbus zag wapperen! Hij sprong in eene sloep,zakte den stroom af, en uit vrees dat hij in de stad zijnbevelhebber zou ontmoeten, begaf hij zich steelswijze ,langs de afgelrgemte voetpaden , buiten de stad : hijbleef daar, ziek en verborgen, totdat de admiraal vanPalos vertrokken was , en durfde eerst toen in zijn huisterugkecien. Hij ontving daar weldra van hel hof het ge-strenge antwoord dat hij verdiende: de vrees en de gewetens-wroegingen verergerden zijne ziekte dermate, dat hijbinnen weinige dagen stierf, als een gedenkwaardigvoorbeeld van de biltere misrekeningen eener nijdigeen deloyale

ijverzucht. De omstandigheid met betrekking tot de plotselingeverschijning der Pintu, aan Columbus het aangenaamste ,was te vernemen dat de equipagie geheel compleetwas aangekomen: geen matroos, geen scheepsjongen ont-brak. De vreugde keerde dus, van dien eersten dag af,in al de gezinnen terug, eene volmaakte en onverdeeldevreugde. ?n dergelijke omstandigheden herinnerden deadmiraal en zijne gezellen zich, met geluk, de geloftewelke zij aan gene zijde der Azorische eilanden gedaanhadden, om proecssiesgewijze naar de digtstbij gelegenkapel van Onze Lieve Vrouwe te gaan, in het eersteland

waar zij zouden aankomen. Castaneda had nietgedoogd dat zij die godvruchtige gelofte te Santa Mariavoltrokken. De kapel van Onze Lieve Vrouwe van hetklooster van de Rabida was nu de digtste, zij werdendaarheen geleid door Columbus: de hoog vereerde patergardiaan Juan Perez, deed nu, even als hij in den angst-vollen en stillen nacht de Heilige Mis voor het vertrek hadgedaan, de plegtige Heilige Mis van dankzegging, onderde vervoering der. algemeene vreugde. Al de matrozen die teruggekomen waren, behoorden



204 niet op Palos te huis. Die welke in de min of meerverwijderde havens woonden, brandden ook van hetvoorzeker wettig en edel verlangen, om hunne familiënterug te zien, vooral zich aan haar te vertoonen omharen wreeden angst te doen eindigen: de admiraalhaastte zich hen uit de dienst te laten gaan.



TWEEDE BOEK. TWEEDE REIS (141)5—1496). EERSTE HOOFDSTUK. Ontvangst van Columbus aan hel hof — Fn overleg metde Koningen, beraamt hij eene tweede reis. Het hof hield verblijf te Barcelona. Columbus kon niettwijfelen of zijne aankomst bij de Koningen zou voorhen een feest en voor hem zelven eene zegepraal zijn:hij wilde de eerbewijzingen niet opzoeken. Hij vroeg debevelen van zijne souvereinen, en sloot zich, in afwach-ting van hunne ontvangst, in zijne dierbare cel van deKabida op, biddende, wakende, mediterende, arbeidende,met een even nederig hart als in de

slechtste dagen, eneen even gestreng leven. Hij schreef, voor de Koningen,in deze geliefde afzondering, een reisverhaal, minderbeknopt dan hetwelk hij van Rastello had gezonden.Hij gaf hun den raad om de pas ontdekte landen aanden Heiligen Stoel te vereeren, om zijn zegen op deverdere onderneming te vragen, om van zijne welwil-lendheid eene bul te vragen die, ten einde hunne aan-winsten te beschermen, het uitgebreide veld der ont-



206 dekkingen ter zee tusschen Kastilië en Portugal afbakende.Terzelfder tijd maakte hij de aanteekeningen en tee-kende de kaart om aan den Heiligen Vader te wordenopgezonden, ten einde hem de noodige inlichtingen teverschaffen en hem te helpen in het moeijelijk werkdier verdeel ing. Hij vervulde vervolgens, in naam zijner equipagie,de vrome pelgrimspligten, die het lot hem driemaal hadopgelegd. De zes Indianen medenemende, die in Europawaren gekomen (een hunner was op de terugreis ge-storven, drie anderen bleven ziek te Palos), begaf hijzich eerst naar Onze Lieve Vrouw van Guadalupe.

Dezepelgrimsplaats werd bediend door een klooster van reli-gieusen. Columbus trad de kapel binnen met eene brandendewaskaars van vijf pond in de hand. «In deze geestelijkeafzondering, ondervond hij, zegt de heer Roselly de Lorguesgroote geestelijke vertroostingen; verkeerde met heiligemannen en knoopte betrekkingen met hen aan die werdenaangehouden. Hij beloofde aan die religieusen, ter her-innering aan hunne sympathie, den naam van hun kloosteraan een der eilanden te geven, die hij nog zou ontdek-ken; en hield weldra zijn woord. Hij kwam vervolgenste Moguer, bij Palos, in het klooster van de heilige

Claraterug. Zijne hoedanigheid van lid van de Derde Ordestelde hem in gemeenschap van gebeden met dat huis:hij liet daar eene plegtige heilige Mis opdragen en bragtden volgenden nacht alleen in de kapel in aanbiddingvoor het Heilige Sacrament door. Den volgenden dagbezocht hij, te Moguer, zijne vrome vrienden, den eer-waarden heer Sanchez en Cabezudo. Hij vond er behagenin om hun de Indianen en het goud van de NieuweWereld te laten zien. Hij vervulde, met dezelfde gods-vrucht, in dezelfde provincie van Huelva, zijne derde



207 gelofte, de pelgrimsreis, blootsvoets en in zijn ?iemd,naar Onze Lieve Vrouwe van de Cinta. In de Rabida teruggekeerd, bragt hij daar nog zevendagen door. En dewijl hij al zijne verpligtingen hadnagekomen, al zijne dringende bezigheden verrigt, kon-den de pater gardiaan en hij, in langdurige gesprekken,de onvergelijkelijke vreugden der vriendschap, der weten-schap en der godsvrucht genieten. Na verloop van diezeven dagen, vertrok Columbus naar Sevilla. Hij ontvingdaar het antwoord van het hof. De Koningen overlaaddenhem met gelukwenschen en noodigden hem uit om

henonverwijld te bezoeken. Zij ontwierpen reeds een tweedenontdekkingstogt, gewigtiger dan de eerste; zij steldenzich voor mondeling met hem de toebereidselen daarvoorte bespreken; zij nocdigden hem uit om de maatregelente bestuderen en te Sevilla en elders te beginnen tenemen, welke hij noodig zou achten om zijn nieuwentogt gemakkelijk te maken en te bespoedigen; zij gavenhem verlof om per omgaanden koerier mede te deelenwat zij moesten doen. Hij znnd op staanden voet eeneuitgewerkte memorie over de schepen, de bemanning,de krijfis— en andere behoeften van allerhanden

aard,welke het, zijns inziens, goed zou zijn bijeen te bren-gen; vervolgens begaf hij zich op weg naar Barcelona. Het seizoen was overheerlijk. Hij moest in de grootstebreedte van het spaansch grondgebied de meest bevolkteen bloeijende provinciën doortrekken. Van het eene uil-einde tot het andere der monarchie was er slechts sprakevan de Ontdekking van Indië. <De openbare meening,»had niet «de waarheid overdreven,» zooals WashingtonIrving beweert: zulk eene gebeurtenis wordt niet over-dreven. Het is veeleer zeker dat de volksverbeeldinglang onvermogend was om het feit in al zijne

groot-



208 lieid en hel ontzaggelijke zijner uilkomsten te begrijpen.Maar eenige bijzonderheden werden bekend en verklaardin zulke bewoordingen dat zij wel geschikt waren degemoederen te doen ontvlammen, de menigte in opschud-ding te brengen. De reis van Columbus was cene onbe-schrijfelijke ovatie. «De heirwegen en het platteland,zegt Pater Charlevoix, weergalmden van de toejuichin-gen der bevolkingen, die alles verlieten om hem te zien.» Men organiseerde cavalcaden. Hidalgos, landlieden,werklieden, steden en dorpen, de groote menigte, kortomal wat zij levendigst en vrolijkst bezaten, snelden hemte gemoet en

volgden hem. Ieder wilde hem zien, zijneaandacht trekken, het woord tot hem rigten. Alle hoof-den werden ontbloot en gebogen als hij voorbij trok.De balcons, de vensters, de terrassen en de daken, bezetmet zooveel toeschouwers als zij konden bevatten, stuur-den hem de bevalligste groeten toe. De moeders wezenhem hunne kleine kinderen aan, en wilden dat zij voorhem zouden bidden. Wanneer men zulk eene manifestatie,die onafgebroken van Sevilla tot Darcelona plaats had,zooals de meeste geschiedschrijvers doen, met den snellenintogt van den zegepralenden veldheer te Rome verge-lijkt, vermindert men

ongetwijfeld haren praal en luister.De geschiedenis levert welligt geen ander voorbeeld vaneen zegetogt op, te vergelijken bij de reis van Columbus,uithoofde van hare uitgestrektheid, den invloed dermenigte, de ongedwongenheid van het enthousiasme ende hartelijke opregtheid der toejuichingen. De schilderachtige zamenstelling van zijn stoet deed,bij den eersten aanblik, het dubbel vreedzaam en bescha-vend karakter der verovering uitkomen. De koninklijkestandaard van Christus opende den optogt. Hij werdgedragen door een officier der Nina, vergezeld door eene



209 groep gewapende zeelieden. Vervolgens kwamen de anderematrozen der expeditie: de eenen droegen takken vaneen onbekend voorkomen, afgesneden van de hoornender Nieuwe Wereld; anderen, ontzettend groote kale-bassen of reusachtige rietstokken; deze de roeiriemenmet breede lepels der indiaansche praauwen, gene pak-jes ruwe katoen, rozekransen van kokosnoot, bundelspeper of gember; hier, kroonen, maskers, gouden arm-banden of singels; verder degens en bogen, pijlen enlansen, levende en opgezette dieren, veertig soortenvan papegaaijen. Twee opgezette

kamhagedissen, waarvande grootste zeven voet mat, wekte de nieuwsgierig-heid en afschrik op. De zeven Indianen volgden onmid-delijk, met wit en rood beschilderd, en met goudenen andere sieraden opgetooid, volgens de gewoonte hun-ner eilanden. Tusschen hen en den admiraal, gingen,in eene groep, de officiers der karveelen. Columbus, op eenpaard gezeten, dat hij met handigheid bestuurde, droeghet galakostuum van zijne waardigheden. Achter hemhielden zijne drie adjudanten, zoo goed mogelijk, denieuwsgierigen op een afstand. «Zijn eerbiedwaardig enmajestueus voorkomen

scheen in harmonie met de groot-heid en het gewigt zijner ontdekking» (1). Hij kwam in Barcelona op den 15 april. Bijna degeheele stad ging hem buiten de muren te gemoet. Dejonge adel en de bloem der hovelingen kwamen zich,te paard, bij zijn stoet voegen: eene deputatie van hethof wachtte hem buiten de poort op. Op dit tijdstip derlente, zijn de dagen onvergelijkelijk in Spanje, en metname te Barcelona, waar de doordringende warmte derzon dan getemperd wordt door winden, welke doortrok- Wasliington h-ving. 14



210 ken zijn van de frischeid der zee en den geur derbloeijende oranjeboomen. De opgewektheid van hetvolk, de koninklijke pracht en de schitterende glansder natuur, alles vercenigde zich om het feest dat aanColumbus bereid werd, prachtvol te maken. Ten eindehem met alle denkbare onderscheiding te ontvangen,stelden de vorsten zich niet tevreden met de gewonezaal der plegtige gehooren te doen vergrooten, zij wilden,dat eene bijzondere inrigting haar voor het publiek zoudoen zigtbaar zijn. Hunne beide troonen, een fluweelenbankje mei gouden doorwerkte franje en een rijke leu-ningstoel waren onder een grooten troonhemel van

eenezijden en met goud gestikte stof. De waardigheidsbekleedersder beide kroonen, de grootofficieren van het paleis,de kerkvoogden, de hofdames, de aanzienlijken van destad en de doorluchtigste leden van den adel van Kas-tilië, Valencia, Katalonië en Arragonië waren tegen-woordig. De komst van Columbus werd aangekondigd door luid-klinkende toejuichingen, die, van straat tot straat, enweldra vnn de voorhoven van het paleis, het oor derkoningen bereikten. Toen hij verscheen, stonden de beidesouvereinen door eene soort van onwillekeurige opwellinggedreven op: men kon gelooven dat zij hun onderdaante gemoet zouden gaan. Zij

reikten hem de handen toe, enduldden niet dat hij de knieën boog om hun eer te bewijzen.Isabella liet hem zitten op den leuningstoe!, die naast haarstond, en gaf hem bevel om het hoofd te dekken, zoo-als men weet, eene bijna koninklijke eer onder de ge-strenge wetten der spaansche etikette. De koningen noo-digden hem vervolgens uit om verslag te geven van zijnezending. Hij deed dit in eenvoudige en plegtige bewoordingen.



211 Na het doel der onderneming herinnerd te hebben,dat wil zeggen zijn oorspronkelijk en voornaam karaktervan eene proeve te zijn ten gunste van de voortplantingvan het Evangelie; na met welbehagen in den goedenuitslag de belooning te hebben gezien van den ijver ende godsvrucht van de koningen en het spaansche volk,verhaalde hij in \'t kort en met orde, de voorvallen vanden togt tot aan de Ontdekking van San Salvator. Ver-volgcns den bodem beschrijvende van al de eilanden,die hij bezocht had, hunne bewoner.5, hunne voort-brcngselen , hunne rijkdommen uit alle rijken, liet hij,al naarmate zijne

beschrijving dat vorderde, de mede-gebragte stalen vertoonen. Hij bleef meer in \'t bijzonderstaan bij de beschrijving van de Indianen, hun maat-schappelijken toestand, hunne zeden, hunne godsdienst-begrippen, en meende, dat zij gaarne christen zoudenworden, dewijl zij geen afgodendienst oefenden. Ditonderwerp bragt hem er van zelf toe om den wenschte uiten, dat men geen pogingen ongebruikt zou latenom deze menigte zielen deelgenoot te maken van hetheil, door haar het Evangelie te verkondigen. Columbuswas, zooals wij reeds hebben medegedeeld, begaafd metde schitterende hoedanigheden, die den

redenaar weg-slepend doen zijn: zijne welsprekendheid verhief zichsnel tot eene soort van pathetisch lyrisme, wanneer hijin naam der godsdienstige belangen sprak; op ditoogenblik stemde de plegtigheid van de plaats en vanhet schouwspel hem en zijne toehoorders tot ontroering:het vuur zijner woorden roerde de harten, ontvlamdede gemoederen; het enthousiasme, dat langzamerhandtrilde, eindigde met los te barsten: de koning, dekonin-gin, het hof, het volk barstten in gesnik uit en wierpenzich, met ten hemel opgeheven handen, op de knieën.



•212 «In stede van wereldsche vreugdekreten en gemeene uit—roepen, zegt Washington Irving, werd hel Te Deumaangeheven door de muziekantcn der koninklijke kapel:eene gewijde en melodieuse harmonie antwoordde opelk vers, om zoo te zeggen de gevoelens en de gedachtenten hemel dragende.» De duizende stemmen der menigtedie daar buiten stond vereenigden zich met het gezangin de zaal, in één oogenblik werd het zegelied van deneenen kant der stad naar den andere gedragen. De alge-mecne opgetogenheid was zóó groot, dat het toen scheen ,zeide Las Casas, «alsof men een voorgevoel had van

devreugden van het paradijs.» Columbus nam afscheid van de koningen en begafzich naar zijne woning, vergezeld van het geheele hof,op zijn weg door het handgeklap en de zegeningen dermenigte toegejuicht. Daar zijn zigtbare punten vanovereenkomst tusschen dergelijk tafereel en hetgeen,juist vier eeuwen geleden, was voorgevallen, toen Pieterde kluizenaar uit Palestina in Frankrijk terugkeerde.Columbus werd danrdoor ongetwijfeld getroffen, enmaakte daaruit de meest bemoedigende gevolgtrekkin-gen. Zijn rang als prins was officieel aangenomen , enaan Europa van den spaanschen troon bekend gemaakt;hij had

de magt van zijn woord op de vergaderingenondervonden: van dien dag af verbond hij zich om,eer dat zeven jaren zouden verloopen zijn, een legervan vijftig duizend ruiters te werven, om het HeiligeLand te bevrijden, en dit leger in de vijf volgende jarente verdubbelen. Hij gaf officieel van die belofte kennisin een brief aan den koning en de koningin gerigl. Hij rekende buiten Ferdinand den Trouweloozc. Deschitterende zegepraal van den admiraal verbitterde denjaloerschen en achterdochtigen vorst dubbel. De herinne-



213 ring aan zijn volhardend verzet tegen de ondernemingvernederde hem: hoe volkomener de zaak gelukt was,hoe meer Ferdinand zich verbeeldde dat men tusschen zijngedrag en dat der koningin vergelijkingen zou maken,gehee! ten voordecle van Isabella; hij zoude om eenegeringere reden spijt gevoeld, en wrok tegen Colum-bus gehouden hebben. Zijne spijt en zijn haat vermeer-derden door het bewijs, dat nu verkregen was, dat degroote voorregten ten gunste van Columbus te Santa Febedongen, niet, zooals hij zich daarmede steeds gevleid had,niets beleekenende concessiën zouden blijven: zij wareneene

even grootsche als tastbare werkelijkheid geworden.Hij zag in Columbus al de eigenschappen, geschikt omze te regtvaardigen en te doen gelden: hij had des temeer spijt van ze geteekend te hebben. Van dien dagaf had Ferdinand slechts ééne gedachte: de vorderingender Ontdekking te wederslreven , ten einde den roem vanIsabella en van Columbus te verminderen, en, in allengevalle, Columbus langzamerhand van het voordeel zijnertractaten te berooven. Maar het strookte met de gewoonten van den koningvan Arragonië en zijne vrees voor Isabella beval hem,den admiraal in \'t openbaar des te meer met beleefd-

heden en voorkomendheden te omgeven, naar male hij,heimelijk, bitterder gevoelens tegen hem voedde. Gedu-rende zijn verblijf te Barcelona, hield Columbus nietop door de beide vorsten tot de langste en vcrtrouwe-lijkste gehooren te worden toegelaten en uitgenoodigd.Men gaf hem een nieuw wapen: in het oude wapenschildzijner familie, werden de koninklijke wapens van Kastiliëen Arragonië opgenomen. Men zag den koning dikwijlsdoor de stad te paard rijden, tusschen zijn zoon en denzoon van den italiaanschen kaarder. Prachtige feesten



214 werden ilen admiraal door de voornaamste personaadjesvan het hof in overvloed aangeboden. De Groot-kardinaalvereenigde aan een feestmaaltijd ter zijner eer al watBarcelona, op dit oogenblik, groots en doorluchligs bc-vatte. Aan dien feestmaaltijd zat Cohunbus op de eersteplaats: hij werd als een vorst, onder een verhemelle,met gedekte schotels bediend, en terwijl elke spijs die menopdroeg eerst in zijne tegenwoordigheid werd geproefd,zooals de koninklijke etikette dit medebragt (I). Even als Joseph, ten toppunt der roem en der gunst,in de paleizen der Pharaos zijn beminnend hart naar devlakten van Sichem en

de tenten van Jacob keerde,dacht Columbus aan Italië. Hij zou «aan die luidruchtigeloftuitingen, die galarecepties hebben willen ontsnappen,om naar Rome te gaan en het verhaal zijner reis voor devoeten van den Heiligen Stoel neder te leggen en geestelijkegunsten te vragen» (2). Hij zou vurig gewenscht hebben zijnouden vader te Genua te gaan omhelzen en zijn zegen teontvangen. Het was welligt de levendigste vreugde zijnerzegepraal, te vernemen dat zijn vader nog leefde, toen (1)  Ecne even valsche als diep iu de volksgedachtenis gegrifteoverlevering verbindt met dit feest, het verdichte en belagchelijkeverhaal van

het ei, dat aan de punt gekneusd werd, ten betoogehoevcle werkelijke moeijelijkheden vóór de Ontdekking bestondenen hoe schijnbaar gemakkelijk zij daarna was. Deze valsche ancc-dote zou zelfs geen vermelding verdienen, indien het niet waar-schijnlijk was, dat men haar, later had uitgevonden, ter herin-nering aan de stemming van zekere hovelingen ten opzigte vanColumbus. Het scheen hun even als r.an Ferdinand toe dat Spanje deOntdekking te duur had betaald. Welligt hadden zij de spijt vanden vorst ontwaar geworden, en trachtten zij hem te behagen doormet halve woorden te doen verstaan, dat de Italiaan te

goede zakenhad gemaakt. (2)  Roselly de Lorgues.



215 hij deze eerste maal uit Indie terugkeerde; dat, wakkervan geest zijnde, onder het ijs van zijn langen oudcr-dom, de bedwelmingen van een wettigen vaderlijkentrots zijne laatste dagen zouden verlevendigen. Hijhaastte zich dan om hem een renbode te zenden: hijliet hem giften brengen, geé\'venredigd aan de grootheidvan zijn eigen fortuin, en vroeg hem om Jacobus, zijnjongsten broeder, den eenigen die bij den ouden Domi-nicus te huis was gebleven, en wiens geringe handwerkhij uitoefende, aan zijn lot te verbinden. De grijsaard, die nog verscheidene jaren leefde, stemdeonmiddellijk in deze laatste scheiding

toe. Jacobus CoIum-bus kwam in Spanje aan, waar zijn naam van Jacobusin dien van Diego veranderd werd. Eene uitstekendeeer werd hem reeds bij zijne aankomst, aan het hofvan Barcelona bewezen: de zeven Indianen waren in degodsdienst onderrigt geworden ; zij vroegen om het heiligDoopsel te ontvangen; men wilde, dat die plegtigheidvoor allen te gelijk zou plaats hebben en eene buiten-gewone praal haar zou vergezellen: de koning, deinfant, de voornaamste personaadjes vau het koningrijkwaren peters, en, met hen, Diego Columbus, de kaarders-knecht: zijn roemrijke oudste broeder trad op

denachtergrond en stond hem die eereplaats af.



HOOFDSTUK II. De grenslijn. — De tweede uitrusting. De vit kondiging dat Indie ontdekt was, wekte in degansche christen wereld hetzelfde enthousiasme op als inSpanje. Ferdinand en Isabella oordeelden het des tedringende!\' noodig om zich het ondeelbare en gerustebezit van hunne verovering te verzekeren. Van daaronderhandelingen met Home, die het nu pas geeft hierte verhalen. De koningen vernamen van Columbus en insgelijks spoe-dig van hunne agenten te Lissabon, welke eischen Jan IIomtrent de nieuwe Indien wilde doen gelden. Reeds tePalos had de admiraal den raad gegeven, dat men zichtot den

Heiligen Stoel zou wenden, opdat hij de bulvan Marlinus V in haar waren zin uitleggen en aan deoveroceaansehe veroveringen van Spanje, dezelfde be-schennende sanctie zou geven als aan de portugescheontdekkingen. Deze raad werd onverwijld door Isabellaen Ferdinand opgevolgd. Alexander VI bekleedde, sedert minder dan een jaar,den pauselijken troon. Zijne persoonlijke stemming was,zooals men weet, alles behalve gunstig voor den koniHgvan Arragonié\'. Desniettegenstaande stemde hij in al zijnevragen nut zulk eene volkomenheid en snelheid toe, datmen de verklaring daarvan, in geenen deele zou kunnen



217 vinden in de voor den Ffeiligen Stoel ondergeschiktebeweegredenen der staatkunde. Ziehier wat ten dienopzigte de waarheid was : Wij hebben gezegd dat Columbus toen hij te Ilasteliowas aangeland, zich haastte een koerier naar het hofvan Spanje Ie zenden. Behalve zijne dep?ches voor desouvereinen, belastte hij dien renbode met twee brieven,de een was voor Santangel, de andere voor RafaelSanchez. Deze draagt de dagteekening van den 4 maart.Reeds den 25 april kwam daarvan een afschrift teRome, waar het door Leander van Cosco in het latijuvertaald, en, met pauselijke goedkeuring,

onmiddellijkgedrukt weidt. De brief eindigt aldus: «Niet aan mijneverdienste is deze groote onderneming verschuldigd; zijis te danken aan het heilige katholieke geloof, aan degodsvrucht en de godsdienstigheid onzer monarken;want de Heer heeft aan de inenschen geschonken wathet menschelijk verstand niet kon bevatten of bereiken;dewijl God somtijds de gebeden zijner dienaren, diezijne geboden volgen, zelfs in de zaken die onmogelijkschijnen, verhoort. Dit is met mij gebeurd, die geslaagdben in eene onderneming welke tot heden geen sterve-üng had durven vormen; want, ofschoon men reedsover deze

eilanden gesproken en geschreven had, sprakenen schreven allen daarover bij gissingen, en in denvorm van twijfel; maar niemand verzekerde ze geziente hebben, zoodat men ze voor fabelachtig hield. Datderhalve de koning, de koningin, de prinsen en hunnezeer gelukkige koningrijken, in overeenstemming metde christenheid, Onzen Heere Jesus Christus dank zeggen,die ons dergelijke overwinning en zulke groote uit—komsten heeft verleend. Dat men processiën houde, datmen plegtige feesten viere; dat de tempels versierd



218 worden met takken en bloemen; dat Jesus Christus va»vreugde op aarde tril Ie, gelijk hij zich in de hemelenverheugt over het toekomstig heil van zoovele volken,die tot heden aan het verderf zijn prijsgegeven. Ver-heugen wij ons insgelijks, zoowel van wegede verheflingvan ons geloof, als uithoofde van de vermeerdering dergeestelijke goederen, waarvan Spanje niet alleen inaarde gansche christcnwereld de vluchten zal inoogsten.» Indien het hof van Home opgetogen was van vreugde;indien het luisterrijke dankzeggingen deed voor de Ont-dekking op zich zelve, die aan de Kerk de heidenen tolerfdeel en de

verafgekgentte deeten der aarde tot bezittinggaf; begrijpt men al ligt ook dat de Opperpriester enhet heilig collegie zich, door de hartelijkste bewonde-ring, door het volkomenste vertrouwen, getrokkengevoelden tot den voornamen bewerker van eene zoogewigtige gebeurtenis, die haar wist te begrijpen en zichdaarover uiten met het geloof en de welsprekendheid vaneen apostel. Van het pauselijk paleis tot het geringsteklooster van Rome, was er ten gunste van den admiraal,die, sedert lang in de eeuwige stad bekend was, het-geen wij thans zouden noemen eene onweerstaanbarebeweging van de vrome openbare meening.

De Heilige Vader maakte daarom hoegenaamd geenbezwaar om de aanvragen van de spaansche kroon , opde getuigenis van zulk een christen, te sanctionneren.«Naar de overleveringen van voorzigtigheid van den Hei-ligen Stoel en den gewonen bezadigden gang der romeinschekanselarij, zou men eerst, zooals de heer Roselly deLorgues doet opmerken, commissien van cosmographen inPortugal, in Kastilië en in Italië zulk eene vraagstukdoen onderzoeken, ten einde haar verslag te overwegen,en daarop eene zekere meening te vestigen. Dit was een



219 uitstel van twee jaren. «De Heilige Stoel meende zich van denoodzakelijkheid dier langzame behandeling te mogen Ios-maken, op het gezigt alleen van de aanteekeningen ende kaarten van Columbus, die de Koningen bij hunne aan-vrage gevoegd hadden. Den 5 mei, achttien dagen na Intgehoor te Barcelona, verleende eene eerste bul, derCon-cessie genaamd, aan Spanje, op de landen die het ont-dekt had of zou ontdekken, geheel dezelfde voorregten,welke vroeger aan die van Portugal waren verleend. Enreeds den volgenden dag, den 4 mei, gaf eene tweedebul, der Verdeeling genaamd, de grenzen aan

van debezittingen der beide krooncn: Portugal kreeg het gc-heele oosten, Spanje het geheele westen, van eene denk-beeldige lijn, van de eene pool, volgens de aanwijzingvan Columbus, naar de andere getrokken , gemiddeld ophonderd mijlen ten westen der Azorische en der Kaap-verdische eilanden. «Nooit, doet von Humboldt opmerken,was eene onderhandeling met het hof van Rome metgrootere snelheid beëindigd.» Dit is niet de eenige verwonderlijke omstandigheid,welke men met betrekking tot de beroemde Grenslijnheeft aan Ie teekenen. Zooals Columbus die uit inspi-ratie trok, loopt zij van de eene pool

naar de andere,zonder dat zij over de ontzettend grootc oppervlakteeen enkel land ontmoet. Te vergeefs zou men trachten der-gelijke lijn over elk ander punt van den evenaar tedoen gaan, dan dat voor den Heiligen Stoel volgens deaanwijzingen van den Admiraal gekozen: deze nieuwelijn zou noodwendig een of ander eiland of gedeeltevan het vasteland doorsnijden. Ten tijde dal Columbuszijne berekeningen maakte, had evenwel nog nooit iemandden evenaar gepasseerd: hij wist niet wat de oppervlaktevan den aardbol, van den evenaar tot de zuidpool



220 kon zijn. Von Huniboldt verzekert, overigens, dat indien dewetenschap thans, in de noorder en zuiderrigting der At-lantische zee de gemecne grenslijn der beide geographischcwerelden zou moeten stellen, die aan elkander grenzenmaar onderscheiden zijn, en indien die arbeid geschieddeonder het licht van de zamengestelde gegevens der natuur-en der aardrijkskunde . de lijn die de voorkeur zou krijgennog altijd dezelfde zou zijn, door Columbus uitgedacht,en door den Heiligen Stoel goedgekeurd. Men weet ove-rigens wat het den Koningen van Spanje gekost heeft omde verplaatsing dier beroemde lijn te willen

hebben ver-krijgen. Zij vroegen het eerst aan den Heiligen Stoel diestandvastig weigerde. Zij verstonden zich vervolgens metPortugal, en, het volgende jaar kwamen de beide mogend-beden, bij tractaat van Tordesillas overeen, dat de lijn totdriehonderd zeventig mijlen in het westen van de Kaap-verdische eilanden zou achteruitgebragt worden. Ferdinandvleide zich ongetwijfeld veel bij die schikking te zullenwinnen; hij verloor daarbij Brazilië; en had, door eigentoedoen, een mededinger in de Nieuwe Wereld, welkeColumbus en de Heilige Stoel geheel aan Kastilië alleenhadden verzekerd. De bul van \\ mei maakte het den

Koningen vanSpanje tot ecne strenge verpligting om «brave en god-vreezende, goed onderrigte, ondervindingrijke mannenen die geschikt waren om de bewoners tot het katho-lieke geloof te bekeeren, naar lndië te zenden.» Dezeverpligting hadden zich de Koningen uit zich zelven reedsopgelegd: zij verlangden dat een apostolische Vicaris weldramet Columbus zou vertrekken: zij verzochten van denPaus de instelling van het vicariaat en de benoemingvan den titularis. De Paus wees den Eerwaarden BroederBcrnardus Boyl , provinciaal der Franciskanen, in Spanje,



221 aan: een ander werd bedriegelijkerwijze met die waar-digheid bekleed. Men moet het daarvoor houden, dat dePaus in zijne keuze bepaald werd, óf door een bepaaldverlangen door Columbus uitgedrukt, of, omdat men teRome zijne voorliefde voor de franciskaner religieusenkende: het moest, onder andere redenen, natuurlijk schijnendat het hoofd der eerste missie in Indie tot dezelfde Ordebehoorde als die vrome en geleerde Juan Perez, zonderwien het, waarschijnlijk nog niet ontdekt zouden wezen.Maar Ferdinand dacht er anders over. Indien hij aanColumbus een apostolischcn, ijverigen, voorzigtigen, nede-

rigen en werkzamen man, zooals Broeder Bernardus Boyi.,medegaf, zou hij de krachten van den Admiraal-Onder-koning verdubbeld hebben. Ferdinand plaatste liever eengeestelijk opperhoofd naast hem, die minder gewijd wasaan zijne taak en geschikter om eene andere rol levervullen.Hij was zeer ingenomen met pater Bernardus Boil, eenbenedictijn van Monsarrat, een der vertrouwelingen vanhet hof van Arragonië, dewijl hij de hoedanigheden hadvan een geslepen diplomaat. Hij meende dat deze religieus,die geheel vreemd aan Columbus was, in Indië, eenkostbare correspondent voor het hof, en des noods

eennuttig tegenwigt voor het gezag van den admiraal zou zijn.Derhalve misbruik makende van de gelijkluidendheid , vande bijna eenzelvigheid der namen, paste Ferdinand de breve,die volgens de meening van den Heiligen Stoel voor denfranciskaner frater Bernardus Boyl bestemd was, op denbenedictijner pater Boil toe. Wij zullen weldra de nood-lottige gevolgen van die verwisseling zien, welke, zooals wijhopen, even onbekend was aan den een als aan den andere.Terzelfder tijd dat zij te Rome onderhandelden , warenFerdinand en Isabella, in Spanje, druk bezig met de toe-bereidselen van een tweeden togt. Hunne

eerste zorg was



222 om te Sevilla eene bijzondere administratie op te rigten,uitsluitend belast met de zaken van de Nieuwe Wereld. Zijplaatsten aan het hoofd dier administratie, met den titelvan Algemeenen Ordonnaleur, een geestelijke, Jan deFonseca, vroeger aartsdiaken van Sevilla. Zij gaven hemgezag over de geheele marine van Cadix. Zij voegdenhem een tresorier toe, Franciscus van Pinel, en eencontroleur, Jan van Soria. Dit was de geringe oorsprongvan den magtigen raad tan Indië, die in de geschiedenisvan het moderne Spanje, zulk eene gewigtige rol heeftgespeeld. Bijna al de geschiedschrijvers komen daarin overeen,dat Jan

de Fonseca de vijand van Columbus was. Dit iseene onjuiste wijze van spreken. Jan de Fonseca had geenbijzondere reden om Columbus te halen, maar, even alsde biechtvader Talavera, behoorde hij uit zich zelven endoor zijne broeders, tot die koterie van zoogenaamd handigelieden, die, elkander steunende, zich tot regel haddengesteld, om de loyale Isabella altijd te ontzien, maar debelangen en de hartstogten van Ferdinand steeds enkelen alleen te dienen. Zij begrepen met een half woordde listigste politiek des konings; zij bewaarden een on-schendbaar geheim omtrent al hetgeen zij van zijne duis-tere denkbeelden

waren te weten gekomen; zich nimmerdoor zijne bevelen dekkende, wisten zij, integendeel,zijne officieële berispingen ter gelegener lijd te beloopenen schijnheilig te verdragen, verzekerd als zij waren, dathij hen onder de hand zou verdedigen en hunne fortuinbegunstigen. Om hunnentwil teekende Ferdinand zonderongerustheid al wat het der koningin behaagde, dat hijzou teekenen; maar vervolgens was een gebaar of eenhalf woord genoeg om het tegenovergestelde te laten doenvan hetgeen voorgeschreven was. Zulk een man was de



223 Ordonnateur Jan de Fonseca: hij begreep al dadelijk,welligt zeide men het hem, dat zijne ware zending inzijne nieuwe betrekking daarin bestond, dat hij Columbusallerhande moeijelijkheden in den weg moest leggen.Trouw aan dit wachtwoord, deed hij nooit iets anders,en hoe misdadiger vijandelijkheden hij tegen den admiraalpleegde, hoe hooger hij in gunst bij Ferdinand steeg. Columbus vertrok van Barcelona naar Sevilla, den28 mei. Het bevel was aan al de steden die hij doortrokgegeven, om hem en zijn gevolg kosteloos te huisvesten.Isabella had hem, omdat hij vóór ieder ander, eenlicht op de kust van San

Salvator had ontdekt, eenjaarlijksch inkomen van tienduizend maravedis toegelegd.Men had hem voor zijne uitrusting duizend goudendoublons uitgekeerd. De overeenkomsten in het vorigejaar tusschen de kroonen en hem geteekend, warendoor een nieuw tractaat geratificeerd. Men had zijnetitels vermeerderd met dien van Kapitein-Generaal vande vloot van Indië, met onbeperkte volmagt over deequipagiën, en een volstrekt regt van initiatief, welkeetablissementen hij ook wilde vestigen, welke nieuweontdekkingen hij wilde ondernemen. Volgens de vroegereschikkingen, zou hij, met betrekking tot de bedieningenin de

kolonie, slechts drie kandidaten ter keuze dervorsten hebben kunnen aanbieden: de Koningen dedentoen ten zijnen gunste afstand van het prerogatief, terbevordering van grootere vlugheid in de dienst, en omden admiraal een nieuw blijk van vertrouwen te schen-ken: zij magtigden hem om, behoudens latere goedkeu-ring van Hunne Majesteiten, regtstreeks in de bedieningente voorzien; om, in geval van afwezigheid, een persoonaan te stellen, die hem zou vervangen, en met zijne eigenevolmagt zou bekleed zijn. Het koninklijk zegel werd hem



22i toevertrouwd, met volkomen bevoegdheid om zich daar-van naar goeddunken te bedienen. Het was, onder de ge-strengste straffen, aan iedereen, die daartoe niet bijzonderdoor de Souvereinen, den Ordonnateur of den Admiraalgemagtigd was, verboden, zich naar Indië te begeven. Hijhad het regt om, even als de Ordonnateur, al de schepen derandaluzische havens op Ie cischen om zijn eskader te vor-men; al de zeelieden van welken rang ook te ligten, die hijnoodig had om zijn effectief zamen te stellen, zich allelevensmiddelen , krijgsvoorraad, koopwaren , die geachtwerden voor het eskader of de kolonie nuttig te zijn, tedoen leveren,

onder geen andere voorwaarde dan da?r-voor een billijken prijs te betalen. Ofschoon Columbus met zulk een buitengewoon gezagbekleed was, ondervond hij toch te Sevilla den onbe-grijpelijksten tegenstand. De bureaux van den Ordonnateurkwamen al dadelijk in \' openbaren strijd met hem. Zijnamen als voorwendsel het hoog cijfer van de uitrustings-kosten, zooals hij de zaak regelde. De controleur JanSoria ontzag zich niet, hem onder andere aanvragen, deinscheping te weigeren van bedienden voor zijne persoon-lijke dienst, zeggende, dat iemand die zijne bevelen aanhet geheele personeel der expeditie kon geven, geen bij-zondere

bedienden noodig had. De Ordonnateur trokonbeschroomd partij voor deze belagchelijke meening. Dekoningin moest tusschenbeide komen. Terwijl zij aanColumbus bijna verschooning vroeg voor die lompe te-kortkoming aan verschuldigde eer, schreef zij gestrengaan den Ordonnateur en den controleur; zij verstond,zeide zij hun, dat de admiraal geëerd werd, dat menalles in het werk stelde om hem te voldoen. Zij gaf bevelom tien schildknapen te voet, degens dragende, aan zijnpersoon te verbinden, en twintig bedienden van aller-



22!» banden aard,\'wier bezoldiging en loon ten laste van deschatkist moest komen, De meeste geschiedschrijvers willen in deze «weinigbeteekende wrijvingen» en in de berispingen, welke zijde hureanx van Sevilla berokkenden, het uitgangspunten He oorzaak zien van de vijandschap van den Ordon-nateur tegen den Admiraal. Dit is, dunkt ons, de feitenen vooral de menschelijke ziel miskennen. Kan menaannemen , dat een ijverzuchtig man van het doorzigtvan Jan de Fonseca zich goedsmoeds, en om zulke niets-beduidende redenen, in een bitter conflict tegen Colom-bus zou hebben gestoken, die, toen het toppunt

van zijnegunst bij de koningin bereikt had. indien hij niet zekerwas geweest dat bij zich aldus de blaam van Isabella opden bals halende, de dankbaarheid en de ondersteuningvan den koning zou verdienen? De uitrusting duurde voort tot half\' september. Heteskader was uit zeventien vaartuigen zamcngesteld: veer-ticn karveelen rn drie kraken. Columbus liet, met hetoog op de koLonisatie, werklieden van allerhanden staatinschepen: mijnwerkers, timmerlieden, landbouwers,tuiniers, metselaars, smeden. Hg nam, om in Indiégeacclimateerd en voortgeplant te worden, paarden enallerhande vee en huisdieren, en eene

zeer groote hoe-veelheid granen en planten mede: wijngaarden, suiker-riet, struiken en stekken, eene menigte landbouwwerk-tuigen, kalk, steen, ijzer en tallooze balen met die kleineglazen en andere voorwerpen, welke men noodig hadom met de Indianen handel te drijven. Het getal passagiers aan boord genomen als toekom- stige volkplanters, was eerst bepaald op duizend. Maar de vrijwilligers snelden in zoo grooten getale toe, dat men er twaalf honderd moest aannemen. Van degenen is



226 die men weigerde waren er ongeveer drie honderd opbedriegelijke wijze aan boord gekomen. Het totaal wasderhalve vijftienhonderd man. De meesten waren geluk-zoekers, even weinig in staat om den arbeid en de ver-moeijenis eener degelijke kolonisatie te doorstaan, alsbegeerig om, in de Nieuwe Wereld, zonder schroom enonverwijld, de handen te slaan aan de rijkdommen vanwelke hunne opgewondene verbeelding droomde. Degrootste wanordelijkheden zouden weldra, op Hispaniola,het gevolg zijn van deze ondoordachte ligting. Men konden admiraal daarvoor onmogelijk verantwoordelijk stel-len. Vreemd aan Spanje, overladen

met duizenderleiandere zorgen, was het zijne taak niet om de geschikt\'heid, de zedelijkheid, de antecedenten der kandidatente bestuderen, die zich opdeden. Deze taak was geheelen al aan den Ordonnateur en zijne agenten opge-dragen. Maar Fonseca maakte het toestaan van dezesoort van gunsten altijd alleen afhankelijk van de zorgvoor zijne eigene fortuin. Hij bekreunde er zich weinigom, of de bewoners der kolonie goed of slecht gekozenwerden, als hij slechts in Spanje magtige familiën tevredenstelde, zich in Indië aanhangers verschafte, en vooralColumbus van hinderlijke medewerkers omringde. Twaalf religieusen van

onderscheidene orden werden,als missionarissen, aan den apostolischen vicaris BernardusBo?l toegevoegd. Men droeg zorg hen van alles te voor-zien wat noodig was om hunne bediening waardig uitte oefenen: de koningin verschafte zelve, uit hare eigene \'kapel, de heilige vaten en de kerkgewaden, die voorde groote plegtigheden moesten dienen. «Getroffen, zegtWashington Irving, over het verhaal dat Columbus haardeed van de zachtmoedigheid en de eenvoud der Indianen,stelde Isabella, van het eerste oogenblik af, het levendigst



227 en medelijdendst belang in hun lot. Zij beschouwde henals door den hemel aan hare hoede en bescherming toe-vertrouwd ; zij ondervond eene vrome bezorgdheid, wan-neer zij aan hun.staat van onwetendheid en verlatenheiddacht. Zij gaf bevel dat men de grootste zorg zou dra-gen voor hun godsdienstig onderrigt, aanbevelende henmet de grootste zachtmoedigheid te behandelen, enColumbus bevelende eene voorbeeldige straf op te leggenaan iederen Spanjaard, die hun eenige beleediging ofeenige onregtvaardigheid mogt aandoen.» Dit was danook de onveranderlijke regel van den admiraal, eneenevan de

voornaamste oorzaken zijner moeijelijkheden. Den 5 september zond Isabella den admiraal het dag-verhaal van zijn eersten togt, dat in hare handen geblevenwas en waarvan zij kopij had genomen, terug, met deverzekering dat niemand ter wereld, behalve de koningen zij, er een woord van gelezen hadden. Zij zeidehemdat hoe meer zij het herlas, hoe meer het haar beweesdat zijne wetenschap die overtrof, welke ooit aan eensterveling was gegeven. Zij drong er op aan, om hydro-graphische en geographische inlichtingen te ontvangen,die haar op de kaart den weg beter zouden doen vol-gen, die hij genomen had

om zich naar de eilandenenlanden te begeven welke hij had ontmoet. Zij vroeg dathij de graden daarvan zou aanteekenen, de afstanden opde kaart zou meten, die zij hem verzocht haar te willenzenden, met belofte dat zij het verborgen zou houden,indien hij dit wenschte. Zij raadde hem aan een goedsterrekundige mede te nemen, ten einde hem in zijnegeleerde waarnemingen te helpen; en, meenende zijnewenschen te gemoet te komen, had zij de vernuftigebehendigheid om hem, als uit zich zelve, zijn getrouwenvriend, den pater gardiaan van de Rabida, paler Juan



228 Perez de Marcliena, aan te wijzen, dien zij bij ver-strooijing, Antonio, in plaats van Juan noemde, «dewijlhij een goed sterrekundige is, zeide zij, en mij steedsgeheel in overeenstemming schijnt te zijn met uwe ge-voelens.» Terzelfder tijd , en om alle oponthoud te voor-komen, sloot zij in haren brief een geleekend maar open-gelaten bevelschrift, opdat hij den naam zou kunneninschrijven van den sterrekundige , dien hij zou willenkiezen (1). Zulk eene opening kon niet dan met ijver en dank-baarheid worden aangenomen, eerst door den admiraal,vervolgens door zijn heiligen en geleerden vriend. PaterJuan Perez van Marchena, maakte, als

sterrekundige, deelvan den togt uit. Hij werd in die hoedanigheid begrepenonder den algemeenen staf, en op het admiraalschip deMaria Galanta geplaatst. Het was het aan dezen samen-loop van omstandigheden, die hij volstrekt niet had gi-tracht te doen ontstaan, dat hij de eerste priester en deeerste religieus is geweest, die den voet op den grondder Nieuwe Wereld gezet heeft. (l)"Roselly de Lorgues.



HOOFDSTUK III. Tweede toijt van Europa naar de Nieuwe Wereld. —Onheil van het fort der Nativiteit. Het eskader ging den 2o september uit de baaivan Cadix onder zeil. Het kwam den I october aan deKanarische eilanden en bleef daar tot den 7. De adnii-raal deed op die eilanden zijn voorraad hout en watervoor de reis op. Hij scheepte ook stieren, vaarzen, var-kens, geiten, vogels, zaad van sinaasappelen, citroenen,bergamotten, meloenen en andere vruchten in, om diein de Nieuwe Wereld te acclimateren, datmet de mees-ten uitnemend goed gelukte: zooals de uitkomst nog inonzen tijd doet zien. Den 7 october

stak men vanGomera in zee. Ten gevolge der langdurige windstilte,verloor men eerst het eiland Ferro uit het gezigt. Colum-bus riglle zich meer zuidwaarts dan bij zijne eerste reis:bij hoopte aldus, en werd niet teleurgesteld, op de Karat-bische eilanden aan te komen. Toen hij van Hispaniolavertrok hadden de Indianen hein daarvan de verleidelijkstebeschrijving gegeven; hij had groote spijt gevoeld van inEuropa te zijn teruggekeerd zonder ze bezocht te hebben. Den 2 november, in den avond, na eene voortdurendgunstige vaart, meende Columbus, naar de kleur derzee, de veranderingen van den wind, de natuur en

de aan-



250 houdenheid van den regen, dat men digt bij land was. Hijliet de zeilen voor den nacht opgijen, beval dubbeleaandacht, en liet de wapenen voor alle voorzigtigheidin gereedheid brengen. Bij het aanbreken van den vol-genden dag, had men aan den gezigteinder, op eenafstand van zeven of acht mijlen, een verheven eiland,welks gezigt het geheele eskader van vreugde vervulde.De eqnipagiën kwamen aanstonds op het dek der ver-scheidene schepen bijeen om God voor hun gelukkigenovertogt te bedanken; het Sulve Regina en andere anti-phonen werden door al de matrozen in koor gezongen.Golumbus vierde altijd, doet Washington

Irving opmer-ken, al zijne ontdekkingen door oefeningen van gods-vrucht. Het was een zondag, het eiland werd Dominicagenoemd. Op Dominica geen gemakkelijke en veilige anker-plaats viiidende, zette de admiraal onmiddellijk koersnaar een der naburige eilanden: hij noemde het MariaGalanta: Genaderijke Maria. Hij ontscheepte daar ennam bezit. Zijn algemeene staf vergezelde hem; paterJuan Perez bevond zich derhalve aan zijne zijde, en nietde apostolische Vicaris die op een ander schip was. Depater gardiaan zegende het houten kruis, dat Columbus,volgens zijn regel, reeds op dien dag, op den oever vanMaria Galanta plantte. Den

volgenden dag zette men de reis naar het noor-den voort; men landde op een derde eiland, veel groo-ter dan de beide anderen; de admiraal noemde hetGuadeloupe. Hij verbleef er acht dagen, tot dit opont-houd gedwongen door de verdwijning van een zeker ge-tal zijner reisgenooten, die zich, ondanks zijne bevelen,onder de leiding van den controleur Marquez, in debosschen der kust waagden. Gedurende die acht dagen



231 ontdekte Columbus eene overheerlijke vrucht, de ananas;hij had menigvuldige aanrakingen met de bevolking: zijbehoorde tot het wreede ras der Karaiben of menschen-eters. Den 10 november, toen Marquez en zijne onvoorzig-tige togtgenoolen eindelijk weder bij het eskader warenteruggekeerd, hernam het haren koers ten noorden, enverkende achtereenvolgens andere Kara?bische eilanden.De admiraal had, bij zijn vertrek, deze tweede reis bij-zonder toegewijd aan de Heilige Maagd: de vrome namenwelke hij aan de eilanden gaf zouden daarvan een opzich zelf voldoende bewijs zijn: hij noemde het

eerste,Monsarrat, ter eere van een beroemd heiligdom vanOnze Lieve Vrouw in Spanje; het tweede, om derge-lijke reden, Heilige Maria der Rotonde; het derde Hei-lige Maria de Oude, heden, bij verkorting, Antigoa;vervolgens Heilige Martinus, Heilig Kruis, de Elfdui-zend Maagden, en, het voornaamste onder dezen, deHeilige Ursula; eindelijk de Heilige Joannes de Dooper,nu Porto-Rico Den 22 november, kwam het eskader in de baai vanSamana, of de Pijlengolf. Het eskader zeilde zondervoorval langs de kust van Hispaniola, tot aan demon-ding van den Gouden Stroom. Daar bemerkten verschei-dene matrozen, in

eene sloep langs de kust varende,aan den boord van eene beek de lijken van een manen van een kind. Een koord van europeesch maaksel wasom den hals van den eersten geslagen:zijne uitgestrektehanden waren bij de polsen aan eene soort van galg, inden vorm van een kruis gebonden. De staat van ont-binding dier lijken gedoogde niet te herkennen of zij aldan niet Europeanen waren. Den volgenden dag vondmen twee andere ligchamen, het eene had een baard,



232 twijfelen was niel meer mogelijk: Spanjaarden van lietfort ii\'f Nativitcit waren vermoord. Een treuri vermoe-den bragt hel eskader in eene sombere stemming endeden het hart van den admiraal ineenkrimpen. Men kwam, den 27 november, regt tegenover liet fortder Nativiteit aan. Het was avond; de admiraal wildein liet duister eene kust niet naderen die bezaaid wasmet klippen, en, waar in het vorige jaar, zijn schipwas vergaan; maar ongeduldig zijnde om zijne terug-komst aan de Spanjaarden die aan land waren te ver-kondigen, en vooral om een leekeu van hunne tegen-woordigheid te ontvangen, liet hij twee kanonschotenlossen. Het fort

antwoordde niel. Te vergeefs blevenaller oogen op het strand gevestigd, te vergeefs leendemen een aandachtig oor aan het minste gerucht dat vandaar zou hebben kunnen komen, geen vuur, geen licht,geen menschelijk geluid drong door de duisternis, brakhet stilzwijgen af. Tegen middernacht, kwam een bootje van het eiland,naderde tol een der karveelen, en de Indianen die daarinzaten, vroegen om den admiraal te spreken. Naar deMuriu Gulanlu gebragt, stemden zij er alleen in toeom aan boord te komen, nadlt zij den admiraal zclvenzouden gesproken hebben en zij bij bet licht der nacht-vuren zijn aanschijn zouden gezien hebben. Zij

bragleiitwee gouden maskers, geschenken van Guacanagari. Colum-bus onderhield zich gedurende drie uren mei hen, integenwoordigheid van iedereen: zij betuigden een zeergroot genoegen van hem terug te zien. Men vroeg huntijdingen van hel fort. Een hunner, die een bloed ver-want van Guacanagari was, en dien de admiraal kende,antwoordde: «eenige Spanjaarden waren gestorven, zeidehij, dezen aan ziekten, genen ten gevolge van onder-



2? 5 lingen twist; de overgeblevenen waren naar een andergedeelte van hel eiland gegaan, indiaansche vrouwenmede voerende. Hoe treurig die verklaringen ook waren ,troostten zij den admiraal toen toch een weinig. Zij lie-len hem hopen, dat al was het fort verlaten, zijne ouge-lukkige gezellen desniettemin elders leefden. De begoocheling duurde niet lang. Toen men den vol-genden dag aan wal kwam, zag men al de werken vanhet fort gesloopt, vernield en omvergehaald: duizenderleisporen van moord, van roof en van brand omringdende puinhopen. De droevige waarheid werd langzamer-hand geheel ontsluijerd.

De soldaten van Arana haddenzich, na het vertrek van Columbus, met eene wezenlijkewoestaardigheid, aan hunne grove hartstogten overge-geven. Zij hadden den inlanders de schandelijkste gewel-denarijen aangedaan om hun goud af te persen. Zij haddenmet elkander getwist en gevochten om goud en omvrouwen, hadden zich vervolgens van elkander gescheidenen, in groepen, ver van de sterkte verspreid, terwijl deoflicieren tegen den bevelhebber opstonden, en zichieder eene partij vormden; eene troep had zich in hetgebergte van Cibao gewaagd. De «Heer van het goudenhuis>, de kaciek Caonabo had hen

gevangen genomen engedood. Vervolgens was hij naar het fort der Nativiteitgekomen; zijn haat had Guacanagari en de Spanjaarden,diens gasten, met hem getroffen. Men had gevochten: hetforten de naburige dorpen waren verbrand, Guacanagariwas gewond, de Europeanen waren vermoord, verbrandof verdronken (1). (1) Deze treurige geschiedenis levert niet slechts „in \'t kort,"zooala Washington Irving zegt „het tafereel van al de ondeugdendie de beschaving verlagen, en van do politieke fouten welkede magtigste rijken omverwerpen": het gebrek aan tucht en do



25\'f Een algemeene kreet van verbittering steeg om denadmiraal op: men vroeg dat tegen Guacanagari en zijneonderdanen, een vaardige en gestrenge wraak over hetkastiliaansche bloed zou genomen worden. Columbus,die menschelijker en reglvaardiger was, wilde dan alleenzijne toeslemming geven om gestreng te werk te gaan,wanneer inlichtingen, die met zorg zouden worden inge-wonnen en met naauwkeurigheid gecontroleerd, hemzouden bewezen hebhen dat weerwraak wettig ennoodzakelijk was. Volgens de tot hiertoe ontvangenmededeelingen, zou het zeer goed kunnen zijn, datGuacanagari, wel verre van de oorzaak of de

medeplig-tige der misdaad te zijn geweest, alleen het slagtofferwas geworden van zijne vriendschap voor de Spanjaar-den. Zijne dorpen leverden allen de kenteekenen op vanden moorddadigen inval aan Coanabo toegeschreven; menzag bij vele zijner onderdanen teekenen van wonden,klaarblijkelijk door indiaansche wapenen toegebragt. Guacanagari had intusschen sedert de aankomst vanhet eskader eene verdachte houding aangenomen. Ofschoonhij menigmaal had doen melden dat het zijn voornemenwas den admiraal een bezoek te brengen , bleef hij, ondervoorwendsel van eene wond aan het been, steeds in ongebondenheid; de

eigenbaat die de overhand neemt op de liefdevoor het algemeen wilzijn, de tweedragt en de partijschappen;officiers, dwaze demagogen, die, in eene woestijn, elkander „hetopperbevel over acht en dertig man betwisten." Zij levert een vol-komen kort begrip op van de misdadige dwaasheden door welkespaansche gelukzoekers, hun vaderland en het christendom onwaar*dig, langen tijd al de stranden van de Nieuwe Wereld met bloedbezoedelden. Zij geeft vooral aanleiding tot deze bemerking, dathet garnizoen vaa het fort der Nativiteit omkwam, juist omdat hetde wijze aanbeveling en de strenge bevelen van den admiraal puntvoor pu.it

schonden



23a zijne woning opgesloten. Columbus ging hem bezoeken.Hij trad de woning binnen, omringd door zijne officiers,gekleed in rijke kostumen en schitterende wapenrustingen:nooit verzuimde hij het vertoon der officiële pracht, eer.gemakkelijk middel, om het prestige van den spaan-schen en christen naam in de oogen der kacieken teverhüogen. Onder anderen was de admiraal vergezeldvan den apostolischen Vicaris, den oppergeneeshccr vanhet eskader, doctor Chanca, met een zijner adsistent-docloren. Guacanagari gaf blijken van de grootste vreugde,dat hij Columbus terugzag. Hij verhaalde hem , weenende,den

inval van Caonabo en den dood der Spanjaards,en sprak over zijne eigene wonde, waaraan hij zeideveel te lijden. Het zoogenaamd zieke been werd aanstondsdoor de heelmeesters onderzocht, maar zij konden geenspoor hoegenaamd van ziekte vinden. Deze volharding om eene wond te veinzen die inder-daad niet bestond, kon gemakkelijk als een bewijs vande schuld van den kaciek gehouden worden; zóó oor-deelde de omgeving van den admiraal over de zaak.Het was ook niet onaannemelijk dat eene bovenmategroote vrees om ten onregte voor schuldig te wordenaangezien, dit onbeschaafd opperhoofd dezen

onhandigenlist had ingeboezemd. Met veriedene in het oog houdende;zich de niet verdachte bewijzen herinnerende van zacht*aardigheiJ en edelmoedigheid in alle omstandighedendoor Guacanagari aan den dag gelegd; en daarbij den-kende, aan de rampen die de kaciek en zijne stamblijkbaar ondergaan en den strijd dien ze zeker gevoerdhadden, hield Columbus vol dat men hem als onschuldigmoest beschouwen. Ofschoon die toegevendheid in den grond der zaakslechts regtvaardig en voorzigtig was, mishaagde zij aan



230 zijne omgeving. De apostolische Vicaris, boven.il, keurdehaar bijzonder af. Hieromtrent kan men niet nalaten tebemerken dat pater Bernardus Bo?l, bij deze gelegenheid,wezenlijk afweek van den geest en de eischen zijnermissie, die vredelievendheid en goedertierenheid ademde,maar dat hij ook tegenover den admiraal-onder-koning in zaken die klaarblijkelijk vreemd warenaan zijn geestelijk mandaat, eene houding van con-troleur en opzigter aannam, en die houding kanalleen verklaard worden door de geheime instructiëndes konings. Dien dag had er, even als vroeger, eene vriendschap-pel ij ke wisseling van geschenken, tusschen den

adiiii—raal en den kaciek plaats. Guacanagari gaf den admiraalacht marken goud, steenen van verschillende kleuren,eene gouden kroon, drie kalebassen vol goudstof en eenemuts met edelgesteenten versierd. Toen Columbus naarhet eskader terugging, volgde de kaciek hem, op zijneuitnoodiging, tot zijn schip. Het getal der vaartuigenen de grootte van sommigen hunner, boezemden hemnog meer bewondering in dan de drie karvelen vanhet vorige jaar. Door Columbus door al de gedeeltender Maria Galanta geleid, vermeerdei den zijne ver-rassing en zijne vrees bij eiken slap. Zijn eiland bezatslechts viervoetige dieren van de kleinste soort:

hetgezigt van europesehe dieren: ezels, ossen, schapen,varkens en geiten, deed hem verbazen, de paardendeden hem wezenlijk verstomd staan. En een noggrooterdenkbeeld van de magt der Spanjaarden kreeg hij, toenbij, geketend, in hun midden, kara?bische krijgsliedenvond, die zij tot zelfs in hunne eilanden hadden durvenaanvallen, die zij overwonnen en weggevoerd hadden.Naast die geduchte gevangenen, bevonden zich tien



237 indiaansche vrouwen, vroeger hunne gevangenen. Colum-bus had ze te Guadeloupe en te Porto-^icco bevrijd.Guacanagari naderde tot haar: weinige oogenblikken,eenige woorden waren genoeg om met degene die hetbevel over de anderen scheen te voeren en die menaan boord Catalina had genoemd, een aanslag en eenezamenzwering te smeden. De admiraal bood den kaciek een collatie aan. Terwijlhij het deed voorkomen alsof hij hem met dezelfde onder-scheiding en welwillendheid van vroeger behandelde,kondigde hij hem als eene goede tijding voor beide aan,dat hij voornemens was in de naburigheid

van zijneverblijfplaats, eene stad op Hispaniola te bouwen. Gua-canagari scheen verheugd over dit plan. Intusschen deedhij opmerken dat dit gedeelte van het eiland vochtig enongezond was. Ofschoon de opmerking veel grond had,wilden de Spanjaarden daarin niets anders zien dan eenvoorwendsel dat getuigde van gebrek aan welwillend-heid. Hun misnoegen vermeerderde nog, toen Columbusden kaciek over God en Jesus Christus sprekende enhem aanmanende om christen te worden, Guacanagari,in stede van ijver, een zeer zigtbaren afkeer toonde.De ondeugden en de wanordelijkheden welke hij maaral te

zeer bij de christenen van het fort had opgemerkt,waren oorzaak dat hij niets dan wantrouwen en weer-zin voor hunne godsdienst en hun God had. De admiraalwilde hen eene medaille van de Heilige Maagd om denhals hangen, die hij, zeide hij, in afwachting van zijndoopsel, moest dragen. Ondanks zijnen levendigen harts-togt voor de europesche versierselen, weigerde en weeshij haar van de hand, zoodra hij begrepen had datdeze medaille een zinnebeeld van het geloof en eenvoorwerp van de eeredienst der vreemdelingen was.



238 Columbus verkreeg slechts met groote moeite van heindat hij die aannam en behield. De apostolische Vicaris nam daaruit aanleiding om eenedubbele verbittering tegen den kaciek aan den dag teleggen. Hij drong er bij den admiraal op aan om hemte doen gevangen nemen en aan boord houden,\' dewijlhij hem nu toch in zijne magt had. De loyauteit vanColumbus nam ergernis aan dien raad. Maar hetzijGuacanagari aan de gelaatstrekken begrepen had dat menvijandige bedoelingen tegen hem koesterde, hetzij deindiaansche tolken hem gewaarschuwd hadden om opzijne hoed.; te zijn, hetzij hij slechts eene onbestemdeongerustheid

gevoelde, to?n hij bij de Spanjaarden, metuitzondering van den admiraal, die open en lagchendegezigten niet meer vond als bij hunne vroegere ont-moetingen, in allen geval drong hij er op aan om vóórzonsondergang naar land terug te keeren. Den volgenden dag was er aan land onder de eilan-ders eene ongewone beweging en bedrijvigheid: menbemerkte dit wil op het eskader, maar men maaktedaaruit geen gevolgtrekkingen. Een boodschapper vanden kaciek kwam den admiraal vragen hoe lang hij nogmeende te blijven : Columbus antwoordde dat hij denvolgenden dag zou vertrekken. In den avond kwam de broeder van Guacanagari

aanboord der Maria Galanla: hij had in schijn geen anderdoel dan eenige gouden platen te ruilen. Men herinnerdezich later, dat, hij zich voor den tolk Diego (den indiaan,het petekind van Diego Columbus) verbergende, geheim-zinnigegesprekken melde gevangene indiaansche vrouwenhad gevoerd. Hij kwam toen ongetwijfeld met haarovereen wat zij niet lang daarna uitvoerden. Tegen middernacht, toen ieder aan boord lag te



239 slapen, wierpen de tien indiaansche vrouwen, op eenteeken en op het voorbeeld van Catalina, zich zoo stilmogelijk in zee. De golfslag was zeer sterk, het landdrie groote mijlen ver; maar een aan den oever ont-stoken licht wees haar de rigting aan die zij moestenvolgen. Zij vluglten, met zulk eene snelheid zwemmende,dat de booten van de Maria Galanta die haar met allekracht vervolgden, zoodra de ontsnapping bekend was,er slechts vier, «op het oogenblik dat zij uit het waterkwamen», aan strand opvingen. De admiraal liet, toen de dag was aangebroken, deanderen van Guacanagari opeischen. Maar de

zeeliedendie met deze zending belast waren, vonden, toen zij ophet eiland gekomen waren, niets dan een .verlaten land.De kaciek was vertrokken, en had zijne wapenen, zijnemeubelen, zijn voorraad, al zijne rijkdommen medege-noinen. Al zijn volk was hem gevolgd.



HOOFDSTUK IV. Stichting van de stad Isabella. Bij zijne aankomst te Hispaniola had Columbus eenetopographische commissie belast niet het onderzoek naareene geschikte plaats om op de kust, in het oosten,eene stad te stichten. Deze commissie kwam terug, enwees de haven der Planta als de geschiktste plaats aan.Het eskader ligtle hel anker den 7 december. Het hadslechts tegenwind on ongunstig weder; men had veelmeer moeite en inspanning om dertig mijlen achteruit tegaan, dan het gekost had om van Spanje te komen. «DeVoorzienigheid, zegt doctor Chanca, liet toe, dat wij tengevolge van het ongunstig weder dat ons belette

meervooruit te gaan, aan land konden gaan op de best ge-legen plaats der wereld, en zóó als wij het maar kondenverlangen.» Het was eene ruime en veilige haven. Tweerivieren kwamen daarin uit van eene zeer vruchtbarevlakte, «de eene groot, de andere middelmatig, beidemet uitmuntend water.» De kust was vischrijk. Steenen hout waren op een kleinen afstand overvloedig voor-handen. De Indianen van een aan den oever der havengelegen dorp, verzekerden, daarenboven, dat de goud-bergen van Cibao niet ver van daar gelegen waren.Columbus besloot om op die plaats de eerste stad derNieuwe Wereld te stichten.



241 Men ontscheepte. Het was voor de reizigers eene groote vreugde om aan land de vrijheid hunner bewegingen te herkrijgen, uit te rusten te midden van een prachtig groen, de zuivere en welriekende lucht van het land in te ademen: zij waren sedert drie maanden op de schepen opgesloten, zeeziek en gebrek hebbende aan de noodige ruimte, strikt gerantsoeneerd wat het eten aan- gaat, de maag vermoeid van beschuit en gezouten spijzen, die grootendeels bedorven waren. De bureaux van Sevilla toch hadden misbruik gemaakt van den ziekelijken staat van Columbus gedurende de uitrusting, om zich, ten

nadeele van de schatkist en de kolonie, met de leveranciers te verstaan. Hun bedrog en ontrouw kwam aan den dag naar gelang het materieel en de voorraad aan land ge- bragt werd. De te boek gestelde hoeveelheden waren niet ingescheept, de leverantiën waren van mindere hoedanig- heid. De wijn was in het ruim gcloopen, omdat het fust zoo slecht gemaakt was. Het opperhoofd der dienst van gezondheid vond slechts een gedeelte der genees- middelen, welke hij had aangevraagd. Nadat Columbus te Cadix prachtige beesten en zeer schoone paarden had ge?nspecteerd, na gedurende de gansche reis gedacht

te nebben, dat dezelfde dieren hem aan boord der kar- veelen volgden, zag hij zich gedwongen bij de ontscheping te erkennen , dat zij op het laatste oogenblik tegen kleine en magere dieren waren verwisseld. Men begon spoedig aan de werken. Toen de plans waren vastgesteld en de straten afgepaald, legde de admiraal, «in naam der Allerheiligste Drieëenheid» den eersten steen der stad en noemde haar Isabella, de be- beminde naam zijner koninklijke beschermvrouw. De kerk, het algemeene magazijn, de woning van den onderkoning, waren de eenige gebouwen waaraan mensteen gebruikte; 16



242 het overige werd van hout, pleister, riet en takken ge-bouwd: het voornaamste was om de volkplanters spoedigvan woningen te voorzien. Men legde tuinen rondomelk huis aan; allerlei soorten van granen werden ergezaaid en ontkiemden met eene bewonderenswaardigesnelheid. De Indianen, die nog steeds gewonnen werdendoor de billijke en zachte handelwijze van Columbus,leenden de hulp hunner handen aan de Spanjaarden.Daarenboven liet de admiraal op de werkplaatsen zóóijverig arbeiden, dat men den 6 januarij de eeredienstopende in de bijna voltooide kerk. Het was Drie Ko-ningen, het feest van de roeping der Heidenen.

Welkeen gepaste dag om het huis van den God des Evan-gelies in deze heidensche wereld in te wijden? De dienstwerd met groote plegtigheid door den apostolischenVicaris, zijne twaalf religieusen en den pater gardiaangedaan. Toen begon er een nieuw lijden. Door den hardenarbeid van den bouw eener stad en den invloed vaneen vochtig en warm klimaat, braken er koortsen onderde Europeanen uit. De admiraal werd daardoor gevaar-lijk aangetast: hij moest verscheidene weken te bedblijven liggen. Indien de ziekte zijn moed geenszins lietzinken, indien hij voortging, op zijn bed, al wat errondom hem gebeurde met eene onverzwakte

energie eneene onveranderlijke opgeruimdheid van gemoed te be-sturen, hadden zijne lotgenooten in \'t geheel zooveel geest-kracht niet. Hunne ligchaamskwalen werden verergerddoor de droefheid der teleurstelling. In de dwaze hooptoegeloopen om zonder moeite en onverwijld bergen goudin te zamelen; moesten zij nu, in plaats van de schattenen de genoegens die zij zich in hunne onnoozelheid had-den voorgespiegeld, zware vermoeienissen en eindelooze



243 ontberingen ondergaan. Zij achtten zich bedrogen, zijzeiden dat men hen verraden had, zij morden, de ar-beid kwijnde: misnoegen en geest van oproer tradenvoor altijd de volkplanting binnen. Deze sombere gemoedsstemming en de kwijnende staatvan zaken veroorzaakten den admiraal des te meer hart-zeer, dewijl hij op het punt stond om het grootste ge-deelte van zijn eskader naar Spanje terug te zenden:zooveel schepen had hij te Isabella niet noodig. Zoudenhet hof en het volk zich niet wreedelijk bedrogen vin-den indien zij, in stede van de schitterende tijdingen ende rijke ladingen welke zij zeker

verwachtten, door deteruggezonden vaartuigen niets vernamen dan den moordvan het fort der Nativiteit, het verraad der eilanders,de ziekten der laatstaangekomen volkplanters en hunneteleurstelling? Deze beschouwingen deden Columbus be-sluiten om twee afzonderlijke expeditiën naar het bin-nenland van het eiland te zenden, die, hem welligtbij tijds hoeveelheden goud zouden brengen, of, ten minste,tijdingen welke in staat waren om, in Kastilië, tegenden smartelijken indruk van rampspoeden op te wegen.Hij stelde Ojeda aan het hoofd der eene, Gorvalan aanliet hoofd der andere expeditie. Ojeda vertrok naar

de bergen van Cibao. Hij kwamdaar binnen weinige dagen aan, terwijl hij onderweg,van al de indiaansclie bevolkingen niets dan goedwillig-lieid en hulpvaardigheid had ondervonden. Zonder aanhet einde van zijne reis de tooverachtige schatten tevinden, welke den Spanjaarden sedert een jaar zoo hoogopgeveizeld waren, besloot hij toch uit duizenderlei af-doende kenteekenen, dat het goud in dit gelukkig districtovervloedig voorhandenwas. De Indianen, zeer behendigom goudschilfers te ziften, haastten zich ze in te zamelen



214 en ze den medgczellen van Ojeda ten geschenke te geven.In eenige stroomen raapte men groote stukken ruw gouden met goud geaderden steen op. Ojeda vond zelfs in debedding eener rivier een stuk ruw goud, negen oneenwegende. Hij haastte zich den admiraal berigt te brengenvan den schitterenden uitslag zijner zending. Terzelfdertijd, verscl.een ook Gorvalan, die zijne nasporingen ineene andere rigting had gedaan, en bragt insgelijks af-doende mededeelingen en stalen. Zoodra zijne gezondheid het hem toeliet, besloot Co-lumbus om zelf eene troep mijnwerkers in het hart vanhet gebtrgle te plaatsen. En zonder langer te

wachten,zond hij de twaalf schepen, welke hij niet nuttig achttete behouden, naar Europa terug. Hij liet de menschcn-eters, die op de Kara?bisehe eilanden waren gevangengenomen, daarop inschepen. Hij plaatste dit konvooi onderde bevelen van Antonio de Torres; hij stelde aan dienoi?icier, voor de vorsten, de prachtige stalen goud die uitde bergen waren teruggebragt, en stalen van de schoonstevruchten en de kostbaarste planten van Hispaniola terband. Hij vertrouwde hem onder den vorm van instructie,omtrent hetgeen hij aan Hunne Majesteiten moest zeggen,een bewonderenswaardig verslag toe, loopende overden togt van Cadix naar

Indië, over den toestand derkoionie en de maatregelen welke voor haren welvaartmoesten worden genomen. Het konvooi door Antonio de Torres gekommandeerdging den 2 februarij van Isabella in zee. Toen het inSpanje terugkeerde, waren er bekrompen en grovelijkhebzuchtige lieden genoeg om te doen opmerken en tezeggen dat de schepen niet met goud beladen warenaangekomen. Maar de nadenkende mannen wisten reedsuit de correspondentiën die zij aanbragten, in haar geheel



245 de waarlijk schoone economische zijde van de Ontdekkingvatten. Petrus de martelaar schreef toen aan zijn ge-leerden vriend Pomponius Lsetus: «Columbus heeft mijlaatst berigt dat hij begonnen is met eene stad te bouwen,met onze zaden te zaaijen, onze dieren te doen voort-planten! Wie zal ons nu met bewondering over Saturnus,Ceres en Triptolemus spreken, die de aarde doorliepenom nieuwe uitvindingen te verspreiden ? of over de Phe-niciërs, die de stad TyrusofSidon bouwden? of zelfs overde Syriërs, die, naar verre landen verhuizende, daarnieuwe steden en nieuwe koloniën bouwden?» Te Isabella

zagen de meeste Spanjaarden Antonio deTorres met een droevig oog vertrekken. Door de koortsondermijnd, thans even dwaas gedemoraliseerd als zijvroeger dwaas opgewonden waren, somber gestemd doordie kinderachtige hersenschim, dat het eskader, door hente verlaten, alle verband tusschen het vaderland en henverbroken had, scheen Hispaniola hun niets anders daneen vreeselijk en doodelijk ballingsoord. Zij hadden geenander verlangen dan te onMugten en ten spoedigste,het kostte wat het wil, naar Spanje terug te keeren. Eender leiders, Bernal Diaz van Pisa, luitenant der gene-rale controleurs, stookte

de verbittering aan en vormdeeene partij onder de onrustigsten. Zekere FerminCado,een domme en ijdele metallurgist, voegde zich bij hemom met betrekking tot de aanwezigheid van goud in heteiland lijnregt strijdige denkbeelden van die des admiraalste verspreiden. Hij noemde de rapporten van Ojeda envan Gorvalan leugenachtig. De stalen zelfs die men gezienhad, overtuigden hem niet, de zoogenaamd ruwe stukkengoud, waren, volgens hem, slechts een metaal dat lang-zaam bij sprankels was verzameld, vervolgens gesmoltenen, van geslacht tot geslacht, in de indiaansche familiën



246 bewaard; het land kon die kruimels wel opleveren,maar ecne regelmatige en vruchtdragende ontginning wasniet te denken. Deze taal en de kuiperijen van Diazliepen uit op eene geregelde zamenzwering: men zou vande gelegenheid dat de admiraal ziek was gebruik makenom vijf achtergehouden schepen te bemeesteren; men zoudaarmede naar Spanje vlugten; men zou de waarheidover Indië aan den dag brengen; met behulp der ge-loofwaardigheid welke Diaz bij het hof bezat, zou mendaar luisteren naar het gezegde; indien er straffen be-loopcn werden, zouden niet zij, maar de genueschebedrieger straf ondergaan. Columbus

ontdekte de zamenzwering bij tijds en lietde hoofden gevangen nemen. Hij zou uiterst gestrengtegen Diaz hebben kunnen handelen: men vond, eigen-handig door hem geschreven, eene schandelijke memorie,waarin laster op laster gestapeld was. «De admiraal zegtWashington Irving, gedroeg zich met veel gematigheid.Uit aanmerking van den rang en den staat van Diaz,onthield hij zich van hem eenige straf hoegenaamd opte leggen; hij zond hem slechts naar boord van een derschepen om daar te blijven, en maakte het voornemen omhem naar Spanje te zenden om er gevonnisd te worden.Verscheidene zijner medepligtigen, van minderen

rang,werden naar mate hunner schuld gestraft, maar nietmet eene gestrengheid geëvenredigd aan hunne misdaad.»Deze toegevendheid raakte de harten niet die door denhaat verhard waren: Columbus hield van dit oogenblikaf, niet op het voorwerp te zijn van onregtmatige be-schuldigingen van willekeur en dwingelandij. Vreemde-ling, en van geringe geboorte zijnde, had hij tegen zichdie nationale fierheid welke, als zij geen verkeerderigting neemt, een der eerbiedwaardigste trekken van



247 het spaansche karakter is: de edele Kastilianen hieldenhet voor eene belecdiging dat een Italiaan een hidalgostrafte. De verwoestingen welke het gebrek aan tuchtreeds had gemaakt waren zoo ingrijpend, dat Columbus,wilde hij de kolonie van de grootste rampen bevrijden,zich verpligt zag om vier zijner schepen van hunnekanonnen te ontdoen, om die artillerie en den krijgsvoor-raad op zijn voornaamste karveel te plaatsen, en dewacht daarover slechts aan een klein getal manschappentoe te vertrouwen, op wie hij kon rekenen. Intusschen was de gezondheid van den admiraal betergeworden. Hij maakte zich dit

ten nutte, om de expe-ditie die hij sedert de reis van Ojeda op het oog had,naar Cibao aan te voeren: hij hoopte dat eene aanhou-dende verkenning in het binnenland, verscheidene voor-vallen op reis en de zegevierende uitkomsten het bestegeneesmiddel zouden zijn tegen de droefheid en den kwa-den geest. Hij vertrok den 8 maart, aan het hoofd vanvierhonderd man. De eenen waren werklieden met alhunne gereedschappen om de goudlagen in het bezitte nemen en te exploiteren, de anderen soldaten dieschitterend gewapend waren; onder deze eene betrek-keiijk aanzienlijke ruiterij. Hij had de beste en de ge-

oefendste onder zijne weerbare manschappen gekozen;hij was zeker dat hij overal, onderweg, de vreesachtigebewondering der inlanders zou opwekken, en, des noods,de aanvallen van Coanabo spoedig zou afweren, indiende fiere «heer van het gouden huis» de vijandelijkhedenzou aanvangen. Men ging strijdvaardig uit Isabella, metvliegende vaandels: het spaansche bloed herkreeg bijhet geroffel der trommels en het geschetter der trom-petten, zijne ridderlijke kracht. Nadat men twee rivierendoorwaad had, kampeerde men, den eersten avond,



248 aan den ingang van een enge, rotsachtige bcrgpas, dieontoegankelijk was gemaakt door aardstorlingen en eenweelderigen plantengroei. Dit was de eenige doortoglnaar Cibao. Den volgenden morgen deed Columbus eenberoep op de jonge edellieden, die gedurende den oorlogmet de Mooren in de bergengten van Grenada, over-vloedig gelegenheid gehad hadden om zich het werk derpionniers eigen te maken. Door deze roemrijke herin-neringen in vuur geraakt, stijgen zij af, en met bek\\vaam-heid, de werklieden besturende, hen met vurigen ijveropwekkende, hebben zij weldra den eersten weg in deNieuwe Wereld geopend en

gebaand. Met den natuur-lijken tact die aan waarlijk militaire zielen eigen is, gafhij hun aanstonds de belooning welke hun hel aange-naamst kon zijn: hij noemde die bergpas, De Bergengteder Edellieden. Eene andere belooning wachtte hen op den top vanden berg: op de tegenoverliggende helling, ontvouwdenzich, zoover het oog kon reiken, «als een aardschparadijs,» voor hunne betooverde, bekoorde en ver-blinde blikken, ontzettend uitgestrekte grasvelden, meteene onvergelijkelijke bevalligheid, eene onbeschrijfelijkepracht, die Columbus de Koninklijke Vallei noemde.Dit is welligt de prachtigste vallei ter wereld. De Span-jaarden trokken

haar door. Het gezigt alleen van dieverblindend schoone natuur zou hen van vreugde be-dwelmd hebben, de hartelijke en welwillende gastvrijheidvan de talrijke dorpen die zij bezochten vermeerderdehunne verrukking. De Indianen werden eerst verschriktdoor die voor\' hen zoo nieuwe krijgsbende; zij warenuitermate bevreesd toen zij zagen dat de ruiters enhunne paarden, die zij, in den aanvang, voor één weztnhadden gehouden, in tweeën gescheideB werden en



249 naast elkander liepen: z\'j begonnen vol vrees te vluglenen zich in hunne hutten op te sluiten. Zij waren zóóeenvoudig, dat zij zich in volkomen veiligheid waanden,na voor hunne deuren eene ligte verschansing van rietgeplaatst hadden. Die eenvoudigheid trof Columbus: hijgaf bevel om die onveilige borstweringen zorgvuldig teeerbiedigen. Deze wijze zachtmoedigheid deed alle vreesverdwijnen. De bevolking kwam langzamerhand denSpanjaarden Ie gemoet, alles aanbiedende, alles gevendeniet wetende door welke opgetogenheid hare blijde dank-baarheid te openbaren voor de europesche snuisterijenwelke zij

in ruil ontving. De Spanjaarden kwamen te Cibao. Zij zagen dezelfdeaanwijzingen van goudmijnen welke Ojeda gezien had. Menbragt hun aanzienlijke hoeveelheden goud; de inlandershadden er zich een genoegen uit gemaakt ze sederthet bezoek van Ojeda voor Columbus te verzamelen.Aan eenige Indianen f die europesche voorwerpen ver-langden, gaf de admiraal te verstaan, dal hij hun diealleen in ruil tegen goud zou geven. Aanstonds naarcene weinig verafgelegen stroom snellende, kwamen zij,na korten lijd, met goudzand in overvloed terug. Eeneschel werJ geruild tegen twee stukken ruw goud dieelk een

ons wogen, en de Indiaan, die deze koopsloot, deed het voorkomen alsof dit onbeduidende stukkenwaren, in vergelijking van die welke men gemakkelijkin eene nabijgelegen vallei zou vinden. Dit goud, die brokken barnsteen en azuursteen, welkeColumbus vond, een ader waarin hij meende koper teontdekken, deden hem het besluit nemen om hier hethoofdkwartier der mijnwerkers te vestigen. Hij legde on-middellijk de grondslagen eener vesting. Ter herinneringaan de taal der misnoegden, die te Isabella gezegd hadden,



250 dat zij eerst zouden gelooven dat er goud in de bergenvan Hispaniola aanwezig was, wanneer zij het met hunneoogen gezien, met hunne handen hadden aangeraakt,wilde hij die vesting St Thomas noemen. Hij verbonddie door een weg, met Isabella: de afstand was achttientot twintig mijlen. Toen hij meende dat deze werkenvoldoende gevorderd waren, liet hij te St Thomas denoodige bezetting, onder bevel van Pedro Margariteachter, en keerde naar Isabella terug. Hij kwam den 19 maart aan. De ziekten waren ergergeworden en hadden zich uitgebreid; de onrust en hetgebrek aan tucht waren in evenredigheid

toegenomen.De vermindering van levensmiddelen en de dringendenoodzakelijkheid om zekere gebouwen met kracht te doenafwerken, stelden hem in de verpligting om maatrege-len uit te vaardigen die onverstandige eigenliefde kwetsten.Hij onderwierp iedereen aan de noodzakelijkheid vaneen strikt afgemeten rantsoen. Iedereen achtte zich, doorzijne geboorte of zijne bediening, boven dien voor allengelijken regel verheven. De apostolische Vicaris legdeeene zeer kwalijk geplaatste gevoeligheid aan den dag.Hij beliep daardoor van wege den generaal eene ge-strenge teregtwijzing. Hij morde daarom des te meer;hij steunde

de oproermakers. Die lieden hadden moeiteom zich te bedwingen, toen de admiraal verpligt wasom de ondergeschikte redenen van maatschappelijkehiërarchie te doen wijken voor de dringende eisenen vangemeen belang en christelijke regtvaardigheid. De hand-molens waren niet meer voldoende om het koorn voorallen te malen. De mechanische molen die men aan dekleinste der rivieren bouwde, bleef onafgewerkt, omdateen groot getal werklieden ziek was geworden. Bij wijzevan heeredienst vorderde de admiraal dat al de volkplanters



254 «onder onderscheid van adelijken en niet adelijken, dehanden zouden slaan aan een werk waarvan alK\'.r levenafhing. Daar is geen twijfel aan de overmagtige redenen,die den admiraal deden besluiten om aldus te handelen,«ten einde, zegt Herrera, zijn volk niet zou omkomen.»Desniettemin ging er te Isabella eerst een kreet vanwoede onder de zonen der groote familiën en al delieden van geboorte op, dat zij handenarbeid moestendoen, en later wreven de vijanden van Columbus hemin Spanje altijd als eene wezenlijke misdaad van natie-schennis aan, dat hij den adel zoozeer vernederd had.Pater Bo?l keurde

in het openbaar het gedrag vanden admiraal af; hij noemde het met ditzelfde woord«wreedheid». Intusschen kreeg Columbus kwade tijdingen van hetfort St Thomas. Margarite berigtte hem de ernstigstedingen met betrekking tot de onwelwillende houdingen de kuiperijen van de eilanders en hunne kacieken. Dezaak was deze, dal toen de admiraal van St Thomasvertrokken was, de Spanjaarden de inboorlingen haddenverbitterd; zij hadden hun goud afgeperst en hunnevrouwen verleid. Columbus zond hulptroepen naar PedroMargarite. Overigens overtuigd dat de kolonie niet konblijven bestaan als men geen

betrekkingen vestigde enonderhield met verscheidene punten van het binnenland,maakte hij een plan van algemeene bezetting, en lietdetachementen, door de beste officiers aangevoerd, naarverscheidene standplaatsen, die onderling en met Isabellaen St. Thomas verbonden waren, vertrekken. Margariteontving het opperbevel over al die troepen.



HOOFDSTUK V. Toyl naar de westkust van Cuba. — Verergering vande wanordelijkheden in de volkplanting. De rol waartoe Columbus zich door de Voorzienigheidgeroepen achtte, bestond niet in het veroveren en ko-loniseren van een eiland. Zoodia hij, door de genoemdemaatregelen, de veiligheid zijner gezellen op al de puntenvan Hispaniola verzekerd, en de goede orde in Isabellahersteld had; de drie tarveelen die de minste diepganghadden van zijne vijf bodems gekozen; zijne admiraals-vlag o]) de kleinste, de Nina, van Palos, die het hembehaagde, ter cere zijner franciskaner familie, toen deSanta Clara Ie herdoopen,

geheschen; eindelijk eenadministratieven raad, onder voorzitterschap van zijnbroeder Diego, en waarin de apostolische Vicaris zittingnam, met het tijdelijk bestuur der kolonie belast had.zette hij den naar zijn zin te lang afgebroken loop zijnerontdekkingen op zee voort. Hij vertrok den 24 april,en bleef vijf maanden weg. Hij bezocht, bijna geheel,de zuidelijke kust van Cuba, zeilde half het grooteeiland Evangelista, tegenwoordig het Pijnboomeiland, om;ontdekte Jamaica, doorliep zijne noordelijke kust ge-decltelijk en zijne zuidelijke kust geheel; ontdekte detuinen der Koningin en de Tuintjes; zette koers naarhet westelijkste punt

van Hispaniola, zeilde het tenzuiden langs, tol zijne laatste oostelijke kaap; en ging langs



233 en zelfs voorbij het eiland Mona, tusschen Hispaniola enPorto-Rico. Ziedaar een onvolkomen en kleurlooze aanwijzing vaneene zeereis, die honderd negen en vijftigachtereenvol-gende dagen Ie midden van ongehoorde vermoeijenissenen gevaren duurde. Zij had voornamelijk ten doel om teontdekken of het een of ander dier nieuwe landen nietaan het aziatisch vasteland gehecht was. Dit vraagstukkon Columbus niet oplossen: hij kwam in dezelfde onze-kerheid terug als waarmede hij vertrokken was, terwijlzijne schepen vol gaten, zijne masten waggelend, zijnezeilen verscheurd en verrot waren. Gezamenlijk of

vanelkander gescheiden verdwaald zijnde, hadden zij in denblinde rondgelast, de zandbanken doorgeworsteld, warenzij dikwijls gestrand. De levensmiddelen ontbraken: sedertlangen tijd bestond het rantsoen, dat hetzelfde was voorden admiraal en voor den minsten bediende, alleen uiteen beschuit daags en een weinig wijn; het scheepsvolkwas uitgeput, de krachtigste officieren waren ten einderaad en hadden al hun vertrouwen verloren. Columbushad juist aan de koningin geschreven: «Geve Onze Heerdat onze vermoeijenissen zijne heilige dienst en die UwerHooglieden mogen bevorderen: wat mij betreft, nooit

zoumijn eigenbelang mij aan zooveel vermoeijenissen engevaren hebben doen blootstellen: daar gaat geen dagvoorbij of ik kom elk oogetiblik digt bij den dood.» Indie omstandigheden bereikte de admiraal het eiland Mona,den 24 september. Wanneer hij noord-westelijk koershad gezet, zou hij in twee of drie dagen te Isubellageweest zijn: hij koos de tegenovergestelde rigting, be-sloten om de verkenning der Karaiben-eilanden welkehij het vorige jaar, van Spanje komende, begonnen had,ten einde te brengen: God hield hem tegen.



254 Sedert vijf maanden, had Colurabus niet slechts dezelfdewerkzaamheden verrigt, aan dezelfde ontberingen en aanweer en wind blootgestaan, als de minste zijner man-schappen. Altijd strijdende met eene nieuwe natuur enhare dreigende verwikkelingen, had hij zonder ophou-den gestudeerd, bijna onverpoosd gewaakt, gelezen, ge-schreven , geteekend, gerekend, verzameld, geraadpleegd,hetzij met zich zelven, hetzij met anderen. Gedurendede lange nachten van stortregens, van groote duisternisof van koude stormwinden, wanneer zijne officieren enzijne matrozen, gemeenzaam geworden met het gevaarof overwonnen

door de vermoeidheid, hunne ellende ver-gaten en hunne krachten in den slaap terugkregen, hadhij moeten voortgaan, met op zijne hut te staan, ter-wijl zijne ziel verslonden werd door bekommernissen,en zijn hart vol angst was, met gespannen blik, meteen aandachtig oor, terwijl de wind hem in het aan-gezigt sneed, en het zweet hem van hoofd tot de voetenafgudste, onder zijne aan zijne ledematen gekleefdekleederen. Het heil zijner schepen hing van zijne waak-zaamheid af. Zoolang deze strijd tegen de elementenduurde, onderhield de overmaat van die zorgen, den wiloverprikkelende, het leven door de koorts. Maar toen

zijeenmaal in de bekende zee waren teruggekeerd, maaktedie nijpende angst plaats voor een even zoet als ondoor-dacht gevoel van veiligheid: dan volgde de atonie opdie gisting der bloeds. Toen Columbus den 26 septem-ber Mona verliet, verloor hij plotseling het geheugen enbel gezigt, daarna de beweging en de gevoeligheid: hijzakte als eene levenlooze \'massa ineen. Was het. slaap,dofheid van geest of de dood? Zijne verschrikte en diepbedroefde gezellen, verlieten de rigting der Kara?ben;en zetten met alle zeilen koers naar Isabella. Zij gaven



2:;s het zijn onderkoning, zijn admiraal, ais een lijk terug.De zwakke kloppingen van het hart en de buigzaamheidder ledematen beletten alleen nog te gelooven dat dieverhevene ziel naar haren Schepper was teruggekeerd. Die schijnbare levenloosheid duurde vijf dagen en vijfnachten. Bij zijn ontwaken , wachtte Columbus eene grooteen zoete verrassing: hij zag zijn broeder Bartholomeus,dien hij sedert acht jaren niet gezien had, aan zijne zijde.Welligt herinnert de lezer zich dat toen ChristophorusColumbus gereed stond om in 1484 Lissabon te verla-ten, hij Bartholomeus naar Engeland gezonden had. Deeerwaarde

heer Ferdinand Columbus zegt dat zijn oomin den overtogt door zeeroovers gevangen genomen engeplunderd werd, en in zulk een staat van armoede ver-viel, dat hij zich druk moest bezig houden met het ver-vaardigen van geographische kaarten, en op die wijze ternaauwernood in zijn levensonderhoud kon voorzien, zonderbij koning Hendrik VII eenige stappen te kunnen doenmet opzigt tot de Ontdekking. Van het hof van Engeland,ging hij naar Frankrijk, en vernam te Parijs uit den mondvan Karel VII zelven de ontdekking van Indi?\'. Hij spoeddezich naar Sevilla. Toen hij daar aankwam, was de admi-raal reeds

voor de tweede maal op reis gegaan. Bartholo-meus ging, te Cordo\\a, bij zijne schoonzuster Beatrix,zijne beide neven Diego en Ferdinand halen en begafzich met hen naar het hof te Valladolid. De beide kin-deren namen, bij prins Jan, hunne dienst als pagieswaar; en de koningen gaven Bartholomeus, op zijn ver-zoek om den admiraal in Indie te gaan helpen, hetbevel over drie karveelen nut levensmiddelen voor His-paniola bevracht: hij moest ook nog eerst het verdriethebben van eerst na het vertrek van den admiraal naarCuba te Isabella aan te komen.



256 Het was niet slechts cene levendige voldoening desharten Yoor Columbus dat hij zijn dapperen broeder aanzijn bed terugzag; maar gedurende verscheidene\'wekenziek en bedlegerig zijnde, had hij des te meer behoefteaan zulk een helper, omdat hij de kolonie in eenvreeselijkerc, bijna wanhopigen toestand terugzag. PedroMargarite, de opperbevelhebber der troepen van heteiland, had de instructiën welke de admiraal hem bijzijn vertrek had gegeven niet nagekomen, maar was in\'t midden der Koninklijke Vallei, op zestien mijlenafstand ongeveer van Isabella, gaan kamperen. Daar hadhij aan zijne soldaten het

onophoudelijk voorbeeld ge-geven van brutale knevelai?jen en cene ongebondenheiddie paal noch perk kende; hij had de inboorlingen doorzijne geweldenarijen in het harnas gejaagd, en door zijneslapheid, zijne troepen in benden roovers doen verande-ren. Diego Columbus, gaf hem met toestemming vanden administratieven raad, teregtwijzingen. Pedro Mar-garite was een «gunsteling des konings»; de edelliedendie hem als officiers omringden, duldden met spijt hetgezag van den onderkoning, dewijl hij vreemdeling was;met des te meer reden hadden lij minachting vcor Diego.De overste en zijne officieren vormden eene

aristocrati-sche en zoogenaamde nationale factie. Pater Bo?l namonder de hand daaraan deel; zij zag zich weldra gevolgddoor al de misnoegden. Korten tijd na de aankomst vanBartholomeus, maakten Margarite en de apostolischeVicaris zich meester van de karveelen die hij had medc-gebragt, en vliigttcn met hunne volgelingen naar Spanje.Toen de soldaten zonder opperhoofd waren, stelden zijgeen grenzen meer aan hunne buitensporigheden. DeIndianen werden gekneveld, beleedigd, vermoord. Zijstonden op: de kacieken vormden onder elkander een



257 verbond waarvan Caonobo de ziel uitmaakte. Hij ver-zamelde tienduizend strijdvaardige mannen om het fortSt Thomas te belegeren. De vesting werd dien dag, ge-lukkig, door Ojeda gekommandeerd; zij verdedigde zichzegepralend: na dertig dagen van nuttcloozen aanval,moesten de Indianen aftrekken. Wij hebben gezegd dat Hispaniola in vijf onafhanke-lijke Staten verdeeld was. Vijf koningen of groote kacieken:Guacanagari, Caonabo, Guarionex, Guayacao en Behe-chio regeerden die Staten. Terwijl de admiraal, ternaauwernood uit Cuba teruggekeerd, nog bedlegerig was,ontving hij onverwachts het bezoek

van Guacanagari. Degoede kaciek, zooals Washington Irving hem noemde,had nergens deel genomen aan den opstand der eilanderstegen de Spanjaarden; hij had, gedurende den strijd,de edelmoedigste gastvrijheid jegens de zieke, gekwetste,gevlugte, op de hielen gezeten soldaten uitgeoefend, die,in troepen, bij hem eene wijkplaats hadden genomen.Dit gedrag haalde hem den haat der overige kaciekenop den hals. Caonabo en Behechio deden een inval opzijn grondgebied. Behechio doodde eene zijner vrouwen;Caonabo nam eene andere als krijgsgevangene mede.Deze feiten vestigden eene naauwe

vereeniging van be-langen tusschen Guacanagari en den admiraal. De kaciekkwam , dientengevolge Columbus mededeelen wat overhet geheele eiland tegen hem werd gesmeed. Hij zeidehem, dat het mislukte beleg van St Thomas de woedevan Caonabo tegen de vreemdelingen slechts had ver-meerderd; dat het hem gelukt was zijne gevoelens tedoen omhelzen, eerst door Behechio, zijn schoonbroeder,daarna door Guarionex en Guagacao; dat een nieuw ver-bond, veel geduchter dan het eerste, was gesloten; datzij gezworen hadden tot den laatsten Spanjaard uit te



258 roeijen; dat zij slechts op eene gunstige gelegenheidwachtten, om, met de geheele bevolking der vier Staten,een aanval op Isabella en al de binnenlandsche deta-chementen te rigten. Columbus betreurde bitter dat de hartstogten en deonhandigheid der onwaardige togtgenooten, in zijne af-wezigheid en in strijd met a! zijne bevelen, dien verklaar-den staat van oorlog tusschen de eilanders en de koloniehad verwekt; maar hij vermogt zich niet aan de gewigtigeverantwoordelijkheid en aan de wreede noodzakelijkheidonttrekken, die, voor hem zelven, bij zijne terugkomst,uit dien toestand was ontstaan welken men hem

geschapenhad; in spijt van zijne aanhoudende pogingen om denvrede en de vriendschap der beide tegenover elkandergeplaatste werelden te handhaven, had men den oorlogdoen ontbranden, nu moest hij worden gevoerd: hijmoest zijne toevlugt nemen tot al de gestrenge maatre-gelen , welke hij medesleept en wettigt; hij verkreeggedurende den strijd al de regten der oorlogvoerenden,en, na de overwinning, al de regten der veroveraars. Zijne eerste zorg bestond hierin, dat hij zijn broederBartholomeus bekleedde met de waardigheid van onder-gouverneur der kolonie en hem den titel gaf van Ade-lantado: dit was zijn regt; de

Koningen hadden hemgemagtigd om zich, des noods, een plaatsvervanger tebenoemen, en hem zijne eigene volmagt te geven. Zijneziekte en de hevige crisis welke de zaken ondergingen,legden hem die verpligting maar al te zeer op. Evenweltoen Ferdinand de verheffing van Bartholomeus Columbusvernam, was hij daarover verstoord: hij beweerde datColumbus buitenmate den vorst speelde, door, ten gunstezijner familie, zulke gewigtige betrekkingen te scheppen.Men zou geneigd zijn te glimlagchen over deze benaming



2o\'.t van gcwigtig, daar waar het \'l bestuur van eene volk-planting gold van eenige honderde zielen; maar de kin-derachtigheid zelve van \'s konings opmerking doet ziendat de ware beweegreden van zijn misnoegen eene anderebron had: zonder de hulp van Bartholomeus, zijn broe-der en zijn plaatsvervanger, zou de admiraal, die per-soonlijk tot werkeloosheid gedwongen was, onder degezamenlijke aanvallen der Indianen en der volkplantersgevallen zijn; Ferdinand werd verbitterd over een ad-minislratieven maatregel, die de redding was geworden vandengene, dien het hem ter harte ging te doen omkomen.

Columbus liet vervolgens den kaciek Guarionex roepen:li?j legde hem uit dat hij de eerste was om de misdadenaf te keuren welke de Spanjaarden, in zijne afwezigheid,tegen de inlanders hadden begaan; hij beloofde daaraaneen einde te maken, ze te vergoeden; hij maakte hem,door zijne loyale verzekeringen, van het verbond los,en verkreeg verlof van hem, om in zijne Staten een fortte bouwen. Terzelfder tijd zond de admiraal Ojeda meteen klein getal vastberaden mannen, om zich, zoo mogelijk,van den persoon van Caonabo meester te maken. Dietoeleg slaagde; de vreeselijke kaciek, door list gevangengenomen,

werd naar Isabella gevoerd; daar bleef hijonder goede bewaking. Zijn broeder werfde, om hem tewreken, een leger van zeven duizend krijgslieden; in heteerste gevecht werd hij door Ojeda overwonnen, die zijnezwakke troepen in de pan hakte. Het verbond met Guacanagari, de onzijdigheid vanGuarionex, de gevangenneming van Caonobo en de neder-laag zijns broeders, beperkten het vijandelijk verbondtot de twee kacieken Guayacao en Behechio, en ver-zekerden der kolonie bijna de veiligheid. Intusschen werdzij krachtdadig geholpen door de aankomst van vier



260 schepen die uit Spanje kwamen, onder bevel vanAntonio van Torrcs; zij waren met levensmiddelen be-vracht. Met deze scheepsgelegenheid ontving Columbus vande koningin de eerste officiële dep?che die van Europanaar de Nieuwe Wereld werd gezonden. De volgendewoorden, die onder anderen in den koninklijken briefvoorkwamen, waren wel geschikt om het godvruch-tige hart van den admiraal te treffen: «Het heeft ons veel genoegen gedaan, zeide Isabellahem, di dingen te vernemen welke gij ons geschrevenhebt; en voor dat alles brengen wij vurigen dank eanOnzen Heer. Wij hopen dat met zijne hulp dit werk,dat

het uwe is, oorzaak zal zijn dat ons heilig katholiekgeloof eene groote uitbreiding zal ondergaan. En in .ditalles, is het eene der voornaamste voldoeningen welke wijsmaken, te gevoelen dat deze onderneming door uwgenie, uwe bekwaamheid, uw werk is ontworpen enin het aanzijn geroepen. Het schijnt ons ook toe, datal wat gij, sedert de eerste openingen, ons hebt aange-kondigd als te moeten gebeuren, grootendeeis is geschied,en wel met zooveel naauwkeurigheid alsof gij het hadtzien gebeuren vóór dat gij het ons hadt medegedeeld.» De goedheid, de tevredenheid der koningin, vondendaarenboven hare uitdrukking niet

slechts in gelukwen-schen: de karvelen bragten, van harentwege, aanColumbus geschenken, wier aard de hartelijke en edelebezorgdheid die Isabella voor het welzijn van dien groo-ten man koesterde deed uitkomen: zij zond hem eenvolkomen ameublement voor zijne slaapkamer, zijne eet-zaal en zijne keuken, zóó gekozen alsof eene moederof eene zuster het had gedaan. Maar het eskader van Antonio van Torres had Spanjein de maand augustus verlaten: Margarite, pater Bo?l en



261 hunne medepligtigen waren nog niet aangekomen. Colum-bus vreesde dat de lasteringen die zij ongetwijfeld tegenhem zouden aanvoeren om hun eigen gedrag te regtvaar-digen, sedert een ongunstigen indruk op het gemoed dervorsten zouden gemaakt hebben. Hij haastte zich dusde schepen, met zijn broeder Diego, terug te zenden,opdat deze den Koningen de waarheid zou kunnen mede-deelen. Hij scheepte ook vijfhonderd indiaansche krijgs-gevangenen in, al het goud dat hij had verzameld,niettegenstaande de bloedige voorvallen die op hel eilandhadden plaats gehad, en talrijke stalen van

allerhandevoortbrengselen. Intusschen gistten de geest van oproer en de \\vraak-zucht steeds onder de inlanders. Columbus, wiens ge-zondheid zich liing/aa..: hersteld had, vertrok den 27maart 1495, met den Adelantado en al de magt welkehij kon bijeenbrengen, naar de Koninklijke Vallei. Gua-canagari en zijn leger sloten zich bij hem aan. Deeilanders werden bij elk treffen verslagen, gedwongenom den vrede te vragen , en aan eene schatting onder-worpen. Columbus had tot hiertoe nooit aan zulk eenehandelwijze gedacht; maar hij meende, niet zonder grond ,dat zijne overwinning door de wapenen behaald,

hemregten verschafte welke hij vroeger niet bezat: een nieuwbewijs dat hij eerst niet in de Nieuwe Wereld was ge-komen met het denkbeeld om de rol van veroveraarte vervullen! Overigens werd Hispaniola toen zoo vol-komen ten onder gebragt, dat een Spanjaard , alleen enongewapend, het geheele eiland zou hebben kunnendoortrekken, zonder den minsten aanval te duchten ;indien hij het geëischt had, zouden de inlanders hemzelfs op de schouderen hebben gedragen, zonder eeneklagt daarover te durven uiten.



202 Deze uitslag van Columbiis\' pogingen duurde niet lang,dank zij de intrigen van het paleis van Ferdinand. Mar-garite en pater Bo?l hadden, toen zij aan het hof kwa-niii. hun plan van aanval tegen den admiraal langvoorbereid. De solidariteit van eene gemeenschappelijkemisdaad was niet de eenige band welke tusschen henbestond. Beide Kataloniérs zijnde, waren zij onderdanenvan den koning van Arragor.ië, niet van de koninginvan Kastilië: deze omstandigheid verdient opgemerkt teworden; zij kan alleen verklaren hoe zij in stede vanbij hunne onlscheping als schuldigen behandeld te wor-den, of ten minste als

aangeklaagden, tot dat men vanden admiraal den onder-koning fiad vernomen waaromzij waren gedeserteerd, het hun toegestaan werd openlijkals beschuldigers van hun opperhoofd op te treden. Margarite en pater Bo?l beschuldigden Columbus vande Koningen te bedriegen in al wat hij van den rijkdomder Xieuwe Wereld zegde of schreef; zij beweerden datHispaniola altijd eene arme kolonie zou zijn, niet in staatom op te brengen wat zij zou kosten; zij verweten denadmiraal en zijnen broeders dat zij de Spanjaarden metonbeschaamdheiden hardheid behandelden; zij beklaag-den zich over den arbeid, de ontberingen, de

straffenen de beleedigingen welke deze italiaansche gelukzoe-kers den kastiliaanschen edellieden aandeden. Zij gingenzelfs zoover van te beweren, dat de admiraal de kroonbestal in de verdeeling van het goud. Zij besloten mette verklaren dat zij de kolonie alleen verlaten hadden,omdat een dringende gewetenspligt hen daartoe noopte,namelijk om den Koningen zoo spoedig mogelijk de oogente openen. Hunne medepligtigen wachtten zich wel vanden steun hunner belangzuchtige getuigenis aan dieleugens te onthouden.



263 De eerlijke en regtschapen zin van Isabella verzettezich eerst tegen het aannemen van de waarheid dierbeschuldigingen, of de wettigheid van zulk eene wijzevan beschuldigen. Men legde hare goede trouw de ge-vaarlijkste strikken: men stelde haar voor, om een bij-zonderen commissaris naar Hispaniola te zenden, teneinde de daden des admiraals grondig te onderzoeken.Het was, op zich zelf, monsterachtig om aldus een hoofdin verdenking te stellen op de minstens onregelmatigegezegden van ondergeschikten, die zonder zijne toe-stemming waren gekomen. Of Isabclla begreep de onge-regtigheid niet van

hetgeen men haar liet doen, óf menoverwon hare bezwaren door behendige bestrijding,<">f men vleide haar met de hoop dat de gekozen com-missaris, de vriend van Columbus, van haar al denoodige bevelen zou ontvangen, om de overwinning aanden admiraal te verzekeren; in alle gevalle, zij gaf haretoestemming. Aguado, de intendant der koninklijke kapel,werd aangewezen. Aguado genoot immers de achting ende vriendschap van Columbus, die hem onlangs aan dewelwillendheid der vorsten had aanbevolen. Isabellabesloot daaruit dat zij vertrouwen in hem kon stellen.De verstandigste bevelen omtrent de wijze

waarop hijzijne zending moest begrijpen en vervullen, werden hemofficieel gegeven. Hij schond ze weldra zoo stoutmoedig,dat het onmogelijk is niet te onderstellen, dat hij daartoedoor geheime instructiën gemagtigd was. Deze instructiëngingen niet van Isabella uit, en indien zij slechts doorFonseca waren gegtven, zou niets Aguado, na zijnevergrijpen, aan de gestrengheid van den hardvoehtigenFerdinand hebben kunnen onttrekken. De eenige onvoor*zigtigheid welke men aan Isabclla kon verwijten, is datzij voor Aguado eene commissie geteekend had in te •



2(54 algemeene bewoordingen opgesteld: dit veroorloofde hemzich rcne discretionnaire magt aan te matigen. Deachter-dochtige en spitsvondige Ferdinand toekende zulk eenelastgeving ongetwijfeld niet zonder hare gevaarlijke rek-baarheid begrepen te hebben; zijne beweegreden omdeze soort van vrijbrief aan Aguado te geven, was on-getwijfeld om hem, buiten weten en tegen den wil derkoningin, in staat te stellen om Columbus in het ver-derf te storten. •



HOOFDTUK VI. Zending van Aguado. — Tweede overtoyt van de NieuweWereld naar Europa. Aguado vertrok van Spanje naar Hispaniola tegen heteinde van augustus 1493. Hij voerde het bevel over vierkarvelen. Diego Columbus, die gedurende de toehe-reidselen tot deze uitrusting, met Antonio van Torresin Europa was aangekomen, scheepte zich weder metden commissaris naar de koloniën in. De metaalkundigePablo Belvis en verscheidene religieusen, bestemd om demissionarissen te vervangen, die met pater ISo?l uit deNieuwe Wereld waren teruggekomen, waren ook opAguado\'s eskader ingescheept. Het

landde, in de maandoctober, te Isabeila. De admiraal bevond zich toen inhet binnenland, den op nieuw in opstand gekomen broedervan Caonabo bestrijdende. Van den aanvang af gedroeg Aguado zich niet als eencommissaris, belast met een bijzonder onderzoek, maarals de ware onderkoning van Indië, en zoo maakte hijzich dadelijk meester van de prerogatieven van het opper-gezag. Hij legde eene openbare minachting voor Bartho-lomeus Columbus aan den dag, die in afwezigheid vanden admiraal regeerde. Hij liet ieder dien hij wilde voorzich roepen, overlaadde de eenen met de hardste ver- •



266 wijten, wierp de anderen in de gevangenis, zeide luiddat hij kwam om Je Italianen te straffen. Bartholomeuskon niet minder doen dan de lastgeving van Aguadovragen. Deze weigerde eerst haar te vertoonen; hij zou,zeide hij, haar aan den admiraal laten zien. Weldraveranderde hij van gevoelen: niet slechts toonde hij haaraan den Adelantado, maar liet nog met bazuingeschal zijngeloofsbrief plegtig afkondigen. Zij luidde aldus: «Rid-ders, schildknapen, en gij allen die u volgens onzebevelen in Indië bevindt, wij zenden u Jan Aguado,edelman onzer kamer, die tot u uit onzen naam zalspreken. Wij bevelen u geloof aan zijne

woorden tehechten.» Zulk een lastbrief, nog verschrikkelijker geworden doorde snoevende uitlegging van den bezitter, overtuigdeieder dat de val van den admiraal zeker was. «Dit was,zegt Washingthon Irving, een tijd van zegepraal voor deschuldigen. Geen hunner die niet aanstonds beschuldigerwerd. Allen die, om hunne misdaden en achteloosheid,de heilzame gestrengheid der wet hadden beloopen,schreeuwden om het hardst tegen Columbus. Men verweethem, ?n de rampen die anderen hadden veroorzaakt, ?nde redmiddelen welke hij had getracht daartegen aan tebrengen». Daar was eenige tijd noodig vóór dat de

admiraal inhet binnenland berigt ontving van hetgeen te Isabellavoorviel, en hij kwam daar terug. Aguado trok partij vandit uitstel: hij verspreidde legen Columbus de beleedi-gendste berigten, en nam een zeer bijzonder geschiktenmaatregel om den grooten man in discrediet te brengen:hij durfde zeggen dat de admiraal met opzet van Isabellableef, uit vrees voor het licht en de straf; hij deed hetvoorkomen alsof hij een detachement kavalerie zond om •



267 hem gevangen te nemen. Een Aguado kon zijne hand-Iangers niet dan onder de ellendigste soldaten van leteiland kiezen; deze lieten niet na om overal waar zijdoortrokken de buitensporigst overdreven berigten om-trent de volmagt van den commissaris en den naderen-den val van den onderkoning uit te slrooijen. De meeningwon veld bij de inlandsche stammen, dat er «een jongeadmiraal gekomen was, met last den oude te dooden».(loluinbus. hun eenigen beschermer, verantwoordelijkstellende voor de rampen welke zij geleden badden, enwaarschijnlijk voortgedreven door de instinktmalige sluw-heid waarin de

geheele staatkunde van den wilde be-staat, vereenigden de kacieken zich bij den broeder vanCaonabo om den twist tusschen de Europeanen zooveelmogelijk aan te stoken, en van daar lieten zij aan dencommissaris eene in hevige bewoordingen opgestelde uit-eenzetting van hunne grieven toekomen. Lang vóór dat het detachement dat was uitgezondenomhein op te sporen, Columbus had aangetroffen, warende handelingen van Aguado hem bekend geworden eigaf hij hem bevel naar Isabella te gaan. Aguado vormdetoen de misdadigste hoop. Hij kende de natuurlijke fier-beid van den admiraal, zijn verheven

gevoel van dewaardigheid zijner bedieningen, de angstvallige zorgwaarmede hij zijn persoon, zijne diensten, zijn gezagliet eerbiedigen: hij vleide zich met de hoop dat indienhij hem met beleedigingen in \'t publiek zou overladen,al de vurigheid van zijn onstuimig karakter zou ontbrandworden, dat een ergerlijk tafereel daaruit zou volgen,dat de admiraal hem door zijne taal of geweldadige han-delingen een voorwendsel zou verschaffen om hem te doenbeschouwen als den eerbied aan de vorsten in den persoonhunner Iasthebbende verschuldigd, met voeten tredende.



268 De wijsheid en de deugd van Columbus deden dezeellendige berekening mislukken. Sinds lang hadden wreedebeproevingen, met godsdienstigheid gedragen, de buiten-gewone onstuimigheid van zijne geaardheid getemperd;overigens wist hij zijne eigene waardigheid te goedte waarderen om zich in een twist te steken meteen snoever als Aguado. «Bovenal had hij een diepeneerbied voor het gezag der souvereinen; want in devurigheid van zijne gevoelens deden zijne getrouwheiden zijn ijver alleen voor zijne godsvrucht onder» (1).Toen Aguado en hij elkander ontmoetten, voorkwamhij Aguado aanstonds door het betoon

van de meestaandachtige en afgepaste wellevendheid. Te vergeefshernieuwde de commissaris, door zooveel koelbloedig-heid uit liet veld geslagen, de belagchelijke en ver-bitterende plegtigheid van zijn credietbrief bij trom-petgeschal te laten afkondigen: Columbus in eerbiedverdubbelende, verklaarde hem dat hij zich zou beijverenal de verlangens Hunner Hoogheden slipt na te komen.Columbus week in het vervolg niet van die kalmehouding af, welk bewijs hij ook dagelijks ontving vande deloijaie en gevaarlijke aanslagen van Aguado. Dezebewerkte onophoudelijk, en door de onregelmatigstemiddelen, de Spanjaards en de

inlanders om tot zijn doelte komen. Toen hij aldus tegen den admiraal genoeglasteringen, naar zijn zin, had bijeen verzameld, maaktehij zijne toebereidselen om naar Spanje terug te keeren.Columbus kon hem niet alleen laten terug gaan : dantoch zou hij der leugen een al te vrij veld hebben gc-geven; hij kondigde aan dat zij zamen zouden gnan.Eigenlijk was Columbus niet zonder ongerustheid over (1) Washington Ir ving.



269 den uitslag dier betreurenswaardige zaak : hij zou nietslechts aan het hof te strijden hebben tegen de taal vanzijne talrijk\'e en magtige vijanden : de kolonisatie hadnog niet dan zeer onvolmaakte uilkomsten opgeleverd;zij had betrekkelijk groote sommen gekost: dit blijkbaaronderscheid tusschen zijne beloften en hare vcrwezen-lijking zou hem zeker voor de voeten geworpen worden;hij zou veel moeite hebben om te doen erkennen, datdeonvruchtbaaiheid der Ontdekking voortkwam, niet uitzijne fouten of de werkelijke armoede der Nieuwe Wereld,maar uit de misdaden zijner vijanden. Even gelukkige als

onverwachte feilen trokken Colum-bus evenwel uil zijne mocijelijkste verlegenheid: hijwerd toen door voorvallen, waarmede de behendigheidder menschen niets gemeens had, uit zijne verslagenheidgered. Toen hij zich gereed maakte om met Aguadoonder zeil te gaan, brak over Hispaniola een dier vreese-lijke stormen los, die alleen te huis behooren op deAntillen, en waaraan Europa geen naam heeft kunnengeven dan door aan de taal der inboorlingen een woordIe ontleenen: zulk een storm, die eenc ware rampis, noemen zij ouragan, orkaan. Hij blies drie uren,en ging vergezeld van waterhozen, bliksem en

donder,en de zee trad builen hare grenzen. Van de vier kar-velen van Aguado en de drie van Columbus die in dehaven van Isabella ten anker lagen, zonken er zes ofwerden tegen de kust verbrijzeld. Een enkel weerstond;het was niet slechts het kleinste, maar ook dat hetwelkhet meeste averij had vóór den storm, de Santa Clara,eertijds de Nina, datzelfde brooze en dappere schip«dat den admiraal in zijne schipbreuk van de Nativiteitwas ter hulp gekomen, dat hem,» door de woedendeelementen van den Atlantischen Oceaan, «te Palos had



270 teruggevoerd», op zijne eerste reis, en dat, nog later,«hem in staat had gesteld om de zee van Cuba teonderzoeken» (1). De admiraal en de commissaris konden niet beide , methun gevolg en hunne zieken, op een enkel karveelscheep gaan. Overigens was de Santa Clara niet zonderzware averij den orkaan te boven gekomen. Terzelfdertijd dat hij haar liet herstellen, gaf Columbus bevel omde schepen die op de kust gestrand waren te sloopenen met hunne overblijfselen een tweede karveel, hetHeilig Kruis, lu bouwen. Deze arbeid hielden den admi-raal en Aguado tegen wil en dank veel langer in dekolonie op dan den tijd

die vroeger was bepaald voor hunterugtogt naar Spanje. Dit uitstel nu kwam bijzonder tengunste voor Columbus\' zaak. Een jonge Arragoniër, Michael Diaz, van een krachtvolkarakter en een schoon uiterlijk, maar niet minderopbruisschend van aard, was, verscheidene maandenvroeger in twist geraakt met een zijner makkers, die,even als hij, tot het dienstpersoneel van den Adelantadobehoorde. Als ware Katalonicrs hadden zij met het mesgevochten. Diaz kwetste zijn tegenstander zóó ernstig,dat hij, hem dood wanende, naar het binnenste van heteiland vlugtte, om zich aan de straf voor dien moordte onttrekken. De getuigen

van het gevecht vlugtten methem. Op avontuur ronddolende, kwamen zij bij de mon-ding van de Ozama, waar sedert de stad St Domingogesticht werd, in eene indiaansche stam, door eene vrouwgeregeerd. Deze vrouw vatte liefde voor Diaz op. Teneinde hem bij zich te houden, openbaarde zij hem, wetendewelke waarde de blanken aan het bezit eener goudmijn (l) Roselly de Lorgues.



271 hechtten, het bestaan, op zeven mijlen afstand, aan denlinkeroever der rivier Hayma, van onvergelijkelijk rijkegoudlagen, en raadde hem aan om zijne landgenootenover te halen om de ongezonde streken van Isabelia teverlaten en zich in deze nieuwe verblijfplaats te vestigen. Zeker zijnde dat mededeelingen van dit gewigt hemvergiffenis zouden doen verwerven, spoedde Diaz zichnaar Isabelia. Christophorus en Bartholomeus Columbusschonken hem vergiffenis, en inderdaad met te meerregt, omdat zijn makker niet aan de messteek bezwekenwas. Diaz, Bartholomeus en de metaalkundige PabloBelvis

vertrokken naar de rivier Hayna. Zij vonden daareen grond die letterlijk van goud doortrokken was, zijkonden het in zulke aanzienlijke hoeveelheden en bijzulke zware stukken verzamelen, dat ze naauwelijks hunneoogen geloofden. In een omtrek van meer dan zes mijlen,herhaalden zij telkenreizc hunne opgravingen, en telken-male, werd de ondervinding door een wondervol goedgevolg bekroond. Zij haastten zich naar Isabelia terugte keeren, en brsgten daar brokken goud van eene ont-zettend groote waarde aan. De admiraal zag daarin eeneuitstekende weldaad van de Voorzienigheid: zij verschaftehem dit

onfeilbaar middel om degenen die hem en deNieuwe Wereld lasterden, juist op het oogenblik te bc-schamen, dat hij, met Aguado in Spanje terugkeerende,die hulp het meest behoefde. Hij sloot zich in zijne bede-plaats op, en dankte den Heer hartelijk, en wijdde hemde eerstelingen dier nieuwe ontdekking toe. Dit waszijne onveranderlijke gewoonte: «Wanneer men hem,zegt Herrera, eenig goud of voorwerp van waardebragt, knielde hij in zijne bedeplaats neder en dankteGod.» Columbus liet zijne beide broeders te Isabelia achter;



272 hij gaf zijne volmagt aan Bartholomeus, die, in gevalvan overlijden, door Diego zou worden vervangen; hijschreef hem bijzonder voor om onverwijld een fort bijde mijn te bouwen: deze vesting werd, om dit hieraanstonds bij te voegen, inderdaad door den Adclantadogebouwd, die haar, uit een vroom gevoel van broeder-lijke vriendschap, den naam gaf van fort St Christophorus. De admiraal had reeds naar zijn beste vermogen deverwarring hersteld, die in het heilig missiewerk doorhet plotseling vertrek van pater Bo?l was veroorzaakt:hij verdubbelde zijne zorgen in dit opzigt, op hetoogen-blik van zijn vertrek. Hij belastte een

franciskaan,pater Joannes Bergognon, met de taak om het Evangelieaan de inlandsche stammen te prediken. Hij voegde hembroeder Romanns Pane, een hieronymiet toe, die degaaf der talen had ontvangen, en die zich zelven uitnederigheid nooit anders noemde dan de Arme Kluize-naar. Hij wilde, daarenboven, dat broeder Romanus,naar zijne persoonlijke opmerkingen, in de Staten van denkaciek Guarionex, een geschrift zou opstellen over degeloofsbegrippen en de godsdienstige gebruiken derIndianen, hetwelk tot gids zou moeten strekken vooral de andere missionarissen. Hij verzuimde ni.it om deveiligheid der Evangeliepredikers te

verzekeren, doorhun ecne voldoende krijgsmagt toe te voegen en door bijhunne verblijfplaats eene post van voetvolk te vestigen. Toen al die zaken zoo goed als de menschelijke voor-zigtigheid dit vermogt, geregeld waren , gingen Columbusen Aguado den 10 maart 1496 scheep; Columbus was aanboord van zijn getrouwe Santa Clara; Aguado op het HeiligKruis. Zij voerden de zieken uil de kolonie en een zekergetal indiaansche krijgsgevangenen, onder anderen denkaciek Caonabo mede, die gedurende den overtogt stierf.



273 Even als Lij zijne eerste terugreize naar Europa, stuurdede admiraal, in plaats van noordwaarts de veranderlijke \\vin-den te gemott te varen, van Isabella regt naar Kastilië. Zijnegelicele reis was dan ook niet dan een vermoeijende strijdtegen den wind. Reeds bij zijn vertrek op de kara?bischeeilanden teruggeworpen, bevond hij zich nog den 20aprilte Gtiadeloupe, na veertig dagen gelaveerd te hebben. Hijwas verpligt om daar te landen, ten einde zijn voorraadlevensmiddelen te vernieuwen. Toen zijne togtgenootenaan land de verlaten woningen binnentraden, «gingenzij rooven en vernielen tegen zijne

uitdrukkelijke bevc-len» (1). Op dit eiland hadden zijne mannen overigenseen waren strijd vol te houden tegen de kara?bischevrouwen, die, bij afwezigheid van hare mannen, metbogen en pijlen gewapend, zich schrap zelteden tegen deSpanjaarden, ten einde hunne ontscheping Ie beletten.Columbus besloot daaruit, geloof hechtende aan de ver-halen van Marco Polo omtrent zekere aziatische eilanden ,door Amazonen bewoond, dat Guadrloupe eene bevolkinghad geheel uit vrouwen zamengesteld. Eene maand later, den 20 mei, hadden de karveclenzulk eene voortdurende reeks van ongunstige

windstrekendoorgeworsteld, dat zij nog een groot gedeelte van denovertogt moesten doen. De levensmiddelen waren bijnauitgeput, het water begon te ontbreken. Het was noodigdat iedereen op het karig rantsoen van zes oneen broodper hoofd werd gebragt. De admiraal — dit was zijnonveranderlijke regel — gaf bet eerst het voorbeeld vande gelijkheid in ontberingen: hij stelde zich op rantsoengelijk een eenvoudige matroos. Deze staat van zaken zou (1) Washington ?rving. 13



274 voldoende zijn geweest om zeer diepe droefheid nanboord der beide schepen te veroorzaken. De onzekerheidder stuurlieden omtrent den toestand waarin de kar-velen zich bevonden, vermeerderde het smartelijk voor-gevoel. De admiraal verzekerde hun dat men nog honderdmijlen van de middaglijn der Azorische eilanden verwijderdlag, dit was de waarheid; maar zij wilden geen geloofhechten aan zijne woorden. Iedereen zette een verschil-lend gevoelen vooruit; allen intusschen achtten zich ver-dwaald en verloren in de eenzame streken van denOceaan, die geen tocvlugtsoord opleverden. De tegenwoordigheid aan boord van

vele zieken waseene andere reden van droefgeestigheid en droefenis. Diearme lieden leden en het gezigt ven hun lijden maaktede equipagiën nog treuriger. De goedheid van Columbusverminderde dit ongeluk op de. Santa Clara. Hij had eenvaderlijk medelijden met de bedlerige passagiers, hijbezocht, troostte hen, sprak hun moed in met de besteen godsdienstigstc woorden. Zijn heilige vriend, paterJuan Perez, die ook naar Spanje terugkeerde, onder-steunde hem ten dien opzigte met de grootere werk-dadigheid van zijne heilige bediening. Deze dubbelewerking had ten gevolge dat het moreel der gezondematrozen en passagiers

krachtig en vol vertrouwen bleef.Maar aan boord van het Heilig Kruis vond men diemilitaire waardigheid en die christelijke liefde niet. «Ophet karveel van Aguado, liet de koninklijke commissariszich volstrekt niet aan de zieke werklieden en soldatengelegen liggen» (1). (1) Roselly de Lorgues. Het ia hier de plaats om eene bijzonder-heid van Columbus leven te doen opmerken : vele lasteringen zijntegen hem door zijne togtgenooten geuit; welnu, juist ten tijde



275 De tegenwoordigheid, eindelijk, van de indiaansche ge-vangenen op de Santa Clara en het Heilig Kruis, werdeene afzonderlijke aanleiding lot verbittering voor deequipagie en van strijd voor den admiraal. In het beginvan j 11 nij, veroorzaakte de voortdurende verminderingvan levensmiddelen op de karveelen een staat van w zen-lijken hongersnood. De matrozen waren ten prooi vande kwellingen van honger en dorst. Des te wrecdergemaakt door het bovenmate groote lijden van het oogen-blik, dewijl zij geloofden in de naaste toekomst veroor-deeld te zijn, om, bij gebrek aan voedsel, den vreese-lijksten dood te

moeten sterven, begonnen zij te berekenenwat de Indianen dagelijks gebruikten. liet scheen aande eenen dat het een zeer natuurlijk middel zou zijn om aldie nuttelooze monden in zee te werpen, ten einde denvoorraad langer te rekken : den 7 junij durfden zij indien zin bijna een openbaar voorstel te doen. Anderendreven de wreedheid tot het uiterste: zij waren vanmeening dat men de gevangenen moest dooden, en hetonvoldoende van het rantsoen goedmaken, door hen opte eten. Naauwelijks waren deze afgrijselijke plannen aan denadmiraal bekend, of ontroerd van verontwaardiging, ver-klaarde hij aan die door

den honger verdwaasden,dat zulk een afgrijselijke aanslag nimmer op zijn schipzou gedoogd worden. «Hij moest, zegt Washington Irving,al zijn gezag ten toon spreiden» : Zoo diep waren diemoordplannen in de gemoederen doorgedrongen. Aan diemoordenaars van intentie herinnerde hij dat de ontdek- dat hij onveranderlijk al de deugden beoefende, tegenovergesteldaan zijne beweerde misdrijven, begingen zijne lasteraars, daaren-tegen, zei ven steeds, met eene wezenlijke onbeschaamdheid, al demisdaden welke zij hem onregtmatig ten laste legden.



270 king van Indi?\' ten onderwerp Itad gehad om zijne be-woners tot Onzen Heer Jesus Christus te brengen; dathetzelfde bloed waardoor de Spanjaarden waren vrijge-kocht, ook de Indianen had vrijgekocht; dat hij hennaar Kastilië geleidde om kinderen der Kerk van hente maken en vrienden van de spaansche natie; dat ver-scheidene hunner reeds christenen waren; dat allenmenschen, en om die reden, hunne broeders waren;dal allen regt hadden om op dezelfde wijze behandeldte worden. Hij hield hen daarenboven voor oogen, dathet geduld in de smartelijkste beproevingen de kenmer-kende deugd der christenen, het kenteeken

hunner meer-derheid was. Hij verklaarde hun dat hunne misdaadniet eens tot verschooning zou hebben de wezenlijkeuitersten welke zij vreesden: naar zijne berekeningenzou men binnen drie dagen Kaap Sint Vincent zien. De stuurlieden verklaarden zich eenstemmig tegen dezeverzekering. Zij meenden nog ver van de wateren vanCadix verwijderd te wezen. Eenigc zeiden dat men inde wateren van Engeland was; anderen in de buurt vanGalici?, omstreeks het Vlaamsche Kanaal. «Toen danook Columbus bij zijne meening volhardde, en last gafom gedurende den nacht al de zeilen op te gijen, ver-hief zich een algemeen gemor en

riepen de matrozenuit, dat het beter was op de kust geworpen te wordendan in volle zee van honger om te komen. Intusschenontdekten zij, den volgenden morgen, tot hunne grootevreugde, het land zelf dat Columbus had aangekondigd» (1). De zoo volkomen en snelle verwezenlijking van dezeverzekering van den admiraal, deed hem niet door alzijne togtgenooten beschouwen, gelijk Washington Irving (1) Washington Irving,



277 zegt, «als eene soort van godspraak die al de geheime»van den Oceaan kende.» Indien eenigen zich h<rinner-den hoe al zijne berekeningen, in alle omstandigheden,letterlijk bewaardheid werden, besloten zij daaruit dathij «begiftigd was met eene om zoo te zeggen goddelijkeingeving»; eenigen ook aarzelden niet te denken dat hijal de schuldige geheimen der toovenarij ter zijner hulperiep. De beide karvelen wierpen het anker, den 11 junij,in de haven van Cadix. Derhalve had de overtogt driemaanden en vier dagen geduurd Op het oogenblik datde admiraal de haven binnenliep, vertrokken daaruit drieschepen,

door Alonzo Nino aangevoeld en met levens-middelen en krijgsvoorraad beladen, naar Hispaniola.Nino stelde aan Columbus de aan hem gerigte dep?chester hand, en Columbus gaf aan Nino nieuwe instructiënvoor Bartholomeus.



DERDE BOEK. de nt.,!.i; iikis (149li—1500). EERSTE HOOFDSTUK. Coliimbus is er up bedacht om den religieusen stautIe omhelzen. — IIij stelt een metjoraat in. Het was meer dan eene maand geleden dal Coliimbusvan Sevilla zijne aankomst aan de souvercinen had aan-gekondigd, locn zij hem den 12 julij van Almanza ant-woordden. Dit uitstel laat zich verklaren: du kolerie dieColiimbus vijandig was, wilde niet dat hij de koninginzou zien en spreken, vóór dat men niet Agnado de mid-delen had beraamd om te beletten dat de waarheid aanbet licht zou komen. Coliimbus bedroog zich daarin niet.Hij ondervond ongetwijfeld, reeds te

Cadix en te Sevilla,een begin van regt: hij ging daar voort met aan zijnezieken dezelfde vaderlijke belangstelling overvloedig tedoen ondervinden die hij op reis voor hen had betoond;hunne dankbaarheid was sterker dan al de kwade



27!) hartsloglcu: zij herriepen ai wat zij vroeger legen liemhadden mogen inbrengen, en ontsluijerden duizendeduistere kuiperijen van liet kabaal, waaraan zij zich ver-welen deel te hebben genomen. Maar kon de admiraalverwachten dat die onvoorziene getuigenissen de !angbe-raamdc intriges van de gunstelingen van Ferdinand zoudenverijdelen ? Hij voelde zich door eene bittere walging voor dewereld overmeesterd. Zekere soort van strijd is in lietwezen dvv zaak antipathiek aan den man van eeneware kracht, die haar natuurlijk, eerzaam, vruchtbaargebruik zoekt. De vernuftige, maar onvruchtbare ge-heimc

handelingen; de berekeningen welke zeer goeddoordacht zijn, maar het algemeen nut niet tot beweeg-grond hebben, van op lage wijze bekwame tegenstanders,schrikken de regtschapen en fiere ziel af. De laaghartigewapenen alleen kunnen de zegepraal in dit strijdperkbezorgen; hij die verstand heeft begrijpt dit, maar onl-breekt het hem levens niet aan karakter, dan onder-werpt hij zich nimmer aan het nemen van zijne loevlugttot schandelijke hulpmiddelen. Het was er dus niet veraf of Coluuibus zou zich voer altijd in een klooster hebbenopgesloten. «II ij liet zijn baard groeijen as een religieus vanden Heiligen

Franciscus. Tot nu toe had Inj zich tevredengesteld niet het koord der Orde onder zijne gewonekleederen te diagen; nu gordde hij het zigtbaar om delendenen. Zijne kleederen herinnerden in vorm en kleed ,het habijt der Observantie. Hij vertoonde zich in de stralenvan Sevilla in het Ordesklced der monnikken van denHeiligen Franciscus,» zegt Humblot. Las Casas en depastoor van Los Palacios zeggen dat zij hem aldus geheelgekleed gezien hebben. De brief der souvereinen noodigde Columbus uit om



280 aan het hof te komen; hij wekte zijn moed weder op.Hij vertrok naar Burgo«, waarheen de Koningen zich,van Almanza, begeven hadden. Bovenal gevoelig voordeleugenachtige berigten, welke de strekking hadden omIndië in discrediet te brengen, liet hij langs den geheelenweg van Sevilla naar Burgos, wanneer hij de steden ende dorpen doortrok, de voornaamste merkwaardighedenwelke hij had medegebragt, voor zich uit dragen, teneinde de oogen der bevolkingen te treffen. Onder dezevoorwerpen bevond zich een ketting van massief goud,die zeshonderd kastilianen woog. De admiraal werd aan het hof met de grootste onder-

scheiding ontvangen. De Koningen, spraken hem noch overde klagten van Margarite en pater Bo?l, noch over hetonderzoek van Aguado. De meeste der geschiedschrijvershebben in dit stilzwijgen der Koningen, een bewijs vanwelwillendheid voor Columbus willen zien. Dit stilzwijgengeeft in wezenlijkheid te kennen, dat de alvermogendebescherming van Ferdinand , mannen als Margarite, Bo?l,Aguado dekte en amnestiecrde. Indien het den admiraalware toegelaten geweest, wat het regt en de orde voor-schreven, om hunne getuigenissen en hunne handelingengrondig te bespreken, zou hij hunne misdrijven gemak-kelijk hebben

bewezen: Isabella zou dan geéischt hebben,dat zij hunne straf ontvingen. Door de zaak te sussen,redde de koning hen: zij bleven voortdurend in gunst. Reeds in zijn eerste gehoor, te Burgos, bewees deadmiraal dat hij, ondanks zijne overhelling tot zacht-moedigheid, gestrenge maatregelen had moeten nementegen wreede opstandelingen. Het goud, de paarlen, hetkatoen, de andere kostelijke koopwaren welke hij mede-bragt, vvederlegden zoo volkomen in Jsabella\'s oog depraatjes van eenige partijgangers over de voorgewende



281 armoede der eilanden, dat Hunne Hooglieden, staandedeze bijeenkomst, besloten om de kolonie van Hispaniolate voorzien van al wat noodig was voor hare ontwik-keling, en aan Columbus een nieuw eskader toe te ver-trouwen om andere landstreken op te sporen, die nogrijker waren en wier bestaan hij als onbetwistbaaraannam. Maar twee gewij,tige zaken hielden , op dit oogen-blik, de aandacht van Isabella uitsluitend bezig. Menging het dubbel huwelijk vieren van de infante, haredochter, met den aartshertog Philippus, en van den infant,prins Jan, met Margarctha van Oostenrijk. Columbusmoest de

doorluchtige beslommeringen van zijne bescherm-vrouw eerbiedigen : hij bleef verscheidene maanden bijhet hof te Burgos, zonder den minsten stap te doen metbetrekking tot de ondernemingen der Nieuwe Wereld. Gedurende zijn verblijf te Burgos had Columbus, zoo-als het waarschijnlijk is, persoonlijke betrekkingen meteen personaadje dien wij moeten noemen. Een der sterkstgekarakteriseerde individualiteiten in Spanje in de vijf-tiende eeuw, Jaiine Ferrer, was koopman in juweelen,de behendigste, maar ook de delikaatst eerlijke juwe-lier van dien tijd. Hij bezat rijke kantoren in verschei-dene groote steden van

Europa , en een beroemde winkelte Burgos. Hij dankte aan zijne manieren, een grootheer waardig, aan zijne uitstekend (ijne wijze om delieden te behandelen en hunne zaken te behartigen, devoornaamste betrekkingen in het geheele land. Het hofvan Kastilië stond voor hem open. De Groot-Kardinaalvereerde hem met den titel van vriend. De koninginbehandelde hem met een om zoo te zeggen hartelijkvertrouwen. Opmerkcr, reiziger, al de talen sprekende,wiskundige, ervaren in de sterrekundige wetenschappen,



282 V scheikundige gelijk men het toen ten tijde kon zijn,geleerde, wijsgeer, letterkundige, ervaren in al wat kun-stcn aangaat, ging in hem het zuiverste geloof met dehoogste vlugt eener geleerde rede gepaard. «Hel spaanschepiscopaat achtte dien juwelier, in wien al de kosmo-graphen een meester zagen, zeer hoog. Zijne technischekennis deden hem de verhevenheid van Columhus beterdan wie ock waarderen, en zijne providentiële bestem-ming erkennen... Hij noemde de Ontdekking luide : eenezaak, meer goddelijk dan menschelijk» (I). Een jaar geleden door de koningin over Colunibus enzijne ontdekkingen geraadpleegd, had

Jaime Ferrer geant-v.oord: «Ik geloof dat de goddelijke Voorzienigheid hemin hare verhevene en geheimzinnige oogmerken gekozenheeft als haar lasthebber voor dit werk, dal mij toeschijntsleclits eene inleiding en eene voorbereiding te zijn voordedingen welke diezelfde Voorzienigheid zich voorbehoudt tothare glorie, bet heil en bel geluk der wereld te ontdekken.» Hij had aan den admiraal geschreven : « De goddelijke enonfeilbare Voorzienigheid zond den groolen Thomas vanliet westen naar het oosten, om ons heilig katholiek geloofin Indië te verkondigen; en u heeft zij, langs den tegen-overgestelden kant, van het oosten naar hel

westen ge-zoudiii, opdat gij, door zijn goddelijken wil, de uit-cinden van Opper-Indië zoudl bereiken, opdat de vol-keren, die Thomas niet gehoord lubben, de wetder zaligheid mogen kennen, en deze woorden vanden profeet in vervulling mogen gaan: hun woord zalover de aarde weerklinken. Ik meen niet te dwalenwanneer ik zeg, beer, dat gij de bediening van apostel,van gezant Gcds vervult, die door de goddelijke raads- (1) Rosell) de Lorgucs.



283 besluiten is gezonden om zijn heiligen naam te open-baren aan de streken waar de waarheid onbekend isgebleven. Het zou niet ongepast zijn geweest voor dewaardigheid en het gewigt uwer zending, indien eenpaus of een kardinaal van Rome in deze streken deelhad genomen aan uwer, roemvollen arbeid». De christelijke gevoelens van dengene die deze grooteloftuitingen aanColumbusgaf, verhoogden nog hare waarde.Jaime Ferrer beval den admiraal aan om zich op deknieën te werpen als hij de uitkomsten zijner verhevenebediening in zijn geest zou nagaan, en niet de nederig-heid van den koninklijken

profeet uit te roepen: «Geefniet aan ons, fleer, niet aan ons, maar aan meen naamalleen de glorie». Toen in de maand april 1497, de huwelijken van denprins en de infante waren voltrokken, hielden de Konin-gen zich, op het initiatief van Isabella , bezig met eenderden togt naar Indië. De koningin meende het aan dediensten door Columbus bewezen, verschuldigd te zijn,om, uit eigen beweging, eene belooning te vuegen bijdie, in het verdrag van Grenade bepaald. Zij bood hem,als bijzondere üjftogt van zijne waardigheid van Onder-koning, de concessie op Hispaniola, hetzij als hertogdom,hetzij als markiezaal, van

eene uitgestrektheid lands vanvijftig mijlen lengte en vijf en twintig breedte aan. Hij wei-gerde: zijne zending bestond, meende hij, in hetdoor-loopen van de meest mogelijke uitgestrektheid der nieuwezeëen; hij wilde zich geen bijzondere belangen scheppenwelke voor hem eene bekoring zouden worden om zijnverblijf ergens te vestigen (1). (1) Zal het steeds zwervende leven van Columbus gelegenheid-;cven, om, wanneer de Heilige Stoel eenmaal tot de zaligverkla-



284 Maar « met goedkeuring van zijne edele beschermvrouw,besloot de admiraal om een majoraat te stichten dat bijzijne nakomelingschap de herinnering aan zijne Ontdek-king en de vruchten van zijn arbeid zou doen voortle-ven» (1). Ofschoon deze acte, gewoonlijk het testamentvan Columbus genoemd, eersteenige maanden later, den22 februarij 1VJ8, is opgesteld, achten wij het gepastom hetgeen wij daaromtrent moeten medcdeelen, hier tedoen volgen, dewijl het eerste denkbeeld daarvan werdbesproken gedurende zijn verblijf te Burgos. Het zou, welligt het best zijn om het woordelijk at\'te schrijven: maar het is daarvoor te

lang. Ziehier deeerste regels: «In den naam der Heilige Drievuldigheid die mij hetdenkbeeld ingaf, dat Zij mij vervolgens volkomen dui-delijk maakte, dat ik van Spanje naar Indië kon varen,door den Oceaan in westelijke rigting over te trek-ken. .. Dewijl wij hopen dat men met Godes hulp, en ring van dien uitstekenden christen wil overgaan, ten zijnen opzigteden regel te volgen die, sedert Benedictus XIV, omtrent iedereen dietot de kanonisatie wordt voorgesteld, eischt dat een voo~loopig r»p-port worde uitgebragt door den bisschop der plaats? Het is zeker dat„de ware verblijfplaats" van dien grooten man „de Oceaan" was,zooals in

zijn brief van 2 julij 1866, Z. Em. de kardinaal Donnet,aartsbisschop ran Bordeaux, doet opmerken. De zee wordt, inhet kanonieke regt beschouwd als nullius dioecesis. De HeiligeStoel heeft zich de jurisdictie over de zee voorbehouden, en oefentdie uit door lasthebbers met hare volmagt ten dien opzigte bepaaldbekleed: dit zijn, in \'t algemeen, de Groot-Aalmoezeniers der zee-varende mogendheden. Daarom schijnt het geoorloofd te onder-stellen dat de Opperherder den regel van Benedictus XIV zeernaanwkeurig zou uitleggen, indien hij, zelf de zaai van Columbus inleidende, ten zijnen opzigte het regt en het prerogatief vanden

ordinarius uitoefende.(2),Roselly de Lorgues.



28;i niet lang hierna, eene goede en groole opbrengst van dieeilanden on dat vasteland zal trekken, waarvan, om devoormelde redenen, het tiende en het achtste mij toebe-hooren, met de bepaalde salarissen en emolumenten;overwegende dat wij stervelingen zijn, en dat helieder-een voegt orde op zijne zaken te stellen en aan zijneerfgenamen en opvolgers Ie verklaren welke goederen hijbezit, of waarop hij regt heeft, heb ik besloten een Majo-raat in te stellen .... «Ik benoem tot mijn erfgenaam, mijn zoon don Diego;bij kinderloos overlijden, zal hij door mijn anderenzoon,Ferdinand, vervangen worden; en indien God

ook overhem beschikte zonder dat hij kinderen bad en zonderdat ik een anderen zoon had, dan zal mijn broederBartholomeus hem opvolgen en na hem zijn oudste zoon;en indien het Gode behagen mogt dat hij zonder kinderenstierf, dan zouden de andere zonen van don BarthoIo-meus hem na elkander en voor altijd opvoigen; of bijontstentenis van mijn oudsten zoon, zal ik tot erfgenaamhebben don Ferdinand, op dezelfde wijze, van zoon totzoon achtereenvolgens, of in hunne plaats, mijne broedersBartholomeus en Diego.» De admiraal gaat veel verder in zijne aanwijzingenbetrekkelijk de orde van overerving van

zijne goederenin zijr.e familie; vervolgens het geval voorziende dat deeen of de andere erfgenaam vervallenverklaring zou be-loopen. zegt hij: «Deze vervallenverklaring zal niet be-loopen worden om geringe omstandigheden of kleine geschil-len aan de regtbanken onderworpen, maar in de gewigtigegevallen welke Gods glorie, mijn roem en die mijner familiekunnen raken.... En ik smeek Zijne Heiligheid, en hendie na hem de Opperhoofden der heilige Kerk zullen zijn,om, indien het mogt geheuren dat de tegenwoordige



286 acte zijn heilig bevel mogt noodig hebben en zijn bevelom uitvoering te verkrijgen, dit bevel te geven, en onderstraf van excommunicatie, opdat zij in geenerlei opzigtgevicieerd mogt zijn.» Columbus rigt dergelijk verzoekaan den koning, aan de koningin van Spanje, aan degranden van het koningrijk , aan de heeren van den raaden a! de overheidspersonele «Mijn zoon Diego, zoo gaal hij voort, en al mijneopvolgers en nakomelingen, zullen mijn wapen drogenzooals ik het hun zal nalaten, zonder daarbij iets tevoegen , en het zal op hun zegel gegraveerd worden....Hij, die mijne goederen zal erven, zal de liandteekeningaannemen

waarvan ik mij bij deze bedien.... Welke anderetitels de koning hem ook moge verleenen, bij zal alleendien van admiraal aannemen. Dit. moet slechts verstaanworden van zijne handteekening en niet van de vermel-ding zijner titels, die hij geheel mag doen, indien hemdit goeddunkt, maar hij moet alleen teekenen als: deAdmiraal.» >ooit heeft iemand, zoover ons bekend is,de hoedanigheid van zceoflicier hooger in eer ver-heven , dan Columbus door deze testamentaire clausuledeed. De volgende bepalingen, welke de laatste der acte zijn,behoeven niet aan de bijzondere aandacht van den lezeraanbevolen te worden: ééne daarvan

heeft betrekkingop de kapitalisering der inkomsten. «Don Diego, of wie ook genoemde eigendommen zalerven, zal remises moeten doen, hetzij in wisselbrieven,hetzij op eenige andere wijze, van alle sommen, welkehij op de inkomsten zal kunnen besparen, en bevelendat men in zijn naam of in dien zijner erfgenamen aandee-len in de bank van den heiligen Georgius (van Genua) zalkoopen, die zes per cent rente dragen, en waar het geld



287 zeker geplaatst is, en de fondsen zullen de bestemming ver-krijgen , die ik zal aanwijzen. Deze aanwijzing van hetgebruik vooral kenmerkt Coliimbus geheel. «Gelijk hel, iederen man van rang die eigendommen heeftbetaamt, zegt hij, C.od met zijn persoon en zijne goederente dienen , en dewijl het geld in de bank van den HeiligenGeorgiits geplaatst, volkomen zeker geplaatst is. daar Genuaeene edele en magtige stad is, en dewij! op het tijdstip datik ondernomen heb om ter Ontdekking van Indië te vertrek-ken, dit met de bedoeling geschiedde om den koningen dekoningin, onze vorsten , te smeeken

om al het geld dat menvan Indië bovengenoemd zou kunnen trekken , aan de ver-overing van Jerusalem toe te wijden, en ik hun dit gevraagdheb: is het, indien zij het doen, des Ie beter; zoo niet,en in allen gevalle, zal gezegde Diego, of wie zijnerf-genaam zal zijn, al het mogelijke geld bijeenbrengen,en den koning, zijn Meester, vergezellen, indien hij terverovering van Jerusalem mogt uittrekken, of daarheenanders zelve gaan met al de krijgsmagt welke hij zalkunnen bijeenbrengen: en dit plan volgende, zal het denHeer behagen hem te helpen om het te vervullen, enindien hij niet in staat was om de

geheele verovering vanhet land te voltooijen, dan bestaat er geen twijfel of hijzal het ten minste gedeeltelijk doen. Dat hij dan zijngeheelen schat in de bank van den Heiligen Georgiusvan Genua plaatse, en dat zij daar vermenigvuldige totdat men iets zal kunnen doen betrekkelijk het plan om-trent Jerusalem; want ik geloof, dat wanneer HunneHooglieden zullen zien dat dit plan een begin van uit-voering heeft gekregen, zij het zelven zullen willen tenuitvoer brengen, of dat zij hem ten minste, als aan hundienaar en leenman, de middelen zullen schenken om. hetuit te voeren.»



288 Wat daarvan moge gebeuren: «Ik belast mijn zoonDiego, gaat Columbus voort, met dat geheele inkomen,en zijn persoon en al zijne beschikbare middelen te ge-bruiken, om Hunne Hoogheden en hunne opvolgers goeden trouw te dienen, zelfs ten koste van zijn goed enzijn bloed, daar het Hunne Hooglieden zijn, die mij,na God, de middelen hebben verschaft om mijne Ontdek-kingen Ie doen en gezegde goederen te verkrijgen; ofschoonhet waar is dat ik in dit koningrijk ben gekomen omhun deze onderneming voor te stellen, en er veel tijdverloopen is vóór dat men maatregelen heeft genomenom haar uit te voeren; iets dat,

overigens, niet te ver-wonderen is, dewijl het cene onderneming was welksonderwerp voor ieder onbekend was en waarin niemandvertrouwen stelde; daarom ben ik hun daarvoor des temeer dank verschuldigd, even als voorde bevorderingen de gunsten welke zij mij sedert dien tijd verleendhebben». Wat de volgende clausule betreft met belrekking tothet tijdelijke gezag van den opperherder, het is over-tollig te doen uitkomen hoezeer daarin zijne godsvruchten zijn diepzinnige politieke geest uitkomt: «Ik beveelDiego ook, gaat Columbus voor, of wie ook in bezit vangezegde goederen zou kunnen zijn, indien er cene scheu-ring in de

kerk Gods ontstond» (de Hervorming gingontstaan; voorzag Columbus het?), «en dat iemand, vanwelken staat of stand ook, mogt trachten haar van hareprivilegiën of hare goederen te berooven, dat hij zichaanstonds, op straffe van onterving, naar den HeiligenVader begeve, en dat hij zijn persoon en de zijnen inhet werk stelle om hem met ai hunne krachten, dat tvilzeggen met hunne wapenen, hunne inkomsten, de rente enhet kapitaal, te dienen, ten einde de scheuring te bedwin»



289 gen, en te beletten dat de Kerk van hare eer en harebezittingen beroofd worde». Zelfs de aanstaande strijd tusschen het zoogenaamditaliaansch en het katholiek belang zijn voorzien en voorafgeoordeeld door Columbus: «Ik beveel, vervolgt hij, aan genoemden Diego ....in al zijne werken en ondernemingen, steeds voor oogente hebben, de eer, den voorspoed en de vergrooting derstad Genua, en al zijne middelen en talenten aan te wen-den om het welzijn en de eer disr republiek te verdedigenen te bevorderen, in al wat niet strijdig zai, zijn metden dienst van God of met de hooge waardigheid van

denkoning en de koningin, onze souvereinen, en hunneopvolgers.» Columbus wachtte zich wel de belangen der godsdienstin de Nieuwe Wereld uit het oog te verliezen: «Wanneer een geschikte tijd zal gekomen zijn, zegt hij,zal Diego eene kerk op het eiland Hispaniola, op degeschiktste plaats laten bouwen, en haar Heilige Mariader Ontvangenis noemen. Daaraan* zal een gasthuis ver-bonden worden, volgens het best mogelijke plan, evenals de gasthuizen van Italië en van Kastilië. Hij zal ookeene kapel laten bouwen om daarin, met groote godsvrucht,missen te doen lezen voor de rust van mijne ziel en

dezielen van mijne voorouders en nakomelingen, dewijl hetongetwijfeld den Heer zal behagen om ons een voldoendinkomen te verleenen voor dit doel in de voormelde ein- den.... Ik beveel ook aan mijn zoon Diego__geen moeite te sparen om op het eiland Rispaniola vier goede leeraarsin de godgeleerdheid te hebben en te onderhouden, diede bekeering der bewoners van Indië tot ons heiliggeloof tot doel van hun arbeid en hunne studiën zullenkiezen; en, naar mate, door Gods wil, de inkomsten 19



290 der goederen zullen vermeerderen, zal hij ook in dezelfdeverhouding het gelal der rcligieuse personen vermeerde-ren , die door hun onderrigt zullen trachten de inboor-lingen van het land tot het christendom te bekeeren;daar geen uitgave te groot zal moeten geacht worden omdit doel te bereiken ». De slotbepaling is karakteristiek: «Ik beveel aan mijn zoon Diego, en aan wie na hemgezegde goederen zal bezitten, dit testament of een af-schrift daarvan eerst aan den biechtvader te vertoonen,en hem te verzoeken daarvan kennis te nemen, opdathij zich kunne verzekeren , wanneer hij hem ondervraagt,of hij de hem opgelegde

verpligtingen getrouw vervuldheeft; waaruit veel goed en geluk voor zijne ziel zalvoortvloeien.»



HOOFDSTUK II. Derde uitrusting. — Derde overtogt van Europa naar de Nieuwe Wereld. — Ontdekking van het Z uider- vasteland. De uitrusting van het eskader waarmede Columbuszich, voor de derde maal, naar de Nieuwe Wereld moestbegeven, duurde dertien maanden: zij werd eerst den30 mei 1498 voltooid. De admiraal was in Spanje terugsedert den 11 junij 149G; derhalve liet de kracht derdingen en de onwilligheid van zijne tegenstanders hemtwee jaren verliezen. Twee verloren jaren bedroefdenColombus des te meer, dewijl hij toen twee en zestigjaren oud was: de verzwakking van zijn gestel,

zijnepijnen in de gewrichten deden hem voorzien dat hijweldra niet meer zou kunnen varen: zijn werk zoudus onvoltooid blijven. Dit juist wilde Ferdinand. Hoekostbaarder de tijd voor den admiraal was, hoe meerde koning het er op toelegde tra hem in werkeloosheidte houden. In april 149b\' had Ferdinand, in strijd met de be-paalde en plcgtigc voorwaarden die zijne koninklijke handteekening droegen, aan iederen Spanjaard veroorloofd omzich op Hispaniola te vestigen en handels- en ontdek*kingsreizen in de Nieuwe Wereld te ondernemen. Colum-



292 bus zou de oogen welligt gesloten hebben, indien dezeinbreuk op zijne privilegiën hem alleen zou benadeeldhebben. Maar hij zag daarin eene zekere bron van wan-ordelijkheden, «dewijl, in stede dat een regelmatige gangvan edele ondernemingen zou gevolgd worden, al degelukzoekers zich aan roof en plundering zouden over-geven.» Washington Irving voegt daarbij: «Het is zekerdat een groot gedeelte van het verachtelijke dat aan despaansche veroveringen in de Nieuwe Wereld verbondenis, zijn oorsprong heeft gehad in de onverzadelijke be-geerlijkheid van eenvoudige particulieren.» De admiraal verkreeg den 2 junij 1497

een edict datal hetgeen in dit verlof wederreglelijk was vernietigde.Isabella deed meer. «Onderrigt van de taal welke paterBo?l, Margarite en de aragonische ridders voerden, diemeenden op Hispaniola onafhankelijk te zijn, dewijl zijgeen onderdanen van Kaslilië waren, verbood zij ieder-een die niet in hare Staten geboren was om zich naarWest-Indiete begeven (1).» Hel is niet geoorloofd, metdit verbod voor oogen, te betwijfelen of de koninginwel gevoelde en begreep hoe strijdig de inzigten en deinvloed des konings met de hare was. Het werd den admiraal toegestaan, om in soldij derkoningen, te nemen driehonderd dertig personen ,

waar-onder veertig ridders of edellieden, honderd man voetvolk,dertig matrozen, dertig scheepsjongens, twintig mijn-werkers, vijftig landbouwers, tien tuiniers, twintig werk-lieden, van verschillenden sland, en dertig vrouwen.Men veroorloofde hem later dit getal op vijf honderd tebrengen. Maar het kon den koning niet goeddunken datColumbus aldus in staat was om zich nuttige handen te (1) Washington Irving,



295 verschaffen. Gebruik makende van eene clausule die dezeuitgaaf uit de voortbrengselen der kolonie zelve wildedoen bestrijden, wist Ferdinand de rekeningen altijd zoobehendig in de war te brengen, dat de concessie, diehet hier geldt, eene doode letter bleef. Isabella, door haar eigen hart en door den admiraalaangespoord, deed de christelijkst beschermende voor-schriften afkondigen voor de tijdelijke en geestelijke be-langen der Indianen. «Zij gaf bevel dat men de grootstezorg moest dragen voor hun godsdienstig onderligt, endat de belastingen met de grootste zachtaardigheid moestenworden

ge?nd »(1). Maar feitelijk tyraniseerden al de agentendie, buiten en legen Columbus, door de kroon naarHispaniola werden gezonden, de inlanders zoo opzettelijken ergerlijk, dat de straffeloosheid, welke van te vorengewaarborgd was, hun alleen zooveel vermetelheid koninboezemen. Het indiaansche ras is vermoord geworden ,niet, zeer zeker, op bevel van Ferdinand, maar dewijlhij, onder de hand, uit haat tegen Columbus, al debuitensporigheden aanmoedigde, welke in staat waren omhet werk van den grooten man te verlammen. Het kontrast tusschen de geschreven gedachte dervorsten en de

praktijk hunner administratie, springtvooral in het oog in de hinderpalen welke Columbusontmoette om het personeel voor zijne derde reis bijeente krijgen. Nadat men maanden lang gewacht en gezochthad, was men nog gedwongen om zijne togtgenootcnonder de gevangenen en de galeiboeven te kiezen. Eeneamnestie werd aan de veroordeelden verleend, de gevallenvan ketterij, majesteitschennis, brandstichting en valschemunt uitgezonderd, die aannamen om een onbepaalden (1) Washington Irving.



294 tijd op Hispaniola te dienen. Eene verbindtenis van tweejaren kocht vrij van den dood. Opligters, meineedigen,falsarissen, dieven, moordenaars, ziedaar de helpers dieaan den admiraal onder-koning werden gegeven, voor eenenationale en katholieke propaganda. De geschiedschrijvers hebben dit onverklaarbare feitwillen uitleggen door het discrediet waarin Indië toenin de openbare meening vervallen was: men dacht nietmeer, gelijk in de eerste dagen, zeggen zij, dat men daargemakkelijk en spoedig kon rijk worden; men wist,daarentegen, dat een moordend klimaat daar zeer wreed-aardige ziekten ontwikkelde; men werd

afgeschrikt doorden zwaren arbeid en de groote ontberingen, welke mendaar moest ondergaan; niemand wilde vertrekken. Maarindien het onmogelijk kan ontkend worden, dat op dittijdstip de weerzin om naar de koloniën te verhuizen,groot was, is het ook noodzakelijk in de eerste plaats tedoen opmerken, dat de schrikwekkendste beschrijvingenvan de eilanden door de koterie des konings gemaakt enverspreid werden: dat wil zeggen dat daarin evenveelen meer bedoeling was om den admiraal tegen te werkendan om de natie te verlichten. In de tweede plaat? moetmen ook niet uit het oog verliezen, dat, toen Columbuster

naauwernood vertrokken was, de moeijelijkheid omschepen te vinden en emigranten voor Indië plotselingophield: de kennis omtrent het land en het klimaatwas intusschen niet veranderd. Toen men in 1499 Ojedaen Americus Vespucius wilde zenden om den admiraalvan den roem en de voordeden der ontdekking van hetVasteland te berooven; toen men in 1500 Bobadilla, opeene hatelijker schaal, de onbeschaamdheden van Aguadowilde doen hernieuwen, toen men in 1501, Ovando feitelijkhet onderkoningschap en het gouvernement van Columbus



295 gewelddadig wilde doen bemeesteren, wist men wel spoe-dig tot dertig schepen in eens uit te rusten, en zondermoeite daarvoor een groot getal passagiers te vinden. Indien voorts de trage uitrusting, wat het personeelbetreft, slechts van de vooringenomenheid van het publiekhad afgehangen, zou de uitrusting, wat het materieelten minste aangaat, met eene voldoende snelheid hebbenkunnen geschieden. Het tegendeel had intusschen plaats.Acht maanden waren reeds verloopen, en de admiraal, teSevilla dagelijks door den Ordonnateur en zijne beambtenmet tegenwerking gekweld, om den tuin

geleid, bedro-gen, afgemat door bureaucratische uitvlugtrn, die elkan-der onafgebroken opvolgden, had nog niet de levering,en zelfs de aankoop van eenigen voorraad hoegenaamdverkregen. Wilde hij een einde gemaakt zien aan denadministratieven onwil, dan zag hij zich gedrongen omvan de koningen als eene gunst het regt te vragen omzich zelf met de leveringen en de koopen te belasten,het regt om in de winkels rond te gaan ten einde snij-boonen, boonen, rijst, wijn, spek te koopen, de stalente onderzoeken en de prijzen te bedingen. Zóó diep ver-nederde men zijn genie, zijne grijze haren en zijn

degen. Eenige biografen vleijen zich met de hoop om dienIragen gang van zaken te verklaren door «de verande-ringen die plaats hadden in den raad, belast met deindische aangelegenheden» (1). Welke waren die ver-anderingen ? «Antonio de Torres was eenigen tijd aanhet hoofd van dien raad geweest, en door hem en doorColumbus waren de meeste officiëele stukken ondertee-kend» (2). Alles ging in dit begin goed, want Antoniode Torres was een der weinige medewerkers van Co- (1) Washington Irring. — (8) Idem.



296 lumbus, die verpligting aan hem hadden en hem ge-trouw gebleven waren. Dit mishaagde den koning. Antoniode ToiTrs werd ontslagen, onder voorwendsel dat hijverbazend groote eischen gesteld had; alsof de attributenvan den raad van Indië, onder Fonscca en zijne opvol-gers, niet altijd de aanmatigendste zaak der wereld ge-weest waren , zonder dat men dit meende euvel te kunnenduiden. Men haastte zieli om de betrekking van Voor-zitler van den Raad in den persoon van Fonseca metdie van Ordonnateur te vereenigen. Washington Irvingbesloot daaruit «dat daarom al hetgeen gedaan was, opnieuw moest begonnen

worden, en men nieuwe koopenmoest sluiten.» Sedert wanneer, op welk tijdstip, bij welkevolkerer, onder welke vormen van gouvernement zijn degeteckende stukken, de gesloten verbindtcnissen nietig,omdat de hooge staatsdienaar die ze geteekend en geslotenheeft, is afgetreden? Zonder twijfel deed men over watAntonio de Torres had gedaan; maar omdat hij de wijzeinzigten van Columbus te goed had gediend, dewijl alsmen dezelfde dingen op nieuw moest onderzoeken en tertafel brengen, dit, tot\'s konings genoegen, eene vertragingveroorzaakte, welke den admiraal diep moest grieven ennoodlottig voor de Ontdekking zijn.

Een enkel feit, onafhankelijk van den wil der mcn-schen, werkte inderdaad, in zekere mate, tot het uitstelder uitrusting mede. Den 4 octobcr 1497, nam eenvroegtijdige en onverwachte dood prins Jan, den ver-muedelijken troonopvolger, weg. Deze moederlijke smarttrof de koningin geweldig. «Van dit oogcnblik af dag-teekent de afneming van die frisschc gezondheid, welkenoch door de vermoeijenissen van den oorlog, noch doorden arbeid in het kabinet en de feesten aan het hof, diedikwijls tot laat in den nacht duurden, had kunnen



297 gekrenkt worden» (1). Columbus zou het zich zelven alseene heiligschennis hebben aangerekend, om zijne \\vel-doenster, die in rouw gedompeld was, lastig te vallenmet stappen zijne zaken betreffende. Maar de onthoudingvan Isabella duurde niet veel meer dan twee maanden.Isabella vergoedde, overigens, op eene beteekcnisvollewijze, het korte uitstel door hare droefenis veroorzaakt.Zoodra de admiraal hare aandacht inriep voor de onrusten het gebrek van al het noodige waaraan de koloniemoest lijden, dewijl zij sedert bijna twee jaren niet vanvoorraad was voorzien, gaf zij onmiddellijk bevel,

om,behalve die welke Columbus had in gereedheid gebragt,twee karveelen naar Hispaniola te zenden. Dit bevel werdtegen het einde van december 1497 gegeven, en de beidekarveelen vertrokken, met levensmiddelen bevracht, onderhet geleide van Coronel, in het begin van februarij 1498.De koningin besteedde voor deze dringende uitgaaf "degelden die bestemd waren om de huwelijksgift van haredochter Isabella uit te maken» (2). Daarenboven zou meneene beleediging doen aan de geschiedenis en aan Fer-dinand, indien men met zijne onnadenkende lofredenaarsaannam, dal, hetzij geldelijke

ongelegenheid, hetzij hetgewigt en de bedrijvigheid van zijne diplomatieke be-moeijingen met het buitenland, hetzij de ontrouw of dekoppigheid zijner ondergeschikten, hem, gedurende acht-tien maanden, met betrekking tot de uitrusting van zeskarveelen, belemmeringen in den weg zouden hebbenkunnen leggen, hem, den krachtvollen, den vruchtbarenbestuurder van den oorlog tegen de Mooren en de ver-overing van Grenada. (1)  Roselly de Lorgueg. (2)  Washington Trvii)g.



298 Ter gelegenheid van het overlijden van prins Jan, ver-leende de koningin eene treffende weldaad aan den admi-raal: zijne beide zonen waren pagies van den jongen prins,zijn dood verbrak hunne banden met het hof: Isabellanam ze, in dezelfde hoedanigheid, in haar eigen huis op. Eindelijk waren de zes karv^elen, die het zoo moeijelijkuitgeruste eskader zamenstelden, den 50 mei 1498, ge-reed om uit de haven van San Lucar de Barramcda tevertrekken. Op het oofcenblik zelf dat zij het ankerzouden ligten, werd Columbus de onverdragelijkste vanalle beleedigingen aangedaan. Een bekeerde jood vervulde in de bureaux van

denOrdonnateur de bediening van comptabele: hij heetteJimeno de Bribiesca. Verscheidene malen had hij zich onbe-schaamd tegen Columbus gedragen, ten einde de gunstvan Fonseca te winnen. Op den dag der inscheping,volgde hij hem op de kade, eenigen zeggen tot opzijn schip,besloten om door de eene of andere ergerlijke beleedi-ging een schandelijk tooneel te leveren. Columbus kwamuit de kerk, waar hij, naar zijne gewoonte, den togt onderde bescherming van de Heilige Maagd had geplaatst. Deopgeruimdheid van zijn gemoed, de vrome ernst zijnergedachten beletten hem eerst zijne aandacht te vestigenop de honende

taal van den bekeerden jood. Werd dezezachtmoedigheid door den beleediger beschouwd als eenteeken dat zijn boos opzet gelukt was en maakte dit heinstoutmoediger, of was hij geraakt, omdat hij bemerkte datColumbus zich niet stoorde aan zijne woorden? Watdaarvan zijn moge, zijne taal werd hoe langer hoe hevi-ger; hij verhief de stem en weldra kenden zijne belee-digingen paal nog perk. Columbus zou niet veel achthebben geslagen op den laaghartigen aanval van eenkassier, die niet ter goeder naam stond, indien zijne eigen-



299 iefde alleen in het spel ware geweest. iMaar hij washet volstrekt aan het eigenaardige van zijn rang verschul-digd, dateene beleediging, hem ender de oogen zijne tnan-schappen aangedaan, niet ongestraft bleef. Daarenbovenwas het bekend dat die man een handlanger van denOrdonnateur was: men kon onderstellen dat hij bij dezegelegenheid de rol van zendeling vervulde. Indien Colum-bus vergiffenis schonk, en een minachtend stilzwijgenbewaarde, zou hij aanleiding gegeven hebben om te geloo-ven, dat hij zich door den magligen Fonseca beheerschtachtte: indien men h> m magteloos waande

tegenover dehooge administratie der marine, dan zouden zijne hande-lingen voor het vervolg, aan boord en in de kolonie,voor goed verlamd zijn. Op dit denkbeeld ontwaakte enontvlamde het fiere instinkt van den man, van den zee-man, van den soldaat, kortom van den admirral. Colum-bus ging op den comptabele af, en volstrekt niet metde drift van den in woede ontstoken mensch die zichwreekt, maar met de koelbloedige en bedaarde krachtvan de overheid die onderdrukt, die straft, die regt doet,hief hij de hand op, die nog krachtig was als in debeste dagen zijner jeugd, en gaf den beleediger

eenkaakslag. De ellendeling viel om, Columbus schopte hemmet den voet op: dit was ten dien tijde, en zelfs noglater, de policie aan boord. Jimeno de Bribiesca sloop weg, uitg?jouwd, gekwetst,maar blijde: hij wist dat de Ordonnateur hem door eenevroegtijdige bevordering het voorwendsel zou beloonen,dat de admiraal, door zijn toedoen, bij zijn vertrek aanzijne vijanden achterliet, om aan het hof te scheldentegen zijn zoogenaamd opbr is schend karakter. Bi ibiescawerd inderdaad, kort daarna, tot algemeen betaal-meester der marine benoemd.



300 Intusschen ging Columbus in zee «in den naam derAllerheiligste Drievuldigheid.» Dien doorluchtigen naamwas hij met zich zclven overeengekomen aan het eersteland te geven dat hij op deze reis zou ontdekken. Hij volgde noch den een noch den anderen zijner vroegerewegen: overtuigd dat zich ontzettend groote landen tenzuidwesten der kara?bische eilanden moesten uitstrekken,stelde hij zich voor op deze reis eenmaal tot de Kaap—verdische eilanden genaderd zijnde, eerst regt ten zuidente sturen, aldus den evenaar te bereiken, dan ten westenkoers te houden, en, door de passaatwinden begunstigd,in deze rigting voort te

gaan, totdat hij het land zouvinden. Indien hij dezen weg had kunnen volgen, zouhij hem regt naar Zuid-Amerika hebben gevoerd, omslreeksde monden der Amazonen-rivier. Op de hoogte van het eiland Ferro verdeelde hij zijneskader: hij zond drie schepen onder kommando vanden genuees Antonio Columbo, zijn neef, van Pedro deArana, broeder zijner vrouw Beatrix en van AlonzoSanchez de Carvayal, regtstreeks naar Hispaniola om dekolonie van levensmiddelen te voorzien; met de drieandere karveelen zeilde hij zuidwaarts. Hij kwam in den beginne van junij onder den paralelkringvan Sierra Leone, eene streek van brandende

windstilte,die nog niemand was doorgevaren; eene verschroeijendezon, geen luchtverplaatsing hoegenaamd, eene ontzenu-wenile vochtigheid. De levensmiddelen bedierven: destikkende warmte in het ruim was zoo groot, dat geenman naar beneden durfde om zorg te dragen voor denvoorraad. De teer smolt, het verdek en de wanden derschepen kregen groote spleten. Het gezouten vleeschverrotte in de spijskamer, de tonnen wijn en de water-vaten sprongen uileen. De regen viel, wel is waar, van



501 tijd lot tijd in zeer dikke druppels, maar hij verfrischteter naauwernood een oogenblik den dampkring. DeSpanjaarden waren dan ook zeer geneigd om geloof tehechten aan de fabelen der oudheid, die leerden dat deverzengde luchtstreek onbewoonbaar was. Dit lijden, verzwaard door den angst, duurde achtdagen. Eindelijk deed eene zachte bries de zeilen zwellen,die zoo lang neergehangen hadden. Bijna iedereen wasziek aan boord. De koorts en de jicht, die den admiraalnu niet meer verlieten, kwelden hem wreedelijk. Hijmoest zijn eerste besluit om zuidwaarts voort te gaan,laten varen. Met behulp der zachte

winden die warenopgestoken, stuurde hij westwaarts. Hij hoopte een zachterklimaat te vinden, en zijne verwachting werd niet teleur-gesteld. Na nog zestig uren stikkende warmte te hebbendoorgestaan, terwijl de lucht duister, nevelachtig endrukkend was, kwam het eskader eensklaps in eenelevendige en kleurige zee. Eene bolle en verfrisschendewind\' krulde de golven zacht; de wolken waren ver-dreven; de zon schitterde in al haren glans, en tochwas de warmte niet bovenmate groot. «Gedurendezeventien dagen, schrijft Columbus, gaf Onze Heer mijeen goeden wind!» Hij zoude toen de zuidelijke rigtingweder

hebben willen ingaan, maar de staat zijner man-schappen, voorraad en schepen, dwong hem van ditverlangen af te zien. Hij zette dus zijn koers naar hetWesten voort. Naar de vlugt der vogelen en verscheidene andere aan-wijzingen, vleiden zijne gezellen zich reeds met de hoopdat zij niet ver merr van land waren; intusschen volgdende dagen, de weken elkander op en geen oever ver-scheen. De hongersnood begon te dreigen. De admiraalberekende, dat hij onder de middaglijn der Kara?ben was;



302 hij getroostte zich om de kansen van nieuwe ontdek-kingen vaarwel te zeggen, en rigtte zich zoo spoedigmogelijk noordwaarts. Toen hem den 51 julij nog slechts één vat wateroverbleef, riep een zijner bedienden van de mars, dathij drie kringen zag die de driedubbele kruin schenen tezijn van één berg. De bemanning der schepen hief h> iSalve Regina aan, en Columbus kwam zijne belofte na,hij noemde dit land Heilige Drieëenheid, Trinidad. Menging er aan wal om het kruis te planten en watervoor-raad op te doen. «Trinidad werd aldus door den admiraalgenoemd, zegt Oviedo, omdat hij overdacht had aldushet eerste land te

noemen dat hij zou zien en omdathij daarenboven drie bergen zag, zeer digt bij elkandergelegen, en welke hij op hetzelfde oogenblik ontdekte.»Herrera zegt insgelijks: «De uitkijker van de marszag drie landpunten, zoodat de naam van het eilandvolkomen overeenkwam met de gelofte van den admiraal». Toen Columbus den omtrek van Trinida<! onderzocht,om eene ankerplaats te vinden, ontdekte hij, ten zuiden,eene laag land, welks lijn zich ter regter- en ter linker-zijde zoover uitstrekte als het gezigt kon reiken. Hijbegaf zich naar die kust. Hij vond weldra een stroomzoet water, die, van land komende, zonder zich methet zoute water

te vermengen, meer dan drie mijlen inzee voortging. Zulk eene massa zoel water kon niet vaneen eiland komen. De admiraal dacht dat de stroom,\\an zijne bron af, eene ontzettend groote uitgestrektheiddoorliep, dat hij door een wezenlijk vasteland ging. Deadmiraal bevond zich inderdaad aan de noordelijksteuiteinden van den delta van den Orenoco. Hij noemde dezekust Land van Genade. Hij kon daar niet bet eerst voet



303 aan wal zetten: eene zeer hevige oogziekte dwong hemin zijne kajuit te blijven, terwijl zijne officiers en zijnematrozen den \'i augustus bezit namen van het zuidelijkvasteland van Amerika, door daar het kruis te planten.Dit was de ontdekking van het eenige land dat Columbus\'naam draagt: Columbia. De admiraal verkende vervolgens de golf van Pariaen ging de kust langs lot de punt der Araya, vanwaarhij noordwaarts zeilde, het eiland Margaretha door hetwesten voorbijgaande. Hij had eindelijk streken ontdekt,die, in groote hoeveelheid, prachtige paarlen voort -bragten. Na er verscheidene zeer schoone van de

be-woners van het vasteland gekocht te hebben, kocht hijer nog meer en kostbaarder op het kleine eiland Cubagna,tusschen Margaretha en het vasteland gelegen. Dit dorreeiland bezat eene zeer goede haven. De eilanders vischtenpaarlen toen het eskader aanlandde; zij vluglten. Eenesloep ging aan wal. Een matroos zag eene indiaanschevrouw die een halssnoer van verscheidene rijen paarlendroeg. Hij brak een pot van gebakken aarde van Valentia,en voor de stukken gaf de indiaansche vrouw hun eengroot getal paarlen. Weldra verkreeg men door andereruilingen drie pond paarlen. Verscheidene waren

zeerbijzonder groot. Binnen eenige weken overigens, sedert zijne aankomstte Trinidad, deed Columbus drie ontdekkingen, waarvande minste voldoende zou zijn om de nagedachtenis vaneen geleerde doorluchtig te maken: de ontdekking vaneen n:euw Vasteland en van d? groote strooming in denOceaan. Men heeft dikwerf den spot met hem gedreven omdathij, bij het algemeen voorkomen der natuur op de kus-ten van Paria, meende te mogen gissen, dat God daar



304 ongetwijfeld het aardsch Paradijs had geplaatst. Men ver-geet, dat hij die gissing als zoodanig geeft, en niet alseene wetenschappelijke oorzaak. Men vergeet dat hij ditvraagstuk aldus beschouwende, in den grond der zaakniet anders deed, dan wat de doorluchtigste geleerdenvan oat tijdvak, tot het voorwerp hunner beschouwingenmaakten. Men vergeet eindelijk, dat de onderstellingvanden admiraal in menig opzigt veel redelijker en nietminder verleidelijk was dan al de tot dien tijd aange-prezen stelsels. Zij heeft nog voorstanders. Zij geeft inallen gevalle een bewijs te meer aan de hand van dieneiging des gemoeds en des

harten, van die voortdurendegewoonte welke Columbus er toe bragten, om overal enmet betrekking tot alles, den kant der dingen te be-schouwen en te doorvorschen, waardoor zij in betrekkingstaan met de godsdienst en belang inboezemen aan eenvroom hart. De admiraal had zijn onderzoek van de kusten van hetvasteland nog veel willen verlengen; duizenderlei eischenverpligtten hem om zonder verwijl naar Hispaniola terugte keeren. Hij zeilde dan weder naar de kolonie, methet voornemen om zijn broeder Bartholomeus te zenden,ten einde die ter naauwernood aangevangen verkenningvoort te zetten. Toen hij Hispaniola

naderde, kwamBartholomeus hem op zee te gemoet. Nooit had de ad-miraal levendiger behoefte gevoeld om met die verstan-delijke, eappere en toegewijde genegenheid in aanrakingte komen. Zijne reizen waren blijkbaar van dien aard,dat zij het sterkste gestel ondermijnden. Naar gelang dejaren en het lijden zich op zijn hoofd opeenhoopten, \\ver-den zijne beproevingen vreeselijker en sterker. Gedurendedeze laatste reis, verteerd door eene brandende koorts,onophoudelijk door de jicht gekweld, en desniettegen-



305 slaande altijd op zijne post, altijd de manoeuvers kom-manderende, had hij al zijne energie en krachten uit-geput. De overtogt had drie maanden geduurd. Zijne ziektenwaren nog vermeerderd door eene zeer pijnlijke oogkwaal.Bleek, vermagerd, bijna blind .verlangden al zijne lede-maten, toen hij den 50 augustus het anker in de mon-ding der Ozama liet vallen, naar rust, al zijne ver-mogens naar slaap. Maar de staat der kolonie, waarvande Adelantado hem al aanstonds een treurig verslag deed,ging zijn ligchaam aan vermoeijenissen, zijn geest aanbezorgdheid en zijn hart aan verdriet overleveren. 20



HOOFDSTUK III. Staat der kolonie. — Opstand van Roldan. — hom-plot van Ojeda. De admiraal had Hispaniola sedert anderhalfjaar ver-laten. De Adelantado had, in zijne afwezigheid, aan deoevers der Hayna, bij de mijnen, hel fort St Chris-tophorus gebouwd. Hij had vervolgens, aan den mondder Ozama, eenc andere vesting opgerigt, die aan dekinderlijke liefde der broeders Coltimbus, den naam vanhun vader Dominicus verschuldigd was en St Domingogenoemd werd: eene stad, de definitieve hoofdstad vanhet eiland en de zetel van het bestuur, werd weldraonder bescherming van de sterkte gesticht. Vervolgensbegaf de

Adelantado zich naar de Staten van Guarionexen van Behechio. Hij vestigde op den besten voet debetrekkingen der Europeanen met de beide kacieken,en kwam te Isabella terug. Hij vond daac, als naar gewoonte, verzet tegen deoverheid en wanorde. De volkplanters leden eene niter-mate groote ellende. De drie karveels van Alonzo Xinowaren met levensmiddelen aangekomen; maar de bureau.vvan Sevilla hadden andermaal met die leveringenjbedroggepleegd; men had weinig zorg gedragen om ze ge-durende den overlogt in goeden staat te bewaren; hetgrootste gedeelte van den voorraad was daarom verloren.



507 De bureaux van den Ordonnateur bereikten ook hunschuldig doel: namelijk om, door hongersnood, wanhoopen opsland tegen de broeders Columbus te verwekken. Bar-tholomeus liet, om de handen en de gemoederen bezigheidte geven, het aanschaffen van levensbehoeften op deplaats zelve gemakkelijk te maken, en de oproeistokersuit een te houden, twee karveels bouwen, uitbuitendbestemd voorde dienst van het eiland, verbond Isabellamet St Domingo door de forten de Hoop, HeiligeCatharina, Heilige Jacobus en Ontvangenis, en verdeeldetusschen die posten de nuttclooze of gevaarlijke bevol-king van

Isabella. Pater Bergognon, frater Roman Pane en de anderemissionarissen, gesteund en begunstigd door Bartholc-meus, hadden de bevolkingen doorloopen en eenigegezinnen bekeerd. Guarionex, door hun onderrigt ge-wonnen, had het Onze Vader, hel Wees gegroet, deGeloofsbelijdenis geleerd; hij liet ze dagelijks door al deleden van zijn huis bidden, en bereidde zich voor omden heiligen Doop te ontvangen. De verwijtingen welkede andere kacieken hem daarover deden, ontsteldenhem niet. Maar een Spanjaard, aan wien hij eene evenedelmoedige als onvoorzigtige gastvrijheid schonk, ver-leidde de meest

beminde zijner vrouwen, en ging methaar op de vlugt, Guarionex wilde toen niet meer hoo-ren spreken van eene godsdienst, die, naar hij meende,zulke misdaden gedoogde. Door de naburige kaciekenen zijne eigene onderdanen aangespoord, verklaarde hijden Spanjaarden den oorlog. De Adclantado overwonhem en nam hem gevangen. Na de overwinning eenonderzoek instellende naarde redenen van dien opstand,vernam Barlholomeus van Guarionex de beleedigingwaarover deze zich had te beklagen: hij schonk hem



508 aanstonds de vrijheid, en wierp den verleider van zijnevrouw in den kerker. Zoozeer die daad van regtvaar-digheid van den Adelantado den inlander aan hem ver-knocht deed worden, zoozeer wekte zij het misnoegender Spanjaards op: zij gevoelden zich, door dit voor-beeld, in hunne ongebondenheid bedreigd; niets konhen meer verbitteren. Lang voor de aankomst der Europeanen in de NieuweWereld was het goud, in de oogen harer inwoners, eenvoorwerp van waarde: zij versierden zich daarmede,dreven er handel in, legden verre reizen af om helzich te verschaffen. Beschouwden zij het als eene stofdie uit haren aard heilig

was? Beschouwden zij het,uithoofde zijner waarde, als eene bijzondere gunst vanhunne goden, om op het spoor daarvan gebragt te wor-den? In allen gevalle is het zeker, dat zij zich aan bij—geloovige oefeningen en plegtigheden onderwierpen ophet oogenblik dal zij het zochten. Zij scheidden zich vanhunne vrouwen gedurende de twintig dagen welke hunarbeid voorafgingen: zij legden zich zekere vasten enandere oefeningen op. Columbus meende dit gebruik tenzijnen voordcele Ie moeten aanwenden: hij veiklaardedat de christenen onverschoonbaar zouden handelen,indien zij minder deden dan de afgodendienaars om hetgoud

van de goedheid der Voorzienigheid te verdienen.Hij wilde dat ze vóór dat zij de exploitatie van eene goudlaagaanvingen, ophielden met geweld te plegen: dat zij hunongebonden leven vaarwel zegden, te biechten gingen,baden, vastten; hij vorderde dat zij God aldus gunstigvoor hun arbeid zouden stemmen. Hij gaf geen verlofom mijnen te ontginnen, dan aan die goudzoekers wiergeregelde zeden door de geestelijken of de religieusenhunner verblijfplaats bij getuigschrift waren erkend.



309 Onder den Adelantado trachtte men aan deze wet, waar-aan men zich met moeite onder den admiraal hadonderworpen, te ontkomen; maar Bartliolomeus iiet devoorschriften zijns broeders gestreng ten uitvoer leggen.Daaruit ontstond een onverzoenbare haat. Franciscus Roldan was Opperregter van de kolonie,Columbus had hem «uit de armoede en een geringenstand opgeheven»: hij vleide zich met de hoop dat deadmiraal, zijn weldoener, niet meer in Spanje zouterugkeeren: indien het hem, dacht hij, mogt gelukkenhet bestuur van Hispani\'ola op Bartholomeus en Diego tebemagtigen, dan bleef het gezag in

zijne handen. Der-halve misbruik makende van eene reis die Bartholomeusin de Staten van Behechio deed, kwam hij in opstandaan het hoofd van een groot gedeelte des garnizoensvan Isabella, en verstoutte zich daarna, om gewapendtegen den Adelantado, onder de muren van Conception,op te trekken. Hij ging vervolgens zijn hoofdkwartier inde Staten van Guarionex vestigen; hij deed dezen ander-maal, met de andere kacieken , in opstand komen, ondervoorwendsel van het eiland van de broeders Columbus, dedwingelanden, zeide hij, van de Spanjaarden en deInlanders te verlossen. Intusschen kwamen de

beiden karveels aan, aangevoerddoor Coronel, beladen met de levensmiddelen welke dekoningin, op verzoek van den admiraal, de voorzorg hadgehad naar Hispaniola te zenden, terwijl men het derdeeskader van Columbus zoo langzaam te Sevilla uitrustte.Dit redde de kolonie: de troepen die Coronel medebragten de voorraad van allerhanden aard , waarmede de sche-pen bevracht waren, bevestigden het wankelend gezagvan Bartholomeus. «De bevestiging van zijn titel vanAdelantado; de tijding dat de admiraal de gunst van het



510 hof genoot, en dat hij weldra met een eskader zou aan-komen, verspreidden schrik onder de oproerlingen.» (1)Zij zetten desniettemin hun veldtogt voort. Zes maanden later kwam de admiraal aan. De partijvan Roldan, die nog altijd in het binnenland gekanton-neerd was, was aanmerkelijk aangegroeid en versterkt.De stad Isabella kwijnde; de landbouw en alle werkenwaren er verlaten; ten gevolge hunner knevelarijen enwreedheden hadden de Europeanen de inlandsche bevol-king uit de omstreken verjaagd, en het land in denomtrek was eene woestijn geworden. Al bleven de inlan-ders in schijn volkomen onderworpen, dan

deed allestoch begrijpen , dat de kwellingen van Roldan en zijnetroep hen , bij de eerste gelegenheid, de wapens wederzouden doen opnemen. En tot overmaat van ramp wasde admiraal slechts omringd door soldaten op wie hijniet kon vertrouwen. De getrouwsten waren ziek, degezondsten in \'t openbaar Roldan toegenegen. Om tijd tewinnen, moest Columbus zich wel getroosten met eenverrader te onderhandelen. Deze vernederende onderhandelingen hadden nog totgeen uitkomst geleid, toen Columbus, meer dan zes wekenna zijne aankomst, vijf karveels naar Spanje moest terug-zenden. Hij had ze tot nu toe bij zich gehouden,

in dehoop dat Roldan en de zijnen het voorstel zouden heb-ben aangenomen om naar het vaderland terug te keeren;maar noch Roldan, noch de zijne wilden de bandeloos-heid, welke zij in de Koninklijke Vallei genoten, ruilentegen het genoegen van hun vaderland terug te zien. Columbus zond de schepen weg. Zij namen voor desouvereinen, onder andere geschenken, honderd zeventigprachtige paarlen, gouden sieraden , die op de kust van(l) Woühington Irving.



311 het vasteland waren geruild, en twee kaarten mede, deeene van de kusten van Paria, de andere van den wegom daarheen te komen. Bij den particulieren brief, diedeze bezending vergezelde, verzocht de admiraal deKoningen wel te willen in aanmerking nemen dat dezepaarlen de eersten waren uit het westen naar Europaovergebragt; hij kondigde zijn voornemen aan om deverkenning van het vasteland, door zijn broeder Bartho-lomeus, met drie karveels te doen voortzetten, zoodrahet herstel van de orde in de kolonie hem zou veroor-loven om de hulp van den Adelantado en zijne equi-pagién te missen. De

admiraal legde, in een bijzonder verslag, de ge-beurtenissen bloot, die,in zijne afwezigheid, opHispaniolawaren voorgevallen. Hij «as nog niet ontmoedigd: hijwees op de partijschappen, de oproeren, het staken vanden landbouw, de belastingen, die de Indianen nietmeer betaalden; de Spanjaarden die leefden zonder Goden gebod; terwijl de stoutmoedigsten de Indianen kne-velden, hun hunne vrouwen ontroovende, hen zelfs uitspel of grilligheid doodende; de minst slechten, verlaagddoor een laffe luiheid, zonder schaamte of vrees voorGod, bijzitten hadden, en ieder verscheidene inboorlin-gen dwongen om hunne

dienstknechten te zijn. Ofschoondit alles hem diep bedroefde, zou er toch middel opzijn,zeide hij, als het gezag der Koningen het werk tegenzijne benijders wilde beschermen, indien de Ordonnateurophield met alle heilzame middelen te belemmeren. Detegenwoordige bronnen die het eiland opleverde, voegdeColumbus daarbij, behoefden slechts door eene goedehand geëxploiteerd te worden: .het was genoeg te willen,om al de zaken die noodig waren voor het Ie vensonde r-houd, behalve de kleederen en den wijn, uit den grond



312 te halen. De Kastilianen waren reeds aan het brood vanraaniokswortel gewoon; hij liet daarvan groote oogstendoor de eilanders voorbereiden; eene menigte zeer voed-zame wortelen waren er in overvloed, even alsdevischin de rivieren, het gevogelte rondom de woningen, hetwild in de bosschen en de harswouden; alles kwamdus hierop neder dat men de kwade gewoonten derkolonisten hervormde. Ten dien einde stelde de admiraalvoor, dat men bij elk vertrek van schepen naar Europa,even als toen gebeurde, vijftig oude volksplanters, vande onrustigste en de nadeeligste zou terugzenden, en dielangzamerhand zou vervangen

door even veel nieuweemigranten, die van tucht en arbeid hielden. Hij vroegdat geestelijken mogten worden gezonden om de Indianente onderrigten en te bekeeren, en, «wat niet mindernoodzakelijk was, zegt Washington Irving, om de slechteSpanjaarden te verbeteren.» Hij vroeg, onder andereofficieren en agenten der kroon, een regter die nietslechts bekwaam was in de regtswetenschap, maar ge-woon om regt te laten wedervaren. Hij drong er op aandat de regter Spanjaard zou zijn: hij wist bij onder-vinding dat het gezag door vreemdelingen uitgeoefend,geen voldoenden eerbied aan de Kastilianen inboezemde.Hij vroeg verder,

voor nog twee jaren, het regt voordevolkplanters om zich van de Indianen als slaven te be-diencn; hij beperkte evenwel den maatregel tot de Indianendie in den oorlog of in oproer waren gevangen geno-men (1). (1) Washington Irving vindt, dat „deze paragraaph de zedelijkeschoonheid van dezen oitnemenden brief veel vermindert." lntns-sehen erkent hij dat Colambus „ tot verontschuldiging had degewoonte der eeuw, en hij verzekert dat zulk een verzoek iastryd was met de zachtheid van zyn karakter en met zijn waarlijkvaderlijk gedrag jegens dit ongelukkig volk. "



313 Gedurende een geheel jaar troostte de admiraal zichde pijnlijkste onderhandelingen met Roldan. Op heteinde van den zomer van 1490, waren de oproerlingennog onder de wapenen, dagelijks in grooter getal enstoutmoediger. Columbus ontving toen het antwoord vande vorsten, waarvan wij den korten inhoud hebbenmedegedeeld. Zij schreven zelven niet; zij hadden denOrdonn\'iteur met die taak belast. Fonseca deelde denadmiraal in hun naam mede, dat de zaak van den op-stand hangende moest blijven, dewijl Hunne Hoogliedenhaar onderzoeken en daarop weldra orde zouden stellen. Al was dit antwoord

slechts eene exceptie van niet-ontvankelijkheid geweest, het beleedigde Columbus, waseen smaad voor de kroon, en ontzenuwde elke discipli—naire handeling. Het was, om alles te zeggen, eene ternaauwernood vermomde bedreiging. Columbus begreepdit. Hij voorzag dat de vermetelheid der opstandelingengeen grenzen meer zou kennen, wanneer zij dit berigtzouden ontvangen van de neutraliteit. geheel ten hunnengunste, door het gouvernement aan den dag gelegd. Hijvoorzag dat zijne eigene voorstanders zouden verkoelenen hem verlaten. Hij wilde in eene schikking treden, Minder dan ieder ander moest

Washington living Columbus indeze omstandigheden kritiseren: de geachtste en eerbiedwaardigsteingezetenen van Amerika, zonden teregt geoordeeld worden aande „zedelijke schoonheid" te zijn te kort geschoten , indien hetdaartoe voldoende geweest was dat zij met hunne eerzaamste enzachtmoedigste landgenootcn de wettelijke gewoonte van hun tijdvaken hun land met betrekking tot de slavernij hadden aangenomen.Columbus is in deze zaak buiten het geding. Nooit bezat hij eenenkelen slaaf, noch wilde hij dien bezitten; zijne bestrijdersdaarentegen, met name Fonseca, eigenden zich in vollen

eigendomhonderde ongelukkige gevangenen, die] van St Domingo naarSpanje gezonden waren, toe.



Si 4 vóór dat deze rampspoedige dép?che bekend werd: hijnam de ongehoordsle eischen van Holdan aan, ondergeen ander voorbehoud dan de goedkeuring der Koningen.Hij wilde hopen dat indien Isabella en Ferdinand laterde overwegingen van publiek nut en van overmagt, welkehem die vernederinde kapitulatie ontwrongen hadden,zouden leeren kennen, zij zouden weigeren daaraan hunnesanctie te verleenen. Hij teekende, op het woord vanRoldan, en maakte zich aai.stonds gereed om met denAdeiantado naar Spanje te vertrekken. De orde was nogver van in de kolonie hersteld te zijn, hij gaf haar nietzonder bezorgdheid aan

de betrekkelijk zwakke handen vanDiego over; hij betreurde vooral de ontdekkingen welkehij gerekend had door tusschenkomst van Barlholomeuste zullen doen, onbepaald te moeten uitstellen; maar hijgevoelde ook levendig dat het vijandig kabaal de ovcr-hand kreeg: hij liet boven alle andere beschouwingen dedringende noodzakelijkheid gelden, om degenen, die zijnpersoon en Indië lasterden, op nieuw aan den voet vanden troon te gaan bestrijden. Plotseling vernam hij dat vier schepen het anker had-den laten vallen in het westelijk gedeelte van het eiland,een weinig boven de haven Yaquimo. Ojeda was hunaanvoerder. Zij

hadden al den schijn van een ongeoor-loofden logt Ie doen. Ojeda verklaarde zijne landing ineene verlaten haven, die even ver van St Domingo was,door het onwaarschijnlijk verlangen om verfhout te laden.Columbus, ongerust zijnde, zond Roldan naar Ojeda.Roldan had ten minste de verdienste van eene grootebehendigheid in het opsporen van zaken en van eenegroole energie. Toen hij terugkwam deelde hij mede datOjeda van de kust van Paria kwam. Hoc had het hof, ten nadeeie van Columbus en met



515 schending van al zijne priviliegién , déze reis toegestaan ? De paarlen en de kaarten die de admiraal den vorigenwinter naar Spanje had gezonden, hadden voor zijnevijanden eene nieuwe reden van verbittering opgeleverden een uitmuntend middel om hem te henadeelen. Zijbegrepen van hoeveel gewigt het zenden uit Indie vanvoortbrengselen van een zoo zigtbaren rijkdom was; zijbegrepen dat zoo groote en talrijke paarlen, welke terloops op de kust van Paria waren ingezameld, zoudenverhinderen om de ontdekkingen van de Nieuwe Wereldals een financieel nadeelig bezitnemen van

ongezondemoeraslanden voor te stellen: integendeel, in de ver-beelding van het volk zou de naam van den admiraal zeerhoog aangeschreven worden door den aard zelven dezernieuwe schatten, en zou dit zijne privilegiën bevestigenen zijne positie versterken. Zij overlegden te zamen. Zijkonden, met behulp der kaarten welke Columbus metde paarlen gezonden had, een eskader naar de kust vanParia zenden, en vervolgens beweren dat dit eskader de kusthad ontdekt. De Ordonnateur vertrouwde die schandelijkeonderneming aan Ojeda toe. Hij stelde hem een lastbriefter hand dien de koning noch de koningin

teekenden.De koning teekende niet, dewijl de koningin dan ookzou hebben moeten teekenen: men verborg liever allesvoor Isabella. Volgens de bepalingen van die lastgeving moest Ojedazich naar geen der landen begeven, welke Columbusvoor H95 had ontdekt; daardoor werd hem verlof ge-geven om naar Paria en het Paarleneiland te gaan, dewijlColumbus die sedert I4!)5 ontdekt had. De kaarten vanden admiraal die hem den weg wezen, werden hem mede-gedeeld. De kroon zou een dertigste van het voordeel derreis ontvangen. Americus Vcspucius werd aan Ojeda toe-



316 gevoegd. De meeste zijner stuurlieden en officieren,Jan de la Cosa en Bartholomeus Roldan, bij voorbeeld,waren leerlingen van Columbus. De schepen vertrokkenvan Spanje in mei i499, volgden de kust van Paria,liepen de golf van Venezuela binnen, welke de admiraaltot zijn leedwezen niut had kunnen bezoeken, en vielentoen in Hispaniola binnen. Columbus was zeer bedroefd toen hij die zoo regt-streeksche schending van zijne prerogatieven en den ge-zworen eed vernam ; maar zijne smart steeg ten top doorhet gedrag van Ojeda op het eiland. Ojeda stelde aande Spanjaarden die in de omstreken van Yaquimo woondenvoor,

om ze van de dwingelandij der broeders Columbuste ontlasten, om zich van het gouvernement meester temaken, om den persoon des admiraals zelven gevangente nemen. De koningin, zijne eenige beschermster, was,zeide hij, hopeloos ziek. De koning, die hem nooit hadmogen lijden, verklaarde zich openlijk tegen hem. Ojedavleide zich luide met de, overigens, gegronde hoop, dathij op de magtige bescherming van Fonseca zou kun-nen rekenen, die weldra de eenige meester van Indiëzou zijn. Hij noodigdc de Spanjaards van Jaquimo uit,die bijna alle oude stokebranden van het oproer van Rol-dan waren, om hem naar St Domingo te

volgen, waarmen hun de achterstallige soldij met geweld zou laten* i betalen. Men trok inderdaad naar die plaats; niemandhield onderweg het plan geheim, om den admiraal slagte leveren, en des noods tegen zijn persoon, zijn levenen dat zijner broeders, tot bloedige uitersten te komen. De Adelantado bevond zich in het binnenste van heteiland, met het eenige degelijke gedeelte van het garni-zoen. De admiraal had geen anderen steun dan Roldan.Voor de eerste maal zijns levens, van afschrik bevende



317 op de gejachte, niet aan zijn eigen dood, maar aan denmoord op zijne broeders voorbereid, verviel hij bijnatot wanhoop. De ongeregtigheid van het hof, de hard-nekkige afkeer van Ferdinand, het crediet van denOrdonnaleur, met zijne misdaden toenemende; zijne eigenonmagt om het goed te doen, zijne beschavende zendingop hatelijke wijze in eene bloedige taak veranderd, ditalles was slechts een gedeelte zijner smart. Het ongelukder Indianen, die hij bijna berouw had in aanrakingmet de oude wereld (e hebben gebragl; ze bedorven tezien door de ondeugden van Europa, en van het chris-tendom afgekeerd

door het schandelijke teven der chris-tenen; te weten dat ze bestolen, gekneveld, vermoordwerden, overal waar hij niet tegenwoordig was om hente verdedigen, zie dat vooral vervulde zijne ziel metonverdragelijke bitterheid. Hij besloot zich met zijnebroeders op een karveel in te schepen en de woedezijner vijanden over den oceaan te ontvlugten. Zou hijin Spanje terugkeeren ? «Uit de diepte dier groote smart, nam de admiraal,zegt Munoz, zijne toevlugt tot God, en riep Hem niet tevergeefs in: hij werd als \'t ware wonderdadig getroost.»Op Kersdag van het jaar 1409, toen hij de somberstevooruitzigten droomde,

meende hij eene stem van bovente hooren, die hem zeide: «O kleingeloovige, sta op;wat vreest gij ? Ben Ik niet daar ? Schep moed, geef uniet aan droefheid en aan de vrees over. De zeven jarenvan den gouden eindpaal zijn nog niet om (1). Daarin,even als in alles, zal Ik zorg voor u dragen.» (1) Eene zinspeling, zegt Washington Irving, op de verbindteniadie de admiraal had aangegaan om, binnen zeven jaren, een legerter bevrijding van het Heilige Land te werven.



HOOFDSTUK IV. Het Ware Kruis van Conceptton. — Gerucht van devijanden van Columbus in Spanje. Op den eigen dag dat Columbus die krisis van moede-loosheid doorworstelde, kondigde men hem de ontdekkingaan van goudmijnen, wier uitgestrektheid en opbrengstbijna fabelachtig was. Een gewigtiger berigt volgde onmiddellijk: Roldan had, op eigen gezag, aan het hoofd zijner inde haast verzamelde vrienden, den weg naar St Domingoaan Ojeda afgesneden. Hij dwong hem zich weder in teschepen en zee te kiezen; en, overtuigd dat er na dienglansrijken aanval tegen oude medepligtigen, geen veilig—heid meer voor hem was

dan in de partij van den admi-raal, werd hij de stelligste kampvechter der orde. Hijgaf een vreeselijk bewijs van zijne harde onbuigzaam-heid, in de volgende omstandigheid: Een aanzienlijke Spanjaard, Adriaan de Mogica, eenoud partijgenoot van Roldan, smeedde een opstand.Roldan, bijna alleen zijnde, viel hem en zijne mede-pligtigen onverwachts aan, nam ze gevangen, voerdeze naar St Domingo, en vroeg ten hunnen opzigte debevelen van den admiraal, die zich toen te Conceptionbevond. De admiraal had het voornemen gemaakt «om



319 nooit aan een haar van zijne geadministreerde» (e raken »;maar hij kon de werking der wetten niet staken : hij schreefaan den opperregter, «onder het storten van tranen,»dat deze zaak volgens de regtvaardigheid moest behandeldworden. «Ik zou, zeide bij, niet anders gedaan hebbenal gold het mijn eigen broeder, indien hij mij zou hebbenwillen vermoorden en de heerlijkheid ontstelen welkemijn koning en mijne koningin mij in bewaring haddengegeven.» De misdaad was duidelijk, het proces waskort: Mogica werd ter dood, zijne medepligtigen werdentot onderscheidene straffen veroordeeld. Het vonnis

vanMogica werd op de wallen der citadel voltrokken. Deellendeling, die zoo onversaagd, zoo aanmatigend wasgeweest aan het hoofd der oproerlingen, verloor allenmoed aan den voet van de galg. Hij biechtte zoo langmogelijk; staakte, hervatte, staakte weder zijne biecht;men zou gezegd hebben, dat hij tijd winnende, eenigmiddel hoopte te vinden orn zich te redden. Toen hijgeen betere middelen van uitstel meer kon vinden,ging hij zoogenaamde openbaringen doen, over bekendonschuldige lieden. Roldan, verontwaardigd over zijnelafhartigheid, gaf bevel om hem levend over de borst-wering in de gracht te werpen.

De meeste geschiedschrijvers stellen deze daad vanwoestheid op rekening van Columbus: een enkel woordzal die vergissing voldoende wegnemen, toen de ter doodbrenging van Mogica op St Domingo plaats vond, wasde admiraal te Conception. Columbus verbleef gaarne te Conception. Daar woondehij bij voorkeur en zoo dikwijls mogelijk , zoolang hijde kolonie bestuurde. Aan zijne voorkeur voor dit ver-blijf zijn leiten van eene bijzondere orde verbonden. Men herinnert zich dat Columbu\'s, in 1494, ter ge-



520 legenhcid van liet eerste verbond der kacieken, Guarioncxvan zijne bondgenooten losmaakte, en van hem verlofkreeg om een sterkte in zijne Stalen te bouwen. Deadmiraal kwam in persoon den bouw dier citadel bc-sturen en noemde haar Conception. In den beginne derwerken, liet hij een prachtigen boom, dien hij zelf hadgekozen, door een escouade zeelieden en timmerlieden,onder bevel van den scheepsluitenanl Alonzo van Valencia,omhakken. Van den stam dien hij volkomen vierkantliet zagen, ;n van de voornaamste tak die daarop inde breedte werd aangebragt, vormde men een kruis.Het was achttien ft twintig palmen hoog.

De admiraalplantte het met de voorzijde naar de Koninklijke Vallei,op een der laatste steunmuren van den bergketen. Zoolang de werkzaamheden aan het fort duurden,vereenigde Columbus dagelijks, \'s morgens en\'s avonds,de werklieden en de soldaten om dit kruis. Daar deedhij, in hun midden, het gebed. Hij kwam er meermalenop den dag zijne getijden lezen. Het was zelfs nietzeldzaam dal hij zich in den nacht daarheen begaf, omte bidden en te mediteren, of om er, in zekeren zin,digter bij God, onder den schitterenden tropischen hemel,het genot der stilte, der frischheid en der duisterniste smaken. Daar, hij zegt het in zijn laatste

codicil,«riep hij de Heilige Drievuldigheid aan»; en ten eindede gedachte daaraan te vereeuwigen, gaf hij bevel ereene kapel op te rigten, in welke dagelijks drie heiligeMissen zouden opgedragen worden: de eerste ter eereder Heilige Drievuldigheid, de tsveede ter eere der Onbe-vlekte Ontvangenis, de derde voor de overledene geloo-vigen. Toen de admiraal vooraltijd van Ilispaniola vertrokkenwas, gingen de bewoners van Conception, gelrouw aan



321 de gewoonte welke hij hen had laten nemen, voortmet aan den voet van dit kruis te komen bidden. Deovertuiging vestigde zich eens, dat het oen wonder hadgewrocht: koortslijders werden genezen, nadat zij hethadden aangeraakt. Het gerucht daarvan verspreidde zich.Andere zieken kwamen toeloopen om zich aan God aante bevelen; een zeker getal hunner werden genezen.Van dit oogenblik af, werd dit kruis het Ware Kruis,Veba Cruz genaamd, in den zin van uitstekend of won-derdadig kruis. De Indianen, getroffen door de menigvuldige bezoekenwelke de Spanjaarden aan dit kruis bragten, beschouw*den het

als een talisman, welks vernietiging hunnenonderdrukkers nadeelig zou zijn. Zij kwamen bij troe-pen daarheen, door hunne priesters aangevoerd, «zijmaakten, sterke koorden van aloë en klimop daaraanvast en trachtten het daarmede omver te halen, zooalsOviedo zegt; ondanks hun groot getal, gehikte dit hunniet.» Zij namen hunne toevlugt tot een ander middel.Gedurende den nacht bragten zij ecne groote menigtedronge takkebossen en struiken om het kruis Toen debrandstapel zeer hoog was, staken zij hem in brand. Debrand was snel en hevig; de vlammen omringden hetkruis, de Indianen trokken zegevierend

af. Den volgen-den dag stond het kruis even ongedeerd als vroeger, hetwas zelfs niet van kleur veranderd, «behalve de voet,zegt pater Chaiievoix, die een weinig zwart scheen, alsof men eenc brandende kaars daartegen gehouden had.»Eerst verschrikt over dit onbegrijpelijk verschijnsel, be-proefden de afgodendienaars desniettemin, en door hunnepriesters aangespoord , een derden verdelgingsmiddel. Zijwilden het kruis onder bijlhouwen doen vallen. Hethout weerstond al wederom: indien de bijl een krul



522 wegnam, werd, zoo verzekert ons pater Ciiarlevoix,de leegte aanstonds weder aangevuld. Toen, zegt Oviedo ,vielen de afgodendienaars eerbiedig voor het Vera Cruzneder, en vereerden het even als de Christenen. Men merkte overigens met verwondering op, dat,ofschoon dit hout, dat droog en gekapt was, niet geteerden niet geveifd, gedurende vele jaren, beurtelings aan deverschroeiende hitte der zomerzon, aan de diluviaan-sche regens van den winterlijd, aan de orkanen en dewaterhozen was blootgesteld, het geen spleten vertoonde,niet door de insecten was beschadigd, niet vermolmden niet krom geworden was: het bleef

slaan, wanneerin den omtrek boomen en huizen, alles door den storm-wind werd omvergeworpen, losgerukt, weggevaagd. HetVera Cruz werd een pelgrimaadje. De pelgrims namenmet de punten hunner messen, als relieken, kleinesplinters van het kruis. Die stukken Werden in reliek-kassen gesloten: men vervoerde ze niet alleen door hetgeheele eiland, maar ook naar de andere koloniën derXieuwe Wereld, en tot naar Kastilië. Ferdinand Cortez,die een bewonderaar was der godsvrucht van Colum-bus, dien hij in zijne jeugd gekend had, nam eendierreliekkassen naar Mexico mede. De eerste mexicaanschestad, waar hij het kruis

plantte, Vera Cruz, ontleentdaarvan haar naam. «God deed overigens, zegt paterCiiarlevoix, ten einde de godsvrucht der geloovigen (ebekrachtigen en te toonen dat hij haar aannam, wathij gedaan had om de heiligschennende ondernemingder Indianen te beschamen: men sneed gedurende velejaren stukjes van het kruis af, het verminderde niet.» De pelgrimaadje van het Ware Kruis van Conceptiongaf aanleiding tot misbruiken. Zekere geestelijken ge-bruikten, schijnt het, de talrijke giften voor het won-



"23 derdadig hout, niet naar den wil der pelgrims. Hetgezag van Karel V moest tusschenbeide komen. Hij gafden tresorier des bisschops van Conception last omstreng de hand te houden aan het regelmatig gebruikder offers. Bovendien wilde hij, in 1523, persoonlijkeer doen aan de pelgrimaadje: hij «gaf bevel, zegt Her-rera, om gedurende vier jaren, twintig duizend mara-vedis te nemen van het bedrag der boeten, die tenvoordeele van de koninklijke schatkist werden ge?nd , endat geld te gebruiken om de plaats van het zeer HeiligKruis te versieren, opdat de waardigheid der plaats inovereenstemming zou

zijn met de godsvrucht der ge-loovigen.» Karel V nam een ander initiatief: Herrera verhaaltons dat hij aan den Heiligen Vader schreef en hemverzocht om de vereering van het Vera Cr-uz goed tekeuren, door den pelgrimslogt met aflaten te begun-stigen. De keizer wachtte zich wel van in het verzoek,den vromen roem van eene gezegende en bevoorregteplaats aan den lastigen naam van den groot-admiraal teverbinden, die door zijne kroon gemarteld was. DeHeilige Stoel kon de titels van een naamloos gedenk-teeken niet doen onderzoeken. Men moest Columbusnoemen: het spaansche hof wilde de

nagedachtenis vanden Genuees niet door zulk eene opluistering van zijnnaam populariseren; het Hof van Rome gaf zijne toe-stemming niet om hem te leur te stellen en de zaakwerd derhalve niet voortgezet. Later bragt men het Ware Kruis over naar eenekapel der kathedraal van Conception: Oviedo zag hetdaar in 1335. In 1535 werd de slad geheel vernield door eeneaardbeving. Al de steenen gebouwen stortten in: van



324 de kathedraal zelve bleef niets staan dan de kapel waarinhet Ware Kruis zich bevond. Men bespeurde dat geender bewoners die een stukje van het Vera Cruz droegenof te huis hadden, bij deze ramp gekwetst werden,«ofschoon verscheidenen, zegt pater Charlevoix, onderde puinhoopen der gebouwen bedolven werden.» Hetging ook niet onopgemerkt voorbij, dat de Franciskanen,de eerste, de standvastigste vrienden van Columbus,op het oogenblik der aardschuddingen in hunne kerkvergaderd waren, dat de kerk op hen instortte, dat zijonder de massa puin bedolven werden en toch geenhunner ecnig letsel bekwam. Men stond

verder ver-baasd over het feit, dat de eenige woning, die ongedeerdin de gansche stad na de ramp overbleef, het kloostervan den Heiligen Franciscus was, welks religieusen eensluk van het Ware Kruis van Conception bezaten. Tengevolge van deze ramp, werd Conception ver-laten. De overgeblevene bevolking verspreidde zich overhet eiland. Eenigen slichtten, op twee mijlen afstandslechts, het gehucht de la Vega. Men weet niet watbij die emigratie van het Vera Cruz werd. Maar, vol-gens de getuigenis van Oviedo, van Herrera en vanCharlevoix — zonder te spreken van minder bekendeschrijvers, die wij ook nog zouden kunnen

aanhalen —is het onmogelijk deze beide zaken te betwisten: deeerste, dat het kruis waarvan hier sprake is, algemeenden naam van wonderdadig had; de tweede, dat hetdoor Columbus geplant werd, dat hij daarvoor zeerdikwijls bad, en het eer?gedenkstuk zijner godsvruchtis geweest. Toen de admiraal op Conception de doodstraf van Mogicavernam, die hij niet had bevolen, nam hij maatregelenom de wreedheid van Roldan te beteugelen. De ijver,



325 waarmede deze overigens voortging met een ieder tevervolgen die poogde het oproer te hernieuwen, was inweinigtijds voldoende om allen tot hun pligt te brengen.Alie oprocrige aanslagen hielden volkomen op, en degoede uitwerking van de verschillende maatregelen, welkeColumbusvan zijne komst af had genomen, begon, zegtWashington Irving, zich te doen gevoelen. Van den dagaf dat hij op Roldan kon rekenen , bekenden de oproer-lingen, zoodra zij dat wisten, dat zij ten onder gebragtwaren. De Spanjaarden van een bedaard karakter, haddenin de zaken een overwigt, dat hun tot hiertoe gewei-

gerd was geworden. De Indianen, hunne ellende ziendeverminderen, namen de vreemde overheersching aan enbetaalden volgaarne de schatting. Door den admiraalaangemoedigd en bestuurd, werden de cultures op grooteschaal, de uitgebreide aanplantingen, de vermenigvul-diging van den veestapel, ijverig en met goed gevolgdoor de Europeanen en de inlanders hervat. Onderdezen «begon het christendom vorderingen te maken (I).»Zij namen het gebruik van kleederen en de andere nuttigegewoonten der oude wereld aan. Minder verspreid dan vroe-ger, bewoonden zij hoe langer hoe aanzienlijker

dorpen.«De geheele toekomst der kolonie kondigde zich ondergun-stige voorteekenen aan. De admiraal hield zich verzekerddat vóór dat er drie jaren zouden verloopen zijn, dekoninklijke regten in hel eiland alleen minstens zestigmillioen jaarlijks zouden opbrengen. Inderdaad, vijf jarenlater, bedroegen zij meer dan honderd millioen (2).» Maar indien de rust en, tengevolge daarvan, de wei-vaart op St Domingo terugkeerden, bereidden de haaten de laster, in de hoofdstad, den admiraal een der (1) Washington Irving. — (2) Roselly de Lorgues.



320 afschuwelijkste aanslagen van den lateren tijd voor. Demisnoegden, die uit Ilispaniola waren teruggekomen ofteruggezonden, moesten hunne achterlijke soldij te Sevillaontvangen; daar alleen konden al de rekeningen die tenlaste der begrooting van Indië waren, geordonnan-ceerd en betaald worden. Intusschen zonden de agentende regthebbenden naar de souvereincn zelven om hunregt te doen gelden. Zij begaven zich allen naai- Gre-nada waar het hof zich ophield. De stoutmoedigstenvatten post tot in de voorhoven van het Alhambra. Alsde koning uitging, volgden zij het rijtuig, roepende:«Betaal ons! betaal ons!» Op zekeren dag

zelfs haddeneen vijftigtal dier schaaniteloozen manden met drui-ven gekocht, gingen die onder de vensters van denkoning opeten, en hieven zij elke tros inde hoogte,als het schrale voedsel; waarmede zij, zeiden ze,zich moesten behelpen en barsten zij in smaadwoor-den los tegen Columbtis die hen bedrogen had, en hetgouvernement dat hen liet loopen. De zonen van denadmiraal moesten de binnenhoven van het paleis over-gaan om hunne dienst als pagie te doen; die straatloo-pers vervolgden en smaadden hen, uitroepende: «Datzijn nu de zonen van den admiraal der muggen, vandengenen die de landen van ijdelheid en leugen

ontdektheeft voor het onseluk en den dood der Castiliaanscheedellieden.» ileze kreten weerklonken tot in de vertrekken derkoningin: dit wenschte de koning. Isabella won narigtin. Alles was rondom haar zaamgespannen om haar indwaling te brengen. Het was gemakkelijk haar te be-driegen, veel gemakkelijker dan vroeger, dewijl haregezondheid haar niet meer toeliet voortdurend te arbeiden.Tegenover de rapporten van Columbus en in \'t bijzonder



327 die betrekkelijk den opstand van Roldan, stelde mendebeweringen der brieven van Roldan en zijne medeplig-tigen aan hunne vrienden en beschermers in Spanje. Deziekten en de ellende der emigranten, waren het gevolg,?n hunner ondeugden , ?n der bureaux van Sevilla, dieopzettelijk bet zenden van victualie beletten. Columbuswerd daarvoor evenwel verantwoordelijk gesteld. Ginghij te keer tegen de bidalgos, dan was het, zeide men,wijl bij om zich niets anders wilde dan ontuig, dathij gemakkelijk tegen de kroon zou doen opstaan, wan-neer hij het oogenblik gekomen zou achten om zichalleen

meester te verklaren, cenigen onafhankelijk opper-heer van Indié. Belemmerde hij den mijnarbeid doorbeperkingen en gestrenge bepalingen, dan deed hij ditalleen omdat hij de mijnen met al hare schatten voor zichwilde houden, tot op den dag dat zij hem alleen zoudentoebehooren. Was hij goed voor de Indianen, hij hadimmers een belang om ze te ontzien met het oog opzijn aanstaand koningschap. Hij had somtijds eenigemissionarissen moeten waarschuwen, die uit te grootegodsvrucht, ijver of gebrek aan ondervinding al te spoedigovergingen tot het toedienen van het Heilig Doopsel aanIndianen, die,

zonder genoegzaam onderrigt te zijn, hetvroegen om geheel menschelijke redenen: dewijl de ge-doopte Indianen geen slaven konden gemaakt worden,vermomde men zijn eerbied voor de heilige zaken in eeneschandelijke berekening ten voordeele der slavernij.Columbus kende die hardnekkigheid zijner vijanden omverfoeijelijke bedoelingen aan zijne beste werken toe tedichten: «Indien ik, schreef hij, kerken of hospitalendoe bouwen, zal men zeggen dat het holen voor roo-vers zijn.» De tegenspraak, de overdrijving, de stoffelijke onmo-



328 gelijkheid, alles hinderde in die schimpende ver(oo-gen; de koningin werd daardoor slechts des Ie ge-makkelijker gebragt waar Ferdinand haar wilde heb-ben. Een ding, immers, was klaar en duidelijk: debetreurenswaardige staat der kolonie; Columbus beves-tigde dit niet minder dan zijne tegenstanders. Dit kwaadhad eene oorzank; het was van gewigt, die te kennenom haar te verhelpen; geen onderzoek, geen woorden-strijd kon in Spanje Isabella licht over deze oorzaakverschaffen; zij moest dus, in spijt van hare smartvolleherinneringen over de zending van Aguado, den raadvolgen dien men haar voortdurend opdrong, om

eennieuwen commissaris naar Indic te zenden. Franciscus van Bobadilla, een groot vriend van denOrdonnateur en «officier van \'skonings-huis,» werd uit-gekozen. Een decreet van 21 maart 1499, droeg hem debijzondere zending op, om de redenen der onlustenvan Hispaniola op te sporen: hij moest de aanvoerdersen de medepligtigen van de opstanden tegen den gene-raal gevangen nemen, eigendommen in beslag nemen,hen vervolgen, hen oordeelen en straffen. Maar zij diewilden dat men een regier zou zenden en dat die regterBobadilla zou zijn, wilden volstrekt niet dat hij het gezagvan Columbus zou herstellen. Indien zij die

eerste last-geving, welke geheel ten gunste der goede orde was,onderschreven als een noodzakelijk middel om de konin-gin, in beginsel, een commissaris en hun candidaat tedoen aannemen, wachtten zij zich wel Bobadilla te latenvertrekken met zoodanige instructiën voorzien. Den 21 mei 1499, twee maanden, dag voor dag, nade teekening van dit eerste decreet, teekende de koningineen brief van een geheel verschillenden aard. Men waser in gelukt om haar, ten minste als eene onderstelling



329 te doen aannemen, dat Columbus geen administratievebekwaamheid bezat; dat het, in dit geval, noodig wasom hem van zijn gouvernement te ontslaan, en Bobadilla,eventueel, als zijn opvolger te benoemen. En uit vreesdat de admiraal, uit krachte van zijne overeenkomstenmet de kroon, de stoffelijke middelen zou hebben omzich tegen die onregtvaardige berooving te verzetten,schreef een tweede brief, van dezelfde dagteekening, aanhem, zijne broeders, al de officieren en agenten, die onderzijne bevelen stonden voor, om de wapenen, de schepen,de sterkten en de magazijnen der kolonie in

handenvan Bobadilla te stellen. Vijf dagen later werd een wezenlijke vrijbrief aanBobadilla overhandigd in den vorm van een brief aanColumbus, hem bevelende geloof te slaan en te gehoor\'zomen aan al wat Bobadilla hem zou aankondigen. Hetis opmerkelijk dat men aldus de reeks der akten vanaanstelling van Bobadilla juist besloot met den onbc-stemden en vreeselijken last, die de geheele geschrevenlastgeving van Aguado geweest was. Niels bewijst beterdat de tegenstanders van Columbus Isabella, ondankshaar zelve, allengs, langs omwegen, tot hun doel mede-sleepten. Gevoelde de koningin

berouw toen Bobadilla met ditonbegrensd gezag bekleed was? Vreesde zij dat hij, evenals Aguado, misbruik zou maken van hare handteeke-ning? Wilde Ferdinand daarentegen tijd winnen om nogmeer magt aan zijn lastgever te doen verstrekken? Legdede kracht der dingen een onwillekeurig uitstel op?Lie-pen al die oorzaken te zamen om het vertrek van dencommissaris gedurende meer dan een jaar uit te stellen.De coterie trok meer dan één voordeel uit deze ver-traging : de beschikkingen tegen den admiraal kregen



330 ruchtbaarheid, het publiek voorzag zijn val, de openbaremeening raakte daaraan gewoon, zijr.e vrienden werdenbevreesd. De beschermers van Bobadilla vonden daaren-boven middel, dank de gelegenheid welke de tijd steedsnu of dan aan de hand doet, om voor hem nog meermagt Ie verkrijgen : den 30 mei 1500, schreven de Konin-gen hem de bijzondere aanbeveling om de rekeningenvan den admiraal na te gaan en hem te verpligten omalle achterstallige soldij te betalen. Hij ontving een zekergetal vrijbrieven met vermogen , om die te gebruiken naar-mate hij het nuttig zou ooideelen. Bobadilla zeilde om-streeks half julij 1500 uit

(I). (1) Geschiedschrijvers hebben getracht Ferdinand in deze om-standigheid te verontschuldigen , door Columbus fouten, ten min9tein schijn, aan te wrijven. Zij zeggen dat Isabella verbitterd wasover de beginselen en de handelingen van Columbus betrekkelijkde slavernij, en dat haar misnoegen ten top gestegen was, omdatecne lading Indianen was aangekomen op de karveels, die demedepligtigen van Roldan naar huis voerden. Zij roegen daarbijdat Ferdinand verschrikt was door de vergelijking van de grooteuitgaven voor de Nieuwe Wereld gedaan met de onzekerheid ende geringheid der voordeelen. Wij zullen ons bepalen bij de

opmerking , die wij aan den heerRoselly de Lorgues ontleencn, dat Bobadilla in maart 1499 totcommissaris werd benoemd, en dat de karveels waaruit menargumenteert, eerst ze9 maanden later, in december, in Spanje aan-kwainen. Wat het beweerde wantrouwen van Ferdinand aangaatbetrekkelijk de voordeelen der Nieuwe Wereld, dat is nog on-houdbaarder. De bevrachtingen ter ontdekkingsreize waren van ditoogenblik af zulke winstgevende spcculatiën, dat de particulieren,al de scheepsreeders, de gunst verzochten, om ten hunnen koste ,met groote remises aan de kroon, dergelijke togten te onder-nemen. Zonder te gewagen van

het nieuwe eskader dat door denOrdonnateur aan Ojeda was gegeven, verkregen de Pinzon\'s, vau



HOOFDSTUK V. Zending van Robadilla. — Columbus wordt, in ketenengeklonken, naar Spanje teruggezonden. Hel schip dat Bobadilla overvoerde, wierp den 23augustus 1500, het anker in de haven van St Domingo.De admiraal was op Conception, de Adelanlado in eenander gedeelte van het eiland: Diego bestuurde dekolonie tijdelijk. «Dewijl de faktiën door hare eigene Palos , Diego Lepe, van dezelfde haven, Rodriguez Bastides, vanSevilla,ten nadecle van Columbus , verlof om voor hunne eigenerekening de Indische zeeën \'.e bevaren. Zouden zij daartoe aan-vrage gedaan hebben, indien die togtcn

niets dan verlies haddenopgeleverd? En waarom wekten de goede uitkomsten doorColum-bus verkregen, den naijver der vreemde natiën op? Zou mente Lissabon , waar men zoo goed onderrigt was over de admini-stratieve geheimen van het hof van Spanje , jaloersch geweestzijn, omdat men zag dat Kastilië slechte zaken maakte? Colum-bus heeft het in dit jaar 1500 geschreven, in een brief die onder deoogen der koningin moest komen: „Doorden wil 6<;ds heb ik eeneandere wereld aan de heerschappij van den Koning en de Konin-gin mijne Meesters onderworpen; en daardoor is Spanje, dat armmaa,

tegenwoordig het rijkste land." Neen; de Koning van Ara-gonië raadde beter dan iemand de onberekenbare naarde der NieuweWereld; hij betreurde des te bitterder dat hij, in welke verhoudingdan ook. met den grooten Genuees vooruit gedeeld had; hij wilde ,trut het ook rnogt kosten, zijne concessiën terug hebben: de zen-ding van Bobadilla had geen andere reden.



532 inspanning uitgeput waren, scheen Hispaniola, zegt Was-hington Irving, voor altijd bevrijd van de heerschappijvan gewelddadige en bedorven lieden». Den 24, begaf Bobadilla zich,met groote praal, van hetkarveel naar de kerk, liet in \'t openbaar, bij heleindeder heilige Mis, zijne lastgeving als regter voorlezen, envorderde dat Dicgo de gevangenen, die in de citadelwaren, in zijne handen zou stellen. Diego weigerde,zooals het zijn pligt was, om zonder de bevelen vanzijn broeder, den gouverneur-Onderkoning te handelen. Den volgenden morgen verscheen Bobadilla op nieuwin de kerk. Hij was gemagtigd, dit hebben wij gezien,om de

plaats van Columbus in te nemen, maar alleenin geval een onpartijdig onderzoek, eene grondige enqu?te,hem de onbekwaamheid van den admiraal zou hebbenbewezen. Na de heilige Mis liet hij den brief, waarbijhij tot gouverneur werd benoemd, andermaal openlijkvoorlezen, en eischte op nieuw van Diego en al detegenwoordig zijnde beambten om hem de gevangenenover te leveren. Allen weigerden, zich op de preroga-tieven van den afwezigen admiraal beroepende. Demenigte , die dit debat bijwoonde, liet duidelijk zien datzij het verzet goedkeurde. Toen kwam Bobadilla metden koninklijken briefte voorschijn, die het bevel

inhield,dat men hein de wapenen, de schepen, de forten ende magazijnen zou overleveren. En , om de stemming vanhet volk ten zijnen gunste te doen keeren, kondigde hijaanstonds de bevelen af, die hij ontvangen had om deachterstallige soldij aan de krijgslieden te betalen. Toende menigte die woorden hoorde, juichte zij ze toe. Dekoninklijke commissaris begaf zich, aan het hoofd vaneene troep van de slechtst ter faam staande lieden vande stad naar de citadel. Op de weigering van den Alcade



555 Miehaël Diaz om hem de poorten te openen, gaf hijde koddige vertooning om een gebouw dat door drieman bewaakt werd, stormenderhand in te nemen; dezwakke sluiting werd bij den eersten slag verbroken. Van de citadel begaf Bobadilla zich naar de woningvan Columbus; hij vestigde daar zijn verblijf. Zondergetuigen, zonder hulp, zonder inventaris, maakte hijzich van alles meester, plunderde hij alles: het mobi-lair, dat een geschenk van de koningin was, de wapenen,het goud, het zilverwerk , de edelgesteenten, de paarlen,de paarden, die aan Columbus persoonlijk toebehoor-den; hij eerbiedigde

noch de verzamelingen, noch deboeken van den geleerde, noch de aanteekeningen, dekaarten en de berekeningen van den zeeman, noch dedossiers van den administrateur, noch de papierenbetrekkelijk de vertrouwelijkste zaken van den mensch,den vriend, den vader. Mei het gemunte geld, haasttehij zich, zonder verder onderzoek, de eischen van hetgepeupel te voldoen, dat, zoogenaamd, de sedert langopeischbare gelden niet had ontvangen; maar het is ookzeker, dat hij zich voor zich zelven een gedeelte vande kas en onberekenbare schatten aan staven en stuk-ken goud, paarlen en edelgesteenten ,

zeldzame en kost-bare stalen, voortbrengselen der natuur of belangrijkevoorwerpen van de kunst der inlanders meester maakte.Hij eigende zich de kleederen van den admiraal toe. Hijdroeg vooral zorg om onverwijld alle stukken van deofficiële dossiers te vernietigen, die Columbus zoudenkunnen dienen en zijne vervolgers hinderen. Schimpendetaal met zijne rooverij parende, zeide hij dat hij zondergewetensbezwaar den inboedel van den gouverneur konbemeesteren, dewijl deze die niet meer noodig zouhebben, daarbij geboeid naar Spanje zou gevoerd worden.



334 Toen Columbus berigl van dit alles ontving, ging !iijop weg van Conception naar St Domingo, overtuigddat een zoogenaamde koninklijke commissaris, die zóóhuis hield, niet anders dan een falsaris of een gek konzijn. Halverwege maakte een Alcade hem officieel metttobadilla\'s volmagt bekend. Hij ontving uitvoeriger me-dedeelingen van een zijner vrienden, een franeiskanerreligieus, Jan de Trasiera. Naarmate Columbus St Domingo naderde, stelde Boba-dilla, die verschrikt was of eene vrees veinsde welke hijniet had, de stad in slaat om een beleg te doorslaan. Deadmiraal was omringd door een klein getal dappere, be-kwame en

hem toegewijde officiers; de Adelantado voerdeop cenige mijlen afstand, bevel over soldaten die sedertverscheidene maanden zeer aan krijgstucht gewend waren ;de beide broeders oefenden een onweerstaanbaren invloedop de Indianen uit; zij zouden ze met één woord inopstand gebragt hebben. De buitensporige handelingenvan den koninklijken commissaris hadden hem te StDomingo de luidruchtige genegenheid van het graauwdoen verwerven, maar zij verbitterden ieder tegen hem ,die een eerlijk gemoed bezat. Fndien Columbus de wa-penen had willen opvatten, zou hij den koninklijkencommissaris en zijne handlangers in de zee

geworpenhebben. Zijn onderkoningschap bestond niet uit krachtvan. eene gewone delegatie; het had zijn oorsprong uiteen Iractaat; hij had het gekocht door een kontrakt,welks bepalingen hij van zijn kant allen had vervuld.Redeneerde Bobadilla ook zoo? Wat Columbus aangaat,hij dacht daaraan zelfs niet. Hij was treurig; hij schaamdezich voor zijne vorsten, maar hij bleef kalm, en ver-langde niets anders dan christelijk het voorbeeld tegeven van onderwerping aan het gezag, zelfs als het



ÖDO onregtvaardig handelde. Hij zette zijne reis te paard naarSt Domingo voort; hij ging zonder cenige omgeving;hij droeg geen andere wapenen dan zijn brevier en zijnkoord van den Heiligen Franciscus. Bij zijne nadering wasde eerste voorzorg van üohadilla om Diego te doen ge-vangen nemen; men sloot hem, aan de voeten geboeid ,in het tusschendek van een karveel op. Toen hij te St Domingo aankwam, liet de admiraaleen onderhoud met den commissaris vragen. Bobadillagaf geen ander antwoord dan het bevel om hem gevangente nemen en, aan de voeten gekluisterd, in de vestingop te sluiten. Die

gevangenneming geschiedde gemakkelijken snel; men zeide aan Columbus dat hij naar de gevan-genis moest gaan, en hij volgde de soldaten zonder aar-zelen. Maar toen men hem in de gevangenis de boeijenmoest aandoen, bleef hij alleen meester van zijne ont-roering; eene huivering van afgrijzen doorliep al de aan-wezigen. Onder de handlangers van Bobadilla waser nieteen soldaat of gevangenbewaarder, die zich laag genoegachtte om die schandelijke taak op zich te nemen. Deketenen lagen op de vloer en waren een voorwerp vanwalging voor iedereen. Eindelijk deed zich een beul op;om de maat

van ondankbaarheid vol te meten, was heteen bediende van den admiraal, zijn kok. Het spaanscheleger behoeft zich dus niet te schamen: men heeft eldersdan in zijne rijen den ellendeling moeten zoeken, dieChristophorus Columbus in de boeijen wilde slaan. Uit zijn kerker, en op verzoek van Bobadilla, schreefColumbus aan zijn broeder Barlholomeus, om op StDomingo, op zijne beurt, de gevangenisneming te komenondergaan. Hij maande hem aan om zich met kalmteaan het gezag der Koningen te onderwerpen, en de be-leedigingen welke men hem mogt aandoen, met geduld



336 te verdragen. De Adelanto gehoorzaamde, kwam, werd metketei.en beladen en aan boord van een karveel gebragt. Op den naakten en natten grond van zijn kerker hadColumbus, die gekweld werd door rhumatiek en jicht,niets dan het dunne kleed aan waarmi de hij gevangengenomen was. Men voedde hem met zulke spijzen, dathij zich daarover beklaagde, hij, de oude zeeman, dievan zijne jeugd af aan bedorven voedsel gewend was.Het gepeupel deed hem aan den voet der vesting hoon-gelach, belcedigende taal en liederen hooren , men ging,ten teeken van blijdschap, digt bij de karveels, devlotten, de gevangenissen van zijne

broeders, op dehoorns blazen. Intusschen ging Bobadilla tot het onderzoek over, datal die strafoefeningen had moeten voorafgaan. Hij lietzich degenen aanwijzen die tegen den admiraal warenopgestaan: dit deed hij om ze bij voorkeur en het eersttegen de broeders Columbus te doen getuigen. Al degenenwier roofzucht Columbus, Bartholomeus en Diego beten-geld of wier losbandigheid zij gestraft hadden, werden uit-gennodigd, aangemoedigd, zelfs geholpen om hen zoo-veel mogelijk te beladen. Natuurlijkerwijze leverde hetonderzoek dezen uitslag, dat al de zwartste en afgrijse-lijkste misdaden den admiraal en zijnen broeders

tenlaste werden gelegd; al de misdaden, behalve die tegende kuischheid: hieromtrent vond men geen onzuiveretong om ook slechts eene halve beschuldiging, eene scha-duw van verdenking uit te spreken. En toch wemeldeSt Domingo toen, volgens de bemerking van Washing-ton Irving, van schavuiten, die uit de galeijen of aande galg ontkomen waren. De admiraal kon den ellendeling die hem had gevan-gen gezet tot alles in staat achten. Op den dag toen



537 plotseling digt bij zijn kerkerhol de stappen en de wapenender soldaten zich deden hooren\', die kwamen om hemaan boord van het schip te brengen — wat hem onbekendwas gebleven — kwam het somberste voorgevoel vanmoord of schavot hem voor den geesl. De soldaten tradenbinnen; hij herkende den officier, die hen aanvoerde:«Viilcjo, vroeg hij hem treurig, waarheen voert gij mij?»Villejo antwoordde: «Ik geleid Uwe Heerschap aan boordvan de Gorda, die zcilrec ligt.» Columbus twijfelde nog:«Ons inschepen, Villejo! is dat waar wat gij zegt?» Deofficier, die wel bekendstond als een beschermeling

vanFonscca, was toch een man wiens hart op de regte plaatszat; toen de admiraal die vraag herhaalde, begreep hijal het wreede dat er in zijn hart omging, en antwoorddeop een toon welks opregtheid niet te miskennen viel :«Ik zweer, bij het leven van Uwe Heerschap, dat ik hemaan boord van de Gorda zal brengen.» Columbus werdinderdaad naar dat karveel gebragt, waar zijne broederszich reeds bevonden. Het vertrok in de eerste dagen vanoctober naar Spanje. Naauwelijks had men hel land uit het oog verloren,of Villejo en de kapitein, door een gevoel van eerbiedigmedelijden en van militaire

waardigheid bewogen, ver-zochten den admiraal, in spijt van der bevelen van Bobadilla,dat hij zijne kluisters zou laten losmaken. De admiraalweigerde: hij kende aan de Koningen alleen het regt toeom de boeijen te ontsluiten, die hem in hun naam waren *aangelegd; hij wilde liever lijden, gekneusd worden, danzelfs op dezen afstand en onder deze omstandigheden degehoorzaamheid overtreden. Gelukkigerwijze was de over-togt sneller dan ooit te voren. Men wierp den 20november 1500 het anker in de baai van Cadix. Nooithebben de officiers en de equipagie van een door den n



358 admiraal zelven gckommandeerd schip hem zooveel ont-zag, eerbied en genegenheid betoond als waarmede hijaan boord der Gorda werd overladen: dit is eene roem-rijke herinnering voor de spaansche marine. Op reis schreef Columbus aan de min van prins Janeen brief, die een meesterstuk is van eenvoud engrool-heid, van gematigdheid en van welsprekendheid. Ziehier denaanvang en het einde van dien brief: «Indien het eenenieuwigheid is, dat ik mij over de wereld beklaag,hare gewoonte van mij te mishandelen is zeer oud; zijheeft mij duizendmaal bestreden, en ik heb altijd totheden toe hare bestrijding verduurd.... De hoop

opDengene, die ons allen geschapen heeft, houdt mij staande;zijne hulp was steeds zeer vaardig.... God maakte mijden boodschapper van den nieuwen hemel en van denieuwe aarde. Indien het Hunne Hooglieden mogt be-hagen de populaire geruchten te doen ophouden, welkegeloof hebben gevonden onder degenen die weten welkevermoeienissen ik heb moeten doorstaan (want de laster-taal van zekere lieden heeft mij meer kwaad berok-kend dan de diensten, welke ik aan Hunne Hoogliedenheb bewezen en de zorg welke ik altijd heb gedragenom hunne eigendommen en hunne heerschappij te be-waren, mij voordeel hebben

verschaft) zou dan dit eenewezenlijke aalmoes zijn; ik zou in mijn goeden naamhersteld worden, en men zou daarvan in de ganschewereld spreken, dewijl de zaken die ik bestuurd hebtot diegenen behooren , welke dagelijks slechts hoe langerhoe meer in de achting der menschen kunnen winnen...God, onze Heer, blijft met zijne magt en zijne weten-schap als voorheen, en Hij straft vooral de .ondank-baarheid.» Deze brii f was bestemd om door de min van den



359 prins aan de koningin te worden voorgelezen. De kom-mandant van de Gorda liet hem heimelijk door eenrenbode naar Grenada brengen, waar hel hof zichbevond. Toen men vernam dat Columbus als gevangeneaankwam, en in boeijen geklonken, steeg er een luidekreet van verontwaardiging uit de haven van Cadix,vervolgens uit het rijke en bevolkte Sevilla op, enweldra, van gewest tot gewest, in de gchcele monarchie.De natie gevoelde, met dat instinkt van de billijkln id,dat, nu en dan, de volksmenigte doet ontwaken, dathet zijne eer gold, dat zij op het spel stond en bezwalktwas. De ware schuldigen

beefden en moesten veinzenin den openbaren toorn te deelen. Isabella\'s smart was opregt en grenzeloos. Zij zondin allerijl, door een buitengewonen koerier, bevel omden admiraal in vrijheid te stellen. Zij schreef hem eenbrief dien de koning, valsch als altijd, met haar tee-kende: zij zeiden dat zij zich evenzeer en meer danhij getroffen achtten door den smaad, waarvan hij hetslagtoffer was; zij verzochten hem onmiddellijk bij hente komen, en gaven bevel dat men hem tweeduizendgouden dukaten zou uitbetalen om zich eene uitrustingte verschaffen overeenkomstig zijne waardigheid. Columbus kwam met

zijne beide broeders, den 17december te Grenada. Aanstonds werd hem een gehoorverleend; de plegtigheid van dit gehoor was een beginvan eerherstel. De admiraal sprak weinig: de koningwas tegenwoordig. Eenige dagen daarna verleende dekoningin hem een bijzonder gehoor. Daar kon hij zijne zielopenen, aan zijne gevoelens ongedwongen lucht geven. Hijdeed het onder het storten van tranen. Isabeila gaf hemde krachtdadigste menschelijke vertroostingen welke hijkon ontvangen: zij vermengde hare tranen met de zijnen.



340 Columbus deed vervolgens eene formele aanklagt tegeisliobadilla. Hij verspreidde ter ondersteuning daarvan,zulke afdoende nota\'s, regtvaardigingen van zijn persoon,van zijne broeders, van hunne gemeenschappelijke admi-nistratie, die zóó beslissend waren, dat in spijt vanden Ordonnateur, van zijne bureaux en van den konii gzelven, Bobadilla niet slechts werd afgezet, zijne be-strafling officieel beloofd, maar daarenboven al de oudereglementen van Columbus in de koloniën hersteldwerden, ter \\ervanging van de tegenstrijdige of afwij-kende beschikkingen door den koninklijken commissarisgenomen.



VIERDE BOEK. v i t iiii k reis (1500—1502). EERSTE HOOFDSTUK. Van Cadix naar Hispaniola. — Een ongekende storm. Christophorus Columbus was vier en zestig jaren oud :noch zijn leeftijd, noch zijne ziekten, noch de ondank-baarheid en de deloyauteit van Ferdiuand verminderdenzijne toewijding aan zijn werk. Een van zijne eersteverzoeken aan de koningin was, dat men hem onmid-dellijk naar de Nieuwe Wereld zou terugzenden. Isabellakeurde zijn verlangen goed, en wilde hem onverwijlddoen vertrekken. Ferdinand, daarentegen, had hun zijnbestuur en zijn onderkoningschap niet onregttnalig ont-

roofd, om ze hem terug te geven: door zijne gewonekuiperijen, bragt hij de koningin en den admiraal ertoe om het vertrek uit te stellen, vervolgens liet hijhen, langzamerhand, eene combinatie aannemen, diedaarin bestond, dat een zoogenaamd voorloopige gouvei-ticur naar St Domingo zou worden gezonden. Ovandowerd gekozen : hij stond in naauwc betrekking tot denOrdonnateur, de koning betuigde hem veel vriendschap,



3 ia liij leverde dus dezelfde waarborgen als Aguado enBobadilla op. Binnen zes maanden was er een eskadervan twee en dertig schepen voor hem uitgerust. Menschiep voor hem een vorstelijk huis; men wierf voorhem, als emigranten, gehuwde mannen, met hunnegezinnen, allen brave lieden ter goeder naam en faamstaande. Mets kostte te veel, niets was nu langer moeije-lijk. Ovando ging den 15 februarij I*i02 scheep. Coliiiiibus bleef bijna een jaar te Grenada. Ferdinandbad niet eens de welwillendheid om hem in de gelegen-beid te stellen om behoorlijk in zijn levensonderhoud tevoo!zien: hij moest daarom geld opnemen. Men liet

hemalleen: men wist dat bet den koning niet aangenaam wasvriend van Columbus te zijn. De religieusen alleen, deFranciskancn in \'t bijzonder, bleven hem getrouw; hijhad geen ander gezelschap dan het hunne, geene anderebetrekkingen met de wereld dan de briefwisseling meteenige vreemde geleerden. Hij bragt zijn lijd door entroostte zich over zijne smarten door de lectuur van deHeilige Boeken, de Kerkvaders en de groole Godge-leerden. Hij zocht daarin de teksten die, volgens hem,betrekking hadden op de twee zaamverbonden gedeeltenzijner missie: de Ontdekking van Indië en de bevrijdingvan Palestina. Hij schreef daarmede

zijne Verzameling derprofetiën over de hernenüng van Jerusalem en de ontdekkingvan Indië. Geleerde geestelijken stelden er eene eer inom aan dien arbeid mede te werken. Hij onderwierphem aan het onderzoek der geleerdste en vroomste perso-naadjes der Kerk van Spanje: zij stonden daarover ver-baasd en getroffen. Ongelukkigerwijze is die arbeid slechtsin den staat van schets, van een uitcengerukt, verminkt,verbrokkeld klad, bekend geworden : het ware handschriftis verloren geraakt. In zulke omstandigheden, mag men



nn een arbeid niet beoordeelen. Daarom had vod Humboldteene schets vol leemten niet een «buitensporig werk»mogen noemen. In onze oogen is ééne zaak daarin vangewigt: de titel; hij bewijst dat in den geest van Colum-bus de ontdekking van Indië en de kruistogt werkelijkde twee gedeelten van ééne providentiële en , volgens hem ,door den Heiligen Geest voorzegde taak waren. Op hetzelfde tijdstip maakte hij, in spaansche verzen ,mystieke paraphrasen van spreuken uit de Heilige Schrift,en liet de hydrografische en geografische kaart vanzijne togten en ontdekkingen op groote schaal ver-vaardigen.

Gedwongen te voorzien dat liet hem, uit hoofde vanzijn leeftijd en den onwil van het hof, niet gegeven zouzijn zich persoonlijk aan het hoofd van den kruistogtte stellen dien hij sedert zijne jeugd gedroomd had,schreef hij aan de Koningen om hen te doen besluitenzelf het initiatief te nemen. Hij smeekte hen dipn raadniet te verwerpen: eenige zullen daarmede ongetwijfeldden spot drijven, zeide hij hun, als met een dwaas enhersenschimmig denkbeeld, maar hebben zij het plan derontdekkingen niet met dezelfde schimpredenen vervolgd?Hij was door den hemel gekozen, voegde hij daarbij, om dezetwee groote

oogmerken te volvoeren: een goddelijke aan-drang had hem daarom reeds als kind doen besluiten, om hetzeemansberoep te omhelzen en zijn verstand te versterkendoor het lezen der kronijken en werken van wijsbegeerte.De Heilige Geest, overigens, deed hij opmerken, neemtniet altijd mannen van genie tot werktuigen: zelfs aande onwetenden heeft hij de toekomst ontsluijerd: hij wrocht,des noods, zijne wonderen, door de redelooze schepselenen de wezens die geen instinkt hebben. De admiraal verliet Grenada en begaf zich naar Sevilla



344 in den herfst van 1501: hij meende nog, op de listigeverzi keringen des konin;s, dal hij naar St Domingozou terugkeeren. De rijkdom van de uitrusting voorOvando gedaan, deed hem de oogen opengaan: hij wasniet onnoozel genoeg om aan te nemen, dat zulke uit-gaven voor een voorloopig gouvernement zouden gemaaktworden. Besloten om te varen, hoe dan ook, stelde hijzich nu voor, om de wereld rond te reizen. Niemandwas nog op dit grootschc denkbeeld gekomen. Hij vroegeen eskader en verkreeg het zonder moeite. Onderwelk voorwendsel zou men het hem geweigerd hebben,na hetgeen men voor Ovando hid gedaan?

Het konoverigens Ferdinand niet mishagen te zien , dat Columbus,een grijsaard van zes en zestig jaren, zich aan de ver-moeijenissen en de doodsgevaren van zulk een logtwaagde. De waarneming, de berekening of de intuitie haddenden admiraal de overtuiging gegeven, dat oceanen, tenminste even uitgebreid als de Atlantische zee, zichverder dan de eilanden en de landen welke hij bezochthad, uitstrekten. Hij stelde zich voor dat twee grootevastelanden, de zeeën die hij kende, met ongekendezeeën verbonden. Hij hoopte die straat door te varen,de nieuwe zeeën te bereizen, de westelijke kusten vanonderstelde vastelanden langs te

varen, en de oostkustenvan Afrika en van Azië, en in Europa terug te komenlangs een weg dien hij ongetwijfeld in het zuiden zouontdekken. Columbus vergiste zich wel, maar zijne dwaling zelveis eene schitterende getuigenis van zijn genie. Debeide amerikaansche vastelanden bestaan; verder, de ont-zettende uitgestrektheid van den Stillen Oceaan; ten zuidenhet zuidelijk vasteland, de voor den terugtogt gehoopte



S45 straat, en eenige jaren later door Magellaan ontdekt;lusschen dit vasteland en dat van het noorden, debijna volkomen onafhankelijkheid. Maar waar Colunibuseene straat vermoedde, bestaat eene landengte, die vanPanama, welke zoo smal is in verhouding tot de landenwelke zij verbindt, dat eene in zekere mate onlogischegril der natuur klaarblijkelijk alleen beslist heeft overde scheiding of de vereeniging van de Atlantische en deStille Zee. Columbus waagde zich niet aan de moeijelijke kansenvan zulk eene ontdekkingsreis, in de hoop van bewon-derd en beloond te zullen worden. «Ik heb die reisniet

gedaan, zegt hij, om eer of fortuin U\' verkrijgen;dit is zeker, dewijl elke hoop ten dien opzigte vóór mijnvertrek verdwenen was.» Zijne eerste beweegreden wasde behoefte om de nog gesloten bladzijden van het grooteboek der schepping te verkennen. «Ofschoon ik eenzeer groote zondaar ben, zegt hij, hebben het mede-lijden en de barmhartigheid van Onzen Heer, die ik altijdheb ingeroepen, mijne fouten bedekt en mij geheel ge-troost. Ik heb den zoetsten troost gevonden door al mijngeluk te stellen in de beschouwing van het wónder-schoon voorkomen zijns werks.» Inderdaad ging hijtrachten in het

onderhoud, om zoo te zeggen , roet God,in het middelpunt van nieuwe gezigteinders, de boosaar-digheid der menschen te vergeten. Een brief dien hij, juist met het oog op deze reis,tot den Heiligen Stoel rigtte, stelt het ware geheim vanzijne overgroote bedrijvigheid in het volle licht. Hijsmeekte den Opperherder om hem in zekeren zin alszijn legaat in de Nieuwe Wereld aan te stellen: hij ver-zocht eene breve, die aan al de oversten van Ordenzou voorschrijven, hem in hunne kloosters zes reli-



34f. gieusen te kiezen, ten einde van hen apostolische mis-sionarissen te maken: geen gezag zou het regt hebbenom zich tegen hun vertrek te verzetten; zij zouden bijhunne terugkomst door hunne oversten ontvangen en be-handeld worden als waren zij niet afwezig geweekt. Hijhoopte in Onzen Heer, zijn heiligen naam en het Evan-gelie in de geheele wereld te zullen verkondigen. Hijverontschuldigde zich bij den Heiligen Vader, dat hijnog niet naar Rome was gegaan: hij had dit altijd ge-wenscht, maar de eischen zijner missie en de tegen-heden hadden hem teruggehouden. Hij verhaalde zijnereizen in bel kort, sprak over zijn plan om

het HeiligeLand aan de Turken te ontnemen; van zijne oude hoopom, ten dien einde, een eerste leger van vijftigduizendman voetvolk en vijfduizend ruiters, en daarna een legervan dezelfde sterkte, in \'t geheel honderdduizend mante werven. Onze Heer had hem het zekere bewijs ge-geven , zcide hij, dat zijne inkomsten voldoende zoudenwezen om de kosten te bestrijden, maar de duivel had alde hulpmiddelen zijner boosheid in liet werk gesteld,om tot hiertoe alle verwezenlijking van zijn plan tebeletten. Het zou voor zijne ziel de levendigste vreugdegeweest zijn om zich naar Zijne Heiligheid te begeven,en hem een reisverhaal aan te

bieden «op de wijzevan de Commcntaria van Caesar»; hij had het uitslui-tend voor Zijne Heiligheid geschreven «van den beginneaf tot op den huidigen dag,» nu bij zich gereed maakteom, «in naam der Heilige Drievuldigheid, eene nieuwereis ter cerc van de heilige christelijke godsdienst tedoen.» Voor deze reis, vroeg de admiraal aan de Koningenslechts een eskader van vier karveels, waarvan hetgrootste zeventig, het kleinste vijftig ton moest meten.



347 Ifij wilde zelf zijne o/ficiers, zijne manschappen, zijnelevensmiddelen, zijne wapenen kiezen. Hij stelde aanzijn broeder Bartholomeus voor, hem weder te ver-gezellen: Bartholomeus nam liet voorstel uit broederlijketoegenegenheid aan: hij offerde aan de zekeiheid, dat deoude admiraal behoefte aan hem zou hebben, zijn alte zeer geregtvaardigden afkeer van liet hof op, en zijn,op zijn leeftijd, zoo wettig verlangen naar rust. Hunjongste broeder Diego verliet de wereld toen, om deroeping te volgen, die hem altijd tol het priesterschaphad aangespoord. De admiraal besliste eindelijk dat zijnoudste zoon Diego

in Europa zou blijven, om zich voorde zaken der staatkunde en der administratie te vormen,en dat Ferdinand, als zeeman, zijn eersten togt opdeze verre en moeijelijkc reis zou doen. In het vooruitzigt dat de admiraal op zee zou kunnensterven, nam hij voorzorgen welker natuur aantoonthoezeer hij overtuigd was omtrent de stemming van Ferdi-nand ten zijnen opzigte. In eene memorie aan zijn oud-sten zoon gerigt, constateerde hij zijne regten en diezijner familie tegenover de kroon en schreef, naar demogelijke omstandigheden, de middelen voor om dieregten te doen gelden. Hij stelde authentieke

afschriftenvan zijn tractaten in de handen zijner vrienden, deFranciskanen en de Hieroniemiten, en beval ze aanhunne getrouwe genegenheid. Hij gaf dergelijke af-schriften in bewaring aan den ambassadeur van derepubliek van Genua bij het spaansche gouvernement,Nicolaas Oderigo. Terzelfdertijd bestemde hij een tiendevan zijne inkomsten voor de bank van St Georgius:deze som moest aangewend worden om de regten ophet koorn en de andere eetwaren, ter ondersteuningvan de armen zijner geboorteplaats, te verminderen.



348 Eindelijk schreef hij aan de Koningen zelven, hen bc-zwerende goed en regtvaardig voor zijne kinderen enbroeders te zijn, indien hij op reis stierf. Isabella enFerdinand antwoordden hem onder hunne dubbele hand-teekening, dat na zijn overlijden, zijn zoon Diego inbezit zou gesteld worden van zijne titels, bedieningenen waardigheden; dat het hun voornemen was om lieninog andere eerbewijzingen en belooningen te geven,aan hem, aan zijne broeders en aan zijne kinderen;dat hij gerust moest zijn en vol vertrouwen afreizen. De vier karveels Capitanc, St .lacobus van Palox,Galiciaan en Biskauische werden te Puebla Vieja

gekrengden vervolgens naar de haven van Sevilla gebragt. Colum-bus plaatste zijne admiraalsvlag op het grootste, de Capi-tane. Terwijl tegenwind zijne uitreis belette, vernam hijdat de Mooren de portugesche vesting van Arcilla, opde marokkaansche kust, blokkeerden. Hel vooruitzigt vanden degen tegen de Mahomedanen te trekken, deed alde vurigheid zijner jeugd weder ontbranden. Hij gingden 8 mei 150:2, ondanks den wind, scheep om dePortugezen te helpen. De Mooren hieven het beleg op,zoodra zij dit eskader aan den gezigteinder ontwaarden.De admiraal zond zijn zoon, zijn broeder en zijne kom-mandanten naar den

gouverneur, om hem zijne groetente brengen en zijne diensten aan te bieden. De gouver-neur zond, op zijne beurt, zijne eerste officieren om denadmiraal te bedanken, onder welke velen naaste bloed-verwanten waren van Felippa, de eerste vrouw vanColumbus. De wind werd toen gunstig, en het eskadervervolgde zijn weg. In zestien dagen legde het den afstand van de kana-rische eilanden naar de Antillen af; deed St Lucia,Martinique, het eiland St Jan aan, en verscheen, den



549 20 junij, voor de haven van Si Domingo. Bij het ver-trek, was de admiraal met de Koningen overeengekomen,dat Columbus niet op Hispaniola zou landen, maar eeneonvoorziene noodzakelijkheid dwong hem daartoe: hijmoest een zijner schepen, de Biskaaisehe, die erkendwas te zwak te zijn en te slecht te loopen, verwisselen.Dit liet de admiraal door een bode aan den gouverneurOvando zeggen. Hij waarschuwde hem, daarenboven,dat hij een naderenden en hevigen storm voorzag, mvroeg verlof om in de haven te komen totdat hij zouzijn voorbijgegaan. Hij wachtte het antwoord onder zeil. Ovando antwoordde

Columbus met een onbeschoftverbod om aan wal te komen en zelfs te naderen. Hijweigerde alle ruiling van schepen, ofschoon er vier endertig in de haven lagen, die naar Spanje moestenterugkeeren. De admiraal zond andermaal naar Ovando, niet omO)) zijn verzoek aan te dringen, maar om hem sterk aante raden al de schepen die zeilree lagen, van wegeden dreigenden storm , die zich liet aanzien als vreeselijkte zullen zijn, in de haven te houden. Men spolte metzijne voorspellingen: liet weder had allen schijn vanprachtig te zijn; de schepen kozen zee: zij hadden voorKastilië de rijkste lading, die nog ooit uit de

NieuweWereld was gezonden; zij waren letterlijk met gcudbeladen. De admiraal moest zoo goed en zoo kwaad hij koneene schuilhoek vinden in een inham van de kust. Hijverwijderde zich van St Domingo, diep bedroefd. Zijneeqnipagie, verontwaardigd, morde luid, en niet zonderreden, omdat haar werd belet in eenc spaansche havenbinnen te loopen, waar aan vreemdelingen, onder der-gelijke omstandigheden, eene wijkplaats zou zijn aange-



550 boden. Officiers en matrozen hadden er berouw overdat zij zich hadden ingescheept onder een opperhoofd dienmen zóó behandelde. «Wie zou niet, tenzij hij Jobs-geduld had bezeten, vraagt Columbus, gestorven zijnvan wanhoop, ziende dat, ofschoon het mijn leven, datvan mijn zoon, van mijn broeder en van mijne vriendengold, men mij in zulk een oogenblik weigerde gebruikte maken van het land en de havens, welke ik, tenkoste van mijn bloed, voor Spanje had gewonnen?»Ten einde het gebrek aan zeewaardighoid van zijn slechtstekarveel te vergoeden, liet Columbus het nu door zijnbesten officier, zijn broeder

Bartholomeus, kommandcren. De storm dien Columbus voorzien had barstte los. Hetrijke konvooi was nog digt bij den wal; maar in dienhevigen orkaan was het even onmogelijk om de havenbinnen te vallen als om ze: te bouwen. Van de vieren dertig schepen waaruit het was zamengesteld, ver-gingen er zes-en-twintig op de plaats zelve; verschei-dene vergingen men weet niet onder welke hemels-breedtc; eenigc strandden op Hispaniola en werdenverbrijzeld. Een enkel, het kleinste, het zwakste van «allen, kwam, als door een wonder, veilig in Spanjeaan; het schip heette de Naald, en was bevracht metde eenige

eigendommen welke de broeders Columbustoen bezaten, het geëvenredigd aandeel van den onder-koning in de opbrengsten der kolonie. Bobadilla enRoldan kwamen bij deze zeeramp om. Men maakte Columbus cene nieuwe misdaad, ?n vanden storm, ?n van zijne voorspelling, ?n van den doodzijner vijanden, ?n van de in zekeren zin wonderda-dige redding van zijn fortuin: dat alles was, zeide men ,het gevolg van zijne toovergeheimen, en hij had de hel-sche magten ter zijner hulp geroepen.



S51 De karveels van den admiraal moesten noodwendigin hunne onvoldoende schuilplaats de gevolgen van zulkeen storm ondervinden «Onze Heer zegt hij, redde het schipwaarop hij zich bevond, zoodat het, ofschoon bijzonderbestookt, geen letsel hoegenaamd ondervond.» De drieandere vaartuigen werden ver weggevoerd, of liever trot-seerden dapper de volle zee, omdat zij in eene onbekendekreek, geen waarborgen genoeg vonden voor eene goedeankerplaats. Door den stormwind gescheiden, gelukte hethun eerst na verscheidene dagen bij elkander te komenen den admiraal in de haven van Azua terug te vinden.



HOOFDSTUK II. Van Si Domingo naar de landengte van Panama. De vier karveels van Columbus hielden verscheidenedagen verblijf in de baai van Azua. De cquipagiën hadden,na zulk een slorm behoefte aan rust, de schepen aanherstelling. Toen het eskader weder zee wilde kiezen,dwong een nieuwe storm hel om zijne toevlugt tot dehaven van Yaquimo te nemen. De admiraal vertrok vandaar den 14 julij. Toen had er ecne langdurige \\vind-stilte plaats, en de stroomen sleepten het eskader niet vervan Jamaica weg, te midden van kleine zandachlige eilanden,Cayes-Morant genaamd. Van daar, en terwijl de

kalmtevooi(duurde, verwijderde de stroom het hoe langerhoe meer van zijn weg: hel werd naar het noorden ge-voerd tot de groepen der eilanden van de zuidelijke kustvan Cuba welke hij op zijne tweede reis ontdekt, enTuinen der Koningin genoemd had. Toen slak de windop en was gunstig, de karveels liepen, ten zuiden,in de rigting waar de admiraal eene straat hoopte teontdekken. Zij bereikten den 50 julij het eiland vanGuanaja, het middelpunt eener groep van denzelfdennaam, op eenige mijlen van de kust van Honduras. Van St Domingo af had de vaart niet opgehoudenbuitengemeen moeijelijk te zijn^ De lucht was

bedekt,tle zon gesluijerd; des nachts kwamen de sterren niet



355 aan den hemel. Herhaaldelijk slroomde het regenwater,en die piasregens gingen vergezeld van bliksemstralen,zooals men die alleen ziet, en donderslagen, zooals mendie alleen hoort in de keerkringslanden. De wind blies,beurtelings, óf te zwak ofte hevig; men werd onophou-delijk tegengehouden, nu eens door de verborgen werkingder zee gedurende de windstilte, dan door het vlugten zon-der zeilen voor den orkaan. De bovenmate groote ver-moeidheid en het waken, deze nattigheid, nu eensijskoud, dan weder zwaar en warm, deden de gezond-heid veel nadeel en ontzenuwden den moed! Columbus trad in zijn

zeven-en-zestigsten jaar. Noch deleeftijd, noch de arbeid, noch de ziekten, noch dewederwaardigheden hadden de uitdrukking van zijn gelaatof de majesteit zijner houding verminderd. Zijn gang wasaltijd regt en vast, zijn gelaat kalm, zijn blik schitte-rend en goed, zijn hoofdhaar, zilverwit, was als eene kroonom zijn hoofd. Zijne gewone kleeding was het <rancis-kaner habijt. Maar de rhumatismen, de jicht, voortdu-rende koortsen, hadden in zijn geheele gestel diepe ensmartelijke verwoestingen aangerigt. Toen hij de haven vanYaquimo verliet, werd hij ernstig ziek. «Hij naderde dik-werf, zeide hij, de poorten van het graf.» Hij

liet eenekajuit op zijne hut maken: van daar zag, hoorde, nam hijalles waar, zelfs als de smart hem op zijn leger kluis-terde, en vervulde hij met eene evangelische koelbloe-digheid, de tallooze en vermoeijende verpligtingen vaneen exceptioneel opperbevel gelijk het zijne toen was.Reeds gedurende de eerste dagen van tegenspoed «verlorenzijne equipagi?\'n, zegt pater Charlevoix, den moed, envroegen om op Jamaica of Hispaniola aan wal te gaan.Ieder ander dan hij zou het gedaan hebben, zonder zelfs te wachten totdat men het hem verzocht. Maar niemand 23



3S4 wist beter dan liij zich schrap te zetten tegen de liin—dernissen. Hij hield vol, wekte den moed zijner man-schappen op, en wachtte een gunstigen wind af.» Toen men op het eiland Guanaja landde, zag meneene sloep naderen van eene ongewone gedaante engrootte. Eene tent of hut verhief zich midden op hetvaartuig en gaf het \'t aanzien van een venetiaanschengondel. Een kaciek en zijne vrouwen waren onder dezetent gezeten. Zij was, daarenboven, gevuld met gefabri-ceerde koopwaren en natuurlijke voortbrengselen van hetland. Vijfentwintig Indianen bragten de sloep in bewe-ging. Zij waren half gekleed. De

vrouwen van den kaciekwaren in ruime katoenen doeken gewikkeld, zooals demoorsche vrouwen van Grenada. De kleedingstukken,de wapenen, het huisraad, waarvan sommige stukkenin koper waren, de houding der Indianen, die noch ver-bazing, noch vrees aan den dag legden, dat zij in demagt der Spanjaarden waren gevallen, alles deed Columbusbegrijpen dat hij aan de grenzen van eene rijkere enbeschaafdere wereld genaderd was dan de landen welkehij tot nu toe ontdekt had. De Spanjaarden zagen voorde eerste maal cacao. De admiraal ondervroeg die Indianendoor teekenen wier taal zijne tolken niet verstonden.

Zijverklaarden hem, zoo goed als zij konden, dat zij uiteen rijk ten westen gelegen land kwamen, Yucatan on-getwijfeld. Een hunner, een grijsaard, scheen ervarenerdan de anderen in de zeevaartkunde: hij heette Guimbe.De admiraal sloeg hem voor om de spaansche schepente vergezellen op de reis, welke zij nog moesten afleggen;Giumbc nam dit aan. Columbus zond al de anderen terug ,opgetogen over zijne geschenken. Toen het eskader het eiland, van Guanaja verliet,stevende het zuidwaarts en ontdekte, eenige mijlen



555" verder, de kaap Honduras. De admiraal kon daarniet landen, omdat hij te lijdende was. De adelan-tado ging er den li augustus aan wal. Het was eenzondag. De kommandanten, de meeste oll?cieren enmatrozen hoorden de heilige Mis, die plegtig werdopgedragen op het strand, zegt Washington Irving,«volgens de vrome gewoonte van den admiraal, telken-male als de omstandigheden het gedoogden.» De adelan-tado ontscheepte weder, den 17, aan de monding eenerrivier! Het kruis en de vlag van Kastilië werden erplegtig geplant, als een teeken van inbezitneming, enColumbus noemde de stroom Bezitting, uit

hoofde vandeze omstandigheid. Van dien dag af kan men zijneprovidentiële taak als vervuld beschouwen: hij had hetkruis op de groote eilanden en de beide vastelandenvan Amerika geplant. Het doel van den admiraal op deze reis dwong hemom altijd in het gezigt van land te blijven varen: alleenin deze omstandigheid kon hij het bestaan van eenestraat ontdekken. De aanhoudenheni der hevige tegen-winden, de kracht der stroomingen en de onmogelijkheidom, des nachts, langs eene onbekende kust voort tegaan, al die omstandigheden vereenigden zich om dengang van het eskader buitengemeen langzaam te doenzijn ,

om nu niet eens van de vermoeienissen te spreken.Den 14 september vaarde het om de Kaap, en daarachtervond het eene zee en handelbare winden. De karveelsontplooiden vrolijk hunne zeilen en de admiraal gaf aande kaap den naam van Gracias a Dioz, Dank aan God,om deze gelukkige verandering te vieren. Hij had, sedertKaap Honduras, een afstand van zeventig mijlen inveertig dagen afgelegd. « Sedert acht en negentig dagen,zegt Columbus, werd ik door een vreesselijken slorm



3aG beloopcn; ik zag gedurende dien tijd, noch de zon, nochde sterren.» Hij zette Guimbe aan land, na hem metgeschenken overladen te hebben. «Men heeft, gaat Colum-bus voort, wel andere stormen, gezien; geen is zoo af-grijsseüjk geweest en heeft zoo lang geduurd; daaromhebben ook vele der mijnen, die voor onversaagd door-gingen, hun moed geheel verloren. Wat mijne ziel diepbedroefde, het was de smart van den zoon dien ik bijmij had, toen ik beschouwde dat hij op zulk een jeug-digen leeftijd, dewijl hij geen dertien jaren telde, aanzoo vele en lange vermoeijenissen was blootgesteld. OnzeHeer gaf hem zulk een

moed, dat hij de anderen op-wekte , en wanneer de handen aan het werk moestenworden geslagen, deed hij het alsof hij tachtig jaren ge-varen had, en hij was het die mij troostte. Mijn broederbevond zich op het slechtste vaartuig en was het meestaan het gevaar blootgesteld; mijne smart was daarovergroot, en des te grootcr, dewijl ik hem legen zijn zinhad medegenomen. Zoo groot is mijn ongeluk, dat twintigjaren dienst te midden van zulke vermoeijenissen engevaarlijken arbeid, mij hoegenaamd geen voordeel hebbenaangebragt, zoodat ik geen dakpan in Kastilië bezit <:ndat ik, als ik wil eten of rusten, het alleen in de her-

berg of in-de kroeg kan doen, en meestentijds heb ikzelfs daartoe de gelegenheid niet, omdat ik niets bezitom mijn gelag te betalen. Eene andere smart doorkliefdemij het hart: de herinnering aan mijn zoon Diego, dienik in Spanje, als wees en beroofd van mijne eer en mijnegoederen , had achtergelaten.» Een ijverige Franciskaan, paler Alexander genaamd,vervulde alleen aan boord de betrekking van aalmoezenier.De admiraal had hem op de Biscaaischc, zijn slechtsteschip geplaatst, als eene vergoedende zedelijke kracht.



357 In het hevigste oogenhlik van den storm, was het gevaarblijkbaar zóó dreigend, dat de geheele bemanning derBiscaaische biechtte en de laatste Heilige Sacramentenontving. Op de andere schepen biechtte men bij elkan-der, en vroeg God in \'t openbaar om vergiffenis zijnerzonden; verscheidene bedienden van den admiraal legdende gelofte af, dat zij den religieusen staat zouden om-helzen, wauneer God hen uit dezen hoogen nood redde. Na voorbij de kaap Gracias u Dioz te zijn gevaren,ging het eskader, regt ten zuiden, langs de kust derMosquitos voort, zonder ooit het land uit liet oog teverliezen. Twee dagen

daarna, op ongeveer zestig mijlenvan de Kaap, wierp men het anker aan de mondingvan eene groote rivier. De sloepen der Capilane en derBiscaaische voeren die op, «om mondbehoeften !e zoe-ken, waaraan men gebrek had.» Toen zij op de anker-plaats terugkwamen, werden zij door een hevigen zeewind,eene soort van springtij aangetast, de sloep van de Bis-caaische verging, en geen der manschappen weid gered. Ditwas eene groote rouw voor de equipagie.die reeds dooreene lange aanhoudendheid van tegenheden en gevaren,zeer zwaar beproefd waren. Columbus was daaroverbedroefder dan iemand. Hij gaf aan

den stroom densomberen naam van Stroom der ramp. Matrozen van deandere karveels moesten op de Biscaaische geplaatsten daardoor de uitgeputte equipagiën nog meer ver-zwakt worden. Den 2\'J september kon men het anker werpen in eeneuitmuntende haven, tusschen het vasteland en heteilandje van Quiribi. Het strand was geschikt om dekarveels te kalfateren. Men stopte de lekken, menrepareerde het takelwerk, men liet den voorraad luch-ten en droogen. De matrozen waren zóó gedrukt, dat



5S8 zij boven al het verleidelijke van den oever eene langerust in de hangmatten verkozen. Dit oponthoud duurdetien dagen. Bij zijn vertrek nam de admiraal tweeinlanders aan boord, om hem langs de naburige kustenals tolken te dienen. Hij vertrok den 5 october en wierp het anker twee-en twintig mijlen verder, in de bekoorlijke golf die hedenden naam draagt van Admiraalsbaai. Hij was tot datgedeelte van bet Miiskielenland gekomen, dat om denovervloed zijner goudmijnen Rijke Kust, Costa Ricca isgenoemd. Dit was de eerste plaats, waar de Spanjaar-den sedert hunne kustvaart lijn goud zagen. Zij ver-wisselden legen drie

bellen, eene plaat die meer dantien dukaten waarde had. Het land was verblindendschoon. Alles ademde er vruchtbaarheid en overvloed.Talrijke dorpen waren op de hoogten gebouwd. De be-woners naderden met vertrouwen tot de Spanjaarden diehen riepen. Zij zeiden dat zij groote hoeveelheden gouduit een naburigen streek haalden: zij wezen in \'t bijzon-der Veragua aan, dat op vijf en twintig mijlen afstandlag. De begeerlijkheid van de toglgenooten des admiraalswerd bijzonder opgewekt bij het zien van het goud,dat hier zoo overvloedig en zoo gemakkelijk te krijgenscheen. Zij verlangden vurig er te blijven om ruilhandelte

doen; maar de admiraal had haast om weder onderzeil te gaan, ten einde het groote doel zijner onder-neming, de ontdekking der straat te vervolgen. Hij zetteden 17 october, ondanks stortregens, zijn weg voort. Men ging toen langs de oevers van Chagres: aan deandere zijde der landengte was Panama. In zijne over-wegingen en berekeningen te Grenada, had de admiraalzich zelven deze streken voorgespiegeld, als de scheidingder beide vastelanden en de doortogt van de Atlantische



359 naar cene andere zee. Van dien dag af zocht hij dus destraat met verdubbelden ijver. Naar mate hij langzaamvoortging, liet hij al de inhammen der kust door zijnminst diepgaand karveel, de Uiscaaische, verkennen,peilen en doorzoeken. Den 2 november wierp hij het anker in ecne ruime,gemakkelijke, door woningen omgeven haven : hij noemdedie Schoone Haven. De inlanders bragten vruchten enkatoenen geweven goederen aan het eskader. Hevigestortregens deden de karveels daar lot den 0 novemberverblijven. Vervolgens legde, men nog acht mijlen af enbevond zich regl tegenover de Kaap Naam Gods.

Destormwind wierp het eskader achteruit. Het schuildetusschen eilanden en eene goed bebouwde kust, die hetin overvloed turksch koorn, vruchten en wortelen aan-bood. Columbus noemde deze ankerplaats Haven van denvoorraad. Men bleef er tot 23 november. Men vertrok weder, de verkenning der kusten voort-zeltende. Op een land, Guigua genaamd, vertoonden zichmeer dan driehonderd inlanders: zij bragten goudensieraden en mondbehoeften om te ruilen. Maar de admiraaldie haast had om de straat te vinden, wendde zichniet om. Intusschen dwong de kracht der wind hem,drie dagen later, om de eerste haven

welke hij vond,binnen te Ioopen. De ingang was hoogstens twintig voetbreed. Aan beide kanten was hij met klippen bezaaid.Binnen was er slechts plaats voor vijf of zes schepen.Het vaarwater was zóó diep, dat de karveels, om eene veiligeligplaats te verkrijgen, het anker zóó moesten werpendat zij aan land raakten: «een man kon gemakkelijkuit de schepen op den oever springen.» Columbusnoemde deze plaats «De Schans», el Retrete. Hij bleefer negen dagen.



360 De inboorlingen bragten gouden sieraden en levens-middelen aan. Zoolang de ndmiraal het oog kon hebbenop het gedrag zijner manschappen, werden de Indianenregtvaardig en goed behandeld; alles ging goed. Maarde nabijheid van de kust maakte het den matrozen ge-makkelijk om, des nachts, zonder verlof, aan wal tegaan. De inboorlingen ontvingen hen in hunne wonin-gen. De matrozen, gedreven door begeerlijkheid en Ios-bandigheid, begingen weldra zulke buitensporigheden,dat hunne gastheeren trachtten zich daarover te wreken.Eiken nacht vielen er nieuwe twisten en gevechten voor:van beide kanten werd

bloed gestort. De Indianen vande kust riepen de Indianen van het binnenland te hulp.Talrijke troepen vielen de karveels aan. Columbus moestverscheidene kanonschoten laten doen, eerst met kruid,vervolgens met kogels: de inlanders namen de vlugt. De storm duurde bijna onafgebroken sedert vier maan-den: hij dreigde langen tijd even hevig te zullen voort-duren. Het eskader had tegen den wind en tegen eenzeer krachtigen stroom te strijden. De kielen waren,tot de waterlijn, geheel doorboord door den houtworm.De bijgeloovige matrozen meenden onder den invloed vaneene vervloekte betoovering te zijn. De vaart, die

werdvoortgezet om een onvindbare straat te zoeken, beloofdehun geen onmiddelijk en persoonlijk voordeel. Zij be-treurden levendig de gelegenheden welke men op CostaRicca had laten ontsnappen om eene groote hoeveelheidgoud te nemen, die men gemakkelijk had kunnen bena-deren. Officiers, stuurlieden en matrozen vereenigden zichom Columbus te smeeken niet verder voort te gaan.Deze belangzuchtige voorslag zou zijn besluit niet heb-ben kunnen veranderen. Maar de ontmoediging van zijnemanschappen, de averij van zijne schepen, het ontoe-



361 reikende en de slechte staat van zijn voorraad leverdenblijkbaar onoverkomelijke moeijelijkheden op voor devoorzetting zijner ontdekkingsreis in de tot hiertoe ge-volgde rigting. Op maandag, 5 december 1302, ligttehij het anker in de haven el Retrete, en hernam denweg naar Veragua, besloten om, op de kust,de mijnente ontdekken, waarvan bij, bij zijne aankomst zooveelkenteekenen had gezien.



DERDE GEDEELTE na de ontdekking (1502—1506). EERSTE HOOFDSTUK. Poging tol vestiging te Yerugua. Columbus legde den eersten dag tien mijlen af, enging in de ligplaats van Schoone-Haven overnachten. Toenliij den volgenden morgen weder afvaarde, begon dewind die, sedert drie maanden, uit het oosten blazende,aanhoudend tegen was geweest, plotseling uit het westenwaaijen, derhalve, even belemmerend voor de terugreis.Bijkans had die omstandigheid den admiraal doen be-sluiten om, in de eerste rigting, zijne opsporing van destraat te hervatten. Hij werd daarin belet door de vreesdat die westewind niet

zou aanhouden. Hij duurde inder-daad niet lang: eenige mijlen verder werd het eskaderdoor hevige windvlagen bestookt. Zij waren zóó sterken zóó vijandelijk in hare rigting, dat zij de sluur-manskunst en de waakzaamheid dergenen die aan hetroer stonden deden te kort schieten; men kon geenkoers hoegenaamd houden. Te vergeefs trachtte de admi-



365 raal Schoonc-Haven weder Ie bereiken: toen hij dieplaats naderde, wierp de wind zijne karveels wederin zee. Zij dwaalden acht dagen, ten prooi aan den wind,tusschcn de klippen der kust en het beuki n der golf-slagen. Columbus was ziek of liever stervend: ecne zijneroude wonden was weder opengegaan; zij hield hemnegen dagen in doodsgevaar. Intussehen waren zijnetegenwoordigheid op het dek, zijn snelle oogslag en zijnenergiek kommandement noodzakelijker geweest vooraller heil. «Men zag, zeide hij, de zee nimmer zóó hol,zóó vreeselijk, zóó niet schuim bedekt. De wind belettehem vooruit te gaan; en liet

hem zelfs niet eens toe omde eene of andere kaap te bereiken. Hij hield mij indie zee, welke mij toescheen van bloed te zijn, enscheen te koken als een ketel op een groot vuur. Nooithad men de lucht zulk een dreigend voorkomen zien\' hehben; zij brandde een nacht en een dag als een vuur-oven, en wierp zulke vurige stralen, dat ik elk oogen-blik uitzag of mijne masten en mijne zeilen niet zoudenweggerukt worden. Die bliksemstralen vielen met zulkeene afgrijselijke verwoedheid, dat wij allen dachten datzij de schepen zouden verdelgen. Gedurende al dien tijd,hield de regen niet op te vallen: men kon dit nietregenen

noemen, het was als een tweede zondvloed.De equipagies waren zoo uitgeput, dat zij den doodwenschten om van zoovele rampen bevrijd te worden.De schepen hadden reeds tweemaal hunne sloepen, hunneankers, hun touwwerk verloren, en zij waren open enzonder zeilen». De aalmoezenier van de Biscaaische,pater Alexander, stierf gedurende dien storm. Een der karveels kon zich een oogenblik verlorenrekenen. Van het eskader gescheiden en digt bij de kust



504 geraakt, had het schip zijn anker geworpen; het gevoeldezich aanstonds met zulk eene hevigheid aan zijn kabeltouwschudden, dat men het moest afsnijden en het ruimesop kiezen; gedurende drie dagen en drie nachten dreefhet op avontuur. Het is ongeloofelijk, doet pater Charle-voix, opmerken, dat zulke ongedekte en brooze vaar-tuigen, die zóó beschadigd waren , dat men ze ter-naauwernood op een stil water in veiligheid zou wanen,zulke grootc stormen zoolang hebben kunnen doorstaan.Den achtsten dag, dingsdag 13 december, deed eenverschijnsel, \'t welk veel vreesselijker was dan al deanderen, den angst der

equipagi?\'n ten top stijgen. Colum-bus lag op sterven; een kreet van schrik deed zichplotseling op al de karveels te gelijk hooren;hij maakteden admiraal wakker: plotseling opgewekt en als geëlec-triseerd, trad hij uit zijne kajuit voort. Hij zag op heteskader eene dier waterhoozen afkomen, zegt paterCharlevoix, die men toen zoo weinig kende en die sedertzoovele schepen hebben doen vergaan. «Het waterdwarrelde snel in de lucht; het vormde, zich aldusverheffende, eene soort van schuimende pyramide; eeneontzettend groote zwarte wolk daalde uit den hemel,in den vorm eener omgekeerde pyramide; de beidemassa\'s

raakten elkander aan hare punten; zij vormdenaldus een kolossalen zandlooper, die op zich zelvendraaijende, de golven opligtende, en meteen hevig geloeidoor het luchtruim trekkende, de schepen naderde.Strijden- of vlugten was niet mogelijk. Columbus liet zichzijn degen brengen, dien hij over zijn koord van den heiligenFranciscus aangordde; hij gaf bevel om in de scheeps-lantaarns gewijde kaarsen te plaatsen , en den koninklijkenstandaard met het beeld van Christus te onlplooijen;vervolgens het Evangelieboek openende, las hij met luider



363 stem, van de leuning zijner hut, te midden der ver-schrikte equipagie, de eerste verzen van het Evangelievolgens den heiligen Joannes: In den beginne ivas hetWoord, door het katholieke ritueel voor de duivel-bezweringen aangewezen. Vervolgens zijn degen trekkende,maakte hij, met twee slagen in de lucht, tegen de hooshet kruisteeken, en, met de punt trok hij een cirkelom zich heen. De dreigende kolom scheen een oogenblikvan haren eersten weg af te wijken, zij ging tusschende schepen door zonder hun eenig kwaad hoegenaamdte doen, en verloor zich in de onmetelijke ruimte derzee. De matrozen schreven

hunne redding, volgensWashington Irving, toe aan de wonderbare krachtdadig-heid van de woorden der Heilige Schrift. Herrera zegteveneens: zij meenden behoed te zijn door de goddelijkekracht.» Wat den admiraal betreft, «dezelfde godsvrucht,zegt pater Charicvoix, die hein zijne toevlugl tot Godhad^ doen nemen om beschermd te worden, belette hemte betwijfelen, of hij Hem niet zijne redding verschul-digd was.» Indien de storm was voortgegaan, dan zouden debovenmate groote folteringen door de equipagiën doorge-staan: de zeeziekte, de slapeloosheid, de vermoeijenis,de schrik voldoende geweest zijn om het

eskader te doenomkomen. God bewaarde haar in het leven, zegt Herreradoor haar eenige dagen van kalmte toe te zenden. Zijzagen toen troepen haaijen rondom de karveels zwerven.De matrozen zijn van oudsher overtuigd, dat die gulzigediere:i uit de verte worden gelokt door de lijklucht,dat zij een voorgevoel hebben van hunne prooi, en datde schepen om welke zij zich vergaderen, bestemdzijn om te vergaan. De togtgenooten van den admiraallieten zich gemakkelijk door deze zwarte gedachten be-



306 heerschen; hij moest tot zelfs de officieren geruststellen.Overigens was de toestand al ras zóó benard geworden,dat zij die hoeveelheid haaijen als eene weldaad der Voor-zienigheid beschouwden. De voorraad die door de lengteder reis niet was uitgeput, was bedorven door de warmte,de vocht, het water dat overal in de schepen binnen-drong. De wormen waren in de gezouten eetwaren, hetmeel en de beschuit gekomen. Wanneer de rantsoenenbereid en gekookt waren, zagen zij er zoo walgelijk uit,dat enkelen ze met gesloten oogen aten, opdat ze minderzouden walgen en de anderen ze des nachts opaten, omaldus

zekerder te zijn zich te verzadigen zonder te zien.Toen zij dus, volgens den raad van den admiraal, eenzeker getal haaijen hadden gevischt, nuttigde men metgenoegen hun traanachtig en taai vleesch. Eindelijk den 17, toen het Onzen Heer behaagde,zegt de admiraal, liepen de karveels eene haven binnen,waar zij drie dagen rustten. Zij gingen daaruit nadat zijhunne zeilen zoo goed en zoo kwaad zij konden hersteldhadden; maar ter naauwernood waren zij in het ruime sop,of de wind stak zóó hevig op, dat zij op nieuw in dezelfdehaven moesten vlugten. Men deed den volgenden morgeneene nieuwe poging om uit te zeilen,

maar andermaalmoest men, op korten afstand, eene nieuwe schuilplaatszoeken. Men bleef daar tot den3januarij 1503. Men kalfaterdeden Galicier; men deed aan de andere karveels de mogelijkeherstellingen, men kocht ma?s, men hakte hout, menvernieuwde den watervoorraad. Den 3 januarij koos menweder zee. Den 6 wierp men het anker aan den mondeener rivier, die niet verder dan eene mijl van de riviervan Veragua verwijderd lag. De admiraal noemde haarBethlehem, bij verkorting Beien, ter herinnering van het



567 Driekoningenfeest, dat dien dag inviel. Hij had dertigdagen gebruikt om de dertig mijlen af te leggen, dieSchoone-Haven van Veragua scheidden. Hij had tegenzooveel hinderpalen gestreden, wind en stroom warenhem zoo tegen geweest, de vreeselijkste stormen haddenhem zoo onophoudelijk bestookt, dat hij den naam van«Kust der Tegenspoeden» aan dit gedeelte van helvasteland gaf.« De oorzaak dezer tegenspoeden is zoo af-grijsselijk, zegt Herrera, dat het schijnt dat nimmer eenzeevaarder iets dergelijks heeft gezien.» Een dag laterzouden al de ongelukken van het eskader welligt wederhebben moeten

begonnen worden. «Op Driekoningen,zegt de admiraal, kwam ik te Veragua, niet meer voort-kunnende. Daar liet Onze Heer mij een stroom en eenegoede haven vinden, ofschoon zij bij den ingang nietmeer dan tien palmen diep was; ik liep daar met moeitebinnen en den volgenden dag begon de storm op nieuw.Indien ik buiten geweest was, zou ik niet hebben kun-nen binnenloopen van wege de zandplaat. •> Den 24 februarij zwol de rivier Beien plotseling op.De wateren stroomden eensklaps als een vloed in hetbinnenland. Zij overvielen de karveels met hevigheid;de ankertouwen braken, en de schepen werden

tegenelkander geworpen. De Capitancbragt zijne fokkemast tegenden Galiciër, dien hij bijna in den grond liep. De admiraalverzekert dat hij zijne schepen nimmer in een dreigen-der gevaar zag. «Onze Heer, voegt hij daarbij, bragtredding aan, zooals hij altijd heeft gedaan.» Reeds was de adelantado den 12 januarij, in eenesloep de rivier Beien uitvarende en de rivier van Veraguaopvarende, tot de verblijfplaats van den voornaamstenkaciek doorgedrongen. Hij heette Quibio; hij kwam, opzijne beurt, den admiraal den volgenden morgen in de



368 ligplaats van Beien bezoeken. Groote hoeveelheden goudwerden bij die bezoeken geruild. Drie weken later, denf> februarij, vertrok de adelantado, ondanks den regendie zonder ophouden tot den 14 viel, weder aan hethoofd van zeventig man naar de verblijfplaats van Quibio.De sluwe kaciek gaf hun valsche en zelfs verraderlijkeinlichtingen omtrent de goudlagen van het land. Zij brag-ten hem op het grondgebied van een anderen kaciek:een strijd kon daaruit ontstaan. Zij verzamelden daareene groote hoeveelheid ijzererts. De adelantado onder-nam den 10 eene derde verkenning. Negen en vijf-tig man vergezelden hem :

terwijl zij langs de kust aanland voortgingen, steunden de sloepen in zee hun togt.Zij kwamen met veel goud terug, en overtuigd dat derijkste mijnen zich in dit district zelf van Veragua, ophet grondgebied van Quibio bevonden. Colnmbus besloot om eene vestiging te Beien te stich-ten. De adelantado stemde er in toe om daar met hetgroote gedeelte der equipagie te blijven, terwijl de admi-raal naar Kastilië zou tcrugkeeren om levensmiddelente zoeken en eene nieuwe kolonie te organiseren en tewerven. Hutten of barakken werden gesticht en vorm-den eene soort van verschanst kamp aan den oever derrivier, op één kilometer

ongeveer van de mondingaf. Tachtig man gingen daar wonen onder bevel vanBartholomeus. Onder andere officieren werd een derschildknapen van den admiraal, Diego Mendez, hem toe-gevoegd. De admiraal gaf hun den Galiciër, kanonnen,voorraad, schuiten, vischtuig. Maar op het oogenbljkdat hij in zee wilde gaan, zag hij zich in de anker-plaals opgesloten: de regens hadden sedert verscheideneweken opgehouden en het water was op de plaat lagergeworden, zonder dat men daarop acht had geslagen:



369 ondanks den geringen tonneninhoud van de karveels, washet onmogelijk om haar over te komen vóór dat nieuweregens het water hadden doen wassen. Quibio had niet zonder vrees en zonder spijt gezien,dal de vreemdelingen huizen hadden gebouwd op zijngrondgebied, en dat zij daar hunne woonplaats haddengevestigd met de klaarblijkelijke bedoeling om zijne goud-mijnen te exploiteren. «Hij besloot, zegt Columbus, omonze woningen te verbranden en ons allen te vermoorden.»Hij deed een beroep op de naburige stammen: hij ver-zamelde langzamerhand, onder leugenachtige voorwendsels,een groot leger

rondom de Spanjaarden. Diego Mendezbegreep zijn voornemen, Bartholomeus voorkwam het;men verraste hem in zijn dorp en nam hem gevangen,hem, zijne kinderen, zijne voornaamste krijgslieden,ten getale van vijftig personen. Quibio ontvlugtte, terwijlmen hem naar de karveels bragt. Zijne vrouwen, zijnekinderen, zijne krijgslieden, werden daar als gijzelaarsaan boord genomen: hel scheen den admiraal toe datde beste waarborg voor den vrede tusschen de kolonieen Quibio hierin zou bestaan, dat men hem naar Spanjemedenam tol zijne en hunne terugkomst. Door deze vijandelijkheden had de admiraal zich tot het

einde van maart opgehouden. De regens begonnen toen weder; het water rees op de plaat; aanstonds maakte hij zijne loebercidselen tot vertrek. Maar indien «in januarij, zegt hij, de mmd der stroom gesloten was, waren in april de schepen allen doorgeknaagd door de wormen en zij konden geen zee bouwen. Men moest ze eerst ontladen, daarna door sloepen op het strand doen sleepen. Toen zij verplaatst en meer dan op eene mijl afstand verder gebragt waren, moest het materieel dat lijdelijk gelost en op het strand geplaatst was, door de sloepen 24



370 Weder aan boord gebragl worden. Dit werk was eerstden 6 april afgeloopcn. De wina bleef altijd ongunstig.Ofschoon hij afscheid had genomen van zijn broeder,ofschoon hij al zijne instructi?\'n gegeven had aan demanschappen, die met Bartholomeus bleven, kon deadmiraal niet vertrekken. Qnibio keerde, na gevangen genomen en gevlugt te zijn,heimelijk naar zijn dorp terug, en vereenigde nog hei-melijker eene troep van vierhonderd krijgslieden. De ade-lantado en zijne gezellen waren ver van te onderstellendat een aanval tegen hen werd voorbereid op eenigepassen afstand van hunne hullen. Den 6 april verdeeldenzij

zich in drie troepen, de grootste vertrok met desloep van den Galiciër, om een laatste onderhoud tehebben met de karveels die in zee lagen; eene tweedetroep begaf zich naar drn Galiciër, die onder aan derivier geankerd lag; slechts een twintigtal Spanjaardenbleven met Diego Mendez, in de hutten verspreid, ofmet den adelantado, aan den oever der rivier. Quibiobespiedde op de grens der bosschen, volkomen goedmet zijne krijgslieden verborgen, nacht en dag, al debewegingen der Spanjaarden. Ze aldus verdeeld ziende,viel hij onverwachts op de barakken aan. Diego Mendezvereerigde in der haast de soldaten die het

digtst bij hemwaren. De adelantado snelde toe met eene lans gewapend;gedurende drie uren, aan het hoofd zijner kleine troepmet de energieke koelbloedigheid van een oud-officiermanoeuvreerendi , gelukte het hem den aanvaller op devlugt te drijven. Zelf gekwetst, had de adelantado zevenman buiten gevecht, en een zijner stuurlieden werdgedood. Dienzelfden dag had de admiraal, van zijne ankerplaats,zijne sloep gezonden om wat<r in de rivier te halen.



571 Diego Tristan, zijn vlagkapitcin, voerde in persoon dezedienst aan. Tien mannen gingen met hem in de boot.Zij kwamen regt tegenover het spaansche kamp gedu-rende den strijd tegen de Indianen, maar konden nietaan wal komen om daaraan deel te nemen. Na denederlaag van Quibio, bleef Diego Tristan, ondanks al h( t-geen Mendez daartegen inbragt, de rivier opvaren. Ternaatiwernood had hij eene mijl afgelegd, of hij zag zichplotseling ingesloten door eene menigte praauwcn , dietot hiertoe verborgen waren geweest achter de dikketakken der boomen, welke een prieel vormden, aan beidekanten der rivier. Een

hagel van werpspielsen en pijlenoverviel hem: zij regenden, tegelijkertijd, uit de praau-wcn, vr.n de beide oevers, en uit de kruinen der boomen die over den stroom hingen. De ongelukkige kapi-tein werd gedood door eene werpspiets die hem in hetoog trof, vóór dat hij aan zijne gezellen, die door dezenonverwachten aanval verbijsterd waren, de ter hunnerverdediging noodzakelijke tegenwoordigheid van geest hadkunnen hergeven. De sloep liet zich door de praauwenenteren; de geheele equipagie werd vermoord. Eei> enkeleSpanjaard ontsnapte: onder waler duikende en ver onderwater zwemmende, kwam hij aan land, en

vandaar inhet kamp van Bartholomeu*. Zijne aankomst en zijn verhaal verspreidden schrik inde kolonie. Geen aanmaning van den adelantado had hetvermogen om zijne togtgenooten te doen besluiten ommet hem het verblijf op dit met bloed bezoedelde land teverlengen. Zij snelden buiten zijn weten naar den GaH-ciër; zij zouden onverwijld gedeserteerd zijn, zij zoudenden adelantado bijna alleen aan Quibio en zijne wildenhebben overgelaten, indien hel hun gelukt was om hetkarveel uit de rivier te brengen: gebrek aan water op



372 de plaat verijdelde al hunne pogingen. Noch deze tegen-spoed, noch de terugkeer in het kamp, dienzelfdenavond, van een gedeelte van het garnizoen, dat, in denmorgen, den admiraal voor de laatste maal in de lig-plaats was gaan opzoeken, wijzigde hun in zekerenzin doldriftig besluit om tot eiken prijs te vlugten. Deadelantado moest wel tol dit besluit medewerken. Denvolgenden morgen trachtte do sloep van den Galieiërandermaal naar den admiraal te gaan, om hem te be-rigtcn wat er aan land omging, zijne onmiddellijke hulpte vragen, en hem te snieeken allen naar Spanje terugte voeren. Maar de wind was woedend,

de zee sloegmet de grootste hevigheid op de plaat, de sloep konniet uitvaren. Quibio nu, en zijne Indianen, stoutmoediger gewordenen opgewonden door het eerste bloed dat zij vergotenhadden, deden de bosschen, rondom de Europeanen,van dreigende en onheilspellende kreten weergalmen. Hunsteeds aangroeijend getal, de dikke plantengroei die henbedekte, hunne volmaakte kennis van de minste bijzon-derheden van hel terrein, gaven hun een voordeel opde soldaten van den adelantado, dat niet voor deze werdopgewogen door de betere hoedanigheden hunner wapenen.Bartholomeus moest zijn eersten post te midden

derboomen verlaten, en naderbij de kust komende, metplanken, kisten, vaten en andere dergelijke zaken, eenesoort van borstwering opriglen, die, minder gemakke-1 ijk was te verrassen. Hij plaatste in het midden desloep van den Galieiër, zijne levensmiddelen en krijgs-voorraad. Door twee schietgaten, bestreken twee stuk-ken geschut de meest blootgestelde zijden. Eenige tergoeder tijd gevallen schoten waren voldoende om deindianen binnen de schuilhoeken hunner bosschen te



575 houden. Maar de Spanjaarden, ook achter hunne zwakkeverschansingen opgesloten, putten hun voorraad vanamunitie en levensbehoeften spoedig uit.



HOOFDSTl\'K II. Van Yeragua naar Jamaica. Hoe groot de beduchtheid van den adelantado en zijnegezellen achter hun in der haast opgerigte blokhuis was,zij haalde niet bij den angst van den admiraal aan boordzijner kaneels. Sedert den C volgde de eene dag opden andere zonder dat hij Diego Tristan en de sloepzag wederkeeren, zonder dat hij de geringste mede-deeling kreeg van hetgeen op de kust voorviel. Te ver-geefs beproefde hij verscheidene malen om een kano uitte zenden, ten einde een onderzoek in te stellen naarhet lot van zijn broeder en den opper-vlagoflicier; telken-male werd, gedurende tien dagen, de

sloep door dehevigheid van de branding der baren teruggeworpen. Een tragisch ongeluk vermeerderde die verslagenheidnog. De vijftig Indianen, vrienden, kinderen, vrouwen,van Quibio, die men als gijzelaars gevangen hield, warenop de St Jacubim van Palos gehuisvest; men sloot ze\'s nachts, in het vooronder op.. Het luik der gevangeniswas met eene ketting en een hangslot bevestigd, bovendiensliepen verscheidene matrozen op dit luik. De Indianenbespeurden op zekeren avond dat men vergat de kettingte sluiten. Van dit verzuim maakten zij gebruik. In hetmidden van den nacht, ligtten zij, door een plotselingenen

behendig aangebragten stoot, met hunne sterke schou-



375 deren, het luik op. De matrozen , die daarop sliepen, rol-den tot de wanden. Vóór dat zij waren opgestaan, haddende meeste der Indianen zich in zee geworpen. Men bragtdegenen die, minder vlug, niet waren ontkomen, wedt r inhunne gevangenis. Vreeselijke zaak! Toen men den vol-genden inoigen, op het gebruikelijke uur opendeed, omluchten hel gewone voedsel te geven, zag men met ver-stomming, dat allen dood waren, geworgd of gehangen. Zulk eene vlugt, zulk een zelfmoord loonden aan datdeze wilden eene woestaardige geestkracht bezaten.Columbus kon niet betwijfelen of de vlugtelingen, een-maal in

hunne stammen teruggekeerd, zouden hunnelandgenooten tot eene vreesselijke wraakneming tegenISartholomcus en zijne gezellen aansporen. Door eenehevige koorts verteerd, zonder berigt van den adelantado,zonder middel om hem een berigt of een toeken te doentoekomen, behoeft het geen betoog dut hij uitermatedankbaar was toen een matroos van de Biscaaische, PedroLedesma genaamd,en van Sevilla, hem meteene heldhaftigeeenvoudigheid het volgende voorstel kwam doen. «Dewijlwilden,» zeide hij tot den admiraal, «niet geschroomdhebben om zwemmende de gevaren te trotseren, die dekust welke voor

ons is, oplevert, ten einde aldus hunne vrij-heid te herkrijgen, kan ik wel hetzelfde gevaar beloopenom het leven van zooveel landgenooten te redden.» Hijbood zich aan, indien de admiraal hem tot digt bij debranding wilde laten brengen, daardoor te zwemmen,en mogt hij den wal bereiken naar den adelantado tegaan en met naauwkeurige berigten aan boord terug tekeeren. Pedro Ledesma volvoerde deze verschrikkelijke onder-neming in weinige uren. De admiraal vernam toen hoegroot de rampen waren die Bartholomeus en Diego Tris«



376 tan getroffen hadden. De etats-majors en de equipagievernamen, even als hij, de bloedige wapenfriten vanQuibio. Op alle karveels heerschtt: eene diepe wanhoop.Men kon niet meer vertrekken, en de schepen die, inzulk een weder, op zulk eene kust lagen, waren ver-lon-n. Columbus kon niet meer hulp aan zijn broederbrengen, en hij wist dat hij gekwetst, ingesloten, weldrazonder levensmiddelen was, niet minder welligt bloot-gesteld aan een aanval zijner door zooveel ellende ver-bitterde soldaten, dan aan de pijlen en de hinderlagenvan een wreeden vijand. Wat er toen in de ziel desadmiraals omging, heeft hij alleen

kunnen beschrijven.«Alle hoop op redding, zegt hij, was verdwenen»; ikbegaf mij in dien toestand en met moeite, naar hethoogste punt (de hul), de vier winden met eene klagendestem ter mijner hulp roepende; maar het was te ver-geefs; ik zag rond mij al de kapiteins Uwer Hoogliedenwarme tranen weenen. Overmand door vermoeijenis, vielik in slaap, zuchten slakende, en hoorde ik eene mede-lijdende stem die zeide: «O dwaas, traag om aan uwenGod te gelooven en hem te dienen, den God van allemenschen; wat deed hij meer voor Mozes en voor David,zijne dienaren? Sedert uwe geboorte heeft hij altijd degrootste zorg

voor u gehad; toen hij zag dat gij tot denleeftijd geko;sien waart, dien hij in zijne raadsbesluitenhad bepaald, liet hij uwen naam over de geheele aardeweerklinken. Hij gaf u Indie, zulk een rijk gedeelte derwereld, gij deeldet het uit, aan wien het u behaagde,en hij gaf u daartoe de magt; gij ontvingt van hem desleutelen der grensscheiding van den Oceaan, die tothiertoe met zulke sterke ketens was gesloten; mengehoorzaamde uwe bevelen in ontzettend grootc land-streken, en gij hebt onder de Christenen een onster-



577 felijken roem verworven. Wat deed hij meer voor hetvoik lsraels, toen hij het uit Egypte verloste? en voorDavid zelfs, dien hij van den rang van eenvoudigen her-der op den troon van Judsea verhief? Keer tot uwenGod terug; herken eind\'lijk uwe dwaling; zijne barm-hartigheid is oneindig ; uw ouderdom zal u niet belet-ten om groole dingen te doen; hij houdt het schitterendsterfgoed in zijne handen. Was Abraham niet honderdjaren oud toen zijn zoon Isaac werd geboren, en wasSara zelve jong? Gij vraagt eene onzekere hulp: antwoord,wie heeft u zoo zeer en zoo dikwijls bedroefd? Is hetGod of de wereld? God handhaaft

altijd de voorregleudie hij heeft verleend , en schendt nooit de beloften welkehij gedaan heeft; wanneer de dienst eenmaal bewezenis, zegt hij niet dat men niet volgens zijne bedoelinggehandeld heeft en dat hij het anders meende; hij doetde niartelie niet ondergaan, oin zijne kracht te doengevoelen; hij handelt juist zooals hij spreekt; hij houdtal wat hij belooft en zelfs meer; is dit niet zijne ge-woonte? Ziedanr wat uw Schepper voor u, en wat iiijvoor allen heeft gedaan. Toon nu de belooning der ver-moeijenissen en gevaren welke gij hebt doorstaan terwijlgij de anderen diendet.» Ik was als halfdood toen ikdit alles hoorde, ik

kan voor zulke ware woorden geenantwoord vinden; ik kon alleen mijne dwalingen be-weenen. Hij, die tot mij sprak, wie Hij ook was, eindigdemet te zeggen: «Vrees niets, schep vertrouwen; al diewederwaardigheden zijn in het marmer gegrift, en hetis niet zonder reden (I).» (1) De geschiedschrijvers van Columbus hebben dit pathetischverhaal verschillend beoordeeld ea verklaard. Sommigen hebbendaarin eene vernuftige fictie willen zien, behendig gevonden omaan Ferdinand eene overigens verdiende les te geven. Maar Washington



378 Zijne necrslagtigheid hebbende afgew orpen, stond Colum-bus op, zegt hij, zoodra hem dit mogelijk was. Maargedurende negen dagen herstelde het weder zich niet.Eindelijk werd de zee kalm. Aan land had Diego Mendez,den adelantado de behulpzame hand biedende, lang-zamerhand met even veel handigheid als dapperheid,het inladen van al hun materieel voorbereid, ten eindegereed te zijn, zoodra men maar eenigzins kon hopen tekunnen vertrekken. Dewijl de onmogelijkheid was geble-ken om den Galiciër te doen uitloopen, had hij vantwee kanos door maslboomen met elkander verbonden, Irving werpt die

beleedigende onderstelling ter zijde. „ Colunibuszegt hij, had eene te heilzame vrees voor God, een te diep gewor-telden eerbied voor zijn vorst, om zulk een kunstgreep te ge-bruiken.,, Die biograaf geeft, wel is waar, op zijne beurt eeneuitlegging, welke niet logischer is. Hij zegt dat de admiraal eenezinsverbijstering had. Twee zaken zijn hier zeer onderscheiden:het visioen en het verhaal. Columbus kan wel in ijling geraaktzijn; niets natuurlijker dan dat; maar dat hij drie maanden daarnaofficieel, in een brief aan zijne Koningen, op dien deftigen toonvan overtuiging en als iemand die diep doordrongen is van het-geen hij zegt, de

onverstandige taal welke hij in eene soort vankoorts had doen hooren, zou verhaald hebben, dat zou eenezwakheid van verstand van Columbus verraden hebben, waarvanmen hem niet kan verdenken. Niemand betwist, in allen gevalle,de grootsche welsprekendheid van deze geheimzinnige bladzijde.„Daar is niets treffender en niets pathetischer, zegt vonHumboIdt,dan de treurige uitdrukking die iu dezen brief heerscht.... Ikbeveel vooral aan degenen die het karakter vau dez :n buitengewonenman willen bestuderen, het verhaal van het visioen aan, waarinte midden van den storm, eene hemelsche stem den

grijsaardgeruststelt... Dit stuk is vol geestverheffing en poëzij. " Hetgevoelen van den heer Villemain is nog sterker uitgedrukt. „Menmoet, zegt hij, de vijftiende eeuw sluiten met dit verheven visioen,waaraan niets ontbreekt: het genie, het enthousiasme en hetongeluk van een groot man."



37\'J cene planken brug gelegd. Kinnen twee dagen werdlangs dien wig, half schipbrug en half vlot, allis watvervoerbaar was naar de karveels gebragt, terwijleene sloep als sleepir diende. Men zou de vreugdeder Spanjaarden van liet kamp en van het eskader enhunne wederkeerige gelukwcnschen niet kunnen be-schrijven, loen zij na zoo vele en zoo wreede lotgevallenmet elkander op dc>cheprn vereenigd waren. De admiraalomhelsde Diego Mendez niet de hartelijkheid eens vaders:hij benoemde hem tot vlagkapitein, eene plaats die doorden dood van Diego Trislan was opengevallen. Den laatsten dag van apiil 1503, in

den Paaschnaeht,verwijderde het eskader, samengesteld uit de drie kar-vcels Capitane. L\'iscaaiscke en St Jucobus van Palos,zich van de kust van Beien. De admiraal had, als eenvolmaakt zeeman, de vaart dezer zeeën bestudeerd. Deslechte slaat zijner vaartuigen , de verzwakking derequipagiën, de geringe hoeveelheid en de slechte hoe-danighcid van zijne levensmiddelen, lieten hem niet toeden ontzaggelijk groolen afstand, die hem van Spanjescheidde, zonder oponthoud af te leggen. Hij besloot ?ichnaar Hispaniola te begeven, daar zijne schepen te kale-fateren, en vervolgens koers Ie zetten naar Europa. Maarhij

was ook overtuigd dat indien hij, rcgelregt vanHelen naar St Domingo vaarde, de stroomen, die indeze streken aanhoudend ten westen voeren en zeersnel zijn, hem wel naar de volle zee zouden mede-slepen, onder den wind zijner bestemming. Ten eindedit gevaar te voorkomen, moest hij, bij zijn vertrek,zooveel mogelijk oostwaarts opvaren. In plaats van der-halve, bij het vertrek in de noorderrigting te sturen,welke de stuurlieden als den waren weg van St Domingobeschouwden, ging hij andermaal langs Chagres, ten



380 oosten, langs de kusl, die !iij, eenige maanden vroeger,reeds had bevaren, toen hij de straat zoekt. De stuurlieden leiden daaruit af dat hij hen regelregtnaar Kaslilië wilde voeren : zij sloeg in aan het morren.Ieder hunner had bij de heenreis de kaart van den weggemaakt. Al die kaarten waren fout. De officieren vanColumbus waren, in deze soort van arbeid, gelijk wijmenigmaal hebben doen zien, zeer veel minder bekwaamdan hij. Een zijner onreglvaardigsle tegenstanders, Diegode Porras, aarzelt niet in zijn reisverhaal te verklarendat dergelijke dwalingen, reeds van den beginne af be-gaan, «de ontdekkingen bijzonder

hadden belemmerd.»Wij weten ook dat de onomstoolbaarste vertoogen vanden admiraal met betrekking lot de positie der vaar-tuigen, niets vermogten op de stijfhoofdigheid zijnerstuurlieden. Hij had overigens eene gewigtige reden omniet met hen te twisten, en hun op dit punt zoo minmogelijk licht te verschaffen : hij wilde alleen meesterblijven van den weg naar Indié; hij hechtte daaraan temeer, dewijl de kroon met eene betreurenswaardige vrij-gevigheid aan gelukzoekers magtiging verleende om ont-dekkingsreizen naar de Nieuwe Wereld te doen: «Totzeifs de kleederniakers, zegt hij, vragen om ontdekkingente doen : men

moet het er voor houden dat zij alleszullen plunderen, en men staat hun verzoek toe, totgroot nadeel van mijne eer en de zaak zelve». Deadmiraal onthield zich dus van het geven van inlich-tingen aan zijne officieren omtrent de beweegredenen diehem de oostelijke rigting deden verkiezen. Niet tevreden met hunne tegenwerpingen te minach-ten en hun gemor tot stilzwijgen te brengen, vorderdehij aanstonds, dal iedere stuurman hem zijne kaart zouter hand stellen: aldus maakte hij voor den geheelen



381 verderen duur van dien logt een einde aan geschillen,welke de etats-majors verbitterd en welligt bedenkelijkewanordelijkheden onder de equipagiën zouden hebbendoen ontstaan. Van daar de verzekering welke hij lateraan de souvereinen gaf, niet om er zich op te be-roemen, zooals men heeft voorgewend te gelooven,maar om een feit te constateren dat zijne regten,de regten der Kroon en de Nieuwe Wereld zelvewerkelijk zou beschermen: «Niemand kan mededeelenonder welke gedeelte des hemels wij ons bevonden. . ..De stuurlieden landden vier honderd mijlen verder tenwesten dan ze dachten. Laten ze, indien zij

het kunnen ,de ligging van Veragua opgeven. Ik houd vol dat zijgeene andere mededeelingen of inlichtingen kunnen gevendan deze: wij zijn naar zekere landen gegaan waar veelgoud is; dit kunnen ze verzekeren, maar om zich ander-maal daarheen te begeven, zou men ze, even als voorde eerste maal, moeten ontdekken.» Niet alleen waren de togtgenooten van den admiraalonkundige zeevaarders, maar het blijkt uit zijne mede-deelingen, dat zij bi hebt waren met bijgeloovige denk-beelden. Zij werden getroffen door den aanhoudendenoorlog, die de elementen hun van St Domingo af aan-deden. «Toen zijeene haven

verlieten, scheen het huntoe dat de winden hun vertrek bespiedden om hunneschepen aan te vallen.» Zij konden geen natuurkundigeverklaring aan die beroering der natuur geven. «Ver-scheidenc mijner togtgenooten, zegt de admiraal, warenin het ongerijmde denkbeeld vervallen dat wij behekstwaren, en zij geloofden het nog. •> Zij verbeeldden zichdat de talrijke toovenaars der kust de krachten hunnerduivelbezweringen vereenigd badden om hen te doenvergaan. De Indianen, van hun kant, schreven de onge-



."82 wone verwoedheid en de ongehoorde volharding derorkanen van dit jaar aan de tegenwoordigheid dier ge-heimzinnige schepen op hunne kusten toe, «zij zoudende wereld gegeven hebben, gaat Columbus voort, indienik daar geen uur was gebleven.» Hut eskader legde voor de derde maal de dertig mijlenaf, die Beien en Veragua van Schoone-Haven scheidden.De Btscaaische was op het punt van de reis niet medete kunnen maken: uiteengezet, vermolmd, vol lekken,dreigde zij elk oogenblik te zullen zinken. Zij werd teSchoone-Haven achtergelaten en hare bemanning op deCapitune en St Jucnbus van

Pain* verdeeld. Hel geheelepersoneel dat Cadix op vier karveels had verlaten, wasdus van to^n af — behalve de weinige manschappendie te Beien gedood of op zee grstorven waren — opslechts twee schepen opeengehoopt; indien men nog inden slechten staat waarin zij zich bevonden den naam vanschepen aan de Capitune en de St Jambus kon geven.Daar werden bijna bovenmenschelijke krachten gevor-derd om het water dat van alle kanten binnenliep, tekeeren. De pompen werkten onophoudelijk; die arbeidputte de matrozen uit, wier krachten door de kleineen ongezonde rantsoenen niet gord werden

gesteund:zij hadden geen ligchamrlijke kracht en geen zedelijkeenergie meer. Columbus zelfs kon het somberste voor-gevoel niet ter zijde zetten: de gedachte dat hij tweeduizend zes mijlen afleggen of onderweg met zijn zoon,zijn broeder en zoovele goede lieden moest sterven,joeg hem schrik aan. Van Schoone-Haven, gingen de karveels, steeds oost-waarts varende, de haven van de Verschansing voorbij,door de, Barbes-eilanden, de kaap St B?asius om, enbevonden zich, den I mei, aan den ingang der golf



383 van Darien. Do admiraal verlangde nog verder te gaan. Deangst zijner gezellen hield hem daarvan terug; den 1 meikwamen de officiers bij hem om hem met verdubbeldenaandrang te smeeken, dat hij toch acht mogt slaan opden ellendigen toestand van de kielen, de zeilen , het wanten de manschap; zij smeekten hem regt noordwaarts opte varen, waar, volgens hen, Hispaniola gelegen was.Zij gaven zich zoo weinig naauwkeurig rekenschap vanhunne ligging, dat zij vreesden te midden der Kara?bischeeilanden gevoerd te zijn. De admiraal daarentegen duchttenaar waarheid, dat hij, ondanks al zijne pogingen, tenwesten van de westelijkste

punt van San Domingo geble-ven was. Desniettegenstaande aan hunne dringende ver-zoeken toegevende, zette hij koers noord.vaarts, zooveelmogelijk bij de oostelijke rigting blijvende. Deze windstreek volgende, ontdekte hij den 10 mei,twee eilanden die zoo overvloedig met schildpaddenbevolkt waren, dat hij hun dien naam gaf: het zijntegenwoordig de Kleine Kaaimannen, ten noord-westenvan Jamaica. Hij was dus — treurige regtvaardiging vanzijne berekeningen! — met betrekking tot Hispaniola tegenden wind. Gedurende twintig dagen, van dit oogenblikaf, gingen de stroomen en de winden te meer voort metde schepen van koers to

brengen , naarmate de beidekarveels minder in staat waren om door krachtige ensnelle manoeuvers aan de wegslepende bewegingen vanzee en wind te weerstaan. Hij kwam, den 20 mei. inde Tuinen der Koningin. Hij kende dien gevaarlijkenarchipel; hij had alles gedaan om hem te vermijden, deonstuimigheid der zee, zeide hij, had hem gedwongenom al de zeilen in te halen en in den wind te varen.Hij wierp het anker te midden van de Tuinen der Koningin.Daar bleef geen andere voorraad aan boord dan een



38\'. weinig beschuit, olie, azijn en knoflook. De sehepenwaren lek, zij zonken, ofschoon drie pompen dag ennacht werkten. Overigens, had men in die treurige ankerplaats Iernaauwernood eenige uren rust. Reeds gedurende deneersten nacht, kwam er een zoo hevige en plotselingestorm op «dat het scheen dat de wereld, volgens deuitdrukking van Columbus, ging vergaan». De Capitcmeverloor eerst drie ankers. De St Jacobus vervolgens zijnkabel brekende, werd lijnregt met zooveel geweld tegende Capita ne geworpen, dat hij diens achtersteven ver-brijzelde en zijn eigen voorsteven vernielde. «Hel is

eenwonder, zegt Columbus, dat heide niet in stukken ge-slagen zijn; na Onzen Heer, was ik mijn behoud aanhet eenig anker dat mij overbleef verschuldigd». En ditanker, de eenige en laatste hoop, hield slechts aan eendraad; men ontdekte, bij het krieken van den dag, datde kabel door was: Columbus zou schipbreuk geledenhebben, wanneer de duisternis maar een uur langer hadgeduurd. Hetzelfde weder hield zes dagen aan. Toen de zee totbedaren kwam, hernam de admiraal den weg naar His-paniola. «Ik had, zegt hij, al mijn takelwerk verloren;mijne schepen waren door een zwerm bijen met

gatendoorboord en de equipaglé\'n volkomen ontmoedigd.»Hij bereike aldus op Cuba de kaap die hij in 1494Heilig Kruis had genoemd. «Daar, zoo gaat hij voort,wachtte ik tot dat de fortuin ophield mij tegen tezijn.» Dit verblijf duurde verscheidene dagen , gedurendewelke de eqnipagié\'n konden rusten en van de inlan-ders eene zekere hoeveelheid brood van manioks wortelkoopen. Van de kaap Heilig Kruis trachtte bij nog, maar Ie



385 vergeefs den weg naar Hispaniola op te gaan. Hij verloordoor den wind zevenmaal meer dan hij won. Noch hetaanhoudend pompen, noch het gebruik van tonnen,bakken, ketels en andere voorwerpen, waarvan men zichbediende om het water uit de schepen te werpen , baatteom het peil in het ruim te handhaven. De storm ver-dubbelde in woede. De 5/ Jacobus « half gezonken , werdgedwongen om eene wijkplaats te zoeken.» Columbusbleef, ondanks den storm, aan boord der Cupüane inzee. Het was een wonder dat het schip niet verging.«Zij wisten niet welken Heilige zij zouden inroepen,zegt Herrera; reeds steeg het water tot het

scheepsdek;»of, zooals Columbus zegt, het ongelukkig karveel «wasop het punt om te zinken, toen Onze Heer het wonder-dadig aan land bragt.» Bij het krieken van den dag,den 13 junij, viel de Capitane aan de noordzijde vanJamaica in eene goed beschermde haven binnen. DeSt Jacobus volgde daar weldra. Deze haven was verla-ten; zij had zelfs geen zoetwater. De voorraad aan boordwas zoo volkomen uitgeput, dat niemand dien dag atof dronk. Zij vertrokken den volgenden dag, feest vanden Heiligen Joannes den Dooper, stervende van hongeren dorst, om in het oosten een gastvrijer toevlugtsoordte zoeken. Zij bereikten inderdaad de

prachtige baai,in 11)49 door Columbus Santa-Gloria genaamd, heden debaai van Don Christophorus. Zij werden onmiddelijk doorde inlioorüngen bijgestaan, die hun levensmiddelen bragten. 25



HOOFDSTUK III. Columbus laat zijne schepen te Santa Gloria .stranden. De 5/ Jacobux van Palos zonk, zelfs in de haven;de admiraal gaf last. om het schip te laten stranden ,mnar hij hield de Capitane vlot. Hij voedde de gedachteom het zoo goed mogelijk te laten herstellen, en opnieuw in de vaart te brengen. Eerst na een uitstel vanverscheidene dagen, ongetwijfeld tot de overtuiging ge-komen zijnde, dat het volkomen ondoenlijk was om vanzulk ecii versleten vaartuig cenige partij te trekken, gafhij bevel om de Capitane aan de zijde van den St, Jacobuste laten stranden. De twee karveels werden met

zwarebalkplanken aan elkander vastgemaakt. Men kapte demasten; met de stukken en de binnenwanden, die menuit elkander nam, werden hutten of barakken gemaakt,op de voor- en op de achterplecht; men bedekte ze metstroo en droogc bladeren; men stelde deze treurigewoningen in den best mogelijken staat van verdediging.Aldus versterkt te midden der zee, was Columbus be-schut tegen eiken onverhoedschen aanval van wege deinboorlingen; hij belette tevens zijne matrozen om zichte verwijderen en hunne gewone buitensporigheden ophet strand te doen. Maar nu moest de oude en ongeluk-kige

admiraal nog op dit naakte strand in het levens-



387 onderhoud zijner gezellen voorzien en, gescheiden vanalle menschelijke hulp, zonder gemeenschap, of midde-len om die tot stand te brengen, met de beschaafdewereld, zorgen voor hun terugkeer in het geboorte-land. Drie rivieren, met schaduwrijke oevers, bragten in debaai hare heldere en frissclie wateren. De overheerlijkevruchten waren in overvloed op de kust voorhanden.\'Het geheele eiland was vruchtbaar; het bezat eene be-trekkelijk zeer talrijke bevolking. De inlanders kwamenuit eigen beweging mondbehoeften aanbieden. Coluinbusregelde, met evenveel billijkheid als voorzigtigheid denhandel met de inlanders en i!e verdeeling der

eetwarenonder de Spanjaarden. Diego Mendez werd belast methet toezigt over de ruilingen en de uitdeelingen. Indien de aanschaffing van voorraad zich slechts be-perkt had tot een engen kring rondom de baai, danzou die spoedig zijn uitgeput geweest, want de Indianenhadden de gewoonte niet om meer dan het voor henzelven benoodigde te bebouwen en te oogsten. DiegoMendez vertrok naar het binnenland met drie gezellen.«Het behaagde God, zeiile hij, dat ik zeer zachtaardigeinwoners vond, die mij geen kwaad deden, zich nutmij vermaakten en mij uit eigen beweging te eten gaven. <>In hel eerste dorp sloot hij met de bewoners en

denkaciek de volgende overeenkomst: zij verbonden zich ombrood van maniokswortel te maken, om te jagen, tevisschen, en den admiraal aldus, dagelijks, eene zekerehoeveelheid levensmiddelen te bezorgen; zij zouden zenaar de schepen brengen; een Spanjaard zou in hunmidden komen wonen, en naar gelang van de aflevering,in halskettingen, kammen, messen, vischhaken, spiegelsen andere europesche artikelen, de gedane afleveringen



588 betalen. Diego Mendez sloot dergelijke overeenkomstenmet de drie andere stammen. Hij zette zijn togt tot het oos-lelijk gedeelte van het eiland voort, waar de kaciekAmeyro hem eene praauw afstond en zes roeijers leende.Ue praauw, met zooveel levensmiddelen beladende als ze konbevatten, kwam door eene der rivieren te Santa Gloriaterug. Toen zij weder verscheen, stierven de Spanjaardenvan honger: «zij hadden, zegt hij, geen enkel stuk broodmeer om te eten.» Van dit oogenblik af, kwamen deIndianen van het binnenland dagelijks naauwkeurig hunneovereengekomen leveringen aan de schepen

brengen. Deze tijdelijke overvloed deed den toestand van denadmiraal niettemin wreedelijk onzeker blijven. Hij wist datde stemming der Indianen zeer veranderlijk en grillig was.Tweemaal had hij, gedurende zijne eerste reis naar Jamaica,het krijgszuchtig instinkt zijner inwoners ondervonden.Schipbreukeling in zeer bijzoudere omstandigheden vanafzondering, wist hij niet waarheen, aan wien, hoe hijzijn ongeluk zou bekend maken en om hulp vragen.Waarheen en door wien zou hij de Koningen berigten dithij te Veragua goudmijnen ontdekt en de zekerheidverkregen had dat er eene onbevaren zee aan gene

zijdeder Nieuwe Wereld bestond? Hij kon zijne vaartuigenniet vlot krijgen; hij kon er geen nieuwe bouwen; zijnescheepsbouwmeesters waren met Diego Tristau ornge-komen; zijne equipagiën , overigens uitgeput, ziek, wan-hopig, beschouwden zich aan verlatenheid en den doodprijs gegeven, en zouden daarom den wil niet gehad nebbenom iets te ondernemen, noch de energie om iets uit tevoeren. Hij schreef aan de Koningen, der Voorzienigheid dezorg overlatende om hun zijn brief te doen geworden.Hij gaf een kort, maar treffend verhaal van zijne



389 reis; hij deelde hun zijne ontdekkingen, zijn lijden onzee en te Beien mede, sprak over de rijke mijnen vanVeragua, de ontzettend groole toekomst dier onverge-lijkelijke streken, en de afgrijselijke verlatenheid, waarinzijne toglgenooten en hij op het strand van Jamaicaverzuchtten. Bewonderenswaardige zaak! niet slechts betreurdeColumbus niet dat hij zijne krachten had verspild enzijn leven ten beste gegeven voor een arbeid zonderwinst; niet slechts maakten de ondankbaarheid tn devervolgingen hem zijne zending niet minder dierbaar, maarhij bood zich nog aan om voor Gods glorie, de verls»\'f-fing der Kerk en het heil der zielen andermaal

te be-ginnen. Na de oude requesten van dien indischen vorstherinnerd te hebben, die aan den Heiligen Stoel ver-zocht dat hem missionarissen mogten worden gezonden,vroeg hij: «Wie is degene, die zich zal aanbieden omde geloofsverkondigers naar Indié\' te voeren die hetvraagt? Indien de Heer mij naar Spanje terugvoert,dan neem ik de verpligting op mij om hen daarheen ingoeden welstand , in den naam van God, over te voeren. » Hij maakte zich nog steeds niet los van deze aposto-lische wenschen, van de vurige verlangens zijner vader-landsliefde en zijner godsvrucht voor den kruistogt. Indienhij zich niet meer verheugde in de hoop dat

hij zelf zijngoud en zijn degen ter beschikking van dit groole,europesche en katholieke werk zou stellen, betreurdehij slechts des te bitterder de onverschilligheid derKoningen; en zijne smart legde hem deze pathetischewoorden in den mond: «De andere, de gewigtigste zaak,blijft daar, met opene armen, roepende! Men heeft haartot hiertoe voor eene vreemdelinge gehouden !» Eene andere bron van bitter lijden voor den admiraal



390 was dat liij wist dat de Nieuwe Wereld ten prooi wasaan de hartslogten van onbekwame bestuurders en on-waardige kolonisten. «Ik heb meer gewigt gehecht»,zegt hij; met betrekking tot Veragua, «aan den handeldezer streken en der mijnen van dit land, dan aanal wal in Indié gedaan is. Dat is geen zoon om dooreene stiefmoeder te laten opvoeden. Ik deuk nooit zon-der tranen te storten aan het Spaansche Eiland, aanParia, en aan de andere landen.... Ofschoon zij nietsterven, liggen zij toch in hun doodstrijd; de ziekte isongcneeselijk of zal zeer lang wezen. Dat degene die zein dien staat gebragt heeft, nu

met het geneesmiddelkome, indien liij het kent of kan toedienen; maar iederis de baas als het er op aankomt om omver te werpen.Zij, die uit Indie weggingen, den arbeid vlugtende enkwaadsprekende van die landen en van mij, zijn metbetrekkingen in hun land teruggekeerd : dit is een slechtvoorbeeld, en zonder nut voor de zaak zelve en voorhet regt der wereld. Deze vrees en andere dingen welkeik voorzag, deden mij besluiten om Uwc Hoogliedenvóór de ontdekking te smeeken om mij deze eilanden en hetvasteland in hun koninklijken naam te besturen te geven». Na deze algemeene belangen sprak

Columbus nog nietvan de zijnen. Zijne mannen hadden in zijne bezorgd-heid de voorhand. «De mannen die met mij gekomenzijn, hebben vermoeienissen, ondervonden en zijn aanongeloofelijke gevaren blootgesteld geweest; dewijl zijarm zijn , smeek ik Uwe Hooglieden om hen weldra tedoen betalen en hun gunsten te schenken, volgens dehoedanigheden van ieder hunner, want, mij dunkt, ikkan verzekeren, dat niemand ooit in Spanje beter nieuwsheeft gebragt.» Eigenlijk gezegd, zou hij het stilzwijgen hebben wil-



391 len bewaren omtrent zijne eigene zaak: maar zijne ge-kwetste rede, zijne verontwaardigde regtvaardigheid lietenhet hem niet toe: «En nu, besluit hij, ik heb geenenkel haar op mijn hoofd dat niet grijs is; ik ben ge-brekkig, ik heb al wat mij overbleef verteerd, en menheeft mij en mijnen broeders alles ontnomen of verkocht,alles, tot zelfs mijn rok, en dit tot mijne groote oneer, zon-der dat ik gezien of gehoord ben. Ik moet aannemen dat ditalles niet op uw koninklijk bevel is geschied. Het her-stel mijner eer en verliezen, en de bestraffing vandegenen, die mij dit ongelijk hebben aangedaan, zullenden koninklijken adel Uwer

Iloogheden doen uitblinken,eene dergelijke straf wacht ongetwijfeld degenen, die mijde paarlen hebben ontstolen en ieder die tekort heeftgedaan aan de privilegiën van mijn admiraalschap. IndienUwe Hooglieden aldus handelen, zuilen zij eene zeergroote deugd aan den dag leggen, en aan Spanje eengroot voorbeeld en eene roemvolle nagedachtenis nalatenals regtvaardige en dankbare vorsten. De goede inzigten,welke ik altijd gehad heb voor de dienst Uwer Hoog-heden, en de beleediging welke mij is aangedaan, heb-ben mijne gewonde ziel niet veroorloofd het stilzwijgente bewaren zooals ik dit gewild had; ik smeek

UweHooglieden mij vergiffenis te schenken. Ik ben zoo onge-lukkig als ik het zeg; ik heb tot heden over de anderengeweend; dat de hemel mij nu barmhartig zij, en deaarde over mij weene! In het tijdelijke, heb ik zelfs geenstukje pasgeld om te offeren; in het geestelijke ben ikhier, in Indië, zoover gekomen als ik reeds heb ver-klaard. Verlaten in mijne smart, gebrekkig, van dagtot dag den dood wachtende, omgeven van een millioenwilden vol wreedheid, en onze vijanden, en zoo ver-wijderd van de heilige Sacramenten der Heilige Kerk,



392 dat mijne ziel door haar zal vergeten worden, indien zijzich \'lier van het ligchnam scheidt. Dat degene diechristelijke liefde bezit en de waarheid en de regtvaar-digheid bemint, voor mij weene. Ik heb de reis nietgedaan om eer of fortuin te verwerven; dit is zeker,dewijl de hoop daarop reeds vóór mijn vertrek was ver-dwenen. Ik ben met goede bedoelingen en een grootenijver tot Uwe Hooglieden gekomen, en voorzeker maakik hen niets wijs; ik smeek hen nederig, voor het gevaldat het God mogt behagen mij deze oorden te doenverlaten, goed te vinden dat ik naar Rome ga, enandere pelgrimstogten

onderneme. Dat de Heilige Drie-ëenheid hun leven beware, hun een groot getal jarengeve, en hunne magt vermeerdere.»



HOOFDSTUK IV. Diego Mendez en Fieschi begeven zich in praauwenvan Jamaica naar Hispaniola. Toen hij aan de Koningen schreef, had de admiraalgemeend te kunnen zeegen: «Ik zend dezen brief doorde hand der Indianen.» Hij had daar evenwel bijge-voegd. «Het zal een wonder zijn als hij aan zijn adreswordt bezorgd.» Hij vleide zich dus toen met de hoop,dat hij bij de inlanders eene praauw en roeijers zouvinden, stoutmoedig genoeg om den overtogt vanJamaica naar Hispaniola te wagen. Hij verloor alspoedig die verwachting. De afstand bedroeg veertigmijlen. De Indianen waren zeer goed bekend met degevaren

welke zulk eene reis in eene praauw opleverde.De admiraal deed nutteloos allerlei aanbiedingen vanbelooning. Maar zoodra Columbus een hulpmiddel zag falen,bedacht hij een nieuw. Diego Mendez was, sedert tiendagen, uit het binnenland gekomen met de praauwmet zes roeijers, welke de kaciek Ameyro hem hadafgestaan. «Besloten, zegt Petrus de Martelaar, "om deraadsbesluiten Gods ten zijnen opzigte te beproeven,»liet de admiraal zijn dapperen vlagofficier in zijnekajuit komen, en sprak tot hem: «Diego Mendez, mijnzoon, geen van degenen die hier zijn, behalve gij en



394 ik, heeft eenig begrip van het gevaar waarin wij ver-kceren, ten gevolge van ons kleine getal, en het grootgetal wilde Indianen, wier karakter onstandvastig engrillig is: en wanneer het hun in het hoofd zal komenom ons in deze twee schepen, waarvan wij stroohuttengemaakt hebben , te verbranden, zullen zij ze gemakke-lijk in brand kunnen steken, en ons allen verbranden*De schikking die gij met hen gemaakt hebt om onslevensmiddelen te brengen kan hun weldra niet meergoeddunken, en het zou niet te verwonderen zijn datzij ons morgen niets meer bragten. Wij zijn niet bijmagte om die levensmiddelen met geweld Ie nemen,en wij

zullen hunne voorwaarden moeten goedvinden.Ik ben op een middel bedacht geweest om ons uit dennood te redden, als gij het goedkeurt; iemand zou zichmoeten wagen om in de boot welke gij gekocht hebt,naar het spaansche eiland te gaan, en daar een schipte koopen, waarmede wij uit den gevaarvollen toestandzullen kunnen geraken waarin wij ons bevinden. Zeg mijuw gevoelen.» Diego Mendez antwoordde: «Heer, ik zie zeer goedhet gevaar dat ons dreigt, en het is groeier dan men zoukunnen bedenken. Maar ik houd het plan om met zulkeen klein vaartuig als deze kano van dit eiland naar hetSpaansche eiland te gaan, niet slechts

voor zeer moeije-lijk.maar ook voor onmogelijk, dewijl ik niemand ken,die zich zou durven wagen om het zoo klaarblijkelijkgevaar te loonen van een vaarwater van veertig mijlen,te midden van eilanden waar de zee zoo onstuimig is,over te varen». De admiraal antwoordde niet; maar zijne houding,zijn blik, zijn stilzwijgen hadden eene welsprekendheid,waaraan de schrandere en dappere officier niet weer-



ÖJÓ stond. Hij begreep dat de admiraal hem roepende omaldus onder vier oogen over zulk eene onderneming teraadplegen, minder zijn licht vroeg dan dat hij eenberoep op zijne offervaardigheid deed: «Heer, hernamhij, ik heb verscheidene malen mijn leven gewaagd omhet uwe en dat van al de personen die met n zijn teredden, en God heeft mij wonderdadig gered. Ondanksmijn gedrag, heeft liet niet aan kwade tongen ontbroken ,die gezegd hebben dat gij mij altijd de dingen toever-trouwdet waarbij eer te behalen was, wanneer anderenze even goed als ik zouden uitgevoerd hebben. Om diereden komt het mij gepast voor:

dat Uw Heerschap zeallen late roepen en hun deze onderneming voorstelle,om te zien of een hunner zich daarmede ook zou willenbelasten, waaraan ik twijfel; en indien allen weigeren,dan zal ik mijn leven in uwe dienst wagen, zooals ikhet reeds verscheidene malen heb gedaan». Den volgenden dag werden inderdaad in den* morgenal de officiers in raadsvergadering bijeengeroepen. In eenbalven cirkel rondom den admiraal gezeten, stelde hijhun de onderneming in dezelfde bewoordingen voor, alshij, den vorigen dag, aan 3Iendez gedaan had. Allenstonden bij het vernemen van deze opening, verstomden versteld. Eenigen

zeiden vervolgens dat het volkomennutteloos was over zoo iets te spreken, dewijl het geheelen klaarblijkelijk onmogelijk was, om in zulk eene kleineboot, met tegenwind en tegenstroom, een kanaal vanveertig mijlen door te varen. Diego Mendez stond toen op, en zich tot den admiraalwendende, sprak hij: «Heer, ik heb slechts één leven,en ik wil het in de dienst van Uw Heerschap en voorhet welzijn van al degenen die hier tegenwoordig zijnwagen, dewijl ik hoop op God Onzen Heer, die, de



596 meening ziende welke mij bestuurt, mij zal redden gelijkhij het reeds zooveel malen gedaan heeft». De admiraal stond op zijne beurt op, ging naarMcndez,ui hem omhelzende, zei.Ie hij: «Ik wist wel, dat gijalleen onder allen die hier tegenwoordig zijn u metzulk eene onderneming zoudt durven belasten; ik hebhel stellige vertrouwen dat God Onze Heer u de gevarenwelke u bedreigen zal doen te boven komen, gelijk hijliet in andere omstandigheden heeft gedaan». Reeds den volgenden dag koos de avontuurlijke officierzee met een anderen Spanjaard en zes Indianen. Hetlot van Columbus en van zijne vier equipagiën hing afvan liet

behoud of het verlies van deze brooze praauw. Diego Mendez zette koers langs de kust naar liet ooste-lijk punt van het eiland; hij moest vier en dertig mijlenafleggen om die te bereiken. Hij werd onderweg door indi-aansche zeeroovers gevangen genomen; maar «de Heer,»zeide hij, «verloste hem op wonderdadige wijze». Aanhet uiteinde van het eiland gekomen, wachtte hij daartot dat de wind en de zee bedaard werden, om zich in hetopen vaarwater naar Hispaniola te wagen. Eene troepIndianen viel hem aan, nam hem gevangen en voerdehem op drie mijlen afstand van zijn boot naar hetbinnenland. Men weet niet wat er van zijne

togtgenootenwerd. Zijn leven en zijn stoffelijk overschot werden door dewilden in een kaatsspel als prijs gezet. Ongetwijfeld namhij onderde bedrijvigheid van hun spel, de vlugt, kwamweder aan de kust en vond er de boot terug. De winden de zee waren gunstig om naar Santa Gloria terugte komen; Diego Mendez ontplooide zijn zeil, en legdeweder, zonder voorval, de vier en dertig mijlen af. Hijbevond zich weder bij den admiraal, veertien dagennadat hij hem verlaten had.



597 De admiraal vroeg hem of hij zijne reis zou hervatten.Mendez antwoordde bevestigend. Zijne onversaagdheidprikkelt den naijver van een anderen officier, Bartho-lomeus Fieschi. Hij had de Biscaansche gekommandeerd;hij was Genuees, zeeman van groote verdiensten enzeer hoog gewaardeerd door den admiraal; hij had vanzijn kant, voor zijn roemrijken landgenoot eene harte-lijke genegenheid. Hij vroeg om, in eene tweede praauw,het gevaar van Diego Mendez te deelen, en, indienmen te Hispaniola landde, dit gelukkig nieuws naarSanta-Gloria te brengen. De beide booten vertrokken, de een door Mendez,de andere

door Fieschi aangevoerd: elk harer wasbemand met zes Spanjaarden en tien Indianen. De over-togt was moeijelijk tot het oostelijk punt, maar daar-onder viel niets voor. Men bleef er vier dagen. Toenhet weder kalm en zeker was, «bevalen» Mendez,Fieschi en hunne togtgenooten «zich aan God en aanOnze Lieve Vrouwe van Antigua aan,» en vertrouwdenzich vervolgens aan den uitgestrekten oceaan toe. Den eersten dag begunstigde eene zeer kalme zeehunne vaart te meer, dewijl er niet de minste brieswoei. Maar dit gebrek aan lucht, onder een helderenhemel en eene brandende zon, door eene spiegelgladdezee

teruggekaatst, werd weldra eene pijniging. De warmtewas ondragelijk; de Indianen die roeiden, stierven vandorst. Zij pulten reeds den eersten dag al het wateruit, dat voor de geheele reis was medegenomen. Dienavond verloor men de kust van Jamaica uit het gezigt. Gedurende den nacht, roeiden of sliepen de Indianenom beurten. Den volgenden morgen konden zij hunneroeiriemen ter naauwernood vasthouden. Naarmate dezon steeg en zij geen water meer hadden, ondergingen



398 zij in al hare hevigheid de foltering van den dorst. Opden middag, uitgeput door het lijden en wanhopendete zullen aankomen, weigerden zij verder te roeijen.Mendez en Fieschi vonden of liever veinsden terug tevinden twee vaten water, die men niet had aangesproken.Zij deelden die met eene gemakkelijk te begrijpen spaar-zaamheid uit, van tijd tot tijd gaven zij eenige teugen,on om de arme uitgeputte roeijers moed te doen hou-den, beloofden zij hun dat men weldra op het eilandjevan Xavasa zou aankomen, waar zij hun dorst zoudenkunnen lesschen en den noodigen tijd rusten. Zoo verliep het einde van den tweeden dag. De vol-

gende nacht was verschrikkelijk. Naar hunne bereke-ningen hadden zij genoeg gevaren om het eiland Xavasate kunnen bereiken; het niet ziende; verschijnen, ver-beeldcn zij zich, daar het buitengemeen klein en laagwas, dat zij het onopgemerkt, uithoofde der duisternis,waren voorbijgezeild. Een der Indianen viel dood vande warmte, de vermoeijenis en den dorst Verscheideneandere lagen in de booten en haalden ter naauwer-nood adem. Degenen die nog roeiden, deden het met depijnlijke slapheid van een arm , die krachteloos was engeen vertrouwen meer bezat. De laatste druppel waterwas uitgedeeld. Mendez en Fieschi zelven

begonnen ont-moedigd te worden, toen zij den nacht grootendcels zagenverloopen, zonder dat het eiland Xavasa verscheen.Mendez peilde met een ongerust en treurig oog den ge-zigtcinder. De lucht was in het noorden een weiniglichter door die bleeke helderheid, welke het opkomender maan voorafgaat. De maan kwam op. Mendez bc-speurde legen hare uit de golven opduikende schijf, alseene schaduw, den duistere.• en kanligen omtrek eeneronbekende massa. Een land alleen, tusschen dat hemel-



5i>9 ligchaam en de booten geplaatst, kon dit zonderlingeffect te weeg brengen. «Land! land!» riep Mendez* Toen zijne toglgenooten dezen kreet hoorden, schenenzij tot het leven terug te keeren. Zij grepen hunne roci-spanen met eene koortsachtige levendigheid , en landden,bij het aanbreken van den dag, op bet eilandje vanNavasa. Navasa was slechts eene rots van eene halve mijlomtivk, zonder plantengroei of waterbronnen. Wreedeoogenhlikken van angst moesten nog verloopen voor datde arme zeevaarders in de rotsholten plekken waterhadden gevonden, welke sedert de laatste regens nietwaren opgedroogd. Mendez

trachtte de razende begeer-lijkheid te matigen, waarmede zijne gezellen zich opdit water wierpen. Ongelukkigerwijze wilden de Indianenniet naar zijne vermaningen luisteren; zij dronken metzulk eene brgeerigheid, dat cenigen onder het drinkenstierven. Van Navasa naar de kaap StMichael (tegenwoordig dekaap Tiburo) het westelijkst punt van Hispaniola, haddenDiego Mendez en zijne gezellen nog slechts een zeearm vanacht mijlen over te trekken. Nadat zij hun dorst haddengelesclit, deden zij op het strand een maaltijd van schelp-dieren, die hun overheerlijk smaakte, vervolgens gingenzij den geheele.\'i dag in de schaduw

der rotsen rusten,met de blikken gevestigd op de bergen van Hispaniola,welks zacht gestompte toppen tegen den gezigteinderuitkwamen. Zij gingen met de avondkoelte scheep, enkwamen, den volgenden morgen, bij de kaap St Micbael,aan de monding eener rivier\', aan wal. De inboorlingenuit de buurt haastten zich om hun levensmiddelen tebrengen. Fieschi wilde weder naar Jamaica terugkeeren: hij



400 zou zijn leven ten tweeden male gewaagd hebben omden admiraal aan te kondigen dat Mende/, gelukkig opHispaniola ontscheept, zich naar St Domingo begaf, endat men, binnen weinige dagen, schepen zou zien, doorden gouverneur Ovando gezonden. Dit edel plan vanFieschi kon niet verwezenlijkt worden: het lijden derIndianen en der Spanjaarden was zoo groot geweest ge-duiende dezen togl, dat geen hunner zijne toestem-mini: gaf om denzelfden weg nog eens af te leggen. Mendez moest honderd dertig mijlen langs de kustvaren, om zich van de kaap St Michael naar St Domingote begeven. Hij moest tegen wind en stroom

opvaren,aan de zeezijde aan de Kara?bische roovers ontsnappen,die deze streken gevaarlijk maakten, en aan de landzijdezich tegen de binnenlandsche stammen verdedigen, dewijldit gedeelte van het eiland nog niet ten onder gebraglwas. Hij legde ondanks al die hinderpalen tachtig mijlenaf, en bereikte de haven van Azua. Hij vernam daardat Ovando zich niet op St Domingo bevond, maariu het binnenste van het eiland op vijftig mijlen vanAzua was. Zijn boot daar latende, vertrok hij naarhet binnenland. Alleen, te voet, waagde hij zich aan dehinderlagen der stammen , die tegen den spaanschen naamverbitterd waren, ging over de

bergen, zwom de rivierenover, opende zich met zijn degen een weg door de dikkebosschen. Ondersteund door zijn vertrouwen op God,het gevoel van den pligt en zijne toegenegenheid voorden admiraal, kwam hij bij Ovando aan.



HOOFDSTUK V. Verlatenheid vqji Columbus op Jamaica. Zeven maanden verliepen er zonder dat Ovando eenigenmaatregel nam om een schip naar Jamaica te zenden.Hij bragt bclagchelijke voorwendsels tot zijne veront-schuldiging bij: de zorgen van den oorlog tegen deInlanders, dien hij op dit oogenblik voerde, en het ont-breken in de kolonie van een schip, groot genoeg omal de schipbreukelingen over te voeren. Ongetwijfeldwas er sedert een jaar geen groot schip van Spanjenaar St Domingo gekomen, maar als Ovando slechtswezenlijk belang had gesteld in de veiligheid van Columbus,dan zou het hem, in zeven

maanden tijds, gemakkelijkzijn geweest om eenig middel te vinden, zoo niet omhem met al zijne manschappen te laten halen, dan tenminste om hem levensmiddelen te laten brengen. Diego Mendez vroeg, dagelijks, met nieuwen aandrang,verlof om den gouverneur te verlaten, hij zou zich dannaar St Domingo hebben begeven zooals hij te Azuagekomen was; hij zou daar, op zijne kosten een bootbevracht of des noods hebben laten bouwen, grootgenoeg, om, in afwachting van beter, de noodigstelevensmiddelen naar Santa Gloria te doen brengen.Ovando verzette zich bepaald en aanhoudend daartegen.Gedurende zeven

maanden hield hij Mendez als bij zich 26



402 geketend, om reden, zeide hij, dat Mendez te grootgevaar zou hebben geloopen om alleen, te midden vaneen oproerig land, de zeventig mijlen bosschen, bergenen grasvelden te doorloopen, die tusschen het kamp enSi Domingo gelegen waren. In werkelijkheid wilde hijniet dat de bevolking van St Domingo, onderrigt overhet treurig lot van den admiraal en zooveel landgenooten,in eene opwelling van eergevoel en medelijden, eeneexpeditie vormde om hen te vei lossen. Eindelijk, na zeven maanden, gaf Ovando aan Mendezverlof om naar St Domingo te gaan. Toen hij daaraankwam, was de ramp van Santa Gloria daar bekend.Fieschi

en zijne mannen hadden de tijding daarvan ver-spreid; maar niemand onderstelde, dat de gouverneur,insgelijks sedert zeven maanden onderrigt, nog geender maatregelen zou hebben genomen, in dergelijkgeval door de menschlievendheid geboden. Men kwamdit door Mendez te weten; de openbare verontwaardi-ging barstte uit. De admiraal had niet alleen legen-standers in de kolonie: zijn ongeluk, dat den haatzelfs zou geroerd hebben, verwekte eene groote smartbij zijne vrienden, zijne oude dienaars, bij degenen,die verpügling aan hem hadden, en allen die vroegerhun lijden ten onregte aan hem hadden geweten ensedert zijn vaderlijk

bestuur hadden vergeleken met dealtijd trotsche, dikwerf dwaze dwingelandij van Bobadillaen Ovando. Een oud-scheepsluitcnant aan boord der Santa-Mat ia,Bartholomeus Roldan, was aan Columbus een spoedigverkregen en aanzienlijk fortuin verschuldigd; in demijnen begonnen, had het zich in menigvuldige onder-nemingen ontwikkeld. De huizen van de vier voornaamstestraten van St Domingo behoorden hem toe; hij had ze



403 laten bouwen. Deze onderneming had hem lang in be-trekking gesteld met de werklieden der slad; zij hieldenvan hem; hij oefende op hen en op zijne huurders eenzeer grooten invloed uit; hij sprak met hen en trof henten gunste van den admiraal. De Franciskanen handeldenin denzelfden geest met betrekking tot het volk. Zij dedenin hunne kerken openbare gebeden voor Columbus; vanden preekstoel bepleitten zij zijne zaak, en drukten zonderomwegen hunne meening uit over de onbekwaamheidvan Ovando. Tegenover dit openbaar vertoon kon Ovando niet lan-ger uitstellen om een schip naar Jamaica te zenden:hij liet

een brigantijn vertrekken. Acht maanden na hetvertrek van Mendez en van Fieschi, zagen de schip-breukelingen van Santa Gloria, op een avond, toen menzich ter ruste zou gaan begeven, een klein schip het ankeruitwerpen op eenigzins verwijderden afstand van hunnearmelijke pontons. Dit ankeren op een afstand ver won-derde hen met reden. De verbazing van Columbus wasgrooler en zijne smart wreeder, toen de sloep van denbrigantijn digt bij de karveels was gekomen: de kapiteinvan den brigantijn, die de sloep zelf kommandeerde,Diego de Escobar, was een groote schelm, eertijds terdood veroordeeld, omdat hij een

gewapenden opstandtegen den admiraal had aangevoerd, en vervolgens vanBobadilla gratie had verkregen. Klaarblijkelijk had Ovandozalk een gezant alleen kunnen kiezen met cene voorColumbus beleedigende bedoeling. Hij had hem gekozen,zegt Las Casas, dewijl hij zeker was dat de antecedentenvan Escobar zijn hart voor alle gevoel van medelijdenzouden sluiten. Hij had hem bevel gegeven om niet aanboord der karveels te gaan, om zich niet aan land tebegeven, om alleen met den admiraal te spieken, om



4)4 van hem geen brief aan te nemen, die niet tot hem,den gouverneur, gerigt was. Escobar volgde die bevelengetrouw op. Na de karveels den noodigen tijd genaderdte hebben om een brief aan het uiteinde van een haak,een vat wijn en een half varken aan het eind van eentouw te hebben overgereikt, verwijderde hij zijne sloep,terwijl Columbus zijn antwoord aan Ovando schreef. Hijnaderde andermaal om het antwoord te ontvangen,keerde naar zijn brigantijn terug, die het anker ligtte,onder zeil ging en verdween. Noch de admiraal, noch zijne togtgenooten kondenhunne oogen gelooven. Een brief, een vat wijn, eenhalf varken, dit was

alles wat Ovando hun na achtmaanden zond! Zijn gezant stelde zich met hen in ge-meenschap als waren zij pestzieken, en haastte zich omte vertrekken! Escobar had, wel is waar, gezegd dat degouverneur levendig deel nam in hun ongeluk; dat hethem speet dat hij geen schip op de reede\' had, grootgenoeg om hen op te nemen; dat hij er hun zoo spoedigmogelijk een zou zenden, maar in dergelijke omstan-digheden kon zulk eene boodschap op dusdanige wijzegebragt niet anders beschouwd worden dan als eenespotternij en eene bedreiging. Columbus bedroog zichdaarin niet. Intusschen zou het meer dan nutteloos ge-weest zijn zijne

smartvolle indrukken aan zijne omgevingmede te deelen. Hij veinsde veel liever een vertrouwendat hij niet bezat. Hij vestigde vooral de aandacht vanzijne ontstelde en verbitterde togtgenooten, op het feitdat hun toestand te St Domingo bekend was; datderhalve hunne verlossing zeker werd. Inwendig werdde admiraal door des te heviger onrust gekweld, dewijl,indien van den eenen kant het gedrag van Oviedo hemregt gaf om alles te vreezen, van den anderen kant



405 de toestand te Santa Gloria, sedert acht maanden, zeerverergerd was. Na het vertrek van Mendez en van Fieschi, trachttende Spanjaarden die op het eiland gebleven waren, tegenallen schijn te gelooven, dat de twee praauwen de reisgelukkig hadden afgelegd. Gedurende de eerste dagenvestigden zij kalme blikken op den oceaan, maar naarmate de tijd verliep dien zij meenden dat Fieschi noodighad om te gaan en terug te keeren, werden zij aan-dachtiger. Op den angst volgde de ontmoediging. En nuoordeele men over hun wanhoop, toen zij na weken enmaanden niets wat naar een schip geleek ziende ver-schijnen, het

voor zeker moesten houden dat men hunlot op Hispaniola niet kende; dat Mende;: en Fieschiderhalve op weg waren omgekomen. Intusschen bragten de ontoereikendheid en de ver-zwakkende natuur der levensmiddelen haar onvermijdelijkgevolg te weeg. Gestellen die verarmd waren door delange ontberingen en de buitengewone vermoeijenissenvan eene afmattende vaart, hadden niels anders dan waterte drinken, wortelen en vruchten te eten, ten eindezich, onder dit uitputtend klimaat, te midden der aan-houdende kwelling van een leven vol kommer en angststaande te houden en weder tot krachten Ie brengen.De minst

sterke mannen kwijnden en werden bedlegerig.De admiraal verliet, om zoo te zeggen, zijn leger vansmart niet meer. Zieltogend, op eene woeste kust, temidden van dat Indie hetwelk hij ontdekt had; gevangenop de wrakken van schepen, dit: de roemrijke werktuigenzijner veroveringen waren; verraden door de zee, hetvoortdurend voorwerp zijner edele voorliefde; tot zelfsin die verre eenzaamheid door den haat der onwaar-dige vertegenwoordigers van Spanje, zijn aangenomen



400 vaderland, welks roem en rijkdom hij bezorgde, vervolgd;op geen andere hulp kunnende rekenen dan op denwisselvalligen bijstand vangrilzieke stammen wier vriend-schap, elk oogenblik, en om de onbeduidendste reden,in bloedige vijandschap kon veranderen, dronk hij totden bodem den kelk der menschelijke boosheid en tevensdien der wederwaardigheden des levens. Het zou troost-rijk zijn te denken, dat hij, ten minste, door zijnedeelgenooten in zijne ramp beklaagd en versterkt werd.Zij zagen hem, gebukt onder de jaren, in pijn door degebreken, meer dan iemand hunner door hun gemeen-schappelijk ongeluk lijden, en, zegt

Washington Irving,zich zonder ophouden met de middelen bezig houdenom hun lot te verbeteren. Zijn ouderdom, zijn roem enzijne goedheid zouden hen hebben moeten vermurwen.Toch was dit het geval niet. Onder de officiers van Columbus bevonden zich tweebeschermelingen der bureaux van den Ordonnateur,Diego en Franciscus van Porras. Hunne zuster had Mo-ral?s, den koninklijken schatmeester te Sevilla, eenvan de voornaamste handlangers van Fonseca gehuwd.Moral?s had den admiraal verzocht zijne beide schoon-hroeders op deze vierde reis mede te nemen. Was hetalleen zijne bedoeling geweest om hun eene

betrekkingte verschaffen? Was het een middel, voor Fonseca, omtwee zijner lieden in Columbus\' omgeving te brengen?Het geheele gedrag der Porras wettigt deze laatste onder-stelling. Franciscus had het bevel van den St Jacobusvan Palos, Diego, den titel van notaris van het eskader.De admiraal behandelde hen met eene vaderlijke wel-willendheid. «Geen van beide, zeide hij, had de ver-eischte bekwaamheden voor zijne betrekking,» hij slootde oogen «ter liefde van dengene die ze hem gegeven



407 had.» Gedurende de geheele reis, «toonden zij zichhoe langer hoe meer ijdel over hunne betrekking.» Hijvergaf hun «te kortkomingon, die hij aan een bloed-verwant niet zou vergeven hebben en die eene anderestraf verdienden dan berispingen.» Zij maakten misbruik van het eenvoudige gemoed enhet verdriet van matrozen en stuurlieden die, even alszij, uit Sevilla, orakels en magthebbenden zagen in deschoonhroeders van den koninklijken schatmeester, diezelf de slaaf was van zijne vrouw, geroemd als eeneder schoonheden van Andalusrë. De Porras opperdeneerst, en durfden vervolgens verklaren, dat de admiraalniet

slechts uit Spanje, maar ook uit de koloniën ver-bannen was. Zij herinnerden, ten bewijze daarvan,aan het verbod dat hem ten vorigen jare was gedaanom in de haven van St Domingo te schuilen. Diego vanPorras, de notaris, deed, ofschoon het de eerste zeereiswas die hij maakte, met pedanterie, een beroep op zijnezeevaartkunde. Hel zou, zeide hij, zoo redelijk en zookort zijn geweest, om, toen men zich te Cuba bevond,regtstreeks van de kaap Heilig Kruis naar St Domingote gaan; zou de admiraal, in plaats van als een waarzeeman, gelijk hij was, met dat doe! te manoeuvreren,zoo onhandig op Jamaica zijn gaan stranden,

indien hetland van Hispaniola niet voor hem gesloten was? Menmoest derhalve de zending van Mendez en Fieschi metden voorgewenden last om de bevrijding te bewerken,niet ernstig opnemen. Zij waren vertrokken om de per-soonlijke zaken van den admiraal te behartigen, en overzijne gratie te onderhandelen. Wat het bevel betrof,hun gegeven om terug te komen of een schip te zenden,dit was niets dan een list, opdat de equipagiën, in dedwaze hoop dat men haar hulp zou brengen, er in



408 zouden toestemmen om de ballingschap van Columbusonbepnald te deelen. Bewees daarenboven een vergeefschwachten gedurende verscheidene maanden, niet over-vloedig, óf dat de praauwen niet waren vertrokken metden wezenlijken last om hulp te doen zenden, óf datzij onderweg waren omgekomen? Waarom zou men, inde beide gevallen, langer in werkeloosheid verkwijnen?Waarom zou men zich niet zelf bevrijden? Waarom zou menniet op het eiland eene vloot van indiaansche bootenwerven, en allen te zamen in zee steken? Ongetwijfeld zoumen den admiraal daartoe niet kunnen bewegen: voorhem, die oud,

onvermogend, verlamd was, zou dergelijkbesluit boven zijne krachten wezen. Bovendien, wat raaktehem de plaats waar hij den dood of zijne vergiffenis zouwachten als hij maar niet alleen bleef: zijne zorg wasminder om Santa Gloria te verlaten, dan wel om deanderen daar bij hem te houden. Maar men kon zonderhem, tegen zijn wil vertrekken. Zou men daarom in Spanjeminder goed ontvangen worden? Juist het tegendeel:de Ordonnateur, zoo verklaarden de Porras, zou zichopregt verheugen over al wat men tegen Columbus zougedaan hebben. Zij spraken borg, zij en hunne magtigevrienden van het hof, voor de straffeloosheid van

ieder-een. Zij haalden het voorbeeld van het oproer vanRoldan aan: zij trokken daaruit, met eene onweder-sprekelijke logica, het besluit, dat als er partij moestgekozen worden tusschen de muitelingen en den admi-raal, de hooggeplaatste lieden altijd op de hand dermuiters zouden zijn. Zij gingen zelfs verder: «zij slel-den, zegt Washington Irving, dat hunne majesteitenna hem, bij die gelegenheid, een gedeelte zijner waar-digheden en privilegiën te hebben ontnomen, zeer blijde



409 zouden zijn van een nieuw voorwendsel te hebben omhem van het overige te berooven.» Noch de wettige droefenis zijner ongelukkige lotge-nooten, noch de schuldige pogingen der Porras om dedroefheid in misnoegen en het misnoegen in opstand tedoen overgaan, ontsnapte aan de aandachtige waakzaam-heid van den admiraal. Hij zag zich bij meer dan eenegelegenheid beleedigen; hij hoorde zich met eene on-dankbare schaamteloosheid beschuldigen de oorzaak tezijn van aller ongeluk. Maar hij was «gewoon, zegtWashington Irving, aan de onregtvaardigheid van demenschen die lijden, en, door voortdurende

beproevin-gen onderrigt, om zijne hartstogten te bedwingen.» Alleswat er waardigs en goeds is in de onderwerping eenervrome ziel was hem gemeenzaam. De middelen van be-strafling ontbraken hem. Het zou de rampspoedigste allerfouten geweest zijt indien hij den weg der gestrengestraffen had gekozen: hij zou daardoor nieuwe redenentot verbittering aan de hand hebben gegeven, zonder dewerking der leiders te stuiten. Eene soort van zienersovertuiging deed hem gelooven dat Mendez goed was\'"* overgekomen, en dat Ovando kwaadwillig was: dezekwaadwilligheid zou, door de kracht der dingen, weldraeen einde

nemen. Tijd winnen, de gemoederen tot be-daren brengen, het voorbeeld van geduld en hoop geven,met zachtmoedigheid spreken, met offervaardigheidhandelen, was de eenige partij, die Columbus te kiezenhad. Van tijd tot tijd vergaderde hij den raad zijnerofficieren, om hun te vragen of zij eenig middel wistenom uit dezen afgrijselijken toestand te geraken: hij voorzich kende er geen ander dan vastberadenheid in eeneven noodzakelijk als pijnlijk afwachten; maar hij wasbereid om zich naar elke andere meening te schikken,



410 die door den raad als uitvoerbaar zou worden geoor-deeld. . Indien de Porras mannen van eer waren geweest, danzouden zij toen hun gevoelen hebben blootgelegd. Zijzwegen altijd. Twee andere officieren namen deel aan hunkomplot: Pedro Ledesma en Juan Sanchez. De eerste, alsmatroos vertrokken, gedurende den zeetogt in rang ver-hoogd om de stoutmoedige daad welke wij hebben ver-haald, een man zonder beschaving, te Sevilla geboren,was, om al die redenen, zeer ontvankelijk voor de inbla-zingen van de schoonbroeders des koninklijken schat-meesters. De tweede, die ook tot de partij van Sevillabehoorde, was schuldig aan eene fout

welker herinneringzijne onverstandige eigenliefde dikwijls prikkelde; hij hadQuibio laten ontkomen, nadat hij met veel nutteloozezwetsende woorden voor hem had ingestaan. De zamen-zweerders kwamen overeen dat men tijdingen van His-paniola zou afwachten tot aan het einde van dit jaar1503, maar dat indien de verlatenheid nog in de eerstedagen van het volgende jaar voortdurde, de opstandzou losbarsten. Zij brak den 2 januarij 1504 uit. De admiraal op zijnbed liggende, leed dien dag nog meer dan gewoonlijkaan eeu aanval van jicht. Plotseling opende FranciscusPorras de deur van de kajuit met de ruwe onbeschaamd-heid van iemand, die zich

moed wilgeven om een kwaadoogmerk te vervullen. «Het schijnt, admiraal;» zeide hijaan Columbus, «dat Uwe Heerschap geen plan heeftom nog zoo spoedig naar Kastilié\' terug te keeren en datzij besloten heeft om ons hier te doen omkomen.»Columbus was even verrast door dien onbeschaamdenuitval «alsof de stralen der zon de duisternis haddenvoortgebragt.» Intusschen bemecsterde hij zijne ontroe-



411 ring. Zich met moeite van het bed oprigtende, wilde hijzich wel gewaardigen met Porras te redeneren. Was hetmogelijk, vroeg hij hem, om Jamaica zonder schepen teverlaten? Hij had er op Hispaniola laten halen, hijwachtte ze en kon niet anders doen. Niemand wenschtemeer dan hij dit oord van ballingschap en lijden teverlaten. Het middel daartoe niet kennende, had hijmenigmaal iedereen gevraagd daaromtrent zijne voor-stellen te doen. Hij was, even als altijd, gereed om allemiddelen te bespreken. Indien Porras er een op het ooghad, dan zou hij den raad onverwijld vergaderen. Porras deed minder een stap dan dat hij

een teekengaf. Hij antwoordde op lompen toon dat het nu geen tijdmeer was om te spreken, maar om te vertrekken. Denadmiraal den rug koerende, en de stem zoo verheffende,dat zijne woorden in het geheele kamp gehoord werden,zeide hij: «Ik ga naar Kaslilië, die mij lief heeft volgemij!» Zijne handlangers, in groepen verdeeld en langza-merhand naderende, wachtten slechts deze aanmaning;zij antwoordden door elkander: Ik! ik! En zonder langerte aarzelen, vielen zij op de magazijnen aan; zij plun-derden de wapenen en de voorwerpen voor den ruilhandel.De meesten schreeuwden: Kastilié"! Kastilië! Anderen,de lieden van

den admiraal dreigende, riepen: «Dood!Dood ! Zij die nog geen partij hadden gekozen, vroegen:«Heer admiraal, wat zullen wij doen?» Te midden van deze beweging, poogde de admiraaluit zijne kajuit te gaan; maar hij was lam, hij vielneder, stond op, viel weder, en wilde toch naar de plaatsder wanordelijkheden gaan. Zijn zoon, zijne officieren,zijne dienaars moesten hem in hunne armen nemen enweder op zijn bed brengen. De adelantado was in zijne kamer toen het oproer



412 losbarstte. Hij greep zijne lans, vloog op het dek en bijde pomp post vattende, zou hij alleen een vreesselijkenslag geleverd hebben aan de geheele bende, als zij ge-tracht had digter bij de kajuit van zijn broeder tekomen. Slechts met de grootste inspanning gelukte hetaan verscheidene van degenen die hun pligt getrouw warengebleven om zijne woede tot bedaren te brengen, enhem te doen besluiten om zijne lans neder te leggenen zich bij den admiraal te begeven. Zij hielden ter-zelfder tijd aan de Porras voor, dat men hun hun gangzou laten gaan en nemen wat zij wilden. Waarom gingenzij niet heen? Waartoe zou de dood van den admiraalhun

dienen? De justitie der Koningin zou hen daarvoorgestreng in Kastilië straffen. De Porras maakten zichmeester van al de booten, die aan boord waren. Deadmiraal had d?e booten van de Indianen gekocht,minder om zich daarvan te bedienen, dan om aan zijnegrillige bondgenootcn een gevaarlijk middel van aanvaltegen de barakken te ontnemen. De oproerlingen ver-trokken onder een woest geschreeuw, hunne bende teldeacht en veertig man, de sterksten der vier equipagiën.



HOOFDSTUK VI. Nieuwe misdaden der oproerlingen van Jamaica. —Bevrijding vvn Columbus. Gedurende het tooneel van wanorde dat wij verhaaldhebben, hoorden de bedlegerigen, uit de armoedige hutdie men tot hospitaal had ingerigt, hetgedruisch, en naarhet dek kruipende, zagen zij de booten vlugten. Zijmeenden dat allen vertrokken en verbeeldden zich datmen hen met voordacht achterliet. Men kan hunne grooteverslagenheid ligt begrijpen. De admiraal hoorde, opzijne beurt, hun weeklagen. Altijd bereid om zijn levenaan de christelijke liefde op te offeren, liet hij zich,hoe lijdend hij ook was, naar die arme lieden

dragen,ten einde zij hem met eigen oogen zouden zien, en zijdaardoor volkomen gerustgesteld zouden worden overhunne onderstelde verlatenheid. Hij maande hen aan omhun vertrouwen op God te stellen, die hen zou verIos-sen, en hij beloofde dat hij, bij zijn terugkeer in Spanje,zich aan de voeten der Koningin zou werpen, hunnetrouw en standvastigheid laten gelden, en belooningenvoor hen verkrijgen, die hen ruimschoots schadeloos zou-den stellen voor al de rampen welke zij ondergaan zoudenhebben. Van dien tijd af liet Columbus zich dagelijks naar zijnezieken brengen. Ondervragende, troostende, van Godsprekende,

in zijn naam, genezing en verlossing belo-vende, belang stellende in de walgelijkste bijzonderheden



414 van de dienst der ziekcnoppassers, legde hij dikwijls,met zijne van de jicht vertrokken handen, zelfde ver-handen. Zijne christelijke liefde werd gezegend en be-loond: geen dezer zieken stierf, hunne genezing waszelfs zeer voorspoedig. Maar, gelijk altijd, gaven diegroot-heid van ziel des admiraals en hare gelukkige uitkomstentegen hem een nieuw voorwendsel van haat. Zoo dank-haar als de genezen matrozen en hunne makkers hemwaren, zoozeer werd de geneesheer, onder wiens handenzij tot hiertoe gesukkeld hadden, verbitterd. Waar-schijnlijk had Columbus op zijne bezoeken nalatigheiden andere fouten in de ziekenverpleging ontdekt;

zijhadden, in allen gevalle, den geneesheer dubbel ijverigmoeten doen zijn; deze werd daarover vergramd. Op het eiland namen de Porras en hunne bende, methunne booten, langs de kust, in de rigting van hetoosten, den weg die vroeger gevolgd was door de praau-wen van Mendez en Fieschi. Overal waar zij zich ophiel-den, begingen zij gewelddadigheden tegen de Indianen. Zijplunderden hen, en verzwaarden deze misdaad afschu-welijk, door te verhalen dat zij aldus volgens den wilen de bevelen van den admiraal handelden. Hij moest,zeiden zij, alles betalen wat zij namen; bij hem moestende Indianen zich beklagen: zij gingen zelfs zoover vanaan

de inlanders te zeggen dat zij den admiraal moestendooden, indien hij weigerde regt te laten wedervarenaan hunne klagten. En om die ophitsingen nog zekerderhare uitwerking te laten doen, schilderden zij Columbusaf als de onverzoenlijke vijand van het indiaansche ras;zij zeiden dat hij zich reeds van verscheidene eilandenmeester had gemaakt, dat hij hare bevolking had uitgeroeid,en slechts een gunstig oogenblik wachtte om Jamaicahetzelfde lot te doen ondergaan.



415 Aan het oostelijk uiteinde van het eiland gekomenverschaften zij zich indiaansche roeijers. Toen de zeevolkomen kalm was, gingen zij op weg. Zij haddennaauwelijks vier mijlen afgelegd of de wind verhief zich;het was een hevige tegenwind; de zee stond hol,de praauwen moes\'.en terugkeeren. Zij waren onvoor-zigtiglijk overladen; men weet hoc bewegelijk die soortvan vaartuigen zij, van onderen rond en zonder kiel:zij slaan om zoodra hun last een weinig verplaatstwordt. Porras en hunne medepligtigen werden bang enwierpen bijna al wat zij geladen hadden in het water.Weldra scheen dit eerste offer hun niet voldoende.

Zijdwongen de Indianen om in zee te springen, en hieldenalleen die zij onvermijdelijk noodig hadden om de boo-ten te besturen. Indien deze ongelukkigen aarzeldente gehoorzamen, prikten zij hen met de punt hunnerdegens, tot dat zij in het water gesprongen waren. Hoeuitnemende zwemmers de Indianen ook waren, het landwas te ver af dan dat het hun mogelijk zou geweestzijn het te bereiken. Zij bleven rondom de booten, enhielden zich daaraan somtijds vast om een weinig terusten; maar hun gewigt bragt het evenwigt in gevaaren de Spanjaarden hieuwen hen met hunne sabels dehanden af. De oenen werden gedood on

de anderenverdronken. Aan de oostelijke punt teruggekeerd, wachtten deellendelingen meer dan eene maand totdat de zee wederkalm was. Zij hervatten toen hunne poging om naarHispaniola te reizen. Maar de golven kwamen al spoedigweder in beweging en zij zagen zich daardoor, even alsde eerste maal, gedwongen om naar het punt van ver-trek terug te keeren. Eene derde poging had, eenigentijd daarna, volmaakt denzelfden uitslag. De proef scheen



416 nu beslissend te zijn : zij gaven alle hoop op om overzee te varen en keerden in het westen terug. Indien zijtoen de goedertierenheid van den admiraal hadden inge-roepen, zou hij hun vergiffenis hebben geschonken; zijzwierven liever van dorp tot dorp om Santa Gloria heen,en leefden zonder breidel of wet, plunderende en doo-dende, de velden en de woningen vernielende. Deze bloedige verwoestingen hadden tot onvermijdelijkgevolg dat de vriendschaps-betrekkingen tusschen deinlanders en het kamp werden afgebroken. De bezen-dingen van levensmiddelen werden eerst zeldzamer enminder overvloedig, en hielden vervolgens geheel en alop. In deze

omstandigheden maakte Columbus gebruikvan een astronomisch verschijnsel, eene maansverduis-tering, om zijn overwigt op het gemoed der Indianen teherkrijgen. Drie dagen te voren noodigde hij hen uit inzoo grooten getale als hij vermogt, om, op den avondvan de maansverduistering, een groot schouwspel bij tewonen. Toen zij bijeengekomen waren, zeide hij, dathun voornemen om hem en zijne gezellen van hongerte doen omkomen, hem bekend was. Deze schendingvan de vrijwillig gesloten overeenkomst, was, zeide hijhun, eene belcediging, God aangedaan. Hij herinnerdehun dat hij zich, toen hij op hun eiland aankwam,als hun gast door den wil der

Voorzienigheid aan henhad overgegeven. De Voorzienigheid beschermde hem,voegde hij daarbij, want zij had zijnen gezanten ver-oorloofd om naar Hispaniola te vertrekken, en daaren-tegen, de golven opgewekt tegen zijne oproerige togt-genooten, toen deze denzelfden weg hadden willenafleggen. God, zijn Heer, was de beschermer der goedenen de vijand der trouweloozen; hunne deloijale enonmenschclijke plannen verbitterden hem reeds. Hunne



417 priesters wisten het niet, maar hij kondigde hun aan,dat, denzelfden avond, wanneer de maan zou opkomen,zij haar, ondanks de helderheid der lucht, zouden zienrood worden, trapsgewijze verduisteren en geheel donkerworden. De avond viel, de maan kwam op en werd langzamer-liand duister. Toen de Indianen dit zagen, deden zijkreten van schrik hooren: zij smeekten den admiraaldat hij zijn God zou bevredigen; .zij verklaarden dat zevoortaan hunne verbindtenissen naauwgezet zouden na-komen. De admiraal hield zich alsof hij hunne smee-kingen goedgunstig aannam. In zijne kajuit terugkeerende,zeide hij hun dat hij

voor hen ging bidden, en, onge-twijfeld, bad hij, ofschoon voor een ander doel dan zijonderstelden : hij moest voor deze onwetende en aanzijn christelijken ijver dierbare zielen het licht van hetgeloof, gevoelens overeenkomstig de natuurlijke regtvaar-digheid, godsdienstiger en menschlievender veroveraarsvragen dan de dwingelanden van het Spaansche eiland.Toen de maansverduistering voorbij was, gingen zij, volbewondering, van vrees bevangen heen, en sedert kwamenzij de overeenkomst tot het aanbrengen van levensmid-delen getrouw na. Columbus had van deze gelegenheidgebruik gemaakt om den inlanders het

kruis te toonenen uit te leggen: zij hielden van dien dag niet op metden God der christenen te vereeren. De geest van verzet was minder gemakkelijk uit tedooven onder de Spanjaarden. Eene tweede zamenzweringwerd gesmeed. Wij hebben gezegd dat de geneesheervan de barakken, meester Bernal, eertijds apotheker teValencia, tegen Columbus een schandelijken haat hadopgevat, ten gevolge van het toezigt dat de admiraal op zijne dienst had uitgeoefend. Hij wordt verdacht van, 27



418 kort daarna, door zijne geneesmiddelen twee mannen tehebben gedood, die hem mishaagden. Hij maakte mis-bruik van een wanhoopwekkend gerucht dat de Porrasop het eiland deden loopen, om een nieuw oproer inColumbus\' omgeving te doen ontstaan. De oproerlingenaan wal verzekerden dat zij, langs de kust, het wrak vaneen kort geleden vergaan schip hadden gezien. Dat kon,naar hunne meening, niets anders zijn dan het schipdat uit Hispaniola den admiraal te hulp was gezonden;zijn vergaan deed de laatste hoop verliezen. Bernal maaktezich van dit gerucht meester, vormde cene partij onder detot heden getrouw gebleven matrozen, bepaalde, in

overlegmet hen, dat men zich goedschiks of met geweld vande overgeblevene booten zou meester maken, en datmen zou deserteren zoodra de zee gunstig was, om eenenieuwe poging te wagen ten einde over zee naar Hispa-niola terug te keeren. «God weerde dit gevaar af,» zegt Herrera. Op den dagdat dit complot moest losbarsten, weinige uren voordat het beraamde plan zou worden ten uitvoer gelegd,vertoonde de brigantijn van Esobar zijne zeilen ten noord-oosten. Zijn gezigt verdreef plotseling de zwarte gedachten,en toen hij weder vertrokken was, had de stemming dergemoederen een keer genomen, hoe onverklaarbaar enzelfs verbitterend zijn bezoek

scheen. De oproerlingen van Porras leden wreedelijk onder hunzwervend leven. Verscheidene hunner, bespeurende datde invloed van Columbus op de Indianen, in plaats vante verminderen, was toegenomen sedert de maansver-duistering, begonnen te vreezen, dat hij eindelijk zouzegevieren, en zij duchtten, in dit geval straffen, geëvcn-redigd aan hunne misdaad. Zij waren genegen om zicli teonderwerpen De admiraal zond hun twee personen,



419 die hij wisl dat hun vertrouwen inboezemden; hij deedhun een gedeelte van het halve varken toekomen doorEscobar aangebragt, en liet hun aanbieden hel verledenete vergeten , indien zij er in toestemden om lot hun pligiterug te keeren. Ongelukkigerwijze slaagden de Porrasin hun boos opzet om zich tusschen hunne medeplig-tigen en de boodschappers van Columbus te plaatsen:door hunne onbeschaamde eischen tegenover den admiraal,en door hunne leugens bij hunne medepligtigen, maaktenzij de onderwerping onmogelijk. Een hunner vermetelsteverzinsels om den admiraal hoe langer hoe meer gehaalte maken,

verdient hier vermeld te worden. De komstvan de sloep van Escobar maakle, in hun kamp, eenernsligcn indruk: men kon niet nalaten daarin het voor-teeken van eene naderende verlossing te zien; de Porrasdurfden verzekeren, dat geen wezenlijke brigantijn gekomenwas, maar dat de admiraal, een groote heksen meesierzijnde, door zijne toovcnarijen, de schim van een sciiiphad doen verschijnen. Ten bewijze daarvan wezen zij ophet oogenblik: de verschijning had plaats gehad bij hetvallen van den avond; hare plotselinge verdwijning: zijwas even spoedig weggegaan als gekomen; de onwaar-schijnlijkheid dat Ovando in deze

omstandigheden vangehehnzinnigen spoed zou gezonden hebben; de onmo-gelijkheid om aan te nemen dat Columbus een wezenlijkschip zou hebben laten vertrekken, zonder met zijn zoonen zijn broeder daarmede te zijn ontkomen. Meer was er niet noodig om den haat der oproerlin.gen te versterken. Op de van dag tut dag verbillerenderaanhitsingen van hunne hoofden, besloten zijde barak•ken aan te vallen, alles te plunderen en den admiraalgevangen te nemen. Van hun aantogt onderligt, moestColumbus wel besluiten om hen met den degen te straffen.



420 Ziek zijnde en het bed niet meer verlatende, zond hijhun den adelantado te gemoet. De meeste der soldatenvan Bartholomeus hadden meer moed dan gezondheid.Hun ziekelijk voorkomen overtuigde de muiters vanPorras dat zij dat nietige troepje spoedig de baas zou-den zijn. De adelantado was, in hunne oogen, de cenigegeduchte strijder; zij kwamen overeen om al hunnekrachten tegen hem te vereenigen: de zes sterkstenvormden, om Franciscus Porras, eene groep die bij eedeverbonden was om den adelantado te doen omkomen. Maar niets evenaarde den moed , de behendigheid en deherculische kracht van Bartholomeus Columbus.

Zijnebeide eerste lanssteken doodden twee vijanden: vieranderen lagen weldra aan zijne voeten. Franciscus Porraskwam toen voor den dag. Met een vreesclijken slag vanzijn zwaard hieuw hij het schild van den adelantado intweeën en kwetste hem aan de hai.d; het zwaard bleefin het schild vastzitten, en Franciscus Porras, ontblootzijnde, zou door de lans van Bartholomeus doorboordzijn geworden, indien deze het niet beneden zich hadgeacht om zulk eene gemakkelijke overwinning te be-halen. Men eene ridderlijke edelmoedigheid, wierp deadelantado de lans weg, viel op Porras aan, greep hemom het midden, bond hem in zekere mate met

zijneijzeren spieren, en redde hem het leven door hem ge-vangen te nemen. Van dit oogenblik af was de strijdniets anders meer dan eene nederlaag voor de oproer-lingen. Bartholomeus zette hen niet na, dewijl hij deles voldoende achtte, en meer bloed vergieten noode-loos. De admiraal dankte God. Pe muiters, van hunopperhoofd beroofd, vroegen om zich te onderwerpen,en hij schonk hun vergiffenis. Intusschen had Diego Mendez zich, op St Domingo



421 niet tevreden gesteld met den brigantijn van Escobar naarSanta-Gloria te zien vertrekken. Overtuigd dat Ovandoin het vervolg zich met niet meer ijver dan in hel ver-leden aan de bevrijding der schipbreukelingen zou latengelegen liggen, had hij, op kosten van Columbus, tweekarveels bevracht, het eene naar Jamaica, liet andereom het zelf naar Spanje te brengen, waar het in \'t be-lang van Columbus was dat zijne onheilen spoedig be-kend werden. Hij had nog vier maanden noodig omdeze beide vaartuigen gereed te maken. Op het laatsteoogenblik vond hij geen kapitein van wien hij voldoendezeker was om hem het

karveel toe te vertrouwen, datbestemd was voor Santa-Gloria. Een oud-schildknaap vanden admiraal, de parfumeur Salcedo, die, dank de vroe-gere goedheid van Columbus, de ecnige en belangrijkefabriek van reukwerken van het eiland bezat, kende deverlegenheid van Mendez en aarzelde niet om zijne zaken telaten varen ten einde zijn ouden meester te redden. Salcedohad eertijds, aan de zijde van Columbus, genoeg ondervin-ding opgedaan om een schip ongeveer goed te besturen;hij nam de taak op zich om het karveel naar Jamaicate brengen. Ovando, van zijn kant, de bevrijding van Columbusniet meer kunnende

beletten, oordeelde het niet voor-zigtig om zich tot het einde toe aan het verwijt blootte stellen dat hij niets had gedaan. Hij rustte een tweedekarveel uit en liet het met Salcedo vertrekken. Inde laatste dagen van junij 11)04, een rond jaar sedertColumbus te Santa Gloria gestrand was, kwamen de kar-veels van Salcedo daar aan. De admiraal, en degenen diehem tot het einde getrouw waren gebleven, gingen aanboord van het door Mendez bevrachte vaartuig; de oproer-lingen werden geplaatst op dat van Ovando. Men ging



422 naar Hispaniola onder zeil den 28 junij. De Indianen,zegt Oviedo, weenden toen zij den admiraal zagen ver-trekken. Het weder werkte zijn overtogt zoozeer tegen,dat hij verscheidene weken noodig had om te St Do-mingo te komen: hij landde daar den 18 augustus. Debevolking ontving hem met eerbied en sympathie: degouverneur achtte zich verpligt dergelijke gevoelens tetoonen: hij ging, zooals de voornaamste inwoners, dezengrijsaard die met roem bedekt, en nog eerbiedwaardigerwas door zijne onheilen en zijne deugden dan door zijngenie, in de haven te gemoet; hij vorderde dat Colum-bus aan zijn paleis zou afstappen, en overlaadde

hemvoor het uiterlijk met beleefde zorgen. Maar onder deneerbiedigsten schijn waren bittere gevoelens van eenonverzoenbaren haat verborgen; hij kon dien niet be-dwingen. Ovando betoogde dat al de eilanden derNieuwe Wereld onder zijn regtsgebied gelegen waren;hij wilde derhalve voor zijne regtbank alles doen onder-zoeken wat er op Jamaica gebeurd was. Hij stelde eerstde Porras in vrijheid; hij gewaagde vervolgens van delieden des admiraals te willen straffen die, om hem teverdedigen, het spaansche bloed gestort hadden: dit hadniets minder op het oog dan om Bartholomeus voor eenkrijgsraad te roepen. Een ander onderwerp van smart

voor Columbus wasdat hij te St Domingo zijne eigene zaken in eene vol-komene wanorde vond. Het gedeelte der opbrengstendat hem toekwam en toen ontzaggelijk groote sommenmoest bedragen, was niet betaald geworden aan zijnzaakwaarnemer Carvajal. Columbus kon van Ovandogeen bespreking en. geen afdoening van geldelijke zakenkrijgen. Maar de rampen van het eiland joegen hem nog meer



423 dan al het overige schrik aan. De inlandsche bevolkingverdveen, vermoord door Ovando; de Europeanen leef-den, door zijne schuld en zijn voorbeeld, in monster-achtige wanordelijkheden. Toen hij in Spanje terugge-keerd was, schreef hij daarover aan de Koningen: «DeIndianen van Hispaniola waren en zijn nog de ware rijk—dom van het eiland; want zij zijn het die den grondbebouwen en het brood bereiden voor de christenen:zij graven in de goudmijnen en dragen al de vermoeije-nissen, daar zij, ?n als menschen, ?n als lastdierenarbeiden. Ik verneem dat sedert ik het eiland verla-ten heb (als gouverneur), vijf zesden

van de inboorlin-gen zijn omgekomen, allen ten gevolge van barbaarschebehandeling en van eene koude onmenschlievendheid; deeenen door het zwaard, de anderen door slagen; hetgrootste deel is in de bergen en in de holen gesneefdwaarheen zij gevlugt waren, omdat zij den hun opge-Jegden arbeid niet konden uitvoeren.»



HOOFDSTUK VII. Vierde overtogt van de Nieuwe Wereld naar Europa. — Dood van Isabella. — Kwade trouw van Ferdinand. — Dood van Columbus. Het verblijf op St Domingo gaf Columbus niets danreden tot droefheid. Hij haastte zich van daar te gaan.Door de zorgen van Bartholomeus werd het karveel dathen naar Jamaica had gebragt, gekalfaterd; de admiraalkocht een tweede, heesch daarop zijne vlag, gaf hetbevel over het eerste aan den adelantado, en ging den12 september onder zeil. Het grootste gedeelte van deequipagiën zijner vroegere schepen, bleef te St Domingo:die lieden verkeerden in eene groote armoede; hij voorzaguit zijne

eigene beurs in hunne behoeften; hij schootde noodige gelden voor, ten einde den overtogt mogelijkte maken van diegenen die liever naar hun vaderlandterugkeerden: deze ongelukkigen die door zijne edelmoe-digheid gesteund werden, waren de hevigste oproer*makers geweest. Op twee mijlen afstand van de haven, beroofde eenehevige windvlaag het admiraalschip van zijn groote mast.Columbus ging onverwijld, met zijn zoon en zijne die-naren, op zijns broeders vaartuig over, en zond hetkarveel dat die averij gekregen had, naar St Domingoterug. Toen men de streek der Antillen verliet, werd



425 hij weder door een aanval van jicht aangetast. Hij moestandermaal, verlamd zijnde, in zijne kajuit blijven. Den9 october , bij het einde van een storm die geheel be-daard scheen, verbrak een plotselinge en allerhevigstewervelwind de groote mast op drie plaatsen. Men korttehaar in; men brak de voor- en achterschansen af; metde zwaarste stukken van haar houtwerk, versterkte mende zwakke deelen van de mast. Weinige dagen daarna, onderging de fokkemast denaanval van eene nieuwe windvlaag: zij spleet door. Hetis ongeloofelijk dat Columbus in dien staat van zaken,de stoutmoedigheid had om zijne reis voort te

zetten,zonder zelfs te trachten bij de Azorische eilanden t<;ankeren. Een smartelijk voorgevoel maakte hem de oogen-blikken kostbaar: hij had te St Domingo vernomen,dat de ziekte der koningin nog wanhopiger was geworden.Isabella was zijne eenige beschermster; hij wilde haarnog terugzien; hij maakte alle beschouwingen aan dut,verlangen ondergeschikt. Den 7 november liet hij eindelijkhet anker vallen in de haven van San Lucar de Barrameda. Afgescheiden van zijn verlangen om onverwijld naarMedina del Campo, bij de koningin te gaan, zou Sevillade laatste plaats geweest zijn, waar Columbus had willenverblijf

houden: Fonseca en zijne bureaux regeerden daar.Intusschen, de ziekte dwong hem om zich te midden vandit hevig brandpunt van de intrigues zijner vijanden opte houden. Hoe weinig hij ook geneigd was om treurigevergelijkingen te maken, kon hij toch niet alle pijnlijkebemerkingen van zich afschudden, terwijl hij zag dathij als een onbekende zijn intrek moest nemen in eenlogement, in eene spaansche stad, die de hoofdplaats derindische zaken was geworden, de zetel van een wezenlijken zeer gewigtig ministerie van marine en koloniën.



426 Arm, ziek, verlaten, had hij zelfs de vertroostingender vriendschap niet. Pater Casper Gorricio was op hetoogenblik niet in het Karthuiserklooster der Grotten. Daarentegen werd hij overvallen docr lastige vorde-ringen. De bureaux gaven hem zijne voorschotten nietterug voor het repatriëren van zijne toglgenooten, endeze kregen de betaling van hunne achterstallige soldijniet. Die arme lieden, door de bedienden van denordonnateur afgewezen, namen onophoudelijk hunne toe-vlugt tot den admiraal: zij belegerden hem tot in zijnekamer in de herberg, hem smeekendc voor hen teschrijven en te spreken. De ziekte belette hem persoon•lijke stappen

bij de bureaux te doen; daar zijne handenoverdag krom waren van de jicht, was het hem alleenmogelijk in den nacht te schrijven. Hij stelde dan tref-fende verzoekschriften voor zijne matrozen op. Hij rigttedie nu eens aan den ordonnateur, dan eens aan het hof.Hun onveranderlijk thema vindt men terug in de vol-gende regels uit een brief aan zijn zoon Diego: «Debetaling van hetgeen aan de manschappen die met mijzijn medegekomen verschuldigd is, is uitgesteld gewor-den. Ik heb hun hier alles verschaft wat in mijn ver-mogen was: zij zijn arm en gedwongen om hun broodte verdienen; zij hebben het besluit genomen om hunbeklag aan het hof te

gaan doen: men heeft hun hiergezegd dat men hen zooveel mogelijk zou begunstigen,en dit is billijk, ofschoon er onder hen zijn die eerderstraf dan belooning zouden verdienen: dit ziet op deoproerlingen. Ik heb hun een brief voor den heer bis-schop van Palencia gegeven: lees dien, en laat dien ookaan uwen broeder en aan Carjaval lezen, opdat indienhet noodig mogt zijn dat die lieden een smeekschriftaan Zijne Hoogheid aanboden, zij het voor hen zouden



427 opstellen; help hen in al wat in uw vermogen is,dewijl dit billijk is, en het een werk van barmhartigheidzal zijn, want nimmer heeft iemand geld verdiend doorzooveel lijden te doorstaan, en zich aan zulke grootegevaren bloot te stellen, en hepft zulke groote dienstengedaan.» Deze onmagt van Columbus voor zijne beschermelingenwas nog bédroevender voor hem gemaakt door de schan-delijke bescherming welke de Porras alom ondervonden.De overtuigingsstukken betrekkelijk de oproeren vanJamaica waren te St Domingo gebleven, op het karveeldat Columbus, bij het verlaten der haven daar wederhad moeten laten

binnenloopen omdat het averij hadbekomen. Onder dit voorwendsel verleende de raad vanIndië geen regtsingang tegen de Porras; zij werden opvrije voeten gesteld; men liet toe dat zij in Sevillazooveel laster verspreidden tegen Columbus als hunslechts behaagde, men gaf hun zelfs magtiging om zichnaar het hof te begeven, waar zij, volgens de schilder-achtige uitdrukking van den admiraal «hunne onbe-schaamde baarden gingen vertoonen.» De energieke tusschenkomst der koningin kon alleeneen einde maken aan zulke wanordelijkheden. Gedurendeden togt van den admiraal, had Isabella uit eigen be-weging

ondubbelzinnige blijken gegeven van de belang-stelling die zij niet ophield hem toe te dragen. Zij hadzijn oudsten zoon, Diego, in de lijfwacht opgenomen.Zij had brieven van naturalisatie geoctroijeerd aan denabbé Diego, broeder des admiraals, opdat hij tot bene-ficiën mogt kunnen benoemd worden. Zij had tweemaalaan Ovando geschreven, opdat hij, volgens de letteren den geest der overeenkomsten van Santa Fe, depersoonlijke regten van Columbus zou eerbiedigen en



428 beschermen. Toen Mendez van Jamaica terugkeerde,gaf zij hem onverwijld een gehoor. Hij deelde haar debarbaarsche behandeling mede welke Ovando aan deIndianen, deed ondergaan, en zijne traagheid om deschipbreukelingen van Santa Gloria te helpen. Veront-waardigd, zeide zij aan den prefect van den raad vanjustitie, zinspelende op het feit dat Ovando in Indië deplaats van Columbus bekleedde: «Ik zal hem op eeneplaats weten te stellen die niet zal bezet geweest zijn.»Zij verhief Mendez in den adelstand. Dit waren voorColumbus zoovele zekere waarborgen dat hij regt zouverkrijgen, indien hij zich aan de voeten zijner vorstinging

nederwerpen. Het lijden en tevens de verlangens van den admiraaldeden hem een somber middel van vervoer uitdenken.Hij kon, om zijne jicht, niet te paard rijden; in eendraagstoel van de gewone grootte, zouden zijne pijnlijkeledematen nog te veel geleden hebben; er een gemakke-lijker te doen maken zou te veel tijd vereischt hebben:hij besloot in een lijkwagen te reizen. Hij vroeg aan dekanunniken van Sevilla hem de draagbaar te leenenwaarin het stoffelijk overschot van den laatsten aarts-bisschop was geplaatst geweest. Het kapittel stond dittoe. De tresoriei der marine, Franciscus van Pinel, stondpersoonlijk in voor de schade welke, op weg,

aan het treu-rig voertuig zou veroorzaakt worden. «De draagbaar, enalles was gereed.» Het had dus weinig verschild of Columbus,na bij zijn eersten terugkeer uit Indië Spanje zegevierendte hebben doorgetrokken, zou het ditmaal zijn doorgegaan ,levend voortgesleept in eene lijkkoets. Dit kontrast isevenwel niet bij de wreede spotternij van zijn geheelenlevensloop gevoegd. «De verergering van zijn toestand ende ongewone koude beletten hem zijn bed te verlaten.»



429 Isabella stierf den 20 november 1504. Van dien dag afbleef Columbus tegenover Ferdinand geplaatst, die zichzelfs niet meer gewaardigde zijne brieven te beant-woorden. Maar de admiraal ontving kostbare bewijzenvan de regtvaardigheid en de goedheid van den HeiligenStoel. Het is opmerkelijk dat Columbus te Rome, bijden aanvang van zijne loopbaan, zijne eerste ondersteu-ning heeft gevonden, en dat de laatste officiële betuigingenvan eerbied, de eenige troost in zijn laatsten strijd, hemook van Rome zijn toegekomen. Paus Julius II bekleedde sedert een jaar den PauselijkenStoel. De admiraal wist dat de Heilige

Vader zich welgewaardigde om mededeelingen van hem te verlangenmet betrekking tot Indië en zich bekiaagdc dat zij hemniet werden gezonden: hij haastte zich om het stilzwijgenaf te breken: «Ik heb, zeide hij aan zijn zoon, overmijne reis een brief geschreven die voor den HeiligenVader bestemd is, omdat hij zich beklaagde dat ik hemniet schreef. Ik zend u een afschrift van mijn brief. Ikverlang dat de Koning, onze Heer, en de bisschop vanPalencia hem lezen vóór dat hij wordt verzonden, teneinde valschc aantijgingen te voorkomen.» Dit gevaarvan valsche aantijgingen werd te Rome niet miskend.Hel pauselijk hof moest wel

weten hoe men het in Spanjeer op toelegde om Columbus Ie verlagen, en de voort-durende pogingen die Ferdinand daartoe aanwendde. Hetis zelfs waarschijnlijk dat Julius II, door te doen ziendat hij gewigt en waarde aan de brieven van den ad-miraal hechtte, het edele denkbeeld wilde ten uitvoerleggen, om, op zijdelingsche wijze, tegen \'s konings ondank-baarheid te protesteren, en den vervolgden grooten mande hulp der romeinsche sympathie te lecnen, die zeerluide werd bekend gemaakt.



430 Het hof van Spanje verzocht de oprigting van eenaartsbisdom en twee bisdommen op Hispaniola. De HeiligeVader was verwonderd, of wilde verwonderd schijnen,dat in de slukken betrekkelijk deze zaak geen meldingwas gemaakt van het advies vanden Onderkoning: in dooogen van Rome had deze hoedanigheid bij tractaataan Coliimbns toegekend, niet opgehouden te bestaan;de Heilige Stoel slaat geen acht op ontzettingen vanbezit die strijdig zijn met hel regt. Julius II vroeg dusnaar de meening van den admiraal. Zij werd eerst inSpanje, door den nuntius ingewonnen. Daarenboven zondde admiraal, tegen het einde van januarij !5CK>,

zijnbroeder Bartholomeus naar Italië. Bartholomeus deed diereis, in schijn ortl zijn geboorteland terug te zien; inwerkelijkheid bragt hij eenc boodschap naar den Pausover. Columbus toonde zonder moeite aan, dat hetonnoodig was een aartsbisdom op Hispaniola op te rigten,en dat men de drie zetels der bisdommen slecht ge-kozen had: Ovando en Fonseca waren in deze geheelezaak alleen geleid geworden door baatzuchtige bereke-ningen en simonie. De Heilige Stoel vereenigde zichgeheel met de redenen door den admiraal bijgebragt; de.oprigting der bisdommen werd onbepaald uitgesteld. ToenFerdinand die onderhandeling in later tijd

hervatte,moest hij, om Rome\'s goedkeuring te verwerven, zichmet den Heiligen Stoel schikken naar de waarlijk chris-telijke voorstellen, die van Coiumbus uitgingen. Wij hebben gezegd dat de brieven van den admiraalaan Ferdinand, na den dood der Koningin onbeantwoordbleven. De admiraal eischte bij ai die brieven, de eerlijkeuitvoering der overeenkomsten van Santa Fe, dat wilzeggen zijne herstelling in al zijne privilegiën van gou-\\erneur en van onderkoning , waarvan hij feitelijk beroofd



451 was, sedert Bobadilla hem naar Spanje had tcrugge-zonden. Dat regt kon de koning niet weigeren, hij wildehet niet toestaan; hij ontweek de moeijelijkheid door hetstilzwijgen te bewaren. Columbus vleide zich, een oogenbiik, dat hij den weer-stand van Ferdinand zou kunnen overwinnen, indien hijzijn eigen persoon voor wien de koning nooit dan kwaad-willigheid betoond had, uit het debat verwijderde; hijstelde zich voor om ten gunste van zijn zoon DiVgo afstandte doen; hij hoopte dat men dien nieuwen titularis mindervijandig zou zijn. In januarij 130b liet hij den koning,door Diego, een verzoekschrift in dien zin

aanbieden.Het bleef onbeantwoord. Columbus kwam daarop dooreen persoonlijk verzoek terug. Hij was eenvoudig genoegte gelooven dat hij den onverbiddelijken monarch zoutreffen door hem te verzekeren dat de zorg, de verveling,de bitterheid van geen oplossing aan zijne zaken te ziengeven, de voornaamste oorzaak was van zijne onge-neeselijke ziekte. Ferdinand bleef zwijgen: het is onge-lukkigerwijze niet mogelijk te betwijfelen, dat hij op dekansen om den strijd te verkorten heeft gehoopt, doorhet leven van den grooten man, door het verdriet teverkorten. Columbus bleef te Sevilla tot de vasten van löOü,ondanks zijne

gebrekkigheid, de voorschriften der Kerkomtrent het vasten in al hunne gestrengheid in acht nemendeen met eene naauwgezette stiptheid zijne vrome ver-pligtingen als lid van de Derde Orde nakomende. Inden loop der maand mei, ging hij, met zijn broeder,den adelantado, den weg naar Segovia op; het hof hadzich daar gevestigd. Toen hij het einde van den «ZilverenWeg» la Plala, bereikt had, werd hij weder ziek teSalamanca. Diego Mendez kwam hem daar opzoeken. Na



432 i enige andere smartelijke halten, kwam Columbus IeSegovia aan. De koning kon hem geen gehoor weigeren. «Hij ont-ving hem, zegt de lieer Rosclly de Lorgues, met zijnegewone beleefdheid, die hij met een voorkomen van wel-willendheid en voldoening deed gepaard gaan; maar gafhem zijn titel van onderkoning niet, en liet hem nietvolgens zijn rang behandelen, zooals het tijdens hetleven der koningin geschiedde.» Hij hoorde met geduldhet verhaal van zijn gevaarvollen togt aan, en met be-langstelling de ontdekking der mijnen van Veragua. Hijliet den admiraal zijne gedwongen stranding op Jamaicaverhalen, de verlatenheid waaraan de gouverneur vanHispaniola

hem had overgeleverd, den opstand derPor-ras, de beleedigingen hem te St Domingo aangedaan,zonder hem eenigen anderen troost te geven dan dieonbestemd beleefde uitdrukkingen, waardoor Columbus,na de opgedane ondervinding, niet meer kon mis-leid worden. Ofschoon hij zijne belangstelling te kennengaf en de even oude als onbetwistbare aanspraken welkede admiraal op de dankbaarheid der kroon had erkende,vond de koning middel om zijn gehoor te eindigen zonderdat hij iets besloten, of zelfs beloofd had. Columbus verkreeg nog herhaalde malen gehoor bijFerdinand: het was altijd met even weinig goed gevolg.De koning sprak den admiraal over zijne

jicht en zijnerhumathiek, zegt Las Casas, hem vooral aanbevelendegoed zorg voor zich zelven te dragen, hem geneeshee-ren aanwijzende, hem met pligtpkgingen overladende,en vervolgens zond hij hem, met bevalligheid, meteengebaar weg. Eindelijk door een nieuwen brief van Columbus ge-drongen om te antwoorden, stelde Ferdinand den admiraal



453 voor om de regeling van al hunne geschillen aan eenscheidsman in handen\'te geven. Columbus nam dit aan,echter met liet voorbehoud, dat de geldelijke belangenalleen zouden besproken worden, en het bezit zijnertitels en waardigheden buiten geschil zou blijven. Hijverzocht, daarenboven, den koning om Diego Deza,diejuist lot aartsbisschop van Sevilla, benoemd was, totscheidsman aan te nemen. Ferdinand keurde dit goed;maar de aartsbisschop wees die taak, om ligt te be-grijpen redenen, van de hand: zijne beslissing zonnoodwendig tegen de kroon zijn uitgevallen; hij was,derhalve, vooruit zeker dat zij niet meer

gevolg zouhebben dan de tractaten zelven; de aartsbisschop zou zichzelven hebben opgeofferd, zonder zijn vriend te dienen. Columbus bragt de zaak toen voor den raad der be-talingen. Diego Deza had daarin zitting. Franciscus Xiinen?svan Cisneros, de groote aartsbisschop van Toledo, wasdaarvan ook lid. Franciscaner religieus zijnde, deelde hijde algemeene sympathie van zijne Orde voor den admi-raal; hij had hem bijzonder lief, zegt Herrera. De slemdezer beide aartsbisschoppen verhief zich krachtig in denraad ten gunste van Columbus. «Zij namen niet aan datmen zich kon ontslaan van de verpligting om de

gegevenbeloften na te komen». Maar, na de beraadslaging, ont-hield de raad zich van eene uitspraak te dom. Na verloop van eenigen tijd, volgde Columbus het hofnaar Valladolid. Hij werd daar weder ziek. Bij de pijni-ging van de jicht waardoor hij «onbarmhartig werdgeplaagd,» voegden zich de verdrietelijkheden veroor-zaakt door onoplosbare geldelijke moeijelijkheden. Ovandozond, overeenkomstig de bedoeling des konings, geen geldhoegenaamd voor den admiraal uit Hispaniola. Ferdinand twijfelde er niet aan of de tot nu toe ontembare energie 23



434 van den Genuees zou door die voortdurende en gelijktijdigekwellingen van de ligchaamssmart, van een wanhopi-gen strijd, en van de armoede overwonnen worden. Hijliet aan Columbus, indien deze er in toestemde omaistand te doen van het beneficie zijner tractaten, hetleengoed van Carrion De Los Condes en eene jaarweddeuit de koninklijke schatkist aanbieden. De admiraal weesdit voorstel van de hand. Hij wilde liever de tegen-woordige ellende verduren dan voor zijne erfgenamen enopvolgers afstand doen van alle mogelijkheid, in de toe-komst, om Indië te regeren en zijn groot denkbeeldvan den kruistogt weder op te vatten. Hij had daarinvoorzien door een

majoraat in te stellen: een Koning,regtvaardiger dan Ferdinand, zou welligt, eenmaal, voorhen, al de thans miskende regten doen herleven. Hijofferde heldhaftig nog eens zijn persoonlijk belang aanhet dubbel belang der Nieuwe Wereld en der christen-heid op. Hij kon evenwel niet nalaten een gedeelte vande bitterheid welke hem dit kleingeestig voorstel vanschikking veroorzaakte, vertrouwelijk in den boezem uitte storten van zijn vriend den aartsbisschop van Sevilla,Diego Deza: «Het schijnt, schreef hij hem, dat ZijneHoogheid het niet oorbaar acht om de beloften welke ikvan hem en van de Koningin (die thans in den schootder glorie is) op hun woord en onder hun zegel

hebontvangen, na te komen. Tegen zijn wil strijden, zou tegenden wind strijden zijn. Ik heb alles gedaan wat ik moestdoen. Ik laat het overige aan God over die mij in almijne behoeften steeds goedgunstig is geweest». Deze onverbiddelijke onregtvaardigheid van Ferdinandtegenover Columbus geeft aan de volgende aanbevelingenvan Columbus aan zijn zoon een verheven karakter; hijschreef hem :



43\'i «Het voornaamste is de ziel der Koningin, onze meeste-resse, met hartelijkheid en met veel godsvrucht aan deGod aan te bevelen. Haar leven was altijd knthen heilig, en tot alle dingen van zijne heilige dienstgunstig gestemd; en om deze redenen moet mengelooven dat zij in zijne heilige glorie is , zonder spijtover deze smartvolle en pijnlijke wereld; vervolgensmoet men zich met ijver, in alles en voor alles toeleggenop de dienst van den koning, onzen Heer, en zich be-ijveren om hem zijn verdriet te doen vergeten. ZijneHoogheid is het hoofd der christenheid; zie het spreek-woord, dat zegt: wanneer het hoofd lijdt, dan

lijdenook al de ledematen. Al de goede christenen moeten voorzijne gezondheid bidden, en opdat hij lang leve; en w ij,die, meer dan de anderen, verpligt zijn hem te dienen,moeten het met den groolsten ijver en de grootste vaardig- heid doen___ Men bedient zich van een spreekwoord dat zegt: «het oog des meesters maakt het paard vet»; hier, evenals overal, totdat mijne ziel zich van mijn ligchaam zalscheiden, zal ik Zijne Hoogheid met genoegen dienen». De ziekte hield Columbus te Valladolid, toen h >hof zich van die plaats verwijderde. Hij vernam daar, in het einde van april 1500, datDonaJuana, koningin van Kastilië, door

den dood harermoeder Isabella, van Vlaanderen, met den aartshertogPhilippus, haar echtgenoot kwam, om bezit van de kroonte nemen. Een laatste straal van hoop verlichtte de ge-dachten en verwarmde het hart van den grooten manop zijn sterfbed: hij vleide zich met de hoop dat hij inIsabella\'s dochter eene vriendin van het regt zou vinden. Het jeugdig echtpaar ontscheepte aan de Corogna, den7 mei. Columbus schreef aan de koningin en aan denaartsbisschop te gelijk; hij liet de boodschap door zijn



436 broeder Bartholomeus brengen. Het had Onzen Heerbehaagd, schreef hij, hem de vreugde te weigeren omzijne vorsten te gemoet te gaan en hun schip te besturen,zooals het zijn pligt en het prerogatief van zijne bedie-ning van admiraal van den Oceaan zou geweest zijn;maar, ondanks de kwalen, die hem, tegenwoordig, on-tneedoogend kwelden, zou hij hun nog diensten kunnenbewijzen bij welke vergeleken het verleden niets zouwezen. Deze tijden van tegenspoed hadden hem, tegenallereden, aan onuitsprekelijke smarten overgeleverd:zoover was het met hem gekomen dat hij zich zei venniet aan de prinsen kon vertoonen of hun zijn zoonzenden,

wiens tegenwoordigheid, uit hoofde van zijntoestand onontbeerlijk bij hem was. Hij eindigde metde hoop uit te drukken dat hij in bezit van zijne eere-posten en privilegiën zou hersteld worden, ingevolgede tractaten welke de kroon van Kastilië tegenover hemverbond. De koningen ontvingen, zegt Herrera, de boodschapdes admiraals met welwillendheid; zij beloofden denadelantado om spoedig regt te laten wedervaren aan zijneeischen. Zoodra hij voegzaam afscheid van het hof konnemen, haastte Bartholomeus zich om den admiraal doordeze goede tijding te komen troosten ; maar, hoezeer hijzich ook spoedde, de beide broeders zagen elkanderop aarde niet

weder. Op den 19 mei 1306, vigilie van Hemelvaartdag,toen Christophorus Columbus had ingezien dat geenmenschelijke kunst zijne uitgeputte krachten herstellenof zijn smartvol leven meer dan een klein getal dagenverlengen kon, liet hij zich, in tegenwoordigheid vangetuigen, door een koninklijken notaris, zijne uiterstewilsbeschikking voorlezen, gelijk hij die, vier jaren



457 vroeger, op het oogenblik van zijn laatste vertrek uitSpanje naar de Nieuwe Wereld had opgesteld: hij vonddaarin niets te veranderen; hij voegde daarbij alleen, opstaanden voet, en eigenhandig, eene kleine nota met be-trekking tot legaten zonder groote waarde, herinneringenvan eene getrouwe genegenheid van afwezige vrienden,meerendeels Genuezen. Hij deed vervolgens het aut!ien-tiek depot van dit testament in handen van dennotaris. Zijne twee zonen, zijne officiers, eenige paters Fraacis-kanen, een zeer klein getal vrienden waren om zijn bedvergaderd. Hij vroeg dat men hem, om daarin te sterven,zijn ordeskleed

van den Heiligen Franciscus mogt aan-doen. Hij biechtte vervolgens. Hij was in het volle bezitvan al zijne vermogens. Op het oogenblik dat hij delaatste heilige absolutie zou ontvangen, wierp hij deblikken op ketenen die aan de muren zijner kamer hingen:het waren de ketens waarmede men hem op Hispaniolahad beladen, welke hij in zijne gevangenis, aan land,en aan boord van het karveel Goida, gedurende denganschen overtogt had gedragen. Sedert had hij daarvanvoor zich een zegeteeken van de onregtvaardigheid dermenschen, en een memento van de broosheid der aard-sche grootheid gemaakt: om die dubbele reden

vergat hijnooit ze op eene in het oog vallende plaats in zijn huisop te hangen. Hij vreesde ongetwijfeld, in dit plegtigeuur, dat deze welsprekende relieken, van geslacht totgeslacht in zijn gezin overgebragt, daarin een zuurdesemvan bitterheid en haat tegen zijne ondankbare vervolgerszou onderhouden: hetzij uit nederigheid, hetzij uit eer-bied voor de onschendbare Majesteit vanden troon, hetzijals herinnering aan het vrome gebruik dat de eersteKerk had om in het graf der martelaren de werktuigen



458 van hun dood te plaatsen, gaf hij bevel dat deze ketenenmei hem in de kist zouden worden begraven. Den volgenden dag, in den vroegen morgen, ontvinghij de Heilige Teerspijs. Zijne communie werd gevolgddoor eene diepe ingetogenheid, eene inwendige contem-plalie, eene soort van geestverrukking, die niets gemeenshad met de bezwijming van den doodstrijd, en vele urenvoortduurde. Toen hij gevoelde dat zijn einde zeer nabijwas, vroeg hij het Heilig Sacrament van het LaatsteOliesel en de laatste gebeden der Kerk. Deze goddelijkegenademiddelen werden hem toegediend door een Fran-ciskaner religieus: onder de aanbevelingen der ziel,bad hij

met de omstanders op vasten en godvruchtigentoon mede. Ten twaalf ure, met dit laatste gebed aanGod op de lippen: Mijn God, in uwe handen beveel ikmijnen ijeest, ontsliep hij. Zijn ligchaam werd naar de kathedraal van Valladolidovergebragt: men hield eene zeer gewone uitvaart voorhem. Zijne vrienden, de Franciskanen, droegen dit dier-baar stoffelijk overschot naar de grafkelders van hunklooster. Zeven jaren daarna, onder den aandrang van wroe-gingen welker opregtheid wij zoo gaarne zouden willenaannemen, gaf Ferdinand bevel dat men eene prachtigelijkclienst voor den roemrijken Genuees zou doen, endat zijn ligchaam met eere te Sevilla zou

rusten. In1315 werd eene plegtige lijkdienst gedaan, in tegen-woordigheid van het lijk, in de kathedraal van Sevilla.De hooge ambtenaren van de marine en de koloniënwaren daarbij in prachtgewaad tegenwoordig. Toen deabsolutie gegeven was, namen waardiger vrienden vanColumbus, diezelfde Karthuisers aan wier piëteit hijvroeger zijne edele en bedreigde perkamenten; in be-



439 waring had gegeven, zijn lijk aan gene zijde van denGuadalquivir mede, naar zijne stille rusplaats van deHeilige Maria der Grotten. In 1526 zette men zijn zoon Diego, wiens leven ookdoor de vervolging verkort werd, naast hem in het graf. Tien jaren daarna verstoorde men andermaal voorColumbus den slaap van het graf. Zijn ligchaam, ander-maal opgegraven, ging, ditmaal, den Oceaan over: menkragt hit naar St Domingo: het bleef er, in het heilig—dom der kathedraal, naast het hoogaltaar, tot in 1795. In 1795 werd het weder vervoerd, den Ozama af;het werd naar Havana gebragt. Cuba is het eerste landvan gewigt,door

Columbus ontdekt. «Hij heeft daar heteerst, den standaard des Kruises geplant, zeggen deofliciele rapporten over deze overbrenging; hij heeftdaar, het eerst, het geloof van Jesus Christus onder deinlanders verspreid:» daar rust hij.



AAN HANG8EL. HET TWEEDE HUWELIJK VAN COLUMBl\'S.I. Wanneer, door toten, hoe de wettigheid van hettweede huwelijk van Columbus is betwist. Het laatste van talrijke en lange processen welke deafstammelingen van Columbus met betrekking tot zijnenalatenschap tegen de kroon van Kastilië moesten voeren,of die zij tegen elkander voerden, duurde nog in 1792.Dit proces deed, voor de eerste maal, eene vraag rijzen,waaraan niemand gedacht had, noch tijdens het levenvan den grooten man, noch, gedurende drie eeuwen,sedert zijn dood. De licenciaat Luiz de laPalmay Freytas,procureur van eene der partijen, oordeelde het voorzijne zaak nuttig

te doen opmerken, dat in het artikelzijner testamentaire beschikkingen waarin de admiraalzijn oudsten zoon Diego beveelt om eene lijfrente aande moeder van Ferdinand, zijn tweeden zoon, uit tekeeren, hij Beatrix Enriquez noemt, zonder uitdrukke-lijke melding te maken van hare hoedanigheid van echt-genoot. De spitsvondige zaakwaarnemer nam dit punt tebaat en gaf het als de bekentenis van eene onwettigevereeniging; hij trok daaruit het gevolg dat Ferdinand,



441 de tweede zoon van den admiraal, een natuurlijk kindwas geweest. Hij stelde eene nota in dien zin op. Hijverloor zijn proces. Maar in 1803, vond de ItaliaanGaleani Napione de nota terug. Napione was een zeergeleerde schrijver. Ongelukkigerwijze had hij, zooalsmen zegt, zijn stokpaardje: hij wilde, ondanks de klaar-blijkelijke waarheid, dat Christophorus Columbus ophet kasteel van Cucarro, in Monteferrato geboren zouzijn. Dit droombeeld maakte dat Ferdinand Columbusvoor hem een hinderlijke tegenspreker was, want deze,zegt in zijn testament, dat Genua de geboorteplaats vr.aden admiraal was. Napione wensch\'.e

zich geluk van lietniets beteekenend papier in handen te hebben, dat dienFerdinand Columbus als een bastaard voorstelde. Napione kon toch eigenlijk noch met zekerheid, nochmet eere, het gezag van een factutn inroepen, dat aldadelijk door de minachting van het publiek en de*verachting der regters was gebrandmerkt. Hij bewaardederhalve over de nola zelve een «voorzigligstilzwijgen, >en bragt als de vruchten van zijne eigene scherpzinnig-heid de beleedigende beweringen van den procureurvoor den dag, vermeerderd met eenige nieuwe haar-kloverijen. Vier jaren later, in 1809, gaf een tweede italiaanscheschrijver,

Franciscus Cancellieri, zonder verder onder-zoek, de lezing van Napione weder uit. Van 1819 af verkondigde P. Spotorno haar tot drie-maal toe, in drie werken. Hij duidde het FerdinandColumbus ten kwade dat deze in het Leven van den Ad-miraal, zijne geboorteplaats niet had aangegeven. Daarom ,om dezelfde beweegreden als Napione, omhelsde hijzijn gevoelen, en volgde daarenboven zijne handelwijze,maar nog veel erger, na: hij maakte hoegenaamd geen



442 melding van den procureur noch van Napione, en eigendezicli de verdienste toe om deze vlek op Columbus\' roemhel eerst te hebben gezien. Navarette, in Spanje, begroette met ingenomenheid dezoogenaamde ontdekking; zij kwam zijne vooroordeelente hulp. Hij bouwde, op het gegeven van Spotorno,een geheel stelsel van aantijgingen tegen de nagedachtenisvan den grooten man. Men bewondert veel te veel,beweert Navarette, de standvastigheid, waarmede Colum-bus de oneindige uitstellen verdroeg, die zijn eerstevertrek naar de Nieuwe Wereld onderging, door deweifelende houding der Koningen : eene ongeoorloofdegenegenheid, dit zou, als

men hem zou willen geloo-ven, het ware geheim dier heldhaftige vasthoudendheidgeweest zijn. Von Humboldt heeft Navarette op zijn woord geloofd, en heeft zich, in ongepaste bewoordingen, vrolijk gemaakt over die zoogenaamde zwakheid van Columbus: hij noemt het «een pikant feit.» Indien Columbus de aanbiedingen van Portugal niet aannam, toen Jan II hem in 1488, bij brief aanspoorde om te Lissabon terug te komen, dan geschiedde dit, volgens von Humbuldt, dewijl hij daartoe belet was door «den liefdchandel enden vergevorderden staat van eene schoone dame van Cordova, dona Beatrix Enriqucz, de moeder van Ferdinand Columbus, natuurlijken

zoon van den admiraal, den 15 augustus 4488 geboren.» Doen wij al dadelijk uitkomen, dat von Humboldt om zich zelven door deze redenering te mis- leiden, van valsche dagteekeningen moest uitgaan. Jan II schreef, den 20 maart 1488, aan Columbus, zooals von Humboldt zegt, maar, op dat tijdstip, was Ferdinand, den 21) augustus 1437, (en niet den la augustus 1488) geboren, meer dan zes maanden oud.



/.43 Aandachtiger zijnde, bemerkte Washington Irving dezwakke zijde van de meeningen van Navarette en vanSpotorno. Hij durfde hen niet regtstrecks aanvallen,inaar langs een behendig bestudeerden omweg, ontsnaptehij hen. Eene der bepalingen, zegt hij van het testamentdes admiraals «beveelt Beatrix Enriquez, de moeder vanzijn natuurlijken zoon Ferdinand, aan de zorgen van donDirgo aan. Zijne betrekkingen tot haar waren nooit ge-wettigd door het huwelijk, en hetzij ten gevolge vanomstandigheden, hetzij hij zich te verwijten had haarverwaarloosd te hebben, schijnt hij, in zijne laatsteoogenblikken, een levendig

berouw hierover gehad tehebben. Noch Navarette, noch Spotorno ontveinsden zich datdeze zinsnede een slag aan hun stelsel toebrengt. Spotornovooral nam dit kwalijk. Wat hielp het of de amerikaanschelevensbeschrijver door de woorden «natuurlijke zoon»,en betrekkingen die «niet door het huwelijk gewettigdwaren» zijn gevoelen volkomen scheen tedeelen, dewijlhij, aan den anderen kant en onmiddellijk daarna,duidelijk en bepaald zulk een voorbehoud maakt, dathet zijne eerste verzekeringen geheel te niet doet?Washington Irving betwijfelt of niet Columbus in zijnejaatste oogenblikken gewetenswroegingen gehad heeft:hij

schijnt, zegt hij, ontroerd te zijn geweest; niets be-wijst het. En Irving bepaalt zich niet daarbij, om dezebij Columbus onderstelde gewetenswroegingen, hel onont-beerlijk uitgangspunt der gevolgtrekkingen van Spotornoen van Navarette, twijfelachtig te verklaren: hij laat zijnelezers geheel vrij om haar eene oorzaak toe te schrijven,hetzij, zooals Navarette en Spotorno willen, het berouwvan Columbus, dat hij in eene onwettige vereenigingheeft geleefd, hetzij, daarentegen, een blijkbaar bewijs



444 voor een waar huwelijk, zijn berouw dat hij Beatrix« verwaarloosd » heeft. Dit «verwaarlozen» bespreekt Irving, wel is waar,in duistere bewoordingen: men zou geneigd zijn eerstte gelooven, dat volgens hem, Columbus zich verwijt eenevrouw «verwaarloosd» te hebben die zijne vrouw nietwas. Maar de vergissing duurt niet lang: wanneer het«verwaarloozen» in staat is om een geweten te veront-rusten, dan heeft het noodwendig betrekking op eenewettige echtgenoot; Irving heeft niet kunnen vreezen datmen hem het onregt zou hebben aangedaan om zijnegedachte ten dien opzigte Ie miskennen; en zijne taal,die met opzet onduidelijk is, wederspreekt

Navarette enSpotorno zonder hen te kwetsen of te wederleggen.Ongelukkigerwijze heeft de menigte der levensbeschrijvers,die, sedert veertig jaren den amerikaanschen schrijvergevolgd hebben, ondanks de doorschijnendheid van densluijer, deze verklaring ten gunste van Beatrix niet gezienof niet willen zien. Zóó is de dwaling verspreid geworden. II. Feiten, getuigenissen en redeneringen welke de wettigheidvan Columbus\' tweede huwelijk aantoonen. Waarop berust zij dan toch? Op het ontbreken vaneen woord in een stuk; hierop, dat Columbus in eenezijner testamentaire beschikkingen, Beatrix noemt, enhaar den naam niet geeft van echtgenoot. Maar

dieutitel geeft hij haar elders: hij geeft haar dien in denofficieien brief welken hij in het einde van het jaar1500, aan de leden van den Raad rigtte, om regt te



445 verkrijgen over de misdaden van Bobadilla. Dit stuk be-staat, het is eigenhandig door Coltimbus geschreven.Columbus herinnert daar de bewijzen die hij in overvloedaan de kroon heeft gegeven, en hij, beroept zich, in\'t bijzonder, daarop dat hij, ter wille der Staatsbelangen,zij.ne vrouw ei) zijne kinderen heeft verlaten. Hij beeft Beatrix verlaten om Kastilié te dienen. Hijdoet een beroep op de welwillendheid van den Raad ,omdat hij van haar verwijderd heeft geleefd; zou hij dathebben durven doen, zou hij daaraan gedacht hebben.indien het niet algemeen bekend ware geweest dat zij ge-huwd waren? Zou

hij den naam eener vrouw en eenergenegenheid zoo zonderling met de openbare besprekingzijner zaken verbonden hebben, indien zij geen wettigbestaan hadden gehad? Zou het hem hebben toege-schenen dat hij de beide beweeggronden van zich van haarverwijderd en van zijne kinderen gescheiden te hebben,de vaderlijke genegenheid en een verboden huishouden,in éénen adem zou hebben kunnen noemen? Deze beschouwingen dulden geen tegenspraak: maartoch is er nog ecne meer afdoende overweging. Hetwoord door Columbus op die plaats gebezigd en datwij door vrouw hebben vertaald, is

het spnansche woordmucer; het beteekent getrouwde vrouw, wettige, eer-zame, geëerde vrouw, huisvrouw. Het is voldoendegeweest dat dit woord in het testament van Columbusontbrak, om twijfel te doen rijzen; wat volgt daaruit?dat liet woord in een ander, niet minder plegtig, echten eigenhandig geschreven stuk voorkomende, de wezen-lijkheid, de wettigheid, de bekendheid van het huwelijkgetuigt en bewijst. Daarenboven: in diezelfde akte waarin men beweertdat Columbus vrijwillig en om reden, de hoedanigheid



446 van echtgenoot aan Beatrix, door weglating, ontkent,verleent hij haar uitdrukkelijk, in plaats van dezentitel dien het overbodig is te schrijven, het schoonste,het verhevenste van de wezenlijke voorregten der weduwe.Ferdinand, de beweerde natuurlijke zoon, ontving vanzijn vader, bij uiterste wilsbeschikking, anderhalf millioen.Wat ware eenvoudiger geweest dan dien rijken legatarisden last op te leggen om aan zijne moeder eene jaar-lijksche uitkeering te doen? Columbus legt hem echtergeenerlei dergelijke verpligting op: hij laat Diego daarvooropkomen. Zou hij, zonder noodzakelijkheid, aldus hetwettige kind der kuische Felippa, in plaats van den natuur-

lijken zoon, persoonlijk verbonden hebben. Ongetwijfeldniet; en ziehier waarom dit noodzakelijk was: Columbuswilde voor aller oogen en voortdurend doen zien, datBeatrix als weduwe, wezenlijke weduwe, niet alleenals moeder, het voorwerp zijner vrijgevigheid was: datzij, als overblijvende echtgenoot, op de erfenis dezelfdetitels had tegenover het kind uit het eerste huwelijk,als tegenover haar eigen kind; dal zij schuldeischeressewas, niet van het eene of het andere kind, maar vande erfenis. Columbus voorziet, in juiste bewoordingen, in de actewaarbij hij het majoraat instelt, het geval dat, behalvezijne beide zonen, die hij noemt, hem in \'t vervolgkinderen

zouden geboren worden, en desniettemin neemthij de mogelijkheid van een volgend huwelijk niet aan:hij bepaalt geen voorbehoud, geen lijftogt voor de nieuweechtgenoot. Men brenge die beide termen nu in ver-band : Columbus denkt er niet aan zich in het huwelijkte begeven, en hij neemt voorzorgen voor de verplig-tingen welke een later vaderschap hem kan opleggen;dus was hij gehuwd.



U7 Besloten zijnde om Spanje te verlaten en naarFrankrijk te gaan, begaf Columbus zich naar de Rabidaom zijn zoon Diego daar te halen: hij zou hem naarCordova gebragt en met Ferdinand aan de voogdij vanBeatrix hebben toevertrouwd. Wat toen niet plaats had,werd later verwezenlijkt. Toen hij te Palos scheep gingnaar Indië, belastte Columbus den «66e Martinus Sanchezmet de taak, om Diego naar Cordova bij Beatrix te brengen:hij bevond zich daar met Ferdinand, toen hun oomBartholomeus hen, in H93, kwam halen en hen naarhet hof bragt om hunne dienst als page te gaan verrigten.In welk opzigt zou het nuttig, zou het voegzaam

zijngeweest om Diego, zijn wettigen zoon, aldus uit de vromehanden van Juan Perez en uit de eenzame studiën vaneen klooster te nemen, om hem door een priester, naarhet huis van eene onwettige stiefmoeder te Cordova tedoen brengen? Insgelijks verdient het in herinnering gebragt te wor-den, dat toen de admiraal, in het begin van zijne vierdereis, de portugesche vesting Arcilla, op de kust vanMarokko, die door de Mooren ingesloten was, ontzethad, hij zijn broeder Bartholomeus, de drie andere kom-mandanten zijner schepen en zijn zoon Ferdinand aanland zond om den gouverneur in zijn naam te compli-menteren. Onder de officieren van dien

gouverneur nu ,Columbus wist dat wel, bevonden zich verscheidene naastebloedverwanten van zijne eerste vrouw. Zij ontvingen denjongen Ferdinand met eer en vriendschap. Meent mennu dat zij hem aldus behandeld zouden hebben, datzijn vader in allen geval, geheel zonder noodzaak, hemaan de mogelijke onaangenaamheden van deze ontmoetingder familiën zou hebben blootgesteld, indien zijne ge-boorte niet wettig ware geweest?



448 Men gelooft liet gedrag van Columbus in al deze om-standighcden te kunnen verklaren door het onderscheidvan de denkbeelden die toen en nu over de bastaardijheerschten: zij ergerde toen, zegt men, niet gelijk zijthans ergert. Het zij zoo; maar wanneer het Columbusgeldt, kan men die buitensporige toegefelijkheid van dezedi\'i» van zijn lijdvak niet inroepen. Columbus leefde steeds godvruchtig, hij legde altijdeen aandachtigen eerbied aan den dag voor de wetten vanGod en de geringste geboden der Kerk; hij onderscheiddezich altijd ten dienopzigte van zijne togtgenooten, bijzondermet betrekking tot de indische vrouwen, door eene ge-strengheid welke welligt de

voornaamste reden was vanJuin haat legen hem. Wat zou men moeten denken indiendie godsdienstigheid en die gestrengheid voor anderen, hemzelven in den beginne, niet hadden bewaard, noch met dentijd, het denkbeeld niet hadden ingegeven, om zijn toe-stand tegenover eene vrouw, algemeen bekend als demoeder van een van zijne kinderen, in behoorlijke ordete brengen? Zulk eene tegenstrijdigheid zou te zeer naarpharisaisme genekt hebben. Overigens is een van beide waar: gedurende het levenvan Columbus was óf wel zijne fout een geheim, enmeende men dat hij gehuwd was, of was de onwettigheidvan zijne huishouding bekend, en zijne fout openbaar. Was

zij openbaar, dan zal men niet betwisten dat zijten minste in de oogen der geestelijkheid, eene ergerniszou zijn geweest. En hoe zal men het dan kunnen verklarendat de religieusen en de geestelijken, in zoo grooten getaleen meerenderls zoo hoog aangeschreven, mannen als JuanPerez, Diego Deza, Gorricio, Geraldini, de nuntiussen,de kardinaals, de kardinaals de Mendona en Ximen?s,Franciskancn, Dominikanen, Karthuisers, kerkvoogden,



449 bisschoppen, prinsen der Kerk, de krachtigste bcscher-mers van Columbus, zijne innigste vertrouwelingen, zijnebeste, en dikwijls zijne cenigste vrienden, nooit op degedachte kwamen om hem een einde te doen makenaan de wanordelijkheid, door een huwelijk aan te gaan,of deze noodzakelijke voldoening niet van hem wistente verkrijgen? Hoe zal men ook verklaren dat koningin Isabella nooitiets zou geweten hebben van die publieke fout. Isabella,men weet het, was voor zich zelve en voor hare omge-ving, gestreng op dit punt der eerbaarheid. De minsteverdenking Velke men haar zou hebhen kunnen doenopvatten omtrent de zedelijkheid van

Columbus, zou hem,hare gunst, onherroepelijk ontroofd hebben. Van hem diezich, om zoo te zeggen, voor haar als de apostel vanIndie voordeed, zou zij ten minste gevergd hebben dathij Beatrix zou hebben gehuwd. Welnu, zij liet hemgeen huwelijk aangaan en zij hield niet op den admiraaltol aan haar dood, te bewonderen en genegenheid toete dragen. Zij wist dus niets. Onverklaarbare onwetend-beid, dewijl Isabella zooveel gelegenheden had om tevernemen. Zij verbond, in hoedanigheid van pagie, detwee zonen van Columbus aan haren zoon. Zou mendenken dat zij zich voor dien tijd niet zou verzekerdhebben van de wettigheid van hunnen

burgerlijken slaaten van de <eerbiedwaardigheid» hnnner moeder? En dan, zouden de vijanden van Columbus hem die fout nooit verweten hebben! Zij, zoo oplettend om zijn ondergang te bewerken, zoo brandend van verlangen om hem te onteeren, zoo dikwijls tot hunne groote spijt gedrongen om, met dit doel, lasteringen uit te vinden, en in staat om zelfs voor de onhandigste en afschuwe* lijkste niet terug te deinzen, zouden zij goedwillig zulk 29



450 een natuurlijk voorwendsel om tegen hem te tieren, zulkeen vruchtbaar thema van verwijten en beleediginginvergeten hebben ! Zou noch Talavera, noch Aguado,noch Bobadilla, noch Ovando, noch de procureur lis-kaal die , na den dood van Columbus, om hem te schand-vlekken, om de ontzetting van zijne kinderen van huneigendom te wettigen, al de vroegere enqu?tes, al d*mondelinge of schriftelijke getuigenissen, de praatjes, defabels, de onderstellingen, de geheime of luidruchtige,de officiële of valsche, de verouderde of na zijn doodverkondigde beschuldigingen bijcenraapte; zou geenhunner niemand, nooit, feiten of geruchten

betrekkelijkden ongeoorloofden omgang van den admiraal en vanBeatrix voortgebragt, opgevangen of op schrift gesteldhebben! Hunne zamenleving moet derhalve wel wettigen zonder blaam geweest zijn, zoozeer boven alle blaamverheven, dat, toen men, bij voorbeeld, Columbus teSt Domingo, op aanhitsing van Bobadilla, met alle denk-bare misdaden belaadde, men eene eenige en volkomeneuitzondering maakte, ten gunste zijner kuischheid. En deman die, in zijne zeden, met die zonderlinge zacht-moedigheid werd behandeld, is dezelfde die men, zooalshij het zegt, zou beschuldigd hebben van holen voordedieven in gereedheid te brengen,

als hij gasthuizen ge-sticht of kerken opgtrigt had. Het hof, de stad, de Kerk, de geregtshoven, hetmoederland en de koloniën der Oude en der NieuweWereld zouden zich omtrent de eenige wezenlijke foutvan Columbus, omtrent eene openbare afwijking vanzijn gedrag, eene onuitputtelijke verdraagzaamheid,eene omzigtige en onschendbare stilzwijgendheid hebbenopgelegd. De geschiedschrijvers, bedrogen of mede-pligtig, zouden gedurende drie eeuwen, deze banu



451 hartige zamcnzwering hebben voortgezet. Verscheidenegeschiedschrijvers hebben, noch in den eenen, nochin den anderen zin, melding gemaakt van het tweedehuwelijk des admiraals; velen, en Herrera in de eersteplaats, hebben verklaard dat de admiraal een tweedehuwelijk aanging met Beatrix Enriquez; allen sprekenvan Ferdinand, zijn tweeden zoon; maar men zal nietkunnen aantoonen dat een enkele hunner de wettigheidvan het huwelijk of van de geboorte in twijfel heeftgetrokken. Herrera drukt zich uit in woorden die ver-dienen nageschreven te worden. In de eerste decade,boek I, hoofdstuk VII van zijne Algemeene Geschiedenisvan de

reizen en veroveringen der Kastilianen op deeilanden en het vasteland van Oost-Indië, zegt hij «naden dood dier eerste vrouw huwde Columbus eenetweede, Beatrix Enriquez genaamd, uit de stad Cordova;»Tiraboschi, in Italië, is niet minder duidelijk en bepaald.Dit gevoelen van Herrera en van Tiraboschi is niethun persoonlijk gevoelen. Hun zeggen komt overeen metal de andere historische getuigenissen. De tegenoverge-stelde meening wordt door geen spaanschen geschied-schrijver, tijdgenoot of van latenen tijd, bepaald of inbedekte bewoordingen te kennen gegeven. Gedurendedrie honderd jaren was dit zoover van alle gemoederenen van alle

boeken verwijderd, dat toen Napione zichin 1805 het vaderschap van dien paradox wilde loeeige-nen, hij meende daartoe genoeg gedaan te hebben, indienhij in het openbaar den procureur Luiz de la Palmay Freytas uit den weg ruimde. Spotorno dacht, op zijnebeurt, zich een degelijk regt van prioriteit te scheppen,door het feit alleen, dat hij de namen van den procu-reur en van Napione zorgvuldig verzweeg. Von Hum-boldt, eindelijk, heeft het «pikante feit» waarover hij



452 grijnst, zoozeer voor eene geheel versclie nieuwigheidgehouden, dat hij meent Navarrete prijst het «met veelscherpzinnigheid ontsluierd» te hebben. En hoe dat?Door eenige tot dien tijd miskende autoriteiten te berdete hebben gebragt? Neen, door «de vergelijking derdagteekeningen.» In deze quaestie gelukt het von Hum-boldt niet de dagteekeningen ten zijnen voordeele telaten spreken. En hier keeren de uitleggingen door Navarrete, Spo-torno , Napione en hunne aanhangers aan de toegevend*beid van de zeden van het tijdvak ontleend zich tegenhen. Indien toch eene onwettige zamenleving en eeneonechte geboorte dingen waren,

welke zoo gemakkelijkvergeven en voor zoo onschuldig gehouden werden,hoe zullen zij dan het algemeen stilzwijgen uitleggenover de bastaardij van Ferdinand bewaard, in de eersteplaats door hem zelven, in zijn Leven van den Admiraal,en door zoovele levensbeschrijvers, annalisten, schrijversvan allerhanden aard en allerlei hoedanigheid, die, nahem, tot Napione toe , in hunne boeken duizend en eenegelegenheden hebben gehad om over deze bijzonderheidde orenbaar bekende waarheid te zeggen, of daarop tezinspelen? Tot zekere hoogte is het te begrijpen datmen het stilzwijgen bewaart omtrent de daden die geachtworden de

nagedachtenis der groote mannen te schand-vlekken; en toch wordt het stilzwijgen ten dien opzigteelk oogenblik verbroken. Maar zulk een stilzwijgen overeene historische omstandigheid die in zich zelve eenigbelang heeft, en, bovendien, beschouwd als van geenbeteekenis! De stamboomen van de familie des admiraals zijn,na hem, met eene voortdurende en naauwgezelte regel-motigheid bijgehouden. Dit moest geschieden uit hoofde



453 van het gewigt der menigvuldige belangen die zevertegenwoordigen. De talrijke en gewigtige processenwelke wij in den aanvang in herinnering bragten > hebbenmaar al te veel beweegredenen, gelegenheden en mid-delen aan de hand gedaan om ze, des noods, te con-troleren en te verbeteren. Zij onderscheiden met naau\\v-gezetheid in den geheelen loop en al de takken derafstamming, de wettige, de natuurlijke, de overspeligekinderen. Overal en altijd komt Ferdinand onder dewettige kinderen voor: zijn naam is, wel te verstaan,na dien van Diego, zijn oudsten broeder, vermeld,maar op dezelfde lijn en op denzelfdcn titel. De belagers van

Columbus hebben dus geen anderelaatste toevlugt dan te verzekeren dat zijne fout, gedu-rende zijn leven, en gedurende drie eeuwen een diepgeheim is gebleven. Nu zouden wij meenen den lezerte beleedigen, indien wij bij eene onderstelling welkezoozeer aan het ongerijmde grenst lang zouden stilstaan.Men wist zeer zeker wel dat Columbus en Beatrix alsechtgenooten leefden en deze hem zijn tweeden zoonschonk. Hij woonde in haar huis te Cordova. Hij steldezijne kinderen onder hare hoede en voogdij. Hij behan-delde als zijn eigen neef den neef van Beatrix , den onge-lukkigen Diego van Arana, den proost van zijn eersteeskader, den

bevelhebber, in zijne afwezigheid van hetfort der Nativiteit, en den eersten europeschen militairenoverste die in de Nieuwe Wereld sneuvelde. De beidefamiliën bleven voortdurend aldus vereenigd, beminden ensteunden elkander gedurende verscheidene geslachten.Niets zigtbaarders toen , niets zekerders nu. Zou in dieomstandigheden de fout van den admiraal en van Beatrixen de onwettigheid van hun kind geheim zijn gebleven,dan zouden zij, dit is duidelijk, aan de beide familiën



4Ö4 aan hunne vrienden, aan het publiek en aan de officiëlewereld hebben moeten wijsmaken dat een huwelijk be-stoud , terwijl het tegendeel waar was. Dit te willendoen zou eene misdaad, het te hopen eer.e dwaasheid,het te ondernemen eene ongerijmdheid, daarin teslagen, het toppunt van snoodheid geweest zijn. Wijzullen er niet meer van zeggen: het is te hinderlijk,zelfs onderstellcnderwijze, met betrekking tot Columbus,a! ware hij slechts een groot man naar de wereld ge-weest, de gedachte met zulke onbetamelijke voorstel-lingen bezig te houden. De slecht ge?nspireerde procureur die haar het eerstde deur opende, werd daarvoor niet

alleen door hetverlies van zijn proces, in eersten aanleg en in hoogerberoep, gestraft, ondanks zijne kwade daad. De bekwameregtsgeleerde van Madrid, Perez de Castro,\'besprak, ineene memorie voor de zaak in 1792 opgesteld, zijneongelukkige poging op zeer onzachte wijze. Hij liet hetvoorkomen als wilde hij zich daarmede niet ophouden;hij vergenoegde zich met in eene kantaanteekening, ophoogen toon te verklaren, dat hem uit geen enkel derprocesstukken was gebleken, dat Ferdinand geen wettigezoon was. in. Talrijke en gewigtigc dwalingen, waarop men zich heeft moeten gronden, om de wettigheid van Columbus\' tweede huwelijk te

betwisten. Hoe rijk nu reeds ons betoog aan goede bewijsgrondenscliijne, wij hebben het nog niet uitgeput. Wij hebbentegenover de stelling van Napione, van Spotomo, van



459 Navarelle, van von Humboldt, alleen de redenen opge-sonid , die deze stelling omverwerpen: wij moeten nu nogde gronden nagaan waarop zij trachtten haar te vestigen. Zij beginnen met een ontkennenden bewijsgrond.Columbus, zeggen zij, geeft, in zijn testament den titelvan echtgenoot niet aan Beatrix, en dat schijnt hun vol-doende om te bewijzen dat Columbus en Beatrix geenman en vrouw waren. Wat zou men zeggen, indien wijop onze beurt, ons grondende, nu niet op een door denadmiraal weggelaten, maar door hem geschreven woord,en volkomen door Las Casas medegedeeld, daaruit hetbewijs wilden ontleenen, dat Beatrix Enriquez

zelfs demoeder van Ferdinand Columbus niet. was? Toen deadmiraal, op de hoogte der Azorische eilanden, gedu-rende de groote vrees van eene dreigende schipbreuk desmartvolle gevolgen van zijn mogelijken dood in zijnhart en in zijn geest naging, was het zijne grootstesmart, zegt Las Casas, «dat hij zijne beide zonen die hijte Cordova had, als weezen zou achterlaten. Van Vaderen van Moeder, in een vreemd land, beroofd\', wat zouer dan van hen worden?» Wat zou beletten aldus teredeneren: Indien Columbus in 1493 zou zijn vergaan,zouden zijne beide kinderen, die zich toen te Cordovabevonden, van Vader en van moeder beroofd zijn

geweest;Beatrix nu leefde nog en leefde lang daarna, derhalvewas zij de moeder niet, noch van Diego, noch van Fer-dinand? Wil men in de eerzaam ernstige geschiedenis,dergelijke bespotting van de kritiek invoeren? Wij zouden dan ongetwijfeld, om onzen paradoxte ontwikkelen, in de geheelc economie van de ge-schiedenis des admiraals de vermetelste verwarringbrengen; maar Napione, Spotorno, Navarrete hebbenhun stelsel ook op geen andere wijze kunnen opbouwen.



456 Zij hebben, van hun uitgangspunt ai\', eene groolef\'oul in de tijdrekening mot ten begaan. Zij hebben moetenuitvinden dat het codicil waaruit zij hunne bewijsgrondenontleenen, den dag vóór zijn dood door Columbus isopgesteld. Dit laatste codicil nu stelde Columbus euschreef het eigenhandig, niet den 19 mei 1506 , den dagvóór zijn dood, maar vier jaren vroeger, den eerstenapril 1502. Hij gaf het, gedurende zijne vierde reis, inbewaring in het Karthuiserklooster der Grotten; hijbevestigde het bij zijn terugkomst, en schreef het tentweede male eigenhandig den 21 augustus 1505 over.Op den dag vóór zijn dood deed hij niets anders,

daneigenhandig bij zijn testament eene kleine aanteekeningvoegen betrekkelijk legaten ten gunste van oude vriendenvan Genua en Lissabon, en al zijne uiterste \\vilsbeschik-kingen in authentieke bewaring geven aan den koninklijkennotaris Pedro de Hinojedo, in tegenwoordigheid vannegen getuigen, waarvan zeven officieren van zijn huisen twee aanzienlijke inwoners van Valladolid. Men heeftderhalve voor den dag dat het codicil zou zijn geschreven,den dag genomen waarop het, vier jaren later, authen-tiek in bewaring werd gegeven. Het was noodzakelijk die verwisseling van dagteekeuingte begaan. Men wilde in het ontbreken van het

woordechtgenoot, de eindelijke en gedwongene erkentenis vaneene fout zien, aan het knagend geweten van een grijs-aard, door het gevoel van zijn naderend einde ontwrongen.Daarom kon men er nooit iets beter op vinden dun ditbeschuldigend codicil op een sterfbed te doen teekenen,en wat werd er, daarentegen, van dien voorgewendenangst voor den dood, die gewetenswroeging, die zelf-beschuldiging in extremis, zoodra men, naar de klaar-blijkelijkheid der ware dagteekeningen, zou bekend hebben



457 dat het codicil niet het werk was van een stervende,maar van een man die nog levenslustig, gezond en vecr-krachtig genoeg was om de reis rondom de wereld teondernemen ? Men heeft, in de tweede plaats, aan den volzin waaruithet woord echtgenoot is weggebleven, eene gewrongenbeteekenis moeten geven dien hij niet medebrengt ofgedoogt. Zijne beteekenis is de volgende: Duizende redenen van wederkeerige ontevredenheidkunnen oprijzen tusschen eene vrouw en haren man diealtijd op reis is, en, zooals met Columbus sedert zijntweede huwelijk het geval was, verdiept in de beslom-meringen van een idee en den arbeid voor

eenereusachtige zending. Het was, ongetwijfeld, onder deninvloed van zulk een ongenoegen dal Columbus, in 1498,zijn majoraat instelde, en Beatrix niet riep om in devorstelijke voordeden der erfopvolging te deelen. Driejaren later verweet hij zich dit, of liever hij wilde ver-geven: ofschoon hij wist dat in het onderhoud vanBeatrix voldoende van elders was voorzien, wenschtehij haar een jaarlijksch inkomen te verzekeren. Maar hetstond hem niet meer vrij om in de beschikkingen om-trent het majoraat, die ter kennis van de kroon en vanden Heiligen Stoel waren gebragt, wijzigingen ten gunstezijner vrouw te brengen: van daar de noodzakelijkheidvoor

een bijzonder codicil, dat hetwelk men tegen zijnenagedachtenis heeft gekeerd. De erflater beveelt daarinzijne weduwe aan den erfgenaam, in de bewoordingenwelke hij het geschiktst acht om eerbied voor zijn wilin te boezemen: deze aanbeveling, zegt hij, verligt zijngeweten. Ja, want zij was eene daad van barmhartig-heid. Wat de beweegredenen aangaat, die maken datzijn geweten geruster zal zijn, wanneer die pligt vervuld



458 zal wezen, daaromtrent voegt hij er bij: «het is nietgepast de reden daarvoor hier te schrijven.» Welke nood-zakelijkheid toch, welke voegzaamheid, zou er in gelegenzijn om zijne kinderen, de notarissen, de getuigen, deregtbanken, in geval van twistgedingen, de geheele wereldeindelijk, in te wijden in de huiselijke verdrietelijkhedenvan het huwelijks-leven? Deze onthouding laat zich ver-klaren; zij is van goed allooi; zij komt voort uit eerbiedvoor zich zelven en voor anderen. Spotorno en Navarette zien liever in die achterhou-dendheid de bekentenis, op het sterfbed, van eene schul-dige vetbindtenis. Wanneer men het nu zóó opvat, danis de

tekst niet meer te begrijpen. Eene zonderlinge be-kentenis, een vreemdsoortig eerherstel! Wanneer heleene openlijk bekende fout gold, dan had Columbus nietslechts het niet te ontzien om haar te vermelden, maardan legde hem zijn geweten, tegenover de openbaremeening, als herstel, eene duidelijke verklaring en eenbetoon van berouw op. Van den anderen kant zouColumbus te veel ofte weinig hebben gesproken, indiende fout verborgen was: te veel indien hij haar bij voort-during stil wilde houden, te weinig, indien hij haarwilde belijden. Was het zijne bedoeling om Beatrix bijvoortduring als wettige vrouw te doen doorgaan? waaromnoemde

hij haar dan moeder, zonder haar echtgenoot tenoemen? Was het zijne bedoeling om haar niet langerhet voordeel van de algemeene dwaling te doen genie-ten? waarom dan doen onderstellen dat zij echtgenootM\'as, dewijl hij zich niet schaamde haar moeder te noe-men. Wat hij ook wilde, Columbus moest het stil-zwijgen bewaren of zich duidelijk verklaren, niets doenvermoeden of alles zeggen. Indien zijne redactie de be-doeling had welke men bij haar onderstelt, dan zou zij deu



45<» naam van onhandigheid of van kwade trouw verdienen. Wij hebben hierboven de vergissing in de berekeningvan den tijd aangewezen, die von Humboldt verpligt isgeweest te begaan om de zwangerschap van Beatrix alseen beletsel voor het terugkeeren van CoJumbus naarPortugal te doen gelden. Wij hebben de onderstellingenvan Navarrete betrekkelijk de verleidingen van Beatrix,die, zegt hij, Columbus vastketende en zijn verlangenom zich te verwijderen verminderde, doen uitkomen. Ditalles verdwijnt als men daarop slechts eene minuut zijneaandacht vestigt. Beatrix verliet Cordova nooit: daaren-tegen hield Columbus zich bijna nooit in

Cordova op.Dat men zich zijn heen en weder reizen herinnere,zijn eerste gehoor bij de koningen bij zijn eerste vertrekuit Palos, men zal hem overal zien: aan het hof datzich bijna onophoudelijk verplaatst; te Salamanca of bijden hertog van Medina Sidonia; te Rota, twee jaren,bij den hertog van Medina Coeli, of bij het beleg van Malagaen van Baza: in de Rabida, wanneer hij zich bereidtom naar Frankijk te gaan, en weder in de Babida,wanneer hij zijne karveels uitrust, of van zijn eerstentogt terugkomt: bij Beatrix slechts twee of driemaal,en dit verblijf in de echtelijke woning is eerder eenkortstondig oponthoud dan een verblijf; zie eens hoe

diezoogenaamde zwakheden des harten zijne bedrijvigheidverlamden, een beletsel waren tot zijne verplaatsing. Von Humboldt doet de waarheid niet minder te kort,wanneer hij Beatrix noemt: «eene schoone dame vanCordova.» Dit zegt hij om zich zelven het gevoelen op tedringen dat zij niet meer vrij was, dat haar huwelijk metColumbus , bijgevolg , onmogelijk was. Dit zoogenaamdebeletsel zou, inderdaad, alleen kunnen verklaren datColumbus niet dadelijk een huwelijk aanging; dat hij



460 later zijne vereeniging niet wettigde; dat de familie vanBeatrix, die van adel was en crediet bezat, dit herstelniet verlangde of niet kon verkrijgen. Beatrix nu was jonge dochter, toen zij met Columbusverkeering had. Spotorno wist dit; en hij was gedrongenom de armoede van Beatrix en hare burgerlijke af-komst voor te wenden, omdat hij niet kon aantoonendat zij eene getrouwde vrouw, en het huwelijk metColumbus dus onmogelijk was. Dat was eene nietsafdoende uitvlugt! Wat de armoede betrof, bevondColumbus zich in een staat, die haar het regt gaf omop een huwelijksgift te rekenen? Wij hebben hettegendeel gezien: hij vond in den

betrekkelijken wei-stand van zijne tweede vrouw, eene vcrligting in zijneeigene geldelijke verlegenheid. Wat de burgerlijke afkomstbetreft, Navarrete, de leerling van Spotorno, wederlegtin deze quaestie van het tweede huwelijk, zijn meester.Hij haalt den adeldom van Beatrix aan als een feit datvan openbare bekendheid en aan geen twijfel onderhevigis; hij zegt dat zij jonge dochter en adellijke jonk-vrouw, en van de adellijksten uit Cordova was. Daarom dan ook, rondzoekende naar steunpunten,welke hem degelijker toeschijnen, maakt hij, op zijnebeurt, de tegenwerping, dat men geen huwelijksakteheeft gevonden. Dit is eindelijk eene waarheid,

maarwelk een bewijsgrond! Waar zou het heen, indien wij de bijzonderheden vanhet leven der beroemde mannen alleen voor zeker zou-den moeten houden, indien zij door authentieke stukkenbewezen waren? Als deze regel opgaat, van hoeveeldoorluchtige Spanjaarden, tijdgenooten van Columbus,zouden wij nu stellig de wettigheid van hun huwelijkkunnen bewijzen, aangenomen dat na drie eeuwen een



461 procureur, om betere bewijzen verlegen, het in zijnbrein kreeg om die te ontkennen, en vooringenomeneof ijdele geleerden, het in hun hoofd gezet hadden omde spitsvondigheden van den procureur met hunne listigehaarkloverijen te ondersteunen. Want, ten slotte, men gelieve het toch te gelooven,dit is, in twee woorden, de geheele polemiek, in alhare nietswaardigheid, die zestig jaren geleden tegende wettigheid van het tweede huwelijk van ChristophorusCo! limbus is gevoerd. EINDE. IMPRIMATUR.Harlemi                                             H. vak Beek. hac 6 Nov. 1370.                                         lib.cer,».
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